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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Η παρούσα διπλωματική εργασία, επιχειρεί να δώσει την εικόνα της 

εξέλιξης των γενικών κατηγοριών χρήσεων γης και των περιεχομένων τους, 

κατά τη χρονική περίοδο από το 1980 που δημοσιεύθηκε το πρώτο 

Προεδρικό Διάταγμα χρήσεων γης (81/1980) μέχρι σήμερα, εξετάζοντας τη 

σχέση πολεοδομικού σχεδιασμού με τις χρήσεις γης. Αναλυτικότερα 

επιχειρεί να καταγράψει τις κατηγορίες χρήσεων γης και τα περιεχόμενά 

τους όπως αυτά προβλέπονταν στην Ελληνική νομοθεσία (Π.Δ. 81/1980, 

23.2.87 Π.Δ. ΦΕΚ 166Δ και Ν. 4269/2014) μέχρι τον Ιούνιο του 2018, που 

θεσμοθετήθηκε το νέο Π.Δ. χρήσεων γης 59/2018, να περιγράψει τον τρόπο 

καθορισμού τους μέσω των εργαλείων του Πολεοδομικού Σχεδιασμού, να 

αναφέρει τα προβλήματα που προέκυψαν κατά την εφαρμογή τους και να 

εκτιμήσει την γενεσιουργό αιτία της κάθε τροποποίησης. Επίσης περιγράφει 

τη διαδικασία εκπόνησης/θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ, καταγράφει όλα τα 

στάδια της προπαρασκευαστικής διαδικασίας του, όπως για παράδειγμα τη 

συμμετοχή των άμεσα ενδιαφερομένων κατά τη Διαβούλευση, και επιδιώκει 

να αποτιμήσει τα προβλήματα από την εφαρμογή του κανονιστικού και 

νοηματικού περιεχομένου. 

 

Λέξεις κλειδιά: Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο, Χρήσεις Γης, Πολεοδομικός 

Σχεδιασμός, Κατηγορίες Χρήσεων 
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ABSTRACT 

 

 

 

This diploma thesis attempts to present an overview of the evolution of 

land uses categories and their content the period time since 1980, when the 

first Presidential Land Use Decree (81/1980) was approved, up today, looking 

at the application of various decrees through urban planning process. More 

specifically, it attempts to monitor the land use categories and their content as 

it’s described in the Greek legislation (Presidential Decree 81/1980, 23.2.87 

Presidential Decree 166D and Law 4269/2014) until June 2018, when the new 

PD for Land Use Planning 59/2018, was approved, to describe how they are 

defined through Urban Planning tools, to report on the problems that have 

arisen during their application and assess the reasons of each modification. It 

also describes the process of legislation of the new PD, records the reactions 

of stake holders during the public participation process and makes a first 

evaluation of its implementation. 

 

Keywords: General Urban Plan, Land Uses, Urban Planning, Usage Categories 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Με τον όρο χρήση γης, νοείται η λειτουργική δραστηριοποίηση του 

χώρου. Η διαμόρφωση του χώρου, εκφράζει το βαθμό εξέλιξης των 

παραγωγικών δυνάμεων, καθώς και τον συσχετισμό τους και αντανακλά 

στο έδαφος την κοινωνική και οικιστική ανάπτυξη. Ο καθορισμός της 

χρήσης εδάφους, τόσο της χρήσης γης όσο και της χρήσης κτιρίου, 

αποτυπώνει την ιστορική, κοινωνική και οικονομική πραγματικότητα κάθε 

περιόδου.1 

 

Η ρύθμιση των χρήσεων γης αποτελεί τον καταστατικό χάρτη σε όλα 

τα διαφορετικά επίπεδα σχεδιασμού, προγραμματικού και διοίκησης. 

Πρόκειται για διαδικασία στρατηγικού χαρακτήρα ιδιαίτερης βαρύτητας σε 

επίπεδο εφαρμογής, αφού με την πράξη θεσμοθέτησής τους οι 

εμπλεκόμενοι δεσμεύονται να διαχειρισθούν τον χώρο με όρους ισότητας, 

δικαιοσύνης, προστασίας και βιωσιμότητας προκειμένου να 

ελαχιστοποιηθούν τυχόν επιπτώσεις σε φύση, χρήσεις γης, οικονομία, 

κοινωνία.2 

 

Ο σχεδιασμός των χρήσεων γης, ο οποίος συνδέθηκε με τον έλεγχο 

της αστικής ανάπτυξης και την προστασία των κατοικημένων περιοχών 

από επιβλαβείς δραστηριότητες,3 δεν είναι απλός και μονοδιάστατος, αλλά 

αποτελεί ένα πολύπλοκο και πολυδιάστατο φαινόμενο, λόγω του 

διεπιστημονικού χαρακτήρα του, αφού αλληλεπιδρά με την τοπική 
                                                             
1 Μέλισσας Δημήτρης– Οι χρήσεις γης, το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο  & η Ζώνη Οικιστικού 
Ελέγχου – Εκδόσεις Σάκκουλα – 2010 – σελ. 3 

2 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» Ρύθμιση του Χώρου για την 
ανάπτυξη – Επιμέλεια Μέλισσας Δημήτρης - Πρακτικά Επιστημονικής Εσπερίδας 26.06.2014 
– σελ. 18 
3 Μέλισσας Δημήτρης– Οι χρήσεις γης… ο.π. -  σελ. 5 
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κοινωνία επηρεάζοντας σημαντικά την ποιότητα ζωής των κατοίκων, την 

τοπική οικονομία και το φυσικό περιβάλλον της εκάστοτε περιοχής. Οι 

χρήσεις γης είναι ένα δυναμικό φαινόμενο και μεταξύ των χρήσεων πολλές 

φορές δημιουργείται ανταγωνισμός για την καλύτερη χωροθέτηση τους 

μέσα στην πόλη, με αποτέλεσμα ορισμένες χρήσεις να απομακρύνονται από 

κάποια τμήματα της πόλης και κάποιες άλλες να παίρνουν τη θέση τους, 

ενώ ορισμένες μπορεί και να εκλείπουν εντελώς4. Ο προσδιορισμός των 

χρήσεων γης σε μια πόλη ή σε ένα τμήμα της είναι από τα πλέον 

καθοριστικά στοιχεία της πολεοδομικής πρακτικής και σημαντικό τμήμα 

του κάθε σχεδίου οποιασδήποτε κλίμακας (από τη χωροταξική έως και το 

επίπεδο της γειτονιάς)5. Η απογραφή και γενικότερα η διερεύνηση των 

χρήσεων γης και κτιρίων σε μια πόλη ή τμήμα της και φυσικά και οι παντός 

τύπου προτάσεις οργάνωσης των χρήσεων αποτελούν αντικείμενο όλων 

των μορφών πολεοδομικού σχεδιασμού.6  

 

Η παρούσα εργασία επιχειρεί να δώσει μια εικόνα της διαχρονικής 

εξέλιξης των γενικών κατηγοριών χρήσεων γης και των περιεχομένων τους 

κατά τη χρονική περίοδο από το 1980 που δημοσιεύθηκε το πρώτο 

Προεδρικό Διάταγμα χρήσεων γης (81/1980) μέχρι σήμερα εξετάζοντας το 

θέμα όχι σαν μια απλή καταγραφή αλλά μέσα από την εφαρμογή των 

χρήσεων γης στο χώρο μέσω του πολεοδομικού σχεδιασμού.  

 

 
                                                             
4  Λιαρός Χρήστος – Ερευνητική Εργασία «Οι χρήσεις γης στα πλαίσια των εθνικών 
συστημάτων πολεοδομικού σχεδιασμού» - ΑΠΘ - ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΜΗΜΑ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – 2016 – σελ. 46 
5  Σιόλας Άγγελος, Αυγή Βάσση, Θάνος Βλαστός, Χαράλαμπος Κυριακίδης, Ευθύμιος 
Μπακογιάννης, Μαρία Σίτη - Μέθοδοι, εφαρμογές και εργαλεία πολεοδομικού σχεδιασμού -  
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ  - Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
2015 - www.kallipos.gr – σελ. 109 
6 Αραβαντινός Ι. Αθανάσιος - Πολεοδομικός Σχεδιασμός - Για μια Βιώσιμη Ανάπτυξη του 
Αστικού Χώρου –– Εκδόσεις ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ – Αθήνα 2007 –σελ. 141 
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Η εργασία δομείται σε δέκα κεφάλαια. 

 

 Στα πρώτα δύο κεφάλαια παρουσιάζεται το αντικείμενο της έρευνας 

καθώς και η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε κατά τη συλλογή των 

στοιχείων και την επεξεργασία τους προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι 

της εργασίας.    

 

 Στο 3ο κεφάλαιο  γίνεται αναφορά στον τρόπο με τον οποίο 

καθορίζονταν και καθορίζονται οι επιτρεπόμενες χρήσεις γης μιας περιοχής 

μέσω του συστήματος πολεοδομικού σχεδιασμού της Χώρας καθώς και στις 

χρήσεις γης που προβλέπονταν στα Π.Δ. 81 της 23/29.1.80 και στο από 

23.2/6.3.1987 (ΦΕΚ 166Δ) αλλά και στο Β κεφάλαιο του ν. 4269/2014.  

 

 Στο 4ο κεφάλαιο γίνεται μια αξιολόγηση της εφαρμογής των χρήσεων 

γης που καθορίσθηκαν με τα ΓΠΣ των νόμων 1337/83 και 2508/97 και τα 

προβλήματα που δημιουργήθηκαν. 

 

 Στο 5ο κεφάλαιο αναλύονται οι λόγοι που οδήγησαν στην 

αναγκαιότητα θεσμοθέτησης νέων γενικών και ειδικών κατηγοριών 

χρήσεων γης αρχικά με την ψήφιση του ν. 4269/2014 και στη συνέχεια με τη 

θεσμοθέτηση του υπ΄αριθμ. 59/2018 Π. Δ/τος. 

 

 Στο 6ο κεφάλαιο γίνεται μια παρουσίαση του σχεδίου του νέου ΠΔ 

χρήσεων γης όπως αυτό τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση τον Φεβρουάριο 

του 2017 καθώς και μια καταγραφή των σχολίων κατά τη διαδικασία αυτή.  

 

 Στο 7ο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στον τρόπο που διαμορφώθηκε το 

τελικό σχέδιο ΠΔ καθώς και στις παρατηρήσεις που έγιναν κατά την 

επεξεργασία αυτού από το ΣτΕ. Επίσης γίνεται αναφορά σε δημοσιεύματα 
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που αναρτήθηκαν σε ιστοσελίδες στο διαδίκτυο το αμέσως επόμενο 

διάστημα από τη δημοσίευση του νέου ΠΔ προκειμένου να σχηματίσουμε 

μια εικόνα για την αποδοχή του ή όχι από το ενδιαφερόμενο κοινό. 

 

 Στο 8ο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις δυσκολίες που αντιμετώπισαν 

οι Υπηρεσίες Δόμησης και οι ΔΙΠΕΧΩΣΧ της Αποκεντρωμένης Διοίκησης της 

Χώρας στην προσπάθειά τους να εφαρμόσουν το νέο ΠΔ καθώς και στις 

διευκρινήσεις  που δόθηκαν από την αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΕΝ. 

 

 Στο 9ο κεφάλαιο γίνεται μια συγκριτική παρουσίαση των περιεχομένων 

των γενικών κατηγοριών χρήσεων γης μέσα από τα θεσμοθετημένα 

νομοθετήματα προκειμένου να είναι δυνατή η διαχρονική παρακολούθηση 

της εξέλιξης τους.  

 

 Τέλος στο 10ο κεφάλαιο καταγράφονται τα συμπεράσματα στα οποία 

καταλήγει η παρούσα εργασία. 

 

1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΣΤΟΧΟΙ 

 

Οι σύγχρονες πόλεις αντιμετωπίζουν σύνθετα περιβαλλοντικά 

προβλήματα που έχουν κοινωνικές και οικονομικές διαστάσεις. Η 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος στον αστικό χώρο σχετίζεται με τον τρόπο 

οργάνωσης και λειτουργίας των ανθρώπινων δραστηριοτήτων (π.χ. 

δόμηση, χρήσεις γης, κυκλοφορία, κλπ) στην πόλη, άρα και στον 

πολεοδομικό σχεδιασμό.7 Τα ζητήματα της περιβαλλοντικής πολιτικής και 

                                                             
7  Κοκκώσης Χάρης– Πολεοδομικός σχεδιασμός για βιώσιμες πόλεις; Η προοπτική του 
περιβαλλοντικού σχεδιασμού για τη βιώσιμη ανάπτυξη - ΕΜΠ – Σχολή Αρχιτεκτόνων – 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας – ΤΜΧΠΠΑ – ΣΕΠΟΧ – «Πόλη και Χώρος από τον 20ο στον 21ο 
αιώνα» (Τιμητικός τόμος για τον καθηγητή Αθανάσιο Ι. Αραβαντινό) - Επιμέλεια: Δ. 
Οικονόμου, Γ. Σαρηγιάννης, Κ. Σερράος – Εκδοτική Παραγωγή: Μέμφις Α.Ε. – 2004 – σελ. 233 
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της πολιτικής των χρήσεων γης πρακτικά είναι δύσκολο να διαχωριστούν. 

Οι κανονισμοί για τις χρήσεις γης στις ευρωπαϊκές πόλεις έπαιξαν ζωτικό 

ρόλο στην εξισορρόπηση της αστικής ανάπτυξης και μεγέθυνσης με την 

ανάγκη να ικανοποιηθούν τα κριτήρια της ποιότητας ζωής και της 

προστασίας των φυσικών περιοχών και των ιστορικών κέντρων. Η 

αδειοδότηση μιας δραστηριότητας αποτελεί εκ των πραγμάτων μια 

διαδικασία προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, ενώ εκτιμάται και ως 

προς τις επιδράσεις του σε αυτό.8 

 

Στη διεθνή πρακτική, τα σχέδια χρήσεων γης αποτελούν από τα κύρια 

συστατικά του πολεοδομικού σχεδιασμού, ενώ μεγάλη έμφαση δίνεται στις 

διαδικασίες άρσης των συγκρούσεων-οχλήσεων των χρήσεων γης (π.χ. 

γειτνίαση βιομηχανίας-κατοικίας), που προκύπτουν σε ήδη διαμορφωμένα 

τμήματα πόλεων ή οικισμών. Το ζήτημα των χρήσεων γης απασχολεί 

σημαντικά τη διεθνή πολεοδομική έρευνα, καθώς θεωρείται ότι καθορίζει 

τις κοινωνικές συνθήκες ανάπτυξης της πόλης, με τη χωροθέτηση των 

αστικών λειτουργιών και την αλληλεπίδρασή τους.9 

 

Οι διαφορές μεταξύ των εθνικών συστημάτων σχεδιασμού οφείλονται 

κυρίως στα διαφορετικά πολιτικό-διοικητικά συστήματα, στις κοινωνικές 

και οικονομικές αλλαγές, καθώς και στα διαφορετικά πολιτιστικά και 

ιδεολογικά χαρακτηριστικά της κάθε χώρας. Στα ευρωπαϊκά συστήματα 

οργάνωσης των χρήσεων γης οι πόλεις είναι πιο συμπαγής και υπάρχουν σε 

πολύ μεγαλύτερο βαθμό μικτές χρήσεις.10 

                                                             
8 Ανδρικοπούλου Ελένη, Γιαννακού Αθηνά, Καυκαλάς Γρηγόρης, Πιτσιάβα – Λατινοπούλου 
Μάγδα – Πόλη και Πολεοδομικές Πρακτικές για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη – Εκδόσεις Κριτική ΑΕ 
– Οκτώβριος 2014 – σελ. 81 
9 Σιόλας Άγγελος, Αυγή Βάσση, Θάνος Βλαστός, Χαράλαμπος Κυριακίδης, Ευθύμιος 
Μπακογιάννης, Μαρία Σίτη – Μέθοδοι…. ο.π. – σελ. 110 
10 Λιαρός Χρήστος– Ερευνητική Εργασία «Οι χρήσεις….» ο.π. – σελ. 46 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 13  
 

Σύμφωνα με τον καθ. Α. Ι. Αραβαντινό, η μεγάλη κλίμακα του αστικού 

χώρου (μια ολόκληρη πόλη, μια μεγάλη συνοικία κλπ) επιβάλλει συνύπαρξη 

όλων των αναγκαίων αστικών χρήσεων μέσα στην έκτασή της. Αντίθετα, η 

πολύ περιορισμένη κλίμακα χώρου (όπως πχ. του οικοδομικού τετραγώνου 

και οπωσδήποτε του οικοπέδου) δεν ευνοεί γενικά την ανάμειξη 

λειτουργιών. Εξαίρεση μπορούν να αποτελέσουν ορισμένες απόλυτα 

συμβατές μεταξύ τους λειτουργίες κι’ αυτές υπό προϋποθέσεις.  

 

Το ζήτημα των χρήσεων γης στην Ελλάδα σηματοδοτείται από την 

έλλειψη σχεδιασμού, τόσο σε χωροταξικό όσο και σε πολεοδομικό επίπεδο 

ενώ τέθηκε για πρώτη φορά με το ν.δ. της 17.7/16.8.1923 «Περί σχεδίων 

πόλεων, κωμών, και συνοικισμών του Κράτους και οικοδομής αυτών.11 Στα 

παλαιότερα σχέδια, η αναφορά που γινόταν στις χρήσεις αφορούσε κυρίως 

δημόσιες ή κοινής χρήσης λειτουργίες (π.χ. χαρακτηρισμοί χωρών για 

σχολεία, παιδικές χαρές κ.λπ.) ενώ για τη χρήση ιδιωτικών οικοπέδων οι 

περιορισμοί ήταν πολύ λίγοι, εκτός βέβαια από τους όρους δόμησης, 

δηλαδή τον έλεγχο του μεγέθους της οικοδομικής εκμετάλλευσης και της 

θέσης του κτιρίου.  Παράλληλα υπήρχαν ορισμένες ειδικές διατάξεις για 

οχλούσες ή επικίνδυνες χρήσεις (βιομηχανία, πρατήρια καυσίμων), για 

αποστάσεις από «ευαίσθητες» χρήσεις (π.χ. νεκροταφεία, ναοί). Τέλος, είχαν 

συνταχθεί κάποιοι ειδικοί κανονισμοί για διάφορες ειδικές κατηγορίες 

χρήσεων (π.χ. αίθουσες θεαμάτων, ξενοδοχεία κ.λπ.). Σκοπός όλων αυτών 

των διατάξεων δεν ήταν η επιβολή των χρήσεων αυτών στο χώρο της 

πόλης, αλλά ο έλεγχος του τρόπου οικοδόμησης και η εξασφάλιση κάποιων 

προϋποθέσεων, ώστε να μειωθούν οι κίνδυνοι και οι ενοχλήσεις.12 

                                                             
11 Μέλισσας  Δημήτρης– Οι χρήσεις Γης… ο.π. -  σελ. 17 και 20 
12  Κοτσάλου Βασιλική  - «Η αυθαίρετη δόμηση, οι χρήσεις γης και η εξέλιξη του 
κτηματολογίου στην Ελλάδα – θεσμικό πλαίσιο, διοικητική παθογένεια, αδυναμίες 
εφαρμογής – Η διεθνής πρακτική» - ΕΘΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ - Αθήνα 
2008 – σελ. 19 
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Μετά τη μεταπολίτευση και το Σύνταγμα του 1975 και ειδικότερα το 

άρθρο 24 αυτού, το περιεχόμενο της «χρήσης γης» είναι έννοια που 

περιλαμβάνεται συστηματικά στη χωροταξική και πολεοδομική νομοθεσία 

της χώρας μας.13  

 

 Σε εφαρμογή του παραπάνω άρθρου εκδόθηκε ο Ν. 947/79 ο οποίος 

παρά τις σημαντικές πολεοδομικές ρυθμίσεις του (ύπαρξη δύο επιπέδων 

σχεδιασμού, καθορισμός νέων τρόπων πολεοδομικής επέμβασης, 

θεσμοθέτηση χρήσεων γης, εισφορά σε γη και χρήμα κλπ.) αδρανοποιήθηκε 

κυρίως λόγω των διατάξεών του που ρύθμιζαν την εισφορά σε γη και 

χρήμα. Έτσι η πολιτεία για να αντιμετωπίσει τα άμεσα πολεοδομικά και 

στεγαστικά προβλήματα, αναγκάστηκε να δημιουργήσει νέο νομοθετικό 

πλαίσιο14.  

 

 Ο καθορισμός χρήσεων γης μέσω σχεδιασμού επιχειρήθηκε με το 

Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ν. 1337/1983), σύμφωνα με τις κατηγορίες 

χρήσεων γης του Π.Δ.  81/1980 (ΦΕΚ 27Α) αρχικά και του από 23.2.87 Π. 

Δ/τος (ΦΕΚ 166Δ) στη συνέχεια. Με την ψήφιση του ν. 4269/2014 

καθορίσθηκαν  νέες κατηγορίες χρήσεων γης οι οποίες όμως ουσιαστικά 

δεν πρόλαβαν να εφαρμοσθούν στον πολεοδομικό σχεδιασμό δεδομένου 

ότι καταργήθηκαν σε μικρό χρονικό διάστημα με το άρθρο 238 του Ν. 

4389/2016. Μετά την κατάργηση του β μέρους του Ν. 4269/2014 επανήλθε 

σε ισχύ το από 23.2.87 Π. Διάταγμα. 

 

Για το περιεχόμενο του σχεδιασμού σε σχέση με τις χρήσεις γης, η 

νομολογία έχει κρίνει ότι, τόσο ο χωροταξικός, όσο και ειδικότερα ο 

πολεοδομικός σχεδιασμός, πρέπει να είναι ορθολογικός, για να 

                                                             
13 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» …ο.π. – σελ. 55 
14 Αραβαντινός Ι Αθανάσιος – «Πολεοδομικός Σχεδιασμός ….» ο.π. – σελ. 105 
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διασφαλισθούν και οι καλύτεροι δυνατοί όροι διαβίωσης και η 

λειτουργικότητα του κάθε οικισμού.15 

 

Αντικείμενο αυτής της εργασίας είναι: 

 

 να καταγράψει τις κατηγορίες χρήσεων γης και τα περιεχόμενά 

τους όπως αυτά προβλέπονταν στην Ελληνική νομοθεσία (Π.Δ. 

81/1980, 23.2.87 Π.Δ. ΦΕΚ 166Δ και Ν. 4269/2014) μέχρι τον 

Ιούνιο του 2018 που θεσμοθετήθηκε το νέο Π.Δ. χρήσεων γης 

59/2018,  

 να αναφέρει τα προβλήματα που προέκυψαν κατά την 

εφαρμογή τους στον πολεοδομικό σχεδιασμό,  

 να εκτιμήσει τους λόγους που οδήγησαν στην αναγκαιότητα 

θεσμοθέτησης του νέου Π.Δ. ,  

 να περιγράψει τη διαδικασία θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ 

χρήσεων γης (59/2018) και  

 να κάνει μια καταρχήν αξιολόγηση από την εφαρμογή του. 

 

  

                                                             
15 Μέλισσας Δημήτρης– Χωροταξικό και Πολεοδομικό Δίκαιο – Δίκαιο του Περιβάλλοντος – 
Χρήσεις Γης – Εκπαιδευτικό υλικό – Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ - 2012 
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2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
  

Προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της εργασίας όπως αυτοί 

αναφέρονται στο προηγούμενο κεφάλαιο ακολουθήθηκε η εξής διαδικασία: 

 

Αρχικά, μέσα από τη σχετική βιβλιογραφία αλλά και από κείμενα 

αναρτημένα σε ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, αναζητήθηκαν στοιχεία  για το 

σύστημα σχεδιασμού και τον καθορισμό των χρήσεων γης στη Χώρα μας.  

 

Στη συνέχεια, έγινε μια προσπάθεια καταγραφής, τόσο των 

περιεχομένων των γενικών κατηγοριών χρήσεων γης που 

χρησιμοποιήθηκαν στον πολεοδομικό σχεδιασμό από το 1980, που 

θεσμοθετήθηκε το πρώτο ΠΔ, μέχρι τον Ιούνιο του 2018, που 

θεσμοθετήθηκε το νέο διάταγμα χρήσεων γης (59/2018), όσο και της 

νομοθεσίας που αφορά στη ρύθμιση του χώρου για την ίδια περίοδο. Για το 

λόγο αυτό αναζητήθηκαν τα ΦΕΚ στα οποία έχουν δημοσιευθεί τα σχετικά 

νομοθετήματα.  

 

Προκειμένου να εντοπισθούν τα προβλήματα που προέκυψαν κατά 

την εφαρμογή του παραπάνω πλαισίου, αναζητήθηκαν, από το αρχείο της 

Διεύθυνσης Πολεοδομικού Σχεδιασμού (ΔΠΣ) του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), έγγραφα σχετικά με την εφαρμογή 

των καθορισμένων χρήσεων γης. Αξιοποιώντας, τόσο τα παραπάνω 

έγγραφα, όσο και τις συμπληρώσεις που έγιναν στα νομοθετήματα με την 

πάροδο των χρόνων, αλλά και κείμενα που βρέθηκαν αναρτημένα σε 

ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, γίνεται μια καταρχήν αξιολόγηση, της επάρκειας 

του ισχύοντος μέχρι τον Ιούνιο του 2018 πλαισίου καθορισμού των 

χρήσεων γης και εκτιμώνται οι λόγοι που οδήγησαν στο σχέδιο Π.Δ. που 

τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από το ΥΠΕΝ, τον Φεβρουάριο του 2017. 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 17  
 

 

Ακολούθως, γίνεται μια παρουσίαση του προαναφερόμενου σχεδίου 

ΠΔ και καταγράφονται τα σχόλια του ενδιαφερόμενου κοινού. Προκειμένου 

να αιτιολογηθούν οι διαφοροποιήσεις του σχεδίου ΠΔ, που τέθηκε στη 

διαβούλευση και του θεσμοθετημένου νέου ΠΔ χρήσεων γης, έγινε μια 

προσπάθεια ποιοτικής ομαδοποίησης των παραπάνω σχολίων και 

παράλληλα επιχειρήθηκε να διαχωριστούν αυτά που θεωρήθηκαν εύλογα 

και τεκμηριωμένα από τα υπόλοιπα. 

 

Στη συνέχεια αναλύεται το θεσμοθετημένο «νέο ΠΔ χρήσεων γης» 

59/2018 καθώς και τα σχόλια που έγιναν γι’ αυτό το πρώτο διάστημα μετά 

τη δημοσίευσή του σε ΦΕΚ. Ως πηγή χρησιμοποιήθηκε σχεδόν αποκλειστικά 

το διαδίκτυο. 

 

Τέλος, στην προσπάθεια να εντοπιστούν οι δυσκολίες που προέκυψαν 

κατά την εφαρμογή των διατάξεων του νέου Π.Δ., αναζητήθηκαν και πάλι, 

τα σχετικά έγγραφα από το αρχείο της Διεύθυνσης Πολεοδομικού 

Σχεδιασμού του ΥΠΕΝ. 
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3. ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΑΙ Ο 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ 
 

 Είναι κοινός τόπος ότι, ο καταμερισμός των διαφόρων 

δραστηριοτήτων στον χώρο και ο προσδιορισμός της δυνατής ή 

επιθυμητής χρησιμοποίησης του εδάφους, διενεργείται με τον καθορισμό 

των χρήσεων γης. Ωστόσο, ο καθορισμός αυτός αποτελεί στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές έννομες τάξεις αντικείμενο του πολεοδομικού σχεδιασμού, 

δηλαδή του σχεδιασμού μικρής κλίμακας που χαρακτηρίζεται από ακρίβεια 

εφαρμογής και επιτακτικό χαρακτήρα, σε αντίθεση με τον χωροταξικό 

σχεδιασμό εθνικού και περιφερειακού επιπέδου, που έχει κατά κανόνα 

ενδεικτικό ή κατευθυντήριο χαρακτήρα και σπανίως υπεισέρχεται σε 

λεπτομερή καθορισμό χρήσεων γης με κανονιστικό περιεχόμενο.16 

 

Στην Ελλάδα, ακόμα και σήμερα, χρησιμοποιούμε τους όρους «σχέδιο 

πόλεως», «ένταξη στο σχέδιο πόλεως» αντί των όρων οικιστική ανάπτυξη, 

αστική ανάπτυξη (urban development), εδαφική ανάπτυξη (land 

development) και άλλων που χρησιμοποιούνται σε άλλες χώρες. Η 

σημειολογία αποκαλύπτει ότι το τελικό ζητούμενο του σχεδιασμού είναι 

απλώς η «θεσμοθετημένη» γη και όχι η «ανεπτυγμένη» οικιστικά γη όπως 

συμβαίνει παντού στον κόσμο ή τουλάχιστον η «διευθετημένη» γη από 

πλευράς υποδομών. 17 

  

                                                             
16 Μέλισσας Δ. - ΕΜΠ - Συλλογή Κειμένων για τον Χωρικό Σχεδιασμό - Θαλάσσιος Χώρος 
Παράκτιο Αστικό Μέτωπο Πόλεις Λιμάνια – Επιμέλεια Γιώτα Θεοδωρά – Αθήνα 2018 – σελ. 
36 
17 Μπεριάτος Ηλίας– «Προς μια ολοκληρωμένη οικιστική  ανάπτυξη στην Ελλάδα του 21ου 
αιώνα» - ΕΜΠ – Σχολή Αρχιτεκτόνων – Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας – ΤΜΧΠΠΑ – ΣΕΠΟΧ – 
«Πόλη και Χώρος από τον 20ο στον 21ο αιώνα» (Τιμητικός τόμος για τον καθηγητή 
Αθανάσιο Ι. Αραβαντινό) - Επιμέλεια: Δ. Οικονόμου, Γ. Σαρηγιάννης, Κ. Σερράος – Εκδοτική 
Παραγωγή: Μέμφις Α.Ε. – 2004 – σελ. 366 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 19  
 

Όπως αναφέρθηκε και στο πρώτο κεφάλαιο, ο καθορισμός χρήσεων γης 

μέσω σχεδιασμού επιχειρήθηκε με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ν. 

1337/1983) σύμφωνα με τις κατηγορίες χρήσεων γης του Π.Δ.  81/1980 

(ΦΕΚ 27Α) αρχικά και του από 23.2.87 Π. Δ/τος (ΦΕΚ 166Δ) στη συνέχεια.   

 

Ωστόσο, μέχρι πρόσφατα η νομολογία εκλάμβανε τον καθορισμό 

χρήσεων γης ως κύριο, αν όχι αποκλειστικό αντικείμενο των χωροταξικών 

σχεδίων μεγάλης κλίμακας.18 

 

 Προκειμένου να αξιολογήσουμε τα Π. Δ/γματα που ίσχυαν μέχρι 

πρότινος θεωρώ ότι θα πρέπει να γίνει μια σύντομη αναφορά στο σύστημα 

του πολεοδομικού σχεδιασμού που  ακολουθήθηκε στη χώρα μας και 

κυρίως στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο. 

 

3α. Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του ν. 1337/1983 

 

 Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ), αποτελεί ένα κατευθυντήριο 

σχέδιο για την ορθολογική οργάνωση και ανάπτυξη της πόλης και εισήχθη 

για πρώτη φορά με το ν. 1337/83. Σκοπός του ήταν να αντιμετωπίσει την 

πόλη ως ενιαίο σύνολο και να κατευθύνει την πολεοδόμηση σε κάθε τμήμα 

της, επιδιώκοντας να συμπεριλάβει τις μελλοντικές κοινωνικές και 

οικονομικές της ανάγκες. Σύμφωνα με το νόμο, το ΓΠΣ αποτελεί το πρώτο 

στάδιο πολεοδομικού σχεδιασμού ενώ το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει την 

πολεοδομική μελέτη και την πράξη εφαρμογής της. 19 

  

 Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του ν. 1337/83 (1ο στάδιο 

πολεοδομικού σχεδιασμού) ρύθμιζε όλες τις πολεοδομημένες  ή προς 
                                                             
18 Μέλισσας Δ. - ΕΜΠ - Συλλογή … ο.π.  – σελ. 36 
19 Μέλισσας  Δημήτρης– Οι Χρήσεις Γης … ο.π. -  σελ. 131 
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πολεοδόμηση περιοχές ενός τουλάχιστον Δήμου ή Κοινότητας. Η έγκρισή 

του γινόταν με απόφαση του Υπουργού Χωροταξίας , Oικισμού  και  

Περιβάλλοντος.   

 

 Το ΓΠΣ  περιελάμβανε  τους   απαραίτητους χάρτες, σχέδια,  

διαγράμματα  και  κείμενα  ώστε  να  περιέχει  όλα τα απαιτούμενα  κατά το 

νόμο αυτόν στοιχεία και ιδιαίτερα τα όρια της κάθε πολεοδομικής 

ενότητας,  της περιοχής επέκτασης,  την  υποδιαίρεση της περιοχής 

επέκτασης σε ζώνες πυκνοδομημένες, αραιοδομημένες  ή αδόμητες, τη  

γενική  εκτίμηση  των   αναγκών   των   πολεοδομικών   ενοτήτων  σε 

κοινόχρηστους   χώρους,   κοινωφελείς   εξυπηρετήσεις   και   δημόσιες 

παρεμβάσεις  ή  ενισχύσεις  στον τομέα της στέγης,  τη  γενική πρόταση 

πολεοδομικής οργάνωσης  των  πολεοδομικών  ενοτήτων σε συνάρτηση με 

τις παραπάνω ανάγκες,  που αναφέρεται στις χρήσεις γης, τα κέντρα, το 

κύριο δίκτυο κυκλοφορίας, την πυκνότητα  και το  μέσο συντελεστή 

δόμησης και περιελάμβανε τις τυχόν απαγορεύσεις δόμησης και χρήσης, την 

επιλογή των τρόπων ανάπτυξης  ή  αναμόρφωσης με τον καθορισμό των 

αντίστοιχων ζωνών και  την  εκτίμηση  των αναφαινομένων επιπτώσεων 

στο περιβάλλον.  Επίσης ήταν δυνατό  να  προσδιορίζει  και  συγκεκριμένες 

περιοχές στις οποίες κατά  προτεραιότητα  θα διοχετεύονταν  στεγαστικά  

δάνεια  και  ενισχύσεις (Ζώνες Ειδικής Ενίσχυσης - ΖΕΕ) ,  καθώς και πόροι 

για την εφαρμογή της πολεοδομικής μελέτης. 

 

 Το 2ο στάδιο πολεοδομικού σχεδιασμού περιελάμβανε την  

Πολεοδομική Μελέτη η οποία εναρμονιζόταν με τις κατευθύνσεις του 

γενικού πολεοδομικού σχεδίου και εξειδίκευε τις προτάσεις και τα σχετικά 

προγράμματά του. Η  πολεοδομική  μελέτη  εγκρινόταν  με   Προεδρικό  

Διάταγμα  που εκδιδόταν   με   πρόταση  του   Υπουργού   Χωροταξίας,  

Οικισμού   και Περιβάλλοντος  ύστερα  από  γνωμοδότηση  του   
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Νομαρχιακού   Συμβουλίου Χωροταξίας,  Οικισμού  και  Περιβάλλοντος  και  

του οικείου Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου κατά τη διαδικασία του 

άρθρου 3 του  Ν.Δ. της 17/ 7/1923 "περί σχεδίων πόλεων κλπ." 20  

  

 Με  Π. Διατάγματα  που εκδίδονταν  με πρόταση του Υπουργού 

Χωροταξίας, Οικισμού  και Περιβάλλοντος,  ορίζονταν  οι πόλεις  και 

οικισμοί  γύρω από τα όρια των οποίων  καθοριζόταν  Ζώνη  Οικιστικού 

Ελέγχου  (Ζ.Ο.Ε.). Με  τις ΖΟΕ καθορίζονταν κατά τη  συγκεκριμένη  

περίπτωση οι όροι και περιορισμοί χρήσεων γης ή άλλοι  όροι  και 

περιορισμοί, που επιβάλλονταν μέσα στα όριά τους και ιδιαίτερα το όριο 

εμβαδού κάτω από το οποίο δεν επιτρεπόταν η κατάτμηση  της γης.   

  

 Επιγραμματικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι το ΓΠΣ, αφού 

εξειδικευόταν με την πολεοδομική μελέτη, ρύθμιζε τον αστικό χώρο ενώ η 

ΖΟΕ τον περιαστικό. 

 

3β. Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του ν. 2508/1997 

 

 Ο νόμος 2508/97 έρχεται ως συνέχεια και συμπλήρωση του ν. 

1337/83.21 Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του ν. 2508/97 ρυθμίζει ολόκληρη 

την εδαφική περιφέρεια ενός Δήμου ή κοινότητας. Η έγκριση του ειδικά στις 

περιοχές των ρυθμιστικών σχεδίων της ευρύτερης περιοχής Αθήνας και 

Θεσσαλονίκης γίνεται με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων ενώ για τις υπόλοιπες περιοχές εγκρίνεται 

με Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

                                                             
20 Άρθρα 6 και 7 Ν. 1337/83 
21 Αραβαντινός Ι. Αθανάσιος - Πολεοδομικός Σχεδιασμός … ο.π. – σελ. 107 
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 Με το Γ.Π.Σ. του  ν. 2508/97 καθορίζονται :  

 

α) οι περιοχές ειδικής προστασίας που δεν πρόκειται να πολεοδομηθούν, 

 β) οι περιοχές γύρω από πόλεις ή οικισμούς για τις οποίες απαιτείται 

έλεγχος και περιορισμός της οικιστικής εξάπλωσης, συμπεριλαμβανομένων 

και των περιοχών που καθορίστηκαν ως ζώνες οικιστικού ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 29 του ν. 1337/1983, 

 γ) τα εγκεκριμένα Γ.Π.Σ. και  

δ) όλες οι πολεοδομημένες και προς πολεοδόμηση περιοχές.  

 

Η ουσιαστική διαφορά του ΓΠΣ του ν. 1337/83 με το ΓΠΣ του ν. 

2508/97 είναι ότι με το δεύτερο ρυθμίζεται ολόκληρη η εδαφική περιφέρεια 

ενός Δήμου με μία πράξη, αυτή της έγκρισης του ΓΠΣ,  ενώ είναι η πρώτη 

φορά που οι χρήσεις γης και ο ΜΣΔ που καθορίζονται είναι δεσμευτικά 

για τη διοίκηση από το πρώτο στάδιο σχεδιασμού. Συγκεκριμένα σύμφωνα 

με την παρ. 8 του άρθρου 4 του ν. 2508/97 «απαγορεύεται η χορήγηση 

οικοδομικών αδειών για την ανέγερση κτιρίων μη συμβιβαζομένων προς τη 

χρήση που τυχόν προβλέπει το εγκεκριμένο Γ.Π.Σ. για τη συγκεκριμένη θέση. 

Μετά την έγκριση του Γ.Π.Σ. και μέχρι την αναθεώρηση του σχεδίου πόλεως 

της περιοχής και την προσαρμογή του προς το Γ.Π.Σ. δεν επιτρέπεται η 

έκδοση οικοδομικών αδειών με βάση συντελεστή δόμησης ανώτερο από το 

μέσο συντελεστή που ορίζεται στο Γ.Π.Σ».  
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3γ. Το Τοπικό Χωρικό Σχέδιο του ν. 4269/2014 

 

Το 2014 ψηφίστηκε ο νόμος 4269 – «Χωροταξική και Πολεοδομική 

Μεταρρύθμιση – Βιώσιμη Ανάπτυξη» ο οποίος στο α μέρος καθόριζε τη 

διάρθρωση του συστήματος χωρικού σχεδιασμού της Χώρας. Σύμφωνα με 

τον νόμο, ο Ρυθμιστικός χωρικός σχεδιασμός είναι ο σχεδιασμός με τον 

οποίο καθορίζονται οι κανόνες για τη χρήση, τη δόμηση και την εν γένει 

εκμετάλλευση του εδάφους σε εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως περιοχές και 

περιελάμβανε τα Τοπικά Χωρικά Σχέδια, τα Ειδικά Χωρικά Σχέδια και τα 

Ρυμοτομικά Σχέδια Εφαρμογής. 

 

 Τα Τ.Χ.Σ.,  τα οποία αντικαθιστούσαν τα ΓΠΣ των προηγούμενων 

νόμων, καθόριζαν για κάθε δημοτική ενότητα τις ακόλουθες κατηγορίες 

περιοχών: 

 

 Οικιστικές Περιοχές 

 Περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

 Περιοχές Προστασίας και 

 Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης  

 

 Η έγκριση των Τ.Χ.Σ. προβλεπόταν να γίνεται με προεδρικό διάταγμα 

που θα εκδιδόταν με πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιματικής Αλλαγής, ύστερα από γνώμη του Δημοτικού Συμβουλίου και του 

οικείου ΣΥΠΟΘΑ.  

 

 Η σημαντικότερη διαφορά των ΓΠΣ με τα ΤΧΣ του ν. 4269/14 ήταν ότι 

η έγκριση των ΤΧΣ με Π. Δ/γμα τους έδινε τη δυνατότητα να τροποποιούν 

τόσο τις υφιστάμενες ΖΟΕ όσο και τα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια των 
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προς ρύθμιση περιοχών όσον αφορά τις χρήσεις γης και τους όρους 

δόμησης.  

3δ. Το Τοπικό Χωρικό Σχέδιο του ν. 4447/2016 

 

 Το 2016 με την  ψήφιση του νόμου 4447 – Χωρικός Σχεδιασμός – 

Βιώσιμη Ανάπτυξη,  καταργήθηκε το α μέρος του νόμου 4269/14 και 

ορίστηκαν οι βασικές έννοιες  και η διάρθρωση του συστήματος Χωρικού 

Σχεδιασμού που ισχύει σήμερα.   

 

 Ο νόμος αυτός στο επίπεδο του πολεοδομικού (Ρυθμιστικού) 

σχεδιασμού δε διαφέρει σημαντικά από τον προηγούμενο.  Όπως και στον 

νόμο  4269/2014 έτσι κι εδώ, προβλέπονται τα ΤΧΣ και τα ΕΧΣ για τη 

ρύθμιση του χώρου ενώ για την πολεοδόμηση περιοχών το ρυμοτομικό 

σχέδιο εφαρμογής μετονομάζεται σε πολεοδομικό σχέδιο εφαρμογής. Μια 

σημαντική διαφορά είναι ότι τα ΤΧΣ του ν. 4269/2014 εκπονούνταν και σε 

επίπεδο Δημοτικής Ενότητας και εγκρίνονταν με ΠΔ μετά από 

γνωμοδότηση του ΣΥΠΟΘΑ ενώ τα ΤΧΣ του ν.  4447/2016 εκπονούνται σε 

επίπεδο Δήμου και εγκρίνονται με ΠΔ μετά από γνωμοδότηση του 

ΚΕΣΥΠΟΘΑ ή του Συμβουλίου Μητροπολιτικού Σχεδιασμού. 

 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί εμφανίζονται τα επίπεδα σχεδιασμού 

που προβλέπονται στον νόμο καθώς και σε ποια από αυτά δίνεται η 

δυνατότητα καθορισμού χρήσεων γης. 
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Νόμος 4447/2016 

«Χωρικός Σχεδιασμός – Βιώσιμη Ανάπτυξη» 
 

 
 
 
 
 
 

Εθνική Χωρική Στρατηγική 

 

 

 
Στρατηγικός Χωρικός 

Σχεδιασμός 
 

 
Ρυθμιστικός Χωρικός Σχεδιασμός 

 

   

Εθνικό Επίπεδο 
Περιφερειακό 

Επίπεδο 
Τοπικό Επίπεδο 

 
Ειδικά 

Χωροταξικά 
Πλαίσια 

 
Περιφερειακά 
Χωροταξικά 

Πλαίσια 

 
Τοπικά Χωρικά Σχέδια 
Ειδικά Χωρικά  Σχέδια 

Πολεοδομικά Σχέδια Εφαρμογής 
 

 
Κατευθύνσεις για τον καθορισμό 

χρήσεων γης 
 

Καθορισμός Χρήσεων Γης 
 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
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3ε. Το Π.Δ. 81 της 23/29.1.1980 

 

Οι ορισμοί και η ταξινόμηση των χρήσεων αποτελούν κεντρικό σημείο 

για κάθε πολεοδομική μελέτη. Μια αλλαγή στην ταξινομική κατηγορία μιας 

χρήσης έχει άμεσες επιπτώσεις, μικρότερες ή μεγαλύτερες κατά περίπτωση, 

στην καταγραφή της διάρθρωσης ενός γεωγραφικού χώρου ή στην 

πρόταση για αυτόν.22 

 

 Τα Προεδρικά Διατάγματα τα οποία καθόριζαν τις γενικές και ειδικές 

κατηγορίες χρήσεων γης που χρησιμοποιούνταν στον πολεοδομικό 

σχεδιασμό ήταν αρχικά το ΠΔ 81/80 και μεταγενέστερα το από 23.2.87 ΠΔ 

(ΦΕΚ 166Δ) το οποίο ίσχυε έως το Ιούνιο του 2018 που δημοσιεύτηκε το υπ΄ 

αριθμ.  59/2018 νέο Π. Δ/γμα χρήσεων γης.  

 

Στο  Π.Δ. 81 της 23/29.1.80 – «Περί ειδικών χρήσεων γης και  

ανωτάτων μεγεθών επιτρεπομένης εκμεταλλεύσεως  οικοδομησίμων 

χώρων» προβλέπονταν έξι (6) γενικές κατηγορίες χρήσεων γης  με τις 

υποδιαιρέσεις τους τις ειδικές χρήσεις γης 23 . Σε κάθε ειδική χρήση 

επιτρεπόντουσαν κατηγορίες στοιχείων χρήσεων24 που αφορούσαν κτίρια,  

τμήματα   κτιρίων  και   λοιπούς  στεγασμένους  ή  μη  χώρους οι οποίοι 

προορίζονταν για την εγκατάσταση και άσκηση συγκεκριμένων 

λειτουργιών25.  Από τις δώδεκα (12) συνολικά ειδικές χρήσεις γης που 

προβλέπονταν, οι έξι (6)  αφορούσαν σε περιοχές κυρίως κατοικίας: 

 
                                                             
22 Λαγόπουλος Φ. Αλέξανδρος– Θεωρία και μεθοδολογία πολεοδομίας: Από την πολιτική 
οικονομία στη σημειωτική του χώρου-Εκδόσεις Πατάκη – Αθήνα 2017 – σελ. 51 
23 Βλέπε παράρτημα Α - Πίνακας Ι 
24 Βλέπε παράρτημα Α - Πίνακας ΙΙ 
25 Βλέπε παράρτημα Α - Πίνακας ειδικών στοιχείων χρήσεων γης που επιτρέπονται στις 
ειδικές κατηγορίες χρήσεων 
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 αμιγή κατοικία 

 γενική κατοικία, 

 πολεοδομικά κέντρα, 

 αναψυχή - παραθεριστική κατοικία – τουρισμός 

 χωρία 

  λοιπαί μικταί χρήσεις,  

 

οι δύο (2) σε περιοχές υποδοχής παραγωγικών δραστηριοτήτων: 

  

 μη ιδιαιτέρως οχλούσαι επαγγελματικαί εγκαταστάσεις 

 οχλούσαι επαγγελματικαί εγκαταστάσεις 

 

ενώ προβλέπονταν και περιοχές ιδιαίτερων χρήσεων (λοιπαί ιδιαίτεραι 

χρήσεις) οι οποίες σύμφωνα με το Διάταγμα διέφεραν σημαντικά  των  

άλλων ειδικών χρήσεων. Τέλος καθόριζε τις επιτρεπόμενες χρήσεις στους 

κοινόχρηστους και λοιπούς ελεύθερους  χώρους καθώς και σε περιοχές 

που προορίζονταν για την εξυπηρέτηση πολεοδομικών αναγκών του 

μέλλοντος. Στο Παράρτημα Α καταγράφονται σε πίνακα τα επιτρεπόμενα 

στοιχεία χρήσεων γης σε κάθε ειδική κατηγορία χρήσεων. 

 

3ε. Το από 23.2.87 Π.Δ. ΦΕΚ 166Δ 

 

Στο  από  23.2/6.3.1987 Π. Δ/γμα (ΦΕΚ 166Δ) – «Κατηγορίες και 

περιεχόμενο χρήσεων γης», το οποίο αντικατέστησε το Π.Δ. 81/80,  

προβλέπονταν εννέα (9) κατηγορίες χρήσεων γης σύμφωνα με τη γενική 

πολεοδομική λειτουργία τους και είκοσι επτά (27) κατηγορίες σύμφωνα 

με την ειδική πολεοδομική λειτουργία τους.26 Όπως και στο προηγούμενο 

                                                             
 26 Βλέπε παράρτημα Β 
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διάταγμα, σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων επιτρεπόντουσαν ορισμένες 

από τις ειδικές κατηγορίες ανάλογα με τον προορισμό της περιοχής 

σύμφωνα με τον πολεοδομικό σχεδιασμό. Έτσι από τις εννέα (9) γενικές 

κατηγορίες οι τέσσερις (4) αφορούσαν περιοχές κυρίως κατοικίας: 

 

 αμιγή κατοικία 

 γενική κατοικία 

 πολεοδομικό κέντρο 

 περιοχές τουρισμού αναψυχής 

 

οι τρεις (3) αφορούσαν περιοχές παραγωγικών δραστηριοτήτων: 

 

 οχλούσα βιομηχανία - βιοτεχνία 

 μη οχλούσα βιομηχανία - βιοτεχνία  

 χονδρεμπόριο 

 

 ενώ με τις άλλες δύο (2) κατηγορίες καθορίζονταν οι επιτρεπόμενες 

χρήσεις στο αστικό πράσινο και τις περιοχές που προορίζονταν για 

εγκατάσταση κοινωφελών κτιρίων (κοινωνικές εξυπηρετήσεις). Στο 

Παράρτημα Β καταγράφονται σε πίνακα οι επιτρεπόμενες ειδικές χρήσεις 

γης σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων. 

 

Σαν γενική παρατήρηση θα μπορούσαμε να πούμε ότι και τα δύο 

διατάγματα προέβλεπαν χρήσεις οι οποίες προορίζονταν κυρίως για τη 

ρύθμιση του αστικού χώρου ακολουθώντας τη λογική του πολεοδομικού 

σχεδιασμού εκείνης της εποχής (ΓΠΣ ν. 1337/83).    

 

Συγκρίνοντας τα παραπάνω διατάγματα παρατηρούμε ότι, οι γενικές 

κατηγορίες χρήσεων γης του από 23.2.87 Π.Δ., αντιστοιχούσαν στις ειδικές 
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χρήσεις του υπ΄αρ. 81/80 Π.Δ., οι οποίες μειώθηκαν από δώδεκα (12) σε 

εννέα (9), ενώ οι ειδικές χρήσεις του μεταγενέστερου διατάγματος 

αντιστοιχούσαν στα ειδικά στοιχεία του πρώτου.  

 

Από τα περιεχόμενα των γενικών κατηγοριών χρήσεων φαίνεται ότι 

επιχειρήθηκε ένας πιο σαφής διαχωρισμός της κατοικίας από τις  

επαγγελματικές δραστηριότητες που προκαλούν όχληση αλλά και των 

μεταποιητικών δραστηριοτήτων από τις υπηρεσίες του τριτογενή τομέα. 

Έτσι μειώθηκαν οι επιτρεπόμενες χρήσεις στις περιοχές της οχλούσας και μη 

οχλούσας βιομηχανίας – βιοτεχνίας και δημιουργήθηκε μια νέα γενική 

κατηγορία χρήσεων γης, αυτή του χονδρεμπορίου.  Επίσης, οι κατηγορίες 

χρήσεων των κοινοχρήστων χώρων και των λοιπών ελεύθερων χώρων του 

υπ΄αρ. 81/80 Π.Δ. καταργήθηκαν και αντικαταστάθηκαν από την κατηγορία 

των ελεύθερων χώρων αστικού πρασίνου  του νεότερου Π.Δ., με 

ταυτόχρονη μείωση των επιτρεπόμενων χρήσεων στις περιοχές αυτές, 

δίνοντας έτσι σαφή κατεύθυνση για την προστασία τους. Τέλος 

καταργήθηκαν οι κατηγορίες που καθόριζαν τις χρήσεις γης στα χωριά και 

τις περιοχές των λοιπών μικτών χρήσεων ενώ εμπλουτίστηκαν τα 

περιεχόμενα της αμιγούς κατοικίας με κοινωφελείς χρήσεις. 

 

3στ. Οι κατηγορίες χρήσεων γης του ν. 4269/2014 

 

Το 2014 ψηφίστηκε ο Ν. 4269 ο οποίος στο κεφάλαιο Β καθόριζε  τις 

κατηγορίες και το περιεχόμενο των χρήσεων γης οι οποίες επιτρέπονταν 

από τον εν γένει χωρικό και πολεοδομικό σχεδιασμό. Παρότι το κεφάλαιο 

αυτό του νόμου καταργήθηκε πολύ σύντομα (με το άρθρο 238 του Ν. 

4389/2016 ) και δεν πρόλαβε επί της ουσίας να εφαρμοσθεί, ωστόσο θεωρώ 
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ότι αποτέλεσε τη βάση για το νέο Π. Διάταγμα χρήσεων γης27. Στον νόμο 

προβλέπονταν δεκαοκτώ (18) κατηγορίες χρήσεων γης με τα 

περιεχόμενά τους. Από τις κατηγορίες αυτές έξι (6) είχαν ως κύρια χρήση 

την κατοικία: 

 

 κατοικία (Κ1) 

 κατοικία επιπέδου γειτονιάς (Κ2) 

 κατοικία ενδιάμεσου επιπέδου (ΜΚ) 

 πολεοδομικό κέντρο (ΠΚ) 

 τουρισμός - αναψυχή - παραθεριστική (δεύτερη) κατοικία (ΤΑ) 

 Οριοθετημένοι οικισμοί (ΟΟ) 

 

έξι (6) την εγκατάσταση παραγωγικών δραστηριοτήτων: 

 

 Χονδρικό εμπόριο (ΧΕ). 

 Παραγωγικές δραστηριότητες χαμηλής και μέσης όχλησης (ΧΜΟ) 

 Παραγωγικές δραστηριότητες πολεοδομικής εξυγίανσης (ΒΕ) 

 Τεχνολογικό πάρκο (ΤΠ) 

 Εμπορευματικό κέντρο (ΕΚ) 

 Παραγωγικές εγκαταστάσεις υψηλής όχλησης (ΥΟ) 

 

τέσσερις (4) αφορούσαν στην εγκατάσταση κοινωφελών 

δραστηριοτήτων και ιδιαίτερων χρήσεων: 

 

 Εγκαταστάσεις Κοινής ωφέλειας (ΚΩ) 

 Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 

 Εγκαταστάσεις Αστικών Υποδομών Κοινής Ωφέλειας (ΑΥ) 

 Ιδιαίτερες χρήσεις (ΙΧ) 
                                                             
27 Βλέπε παράρτημα Γ 
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μία (1) καθόριζε τις επιτρεπόμενες χρήσεις στο αστικό πράσινο και μία (1) 

καθόριζε τις επιτρεπόμενες χρήσεις στο κύριο οδικό δίκτυο των πόλεων.  

 

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνόδευε τον νόμο, το από 

23.2.87 Π. Δ/γμα είχε πλέον καταστεί παρωχημένο λόγω των σημαντικών 

αλλαγών στον τρόπο ζωής, των νέων μορφών επιχειρηματικότητας και 

γενικότερα των σύγχρονων κοινωνικοοικονομικών δεδομένων που ο 

οργανωμένος αστικός και εξωαστικός χώρος καλούνται να ικανοποιήσουν.  

 

Η κατηγοριοποίηση των χρήσεων γης του νόμου είχε επιλεχθεί 

προκειμένου αυτές να ανταποκρίνονται στα σύγχρονα δεδομένα και να 

δύναται να επιτελέσουν τον πολεοδομικό στόχο τους αλλά και για την 

επίτευξη διαφάνειας για τον πολίτη, μέσω της μοναδικής αντιστοίχησης 

κάθε χρήσης με τους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριοτήτων (ΚΑΔ).  

 

Σημαντική τομή του παραπάνω νομοθετήματος ήταν η πρόβλεψη 

ανεξάρτητης κατηγορίας για τις επιτρεπόμενες χρήσεις γης κατά μήκος των 

κύριων οδικών αξόνων προκειμένου, όπως αναφέρεται στην αιτιολογική 

έκθεση, να αρθούν τα έντονα φαινόμενα συγκρούσεων χρήσεων στις 

περιπτώσεις όπου το ρυθμιστικό σχέδιο καθορίζει οδικούς άξονες ως 

βασικές αρτηρίες του πολεοδομικού συγκροτήματος, ενώ σε τμήματα των 

παραπάνω οδικών αξόνων ισχύουν χρήσεις γης που δεν συνάδουν με την 

πολεοδομική λειτουργία των αξόνων αυτών. Ωστόσο έχει επισημανθεί ότι 

με την επιλογή αυτή θα προκύψουν όχι μόνο γραμμικές αλλά και «αβαθείς» 

συγκεντρώσεις - πυκνώσεις, επιχειρήσεων, εμπορίου, αναψυχής κλπ. σε 

συνέχεια των γραμμικών αναπτύξεων, που έγιναν τις τελευταίες δεκαετίες, 

για παράδειγμα στο πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας και είχαν 

σοβαρές αρνητικές συνέπειες τόσο για τα πολεοδομικά κέντρα όσο και για 
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τους ίδιους τους οδικούς άξονες. 28Οι σημαντικές αρνητικές, πολεοδομικά 

και κυκλοφοριακά, συνέπειες αυτού του είδους των αναπτύξεων, έχουν 

επισημανθεί και τεκμηριώθηκαν ήδη από το 199729. 

  

Στο Παράρτημα Γ καταγράφονται σε πίνακα οι επιτρεπόμενες ειδικές 

χρήσεις γης σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων του νόμου. 

 

Συγκρίνοντας τα περιεχόμενα του νόμου με το προϊσχύον καθεστώς  

παρατηρούμε ότι ακολούθησε κυρίως την κατηγοριοποίηση των χρήσεων 

γης του πρώτου διατάγματος (υπ΄αριθμ. 81/80). Έτσι καθόριζε τρεις (3) 

περιοχές κατοικίας (Κ1, Κ2 και ΜΚ) έναντι δύο (2) του από 23.2.87 Π. Δ/τος 

(Αμιγή και Γενική), εμπλούτιζε τις επιτρεπόμενες χρήσεις στις ζώνες 

παραγωγικών δραστηριοτήτων με χρήσεις  του τριτογενή τομέα και 

επανέφερε τις χρήσεις στους οικισμούς μέχρι όμως την ένταξή τους σε 

πολεοδομικό σχεδιασμό. Η επιχειρούμενη μίξη των χρήσεων σε αντίθεση 

με το διαχωρισμό που προέβλεπε το από 23.2.87 Π. Δ/γμα (ΦΕΚ 166Δ) 

έρχεται σε αντίθεση με τη μέχρι σήμερα αντιμετώπιση του θέματος από το 

Συμβούλιο της Επικρατείας το οποίο φαίνεται να προσανατολίζεται προς 

την αρχή του διαχωρισμού των χρήσεων ως βέλτιστη μορφή πολεοδομικής 

οργάνωσης των πόλεων και οικισμών. Ωστόσο στις συζητήσεις που έλαβαν 

χώρα κατά την πρόσφατη αναθεώρηση του Συντάγματος, παρατηρήθηκε 

ότι η εξέλιξη των επιστημών της πολεοδομίας και της χωροταξίας, εκφεύγει  

των ορίων της δικαστικής εξουσίας και κινείται πλέον προς την κατεύθυνση 

των μικτών χρήσεων και όχι προς τον διαχωρισμό των χρήσεων γης.30 

                                                             
28 Παπακωνσταντίνου Ε. - Παλαιό και νέο θεσμικό πλαίσιο για τις χρήσεις γης αναζητώντας 
τις συνέπειες των διατάξεων του κεφαλαίου β’, του ν.4269/2014, στις πόλεις – σπουδαστική 
εργασία  – ΕΜΠ - Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Αρχιτεκτονική – 
Σχεδιασμός του Χώρου – Κατεύθυνση Πολεοδομία Χωροταξία  - Αθήνα 2015 – σελ. 37 
29 ΕΜΠ - Σπουδαστήριο Πολεοδομικών Ερευνών – Παρόδιες Χρήσεις Γης στο Κύριο Οδικό 
Δίκτυο – Πανεπιστημιακές Εκδόσεις - Αθήνα 1997 
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Αυτό που θα πρέπει να σχολιαστεί, κατά την γνώμη μου, είναι ότι 

παρότι στο πρώτο μέρος (α) του νόμου στο οποίο γίνεται αναφορά στο 

χωρικό σχεδιασμό , τα ΤΧΣ ρυθμίζουν τις χρήσεις γης σε επίπεδο Δημοτικής 

Ενότητας, οι κατηγορίες χρήσεων γης του β μέρους του νόμου αναφέρονται 

μόνο στον αστικό χώρο και στις ζώνες παραγωγικών δραστηριοτήτων. Δεν 

υπάρχει δηλαδή κατηγορία που να προβλέπει χρήσεις γης για τον 

εξωαστικό χώρο όπως πχ τις περιοχές γεωργικής γης.  

 

Όπως παρατηρήθηκε με την ψήφιση του νόμου δίνεται η εντύπωση 

ότι μοναδικός στόχος της τροποποίησης του νομοθετικού καθεστώτος των 

χρήσεων γης ήταν να ελαχιστοποιήσει τους περιορισμούς κατά την άσκηση 

των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον αστικό ιστό.31Η σύνδεση των 

χρήσεων γης ευθέως και μονοσήμαντα με τις Οικονομικές Δραστηριότητες 

όπως αυτές κωδικοποιούνται για φορολογική σκοπιμότητα, έχει ως 

αποτέλεσμα να θεσμοθετείται η αποκλειστική συσχέτιση μεταξύ χρήσης και 

οικονομικής δραστηριότητας, παρακάμπτοντας την έννοια της λειτουργίας 

του χώρου που καταλαμβάνει κάθε χρήση.32 

 

Κατά την άποψη του καθ. Α. Λαγόπουλου, ο αναλυτικότερος 

κατάλογος των αστικών χρήσεων στην Ελλάδα δίνεται από τη Στατιστική 

Ταξινόμηση των Κλάδων Οικονομικής Δραστηριότητας (ΣΤΑΚΟΔ) της 

Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας (ΕΛΣΤΑΤ). Ο νόμος αν και έχει 

το πλεονέκτημα της διεύρυνσης του φάσματος των χρήσεων το κάνει με 

συνοδεία προβλημάτων δεδομένου ότι δεν φαίνεται να ενημερώθηκε από 

τον παραπάνω κατάλογο. 33 

                                                                                                                                                                              
30 Μέλισσας Δ. - H εννοιολογική προσέγγιση του χωροταξικού σχεδιασμού - ΕΜΠ - Συλλογή 
… ο.π.  – σελ. 36 
31 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» …ο.π. – σελ. 98 
32 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» …ο.π. – σελ. 49 
33 Λαγόπουλος Φ. Αλέξανδρος– Θεωρία και …. ο.π.  – σελ. 90 και 144 
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4. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

ΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ 
  

 Στη χώρα μας το μεγαλύτερο πρόβλημα σε ότι αφορά τον καθορισμό 

χρήσεων γης είναι η καθυστέρηση ολοκλήρωσης του πολεοδομικού 

σχεδιασμού. Ακόμα και στις περιοχές που εγκρίθηκαν Γενικά Πολεοδομικά 

Σχέδια με το Ν. 1337/83, η μη έγκριση των αντίστοιχων πολεοδομικών 

μελετών που θα έκαναν δεσμευτικές τις ρυθμίσεις τους οδήγησαν 

ουσιαστικά στην απαξίωσή τους34. Έτσι ενώ με τη θεσμοθέτηση των ΓΠΣ 

καθορίσθηκαν χρήσεις γης σε πολλές περιοχές, η εφαρμογή τους δεν ήταν 

υποχρεωτική. Ο νόμος 2508/97 για πρώτη φορά 35  καθορίζει τη 

δεσμευτικότητα των χρήσεων γης που καθορίζονται από το ΓΠΣ από την 

ημερομηνία δημοσίευσής του. Ωστόσο η ρύθμιση, όπως ήταν φυσικό, 

προκάλεσε αντιδράσεις και η διάταξη του νόμου τροποποιήθηκε με την 

παρ.1 του άρθρου 28 του Ν.2545/1997 ως εξής: «οι απαγορεύσεις που 

προβλέπονται στην προηγούμενη παράγραφο δεν ισχύουν στις περιοχές 

Γ.Π.Σ. εγκεκριμένων κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου." 

 

 Το ζήτημα αντιμετωπίστηκε από τη νομολογία του ΣτΕ, που με την 

απόφαση 4047/1999 έκρινε ότι και στις περιοχές αυτές πρέπει να 

εφαρμόζονται οι προβλέψεις των ισχυόντων ΓΠΣ όσον αφορά τη γενική 

κατηγορία χρήσεων με το σκεπτικό ότι, εάν σε περιοχή που καλύπτεται 

πλέον από ΓΠΣ εξακολουθούσε να ισχύει το καθεστώς της ελεύθερης 

                                                             
34 Βλέπε κεφ. 1 σχετικά με τα επίπεδα σχεδιασμού του ν. 1337/83 
35 Άρθρο 4 παρ. 8 ν. 2508/97 – βλ. κεφ. 1 «απαγορεύεται η χορήγηση οικοδομικών αδειών 
για την ανέγερση κτιρίων μη συμβιβαζομένων προς τη χρήση που τυχόν προβλέπει το 
εγκεκριμένο Γ.Π.Σ. για τη συγκεκριμένη θέση. Μετά την έγκριση του Γ.Π.Σ. και μέχρι την 
αναθεώρηση του σχεδίου πόλεως της περιοχής και την προσαρμογή του προς το Γ.Π.Σ. δεν 
επιτρέπεται η έκδοση οικοδομικών αδειών με βάση συντελεστή δόμησης ανώτερο από το 
μέσο συντελεστή που ορίζεται στο Γ.Π.Σ». 
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χρήσης θα καθίστατο ανέφικτη, η στο πλαίσιο του ΓΠΣ πολεοδομική 

εξέλιξη-εξειδίκευσή του, με την έγκριση πολεοδομικής μελέτης 

αναθεώρησης.36  

 

 Παρόλα αυτά, μέχρι πριν λίγα χρόνια, οι περισσότερες πολεοδομίες 

της χώρας, λόγω ίσως και της έλλειψης κατευθύνσεων από τις Κεντρικές 

Υπηρεσίες, έδιναν βεβαιώσεις χρήσεων γης ελέγχοντας μόνο το εγκεκριμένο 

σχέδιο πόλης  αγνοώντας τις ρυθμίσεις του ΓΠΣ. Η άποψη αυτή τεκμαίρεται 

από τα έγγραφα που εκδίδονταν από τις Υπηρεσίες του σημερινού 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ως απαντήσεις στα ερωτήματα 

των Περιφερειακών Υπηρεσιών. 

 

 Χαρακτηριστικά αναφέρω ότι ο Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου και 

Προστασίας Περιβάλλοντος Αθήνας, το 201037 με έγγραφό του ενημέρωσε 

συνολικά τις πολεοδομίες στις περιοχές αρμοδιότητάς του για τη 

δεσμευτικότητα των χρήσεων γης που έχουν καθοριστεί με τα ΓΠΣ. 

 

 Με το υπ΄αριθμ. πρωτ. 61795/13-12-2012 έγγραφο, της Διεύθυνσης 

Πολεοδομικού Σχεδιασμού του ΥΠΕΚΑ, το οποίο αναρτήθηκε στην 

ιστοσελίδα του Υπουργείου ώστε να λάβουν γνώση όλες οι Υπηρεσίες που 

έχουν σαν αρμοδιότητά τους τον έλεγχο των χρήσεων γης (Πολεοδομίες 

των Δήμων, ΔΙΠΕΧΩΣΧ των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της Χώρας κ.α.), 

διευκρινίστηκε ότι «Στις προτεινόµενες επεκτάσεις σχεδίου πόλης (περιοχές 

που δεν έχουν εγκεκριµένο σχέδιο), που προβλέπονται από εγκεκριµένο ΓΠΣ 

του Ν.1337/1983, καθώς και στις προτεινόµενες προς πολεοδόµηση περιοχές 

                                                             
36 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» …ο.π. – σελ. 59 
37 Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 704/04-03-2010 έγγραφο του ΟΡΣΑ σύμφωνα με το οποίο «Οι 
χρήσεις γης που προβλέπονται από το ΓΠΣ ενός Δήμου είτε έχουν εκπονηθεί με τον 
Ν.1337/83 είτε με το ν Ν. 2508/97,( μετά τη νομολογία του ΣτΕ, απόφαση 4047/1999) είναι 
κατά την γνώμη μας δεσμευτικές τόσο για τις εκτός όσο και για τις εντός σχεδίου περιοχές». 
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και στις εκτός σχεδίου περιοχές (που δεν προτείνεται να πολεοδοµηθούν) 

από εγκεκριµένα ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ του Ν.2508/1997, οι προβλεπόµενες από τα 

παραπάνω ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ χρήσεις γης είναι δεσµευτικές κατά την έκδοση 

οικοδοµικών αδειών, πριν την έγκριση της πολεοδοµικής µελέτης. 2. (α) Όσον 

αφορά τις χρήσεις γης που εφαρµόζονται για την έκδοση οικοδοµικών 

αδειών στους οικοδοµήσιµους χώρους του εγκεκριµένου προ του 

Ν.1337/1983 σχεδίου πόλης, µε τις διατάξεις του Ν.2508/1997 και 

συγκεκριµένα µε την παρ. 8 του άρθρου 4 ορίζεται ότι, δεν επιτρέπεται η 

χορήγηση οικοδοµικών αδειών για την ανέγερση κτιρίου µε χρήση που δεν 

προβλέπεται από το ΓΠΣ για τη συγκεκριµένη θέση. ∆ηλαδή οι χρήσεις γης 

που προβλέπονται από το ΓΠΣ, δεσµεύουν και τις εντός σχεδίου περιοχές. (β) 

Στις περιπτώσεις νέων εγκεκριµένων ΓΠΣ µετά την ισχύ του Ν.2508/1997, 

των οποίων οι χρήσεις γης διαφοροποιούνται, σε σχέση µε αυτές, που έχουν 

θεσµοθετηθεί µε Πολεοδοµικές Μελέτες Επέκτασης ή Πολεοδοµικές Μελέτες 

Αναθεώρησης εγκεκριµένων σχεδίων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

Ν.1338/1983, οι οικοδοµικές άδειες εκδίδονται και εφαρµόζονται οι χρήσεις 

γης που προβλέπονται από το ισχύον σχέδιο πόλεως και εφ΄όσον αυτές 

ταυτόχρονα περιλαµβάνονται στις επιτρεπόµενες χρήσης γης, σύµφωνα µε 

το νέο ΓΠΣ. 3. Με την επόµενη παρ. 9 του ιδίου άρθρου 4, όπως ισχύει µετά 

την αντικατάσταση της µε το άρθρο 28 του Ν.2545/1997 ορίζεται ότι, οι 

απαγορεύσεις που προβλέπονται στην προηγούµενη παράγραφο, δεν 

ισχύουν στις περιπτώσεις ΓΠΣ εγκεκριµένων κατά τη δηµοσίευση του Νόµου 

αυτού. ∆ηλαδή για τις περιοχές µε εγκεκριµένο σχέδιο (προ του 1983) των 

οποίων το ΓΠΣ εγκρίθηκε πριν τις 13.6.1997, κατ΄αρχήν δεν υπήρχε 

δέσµευση σε σχέση µε τις χρήσεις γης του ΓΠΣ για τη χορήγηση της 

οικοδοµικής άδειας. Στη συνέχεια οι παραπάνω διατάξεις του Ν.2508/1997 

ερµηνεύθηκαν από το ΣτΕ και προσδιορίστηκε το πεδίο εφαρµογής τους µε 

την Απόφαση 4047/1999. Με αυτήν κρίθηκε ότι και για τα ΓΠΣ που έχουν 

εγκριθεί πριν τις 13.6.1997 επιτρέπεται η χορήγηση οικοδοµικών αδειών, 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 37  
 

εφ΄όσον αυτή δεν έρχεται σε αντίθεση µε τις χρήσεις γης που αυτό 

προβλέπει (αµιγής κατοικία, γενική κατοικία, πολεοδοµικό κέντρο κλπ.).»  

  

 Ωστόσο, παρά τη λεπτομερή αναφορά του εγγράφου στο θέμα, 

χρειάστηκε να δοθούν σχετικές διευκρινήσεις και μεταγενέστερα.38  

 

  Μετά τα παραπάνω και λαμβάνοντας υπόψη ότι, για τον νομό 

Αττικής, το πρώτο ΓΠΣ του ν. 2508/97 θεσμοθετήθηκε το 2004 (ΓΠΣ του 

Δήμου Αχαρνών), καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι για πολλά χρόνια δεν 

εφαρμόζονταν οι χρήσεις γης που καθόριζαν τα ΓΠΣ στις εντός σχεδίου 

πόλεως περιοχές. 

  

 Όπως εύκολα μπορεί να συμπεράνει κανείς, η μη εφαρμογή των 

ρυθμίσεων του 1ου επιπέδου πολεοδομικού σχεδιασμού προκρίνει την 

δεσμευτικότητα των ρυθμίσεων μέσα από το 2ο επίπεδο διαιωνίζοντας την 

εκκρεμότητα ρύθμισης του χώρου από το 1ο στάδιο, 36 χρόνια μετά τη 

δημοσίευση του ν. 1337/83. 

 

Οι αδυναμίες του σχεδιασμού πιστοποιούνται και με τις εξαιρέσεις από 

τις ρυθμίσεις των πολεοδομικών σχεδίων (ΓΠΣ, ΣΟΟΑΠ, ΖΟΕ, σχετικά με τις 

                                                             
38 Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 5113/24-02-2015 έγγραφο της Διεύθυνσης Πολεοδομικού Σχεδιασμού 
και Τράπεζας Γης του ΥΠΑΠΕΝ «1. Τα ΓΠΣ που εγκρίθηκαν μετά τη δημοσίευση του Ν. 
2508/1997 (μετά τις 13-6-1997), καθορίζουν χρήσεις γης που είναι δεσμευτικές για τη 
Διοίκηση τόσο για τις εντός σχεδίου περιοχές όσο και τις εκτός σχεδίου περιοχές. Στις 
περιπτώσεις που oι ρυθμίσεις εγκεκριμένων πολεοδομικών μελετών διαφοροποιούνται από 
τις κατευθύνσεις του ΓΠΣ, ισχύουν οι χρήσεις γης που προβλέπονται από το ισχύον σχέδιο 
εφόσον ταυτόχρονα επιτρέπονται και από το ΓΠΣ. Στις περιπτώσεις αυτές είναι αναγκαία η 
εναρμόνιση των πολεοδομικών μελετών (ΠΜ) και του ΓΠΣ, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
διατάξεις. 2. Οι χρήσεις γης που ορίζονται στα ΓΠΣ που εγκρίθηκαν πριν τις 13-6-1997 είναι 
δεσμευτικές για τη Διοίκηση εφόσον εντός του ορίου του ΓΠΣ, ανεξαρτήτως θέσης της 
πολεοδομικής ρύθμισης ή και της πολεοδομικής ενότητας, όπως κρίθηκε από ο ΣτΕ, έχει 
εγκριθεί διοικητική πράξη (τροποποίησης, αναθεώρησης, επέκτασης σχεδίου κλπ) σε 
εφαρμογή του ΓΠΣ». 
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χρήσεις και τους μέσους συντελεστές δόμησης ) για τα Ολυμπιακά Έργα, την 

αξιοποίηση των στρατοπέδων, κλπ.39 

 

 Ακόμα και σήμερα η πολιτεία αναβάλει να πάρει μια σαφή θέση για τη 

δεσμευτικότητα των χρήσεων γης που έχουν καθορισθεί από το πρώτο 

επίπεδο σχεδιασμού κάτι που φαίνεται και από τη διάταξη της παρ. 15 του 

άρθρου 51 του ν. 4178/2013 όπως τροποποιήθηκε πρόσφατα με το άρθρο 

23 του ν. 4585/2018 σύμφωνα με την οποία, από τη δημοσίευση του νόμου 

και μέχρι τις 31.12.2019, οι χρήσεις γης που ορίζονται κατά τις ειδικές 

διατάξεις των Γ.Π.Σ. που εγκρίθηκαν πριν τη δημοσίευση του ν. 2508/1997 

είναι δεσμευτικές για τη διοίκηση μόνο στην περίπτωση που κατόπιν αυτών 

εγκρίθηκαν πολεοδομικές μελέτες αναθεώρησης ή ένταξης σύμφωνα με το 

Γ.Π.Σ. 

 

 Στις εκτός σχεδίου περιοχές και ιδιαίτερα στον εξωαστικό χώρο ο 

καθορισμός χρήσεων γης με τη θεσμοθέτηση των Ζωνών Οικιστικού 

Ελέγχου λόγω της άμεσης εφαρμογής των ρυθμίσεων τους ήταν 

περισσότερο αποτελεσματικός. Το ίδιο θα μπορούσαμε να πούμε και για τις 

εκτός σχεδίου περιοχές που ρυθμίστηκαν με τα ΓΠΣ του ν. 2508/97 είτε 

προτείνονταν για οικιστικές επεκτάσεις είτε όχι.  

 

 Τα προβλήματα εφαρμογής των καθορισμένων χρήσεων γης 

αφορούσαν κυρίως στις εντός σχεδίου περιοχές στις οποίες είχαν ήδη 

εγκατασταθεί ποικίλες δραστηριότητες πριν τον πολεοδομικό σχεδιασμό 

τους.  

                                                             
39  Μαντουβάλου Μαρία– Μπάλλα Ευαγγελία– «Μεταλλαγές στο σύστημα γης και 
οικοδομής και διακυβεύματα του σχεδιασμού στην Ελλάδα σήμερα» - ΕΜΠ – Σχολή 
Αρχιτεκτόνων – Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας – ΤΜΧΠΠΑ – ΣΕΠΟΧ – «Πόλη και Χώρος από τον 
20ο στον 21ο αιώνα» (Τιμητικός τόμος για τον καθηγητή Αθανάσιο Ι. Αραβαντινό) - 
Επιμέλεια: Δ. Οικονόμου, Γ. Σαρηγιάννης, Κ. Σερράος – Εκδοτική Παραγωγή: Μέμφις Α.Ε. – 
2004 – σελ. 324 
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 Ακόμα όμως κι αν θεωρήσουμε δεδομένο ότι οι καθορισμένες χρήσεις 

γης σε μια περιοχή είναι δεσμευτικές και εφαρμόζεται ο πολεοδομικός 

σχεδιασμός ερχόμαστε αντιμέτωποι με το πρόβλημα ότι από τη 

θεσμοθέτηση του από 23.2.87 Π. Δ/τος (ΦΕΚ 166Δ) μέχρι σήμερα έχουν 

περάσει 32 χρόνια και όπως είναι αναμενόμενο πολλές  δραστηριότητες δεν 

περιλαμβάνονται στις ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης του διατάγματος. 

Άλλωστε οι χρήσεις γης δεν διαμορφώνονται με αναλλοίωτο περιεχόμενο, 

αλλά αποκτούν το νόημά τους και ερμηνεύονται ως τμήμα της κοινωνικής 

και της οικονομικής πραγματικότητας.40  

 

 Αποτέλεσμα αυτού είναι, οι υπάλληλοι των Υπηρεσιών Δόμησης της 

Χώρας που έχουν την αρμοδιότητα για τη χορήγηση βεβαιώσεων χρήσεων 

γης, να ερμηνεύουν κατά το δοκούν για το επιτρεπτό ή μη της 

εγκατάστασης μιας δραστηριότητας ή το συνηθέστερο,  να καταγράφουν 

το ισχύον πολεοδομικό καθεστώς στην περιοχή του ακινήτου χωρίς να 

παίρνουν θέση για το επιτρεπτό ή μη της ζητούμενης δραστηριότητας. Η 

εκάστοτε Διεύθυνση Αδειοδοτήσεων καλείται να αποφασίσει για τη 

δυνατότητα εγκατάστασης  της δραστηριότητας σύμφωνα με το ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο εξετάζοντας τόσο τις θεσμοθετημένες χρήσεις γης στην 

περιοχή όσο και τις ειδικότερες διατάξεις που αφορούν τη χωροθέτηση της 

κάθε δραστηριότητας.  

 

Όταν οι Υπηρεσίες του Δήμου αδυνατούν να κατατάξουν μια 

δραστηριότητα στις ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης του από 23.2.87 Π.Δ. 

απευθύνονται στις  Διευθύνσεις Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης οι οποίες, σύμφωνα με το ν. 3852/2010, έχουν 

την αρμοδιότητα για την εφαρμογή του σχεδιασμού σε θέματα χρήσεων 

γης. Οι παραπάνω Διευθύνσεις σε περίπτωση αδυναμίας επίλυσης του 
                                                             
40 Μέλισσας Δημήτρης– Οι χρήσεις γης… ο.π. -  σελ. 7 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 40  
 

προβλήματος απευθύνονται στη Διεύθυνση Πολεοδομικού Σχεδιασμού του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Υπήρξαν ωστόσο και περιπτώσεις 

που η ερμηνεία των παραπάνω Υπηρεσιών για την κατάταξη μιας 

δραστηριότητας δεν ήταν αρκετή και χρειάστηκε  να γίνει νομοθετική 

ρύθμιση ώστε να συμπληρωθούν οι γενικές κατηγορίες χρήσεων γης του 

διατάγματος. 

 

  Στο Παράρτημα Β παρατίθεται σε μορφή πίνακα η καταγραφή των 

επιτρεπόμενων ειδικών χρήσεων  γης σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων 

του από 23.2.87 Π.Δ/τος όπως ισχύει σήμερα.    

 

 Όπως φαίνεται ήδη από το 1990, 3 χρόνια μετά την έκδοση του 

διατάγματος,   συμπληρώθηκε ο όρος ΒΙΠΑ - ΒΙΟΠΑ προς εξυγίανση στο 

άρθρο 5, δίνοντας τη δυνατότητα στο σχεδιασμό περιοχές που είχαν 

χαρακτηριστεί ως βιομηχανικές χωρίς να αξιοποιηθούν για το σκοπό αυτό 

να αναπτυχθούν με την υποδοχή και άλλων χρήσεων συμβατών με τις 

υφιστάμενες. 

 

 Η ανάπτυξη του τουρισμού στη χώρα μας και η προσπάθεια για πιο 

ολοκληρωμένη παροχή υπηρεσιών στον τομέα αυτό, οδήγησε στην 

προσθήκη των χρήσεων Συνεδριακά  Κέντρα, Ελικοδρόμια,  Καζίνα, Γήπεδα 

Γκόλφ και Τουριστικοί Λιμένες στο άρθρο 8 του διατάγματος (με το άρθρο 6  

του Ν.2160/93)  ενώ με την παρ.2 του άρθρου 6 του Ν.3139/2003 

προστέθηκε και η χρήση Εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων-εκθεσιακά 

κέντρα. 

 

 Η μη πρόβλεψη της  ειδικής χρήσης  «κτίρια περίθαλψης» τόσο στις 

γενικές κατηγορίες  χρήσεων της αμιγούς και γενικής κατοικίας όσο και στο 

πολεοδομικό κέντρο, δημιούργησε προβλήματα στην ίδρυση ιδιωτικών 
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κλινικών εντός του αστικού ιστού, κάτι το οποίο αντιμετωπίστηκε με την 

παρ. 12 του άρθρου 11 του Ν. 2052/1992 σύμφωνα με την οποία «Σε 

περιοχές στις οποίες από  τα  εγκεκριμένα  ρυμοτομικά  σχέδια 

προβλέπονται  χρήσεις  γης  "αμιγούς κατοικίας" ή "γενικής κατοικίας", 

επιτρέπεται η ανέγερση ιδιωτικών κλινικών, εφαρμοζομένων κατά τα λοιπά 

των οικείων διατάξεων, που αναφέρονται στους όρους, προϋποθέσεις κ.λπ. 

για την ίδρυση και λειτουργία τους». Ωστόσο με απόφαση του ΣτΕ41 οι 

Μονάδες Χρόνιας Αιμοκάθαρσης που λειτουργούν εκτός νοσοκομείων δεν 

εντάσσονται στην κατηγορία των παραπάνω ιδιωτικών κλινικών με 

αποτέλεσμα σήμερα να μην είναι δυνατή η ίδρυση τέτοιων μονάδων στο 

μεγαλύτερο μέρος της χώρας. 

 

 Με νομοθετική ρύθμιση προστέθηκε και η χρήση «Διεξαγωγή   

τυχερών   παιγνίων» (με το άρθρο 54 παρ.15 Ν.4002/2011) στα άρθρα 3, 4 

και 8. Ωστόσο λόγω της ιδιαιτερότητας του θέματος τέθηκαν ερωτήματα 

στην αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και απαντήθηκε 

ότι, σχετικά με την υπαγωγή σε κατηγορίες χρήσεων γης των παιγνίων, 

λαμβάνοντας υπόψη το από 23.2.87 Π. Δ/γμα χρήσεων γης  καθώς και την 

ειδική νομοθεσία που διέπει τα Τυχερά και Τεχνικά Ψυχαγωγικά Παίγνια 

(Ν. 4002/2011 όπως τροποποιήθηκε με το Ν. 4141/2013), τα παίγνια 

επιτρέπονται στις περιοχές όπου έχει καθοριστεί η χρήση α) γενικής 

κατοικίας, β) πολεοδομικό κέντρο και γ) τουρισμού-αναψυχής των άρθρων 

3, 4 και 8 του ως άνω Π. Δ/τος .42 

 

 Ένα θέμα που προκάλεσε πληθώρα ερωτημάτων στα  πολεοδομικά 

γραφεία και κατ΄ επέκταση στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 

                                                             
41 Απόφαση ΣτΕ με αρ. 444/2010 
42  Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 15180/10-04-2017 έγγραφο της Διεύθυνσης Πολεοδομικού 
Σχεδιασμού και Τράπεζας Γης του ΥΠΕΝ 
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Περιβάλλοντος, ήταν οι λεγόμενες υπεραγορές. Η μετάβαση από το 

παντοπωλείο στο super market και η εξαίρεση από τη γενική κατοικία των 

υπεραγορών προκάλεσε πρόβλημα στην αδειοδότηση τέτοιων 

καταστημάτων. Η λύση δόθηκε σχετικά πρόσφατα με το  άρθρο 10  παρ.1 

και 16α του Ν.4315/2014, σύμφωνα με το οποίο, «μεικτά καταστήματα 

τροφίμων και λοιπόν προϊόντων, για την εφαρμογή των διατάξεων της 

πολεοδομικής νομοθεσίας, δεν νοούνται ως υπεραγορές εφόσον το 

εμβαδόν των χώρων κύριας χρήσης δεν υπερβαίνει τα 1500 τ.μ.». 

 

 Συμπερασματικά από τα παραπάνω θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο 

σχεδιασμός χρήσεων γης σύμφωνα με ένα διάταγμα που έχει θεσμοθετηθεί 

32 χρόνια πριν και που τροποποιήθηκε/συμπληρώθηκε αποσπασματικά με 

διατάξεις νόμων δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες της σύγχρονης 

κοινωνίας. 

5. Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗΣ ΝΕΟΥ ΠΔ 

ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ 
  

 Αναφορικά με την χρησιμοποίηση του Π.Δ. του 1987 ως εργαλείου για 

τον καθορισμό των χρήσεων γης η τοποθέτηση της κας Κουδούνη , η οποία 

είχε διατελέσει προϊσταμένη της Διεύθυνσης Πολεοδομικού Σχεδιασμού του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, στην Εσπερίδα που διοργάνωσε η Σχολή 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ – «Χρήσεις γης» Ρύθμιση του Χώρου για την 

ανάπτυξη – στις  26.06.2014, έδωσε συνοπτικά την εικόνα για το θεσμικό 

πλαίσιο για τις χρήσεις γης  στον πολεοδομικό σχεδιασμό και το ιστορικό 

της εξέλιξής του. Κατά την άποψή της «το ΠΔ 166 ήταν παρωχημένο ήδη 

από το 2000 περίπου και /αδυνατούσε να ανταποκριθεί και να λύνει 
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προβλήματα από τις μεταβολές των χρήσεων και του περιεχομένου τους 

που συντελούνται στον αστικό χώρο κατά τις τελευταίες  δεκαετίες».  

 

 Στο πλαίσιο επεξεργασίας για τον εκσυγχρονισμό/επικαιροποίηση του 

Π.Δ. ΦΕΚ 166Δ/87 που ξεκίνησε από το 2000 στο ΥΠΕΧΩΔΕ καταγράφηκαν 

αρκετές προτάσεις και η διαδικασία αυτή «κατέληξε» στη δημοσιοποίηση 

για διαβούλευση του σχετικού σχεδίου Π.Δ. για το περιεχόμενο και τις 

χρήσεις γης, τον Δεκέμβρη του 2011. Στο σχέδιο εκείνο, που δεν 

προωθήθηκε έκτοτε, καταγράφηκαν προτάσεις αντιμετώπισης των 

προβλημάτων που είχε συγκεντρώσει η διοίκηση.43 

 

 Το 2014 με την ψήφιση του νόμου 4269/2014 αντικαταστάθηκε το 

από 23.2.87 ΠΔ με τις νέες χρήσεις γης που προβλέπονταν στο Β κεφάλαιο 

του νόμου. Στην αιτιολογική έκθεση που συνόδευε  τον νόμο αναφέρεται: 

 

Μέχρι σήμερα οι επιτρεπόμενες χρήσεις γης στις περιοχές που 

καλύπτονται από Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια (ΓΠΣ) και Σχέδια Οικιστικής 

Οργάνωσης Ανοικτών Πόλεων (ΣΧΟΟΑΠ) των ν. 1337/1983 και ν. 2508/1997 

διέπονται από το πδ της 23.2.87 (Δ΄ 166) το οποίο έχει πλέον καταστεί 

παρωχημένο λόγω των σημαντικών αλλαγών στον τρόπο ζωής, των νέων 

μορφών επιχειρηματικότητας και γενικότερα των σύγχρονων 

κοινωνικοοικονομικών δεδομένων που ο οργανωμένος αστικός και 

εξωαστικός χώρος καλούνται να ικανοποιήσουν. 

 

Χρήσεις γης που το 1987 ήταν άγνωστες στην κανονιστικό νομοθέτη, 

σήμερα αποτελούν μέρος της καθημερινότητας και αντικατοπτρίζονται στο 

χώρο που ο σύγχρονος άνθρωπος διαβιώνει και δραστηριοποιείται. Οι 

πόλεις εξελίσσονται και μεταλλάσσονται. Ο πολεοδομικός σχεδιασμός 
                                                             
43 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» …ο.π. … – σελ. 60 
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οφείλει να λαμβάνει υπόψη τα σύγχρονα δεδομένα και να παρέχει το 

απαραίτητο κανονιστικό πλαίσιο με το οποίο θα συγκεραστούν η εξέλιξη με 

τη βιωσιμότητα. 

 

Οι βασικοί πυλώνες για τη βελτίωση του νομοθετικού πλαισίου που 

διέπει τις χρήσεις γης σύμφωνα με το Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας 

και Κλιματικής Αλλαγής ήταν: 

 

 Ο επανασχεδιασμός των κατηγοριών χρήσεων γης προκειμένου 

αυτές να ανταποκρίνονται στα σύγχρονα δεδομένα. 

 Ο επαναπροσδιορισμός των επιτρεπόμενων χρήσεων σε κάθε 

κατηγορία προκειμένου αυτές να δύναται να επιτελέσουν τον 

πολεοδομικό στόχο τους. 

 Η επίλυση χρόνιων προβλημάτων και παθογενειών που ενέκυψαν 

κατά την περίοδο  εφαρμογής του υφιστάμενου νομοθετικού 

πλαισίου. 

 Η επίτευξη διαφάνειας για τον πολίτη, ελάφρυνσης των διοικητικών 

διαδικασιών και απομείωσης των δικαστικών προσφυγών μέσω της 

μοναδικής αντιστοίχησης κάθε χρήσης με τους Κωδικούς Αριθμούς 

Δραστηριοτήτων (ΚΑΔ), οι οποίοι προκύπτουν από τις διατάξεις που 

διέπουν τις διαδικασίες αδειοδότησης, δηλαδή να εναρμονιστούν – 

συγκλίνουν οι χρήσεις γης με τους ΚΑΔ όπως αυτοί αναφέρονται στην 

εκάστοτε Εθνική Ονοματολογία Οικονομικών Δραστηριοτήτων. 

 

Στο παράρτημα Γ παρατίθεται σε μορφή πίνακα η καταγραφή των 

χρήσεων που επιτρέπονταν στην κάθε κατηγορία χρήσεων γης του νόμου 

προκειμένου να είναι πιο εύκολη η σύγκριση τόσο με το ισχύον την εποχή 

ψήφισης του νόμου Π. Δ/γμα ΦΕΚ 166Δ (Παράρτημα Β) όσο και με το νέο 

διάταγμα υπ΄αριθμ. 59/2018 (Παράρτημα Ε). 
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Όπως φαίνεται από τους πίνακες οι κατηγορίες χρήσεων γης που 

προβλέπονταν στο νόμο είναι διπλάσιες από αυτές που προβλέπονταν στο 

ισχύον διάταγμα και εξειδικεύονταν με υπερβολική λεπτομέρεια κάτι που 

όπως παρατηρήθηκε δεσμεύει τον μελετητή και εντέλει τη χωροθέτηση 

νέων δραστηριοτήτων που γεννά η ίδια η κοινωνική εξέλιξη.44 

 

Επίσης οι κατηγορίες που καταγράφονται αφορούν αποκλειστικά και 

μόνο αστικές χρήσεις γης και δεδομένου ότι ο σχεδιασμός σε τοπικό 

επίπεδο αφορά ολόκληρη την εδαφική έκταση ενός πρωτοβάθμιου ΟΤΑ 

γίνεται κατανοητή η κρισιμότητα οργανωμένης ρύθμισης του περί- και εξώ-

αστικού/-οικιστικού χώρου.45 

 

Με το άρθρο 238 του νόμου 4389/2016 καταργήθηκαν οι χρήσεις γης 

του νόμου 4269/2014 και επανήλθε σε ισχύ το από 23.2.87 Π. Δ. (ΦΕΚ 166Δ).  

 

Στην αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει το νόμο αναφέρεται ότι: «ο 

εξορθολογισμός των χρήσεων γης με στόχο, αφενός τη διασφάλιση και 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής στις ελληνικές πόλεις και, αφετέρου, τη 

γρήγορη και αποτελεσματική ανταπόκριση του κράτους στις ανάγκες των 

πολιτών ώστε να μην οδηγηθούμε ποτέ ξανά στο μέλλον σε φαινόμενα 

άναρχης δόμησης αποτελεί βασικό πυλώνα των βελτιωτικών παρεμβάσεων 

που επιχειρούνται στο περιεχόμενο του Ν. 4269/2014 «Χωροταξική και 

Πολεοδομική Μεταρρύθμιση – Βιώσιμη Ανάπτυξη». 

 
Με το κεφάλαιο Β του εν λόγω νόμου επιχειρήθηκε η επικαιροποίηση του 

ΠΔ της 23.2.87 (Δ΄ 166) λόγω των σημαντικών αλλαγών στον τρόπο ζωής, 

                                                             
44 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» … ο.π. – σελ. 98 
45 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» … ο.π – σελ. 110 
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των νέων μορφών επιχειρηματικότητας και γενικότερα των σύγχρονων 

κοινωνικοοικονομικών δεδομένων που ο οργανωμένος αστικός και 

εξωαστικός χώρος καλούνται να ικανοποιήσουν. Ωστόσο, ο νόμος αυτός 

δέχθηκε εξαρχής δριμεία κριτική ως ένα πλαίσιο σχεδιασμού και χρήσεων 

γης που δεν μπορεί να αποβεί αποτελεσματικό ούτε για την υπεράσπιση του 

δημόσιου συμφέροντος ούτε για την διασφάλιση ισονομίας και ασφάλειας 

δικαίου για τους ιδιώτες επενδυτές στη γη. 

 

Για το λόγο αυτό το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προτείνει την 

κατάργηση του Κεφ. Β του ν. 4269/2014 με σκοπό τη βελτίωση του 

νομοθετικού πλαισίου που διέπει τις χρήσεις γης μέσω έκδοσης ΠΔ που 

προβλέπεται στο άρθρο 15 του Ν. 1561/1985 και με βασικούς πυλώνες: 

 

Την επίλυση χρόνιων προβλημάτων και παθογενειών που ενέκυψαν κατά 

την περίοδο εφαρμογής του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου 

Τον επαναπροσδιορισμό των επιτρεπόμενων χρήσεων σε κάθε κατηγορία 

προκειμένου αυτές να δύναται να επιτελέσουν τον πολεοδομικό τους στόχο. 

Τη διασφάλιση και ενίσχυση του πολεοδομικού κεκτημένου 

Την επίτευξη διαφάνειας για τον πολίτη και ελάφρυνσης των διοικητικών 

διαδικασιών 

Τον επανασχεδιασμό των κατηγοριών χρήσεων γης προκειμένου αυτές να 

ανταποκρίνονται στο σύγχρονο πλαίσιο διαβίωσης και αναγκών, με 

γνώμονα την εξασφάλιση του καλύτερου δυνατού επιπέδου διαβίωσης και 

βιώσιμης ανάπτυξης». 
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Η κατάργηση του ν. 4269/2014 και η επαναφορά σε ισχύ του από 

23.2.87 ΠΔ. με δεδομένη την ανεπάρκειά του να καλύψει τις σύχγρονες 

ανάγκες οδήγησε στη σύνταξη του νέου Π.Δ. χρήσεων γης το οποίο τέθηκε 

σε δημόσια διαβούλευση από το ΥΠΕΝ στις 28.02.2017 και έδινε τη 

δυνατότητα για διατύπωση σχολίων έως τις 17.03.2017. 

6. ΣΧΕΔΙΟ ΝΕΟΥ ΠΔ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ 
  

 Στις 28.02.2017 τέθηκε σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση το σχέδιο 

Προεδρικού Διατάγματος «Κατηγορίες και Περιεχόμενο Χρήσεων Γης». 

Όπως αναφερόταν στην εισαγωγή «Με τη νομοθετική αυτή πρωτοβουλία 

καθορίζονται το εύρος και περιεχόμενο των νέων κατηγοριών χρήσεων γης 

σε αντικατάσταση του Κεφ. Β του νόμου 4269/2014 που καταργήθηκε το 

2016 (ν. 4389/2016) και με στόχο την προσαρμογή στην σύγχρονη 

πραγματικότητα των προβλέψεων του ΠΔ της 23/2/1987 (Δ’ 166). Το νέο 

Προεδρικό Διάταγμα προβλέπει 15 γενικές κατηγορίες χρήσεων γης, οι 

οποίες καλύπτουν τον αστικό και αγροτικό χώρο, σε αντιστοιχία με το πεδίο 

εφαρμογής των πολεοδομικών σχεδίων. Αντίστοιχα, οι προβλεπόμενες 

ειδικές χρήσεις έχουν εμπλουτιστεί ώστε να αποτυπωθεί το εύρος των 

αλλαγών στον σύγχρονο τρόπο ζωής, των νέων αναγκών καθώς και των 

κοινωνικο-οικονομικών δραστηριοτήτων που ο αστικός και εξωαστικός 

χώρος καλούνται να ικανοποιήσουν».46 

 

  

                                                             
46 http://www.opengov.gr/minenv/?p=8443 
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6α. Περιεχόμενα Γενικών και Ειδικών κατηγοριών χρήσεων 

γης σχεδίου ΠΔ 

 

Στο Παράρτημα Δ1 καταγράφονται σε πίνακες τόσο οι Γενικές και 

Ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης σύμφωνα με το σχέδιο του νέου ΠΔ 

όπως τέθηκε στη διαβούλευση όσο και οι επιτρεπόμενες ειδικές χρήσεις σε 

κάθε γενική κατηγορία χρήσεων γης καθώς και οι χρήσεις που επιτρέπονται 

στους οικισμούς έως την ένταξή τους σε πολεοδομικό σχεδιασμό. Το υπό 

διαβούλευση διάταγμα προέβλεπε 15 γενικές κατηγορίες χρήσεων γης, 

έναντι 9 που προέβλεπε το ισχύον τότε Π.Δ. (ΦΕΚ 166Δ/87), από τις οποίες 

οι 5 αφορούσαν περιοχές κατοικίας: 

 

 αποκλειστική κατοικία 

 αμιγής κατοικία 

 γενική κατοικία 

 πολεοδομικό κέντρο 

 τουρισμός-παραθεριστική κατοικία 

 

οι 4 αφορούσαν ζώνες παραγωγικών δραστηριοτήτων: 

 

 παραγωγικές εγκαταστάσεις χαμηλής-μέσης όχλησης 

 παραγωγικές εγκαταστάσεις υψηλής όχλησης 

 χονδρεμπόριο 

 τεχνολογικό πάρκο 

 

οι 3 ρύθμιζαν τις χρήσεις στους ελεύθερους χώρους και τον εξωαστικό 

χώρο: 

 

 αστικό πράσινο 
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 αγροτική χρήση  

 περιοχές προστασίας  

 

και οι άλλες 3 καθόριζαν τις περιοχές: 

 

 κοινωνικών εξυπηρετήσεων εγκατάστασης κοινωφελών λειτουργιών 

 αστικών υποδομών κοινής ωφέλειας 

 ιδιαίτερων χρήσεων 

 

Η αύξηση των ειδικών χρήσεων από 27 που προβλέπονταν στο από 

23.2.87 Π.Δ. σε 53 στο σχέδιο Π.Δ. δείχνει την αδυναμία του παλαιού  

διατάγματος να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και την προσπάθεια 

της πολιτείας να καλύψει όσο το δυνατόν πληρέστερα το φάσμα των 

σύγχρονων δραστηριοτήτων.  

 

6β. Παρουσίαση των σχολίων που έγιναν κατά τη 

διαβούλευση του σχεδίου ΠΔ  

 

Στο Παράρτημα Δ2 καταγράφονται σε πίνακα επιγραμματικά τα 

κυριότερα σχόλια που έγιναν σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων γης. 

Παρότι στο επίπεδο αυτής της εργασίας δεν κρίνεται σκόπιμο να 

αναλυθούν όλα τα σχόλια που έγιναν κατά τη διαδικασία διαβούλευσης του 

σχεδίου ΠΔ, θεωρώ ότι μια σύντομη αναφορά θα ήταν χρήσιμη τόσο για να 

δικαιολογηθούν οι διαφορές που προέκυψαν μεταξύ του σχεδίου και του 

θεσμοθετημένου ΠΔ όσο και για να δούμε τις αντιδράσεις του 

ενδιαφερόμενου κοινού. 
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Τα σχόλια που έγιναν θα μπορούσαμε να πούμε ότι χωρίζονται σε 

τρεις κατηγορίες.  

 

Η πρώτη κατηγορία αφορά γενικά σχόλια σχετικά με τον τρόπο που 

περιγράφονται  οι χρήσεις γης στο εν λόγω σχέδιο καθώς και για τον 

καθορισμό τους μέσω του πολεοδομικού σχεδιασμού.  

 

Για παράδειγμα αναφέρθηκε ότι το «Β. ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΝ» 

αφορά στις χρήσεις κτιρίων και θα έπρεπε να γράφεται «Β. ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ» 47.  

 

Επίσης σχολιάστηκε ότι παρά τη φανερή διάθεση του Σχεδίου 

Προεδρικού Διατάγματος να διευρύνει σε επίπεδο επιτρεπόμενων χρήσεων 

γης τις κατηγορίες περιοχών με παραγωγικό – οικονομικό χαρακτήρα, η 

αποτελεσματικότητα της παραπάνω στρατηγικής υποσκάπτεται επί της 

ουσίας από τις χρονοβόρες διαδικασίες που θα απαιτηθούν ώστε αυτή να 

εφαρμοσθεί σε περιοχές όπου ήδη έχουν θεσμοθετηθεί μελέτες καθορισμού 

χρήσεων γης (ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ, Πολεοδομικές Μελέτες). Έτσι, σε αυτές τις 

περιοχές, προτείνεται να θεωρούνται άμεσα επιτρεπόμενες οι χρήσεις γης 

του Σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος, ειδικά σε ό,τι αφορά τις κατηγορίες 

περιοχών με παραγωγικό – οικονομικό χαρακτήρα.» 48 

 

Τέλος αναφέρθηκε ότι το υπό διαβούλευση ΠΔ αντιμετωπίζει τον 

εξωαστικό χώρο (εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών χώρο) 

αποσπασματικά, χωρίς να συγκροτεί ένα αποτελεσματικό πλαίσιο για τον 

                                                             
47http://www.opengov.gr/minenv/?p=8443 – σχόλιο 23435 

48http://www.opengov.gr/minenv/?p=8443 – σχόλιο 23595 
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ευέλικτο προσδιορισμό χρήσεων που τον απαρτίζουν για κάθε χωρική 

ενότητα49.  

 

Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει σχόλια και παρατηρήσεις για τη 

δομή του σχεδίου ΠΔ καθώς και για τη διαδικασία διαβούλευσης. 

 

 Αναφέρεται ότι «στο σχέδιο ΠΔ γίνονται «επεμβάσεις» στο έργο του 

πολεοδόμου - χωροτάκτη  που στερούν την ελευθερία στον συνθέτη -

μελετητή που καλείται να ρυθμίσει το χώρο σε μια περιοχή εντός ή εκτός 

σχεδίου. Το σχέδιο ΠΔ θα πρέπει να μην συγχέει τα ‘εργαλεία’ με τις 

‘αρχές’  του σχεδιασμού. θα πρέπει το ΠΔ να ασχοληθεί μόνο με την 

δημιουργία ενός κώδικα χρήσεων (πρακτικά κατά τη γνώμη μου αυτό δίνει 

παρόμοια κατεύθυνση με το παρακάτω σχόλιο που προτείνει την 

αντιστοίχηση των ειδικών κατηγοριών χρήσεων γης με τους ΚΑΔ) που θα 

είναι σημαντικό εργαλείο σε κάθε σχεδιαστή του χώρου ο οποίος θα το 

χρησιμοποιεί ανάλογα με τους στόχους του συγκεκριμένου σχεδιασμού. 

Καταλήγοντας αναφέρει ότι θα πρέπει να ανασταλεί η προώθησή του ΠΔ 

και να γίνει η αναγκαία προετοιμασία και μελέτη που θα προσεγγίσει το 

θέμα μεθοδικά και συστηματικά όπως του αρμόζει» 50.  

 

Επίσης σχολιάστηκε ότι «βάσει των αρχών καλής νομοθέτησης που 

έχουν θεσπιστεί με τις διατάξεις του ν. 4048/2012 (Α’ 34), και ειδικά αυτές 

του άρθρου 6 για την «Διαβούλευση» όπως αυτές ερμηνεύονται από το 

Γραφείο Καλής Νομοθέτησης της Γ.Γ. της Κυβέρνησης, η διαδικασία 

δημόσιας διαβούλευσης του εν λόγω Σχεδίου Π.Δ., θα έπρεπε να διαρκέσει 

τουλάχιστον 3 (αν όχι και 4 εβδομάδες), λόγω της σοβαρότητας και της 

πολυπλοκότητας και του εξειδικευμένου χαρακτήρα των ρυθμίσεων του και 
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να συνοδευόταν από την σχετική Εισηγητική Έκθεση, η οποία είναι 

απαραίτητη, ειδικά στην προκειμένη περίπτωση ενόψει της 

προαναφερθείσας πολυπλοκότητας και του εξειδικευμένου χαρακτήρα των 

ρυθμίσεων του, για την ολοκληρωμένη ενημέρωση για τους στόχους, τα 

επιδιωκόμενα αποτελέσματα και την νομική και επιστημονική τεκμηρίωση 

των υπό κρίση ρυθμίσεων, και κατ’ επέκταση για την παροχή δυνατότητας 

για νομικά και επιστημονικά ορθή και τεκμηριωμένη κριτική αυτών»51.  

 

Τέλος αναφέρεται ότι «ένα πλαίσιο καθορισμού χρήσεων γης θα 

πρέπει να είναι αξιόπιστο, σύγχρονο και λειτουργικό προς τους πολίτες 

συνεπώς οι ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης θα πρέπει να 

αντιστοιχηθούν με τους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) 

όπως αυτοί αναφέρονται στην Εθνική Ονοματολογία Οικονομικών 

Δραστηριοτήτων και να συμπεριληφθούν ως παράρτημα στο προεδρικό 

διάταγμα. Επίσης σε παράρτημα θα πρέπει να συμπεριληφθεί και το 

αναλυτικό περιεχόμενο των ειδικών κατηγοριών χρήσεων γης γιατί η 

λογική της σύνταξης υπουργικών αποφάσεων που έπονται της δημοσίευσης 

ενός νομοθετήματος, ειδικά στην πολυκερματισμένη και δαιδαλώδη 

πολεοδομική νομοθεσία κρίνεται ως προβληματική». 52  Το σχόλιο αυτό 

παραπέμπει στη λογική με την οποία είχαν οριστεί οι ειδικές χρήσεις γης 

στο ν. 4269/2014. Η κριτική που έγινε για τις χρήσεις γης που προβλέπονταν 

στον νόμο είναι ότι αυτές προτείνονταν μονοσήμαντα με τις Οικονομικές 

Δραστηριότητες, όπως αυτές κωδικοποιούνται για φορολογική 

σκοπιμότητα, με αποτέλεσμα να θεσμοθετείται η αποκλειστική συσχέτιση 

μεταξύ χρήσης και οικονομικής δραστηριότητας, παρακάμπτοντας την 

έννοια της λειτουργίας του χώρου που καταλαμβάνει κάθε χρήση.53  
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Σχετική με τα παραπάνω είναι και η πρόταση να εναρμονιστούν οι  

πολεοδομικές  διατάξεις  με τις αντίστοιχες υγειονομικές.54 

 

Η τρίτη κατηγορία αφορά σχόλια που έγιναν σχετικά με τις 

επιτρεπόμενες ειδικές χρήσεις σε κάθε κατηγορία γενικών χρήσεων γης. 

 

 Παρατηρήθηκε πως, σε αρκετές από τις κατηγορίες χρήσεων γης 

(άρθρα 3, 4, 5, 7, 15, 17), δεν προβλέπεται η εγκατάσταση ΑΠΕ, κάτι που 

αντίκειται όχι μόνο σε υφιστάμενες σήμερα ρυθμίσεις, αλλά και στον διεθνή 

και εθνικό στόχο της περαιτέρω διείσδυσης των ΑΠΕ στον αστικό ιστό και 

γενικότερα στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας.55  

 

Επίσης τέθηκε ο προβληματισμός για ποιο λόγο -εκεί όπου επιτρέπεται 

η χωροθέτηση πρατηρίων- διαφοροποιείται η ειδική κατηγορία χρήσεων 

«Πρατήρια Υγρών Καυσίμων, Υγραερίου και Φυσικού Αερίου» ανάλογα 

με τις γενικές κατηγορίες χρήσεων γης καθώς και το  γιατί αποκλείεται στο 

εξής κάθε εγκατάσταση πρατηρίου από την κατηγορία «Πολεοδομικό 

Κέντρο – Κεντρικές Λειτουργίες Πόλης – Τοπικό Κέντρο Συνοικίας – 

Γειτονιάς».56  

 

Σχολιάστηκε ότι δεν περιλαμβάνονται οι εγκαταστάσεις που 

προβλέπονται ρητά στο ν. 4302/2014 «Ρύθμιση θεμάτων Εφοδιαστικής και 

άλλες διατάξεις»57 καθώς και  ότι υπάρχει έλλειψη πρόνοιας για τη σαφή και 

ρητή αναφορά στο Ν.3982/2011 «Απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών 

επαγγελματικών και μεταποιητικών δραστηριοτήτων και επιχειρηματικών 
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πάρκων και άλλες διατάξεις» όταν γίνεται αναφορά σε Επιχειρηματικά 

Πάρκα, προκειμένου να εξαλειφθούν συγχύσεις και θεσμικές συγκρούσεις με 

άλλα νομοθετήματα.58 

 

Τονίστηκε ότι είναι απόλυτα σκόπιμο να χρησιμοποιείται και να 

υπάρχει απόλυτη συνέπεια του σχεδίου ΠΔ με την τουριστική νομοθεσία, 

ως προς τους ορισμούς των τουριστικών καταλυμάτων και εγκαταστάσεων 

οι οποίοι θα πρέπει να αντιστοιχούν στην κατηγοριοποίηση του Ν.4276/14 

«Απλούστευση διαδικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και 

τουριστικών υποδομών, ειδικές μορφές τουρισμού και άλλες διατάξεις» και 

του λοιπού θεσμικού πλαισίου όπως ισχύει, για λόγους συνέπειας και 

ασφάλειας δικαίου.  

 

Επισημάνθηκε ότι σε περιοχές κατοικίας δίνεται η δυνατότητα 

βραχυχρόνιας μίσθωσης κατοικιών (των οποίων το θεσμικό πλαίσιο 

λειτουργίας παραμένει άνευ ουσιαστικής ρύθμισης), ενώ τίθενται 

σημαντικοί περιορισμοί στην χωροθέτηση τουριστικών καταλυμάτων, των 

οποίων το αυστηρό ρυθμιστικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας 

διασφαλίζει την παροχή υψηλής ποιότητας, αξιόπιστων υπηρεσιών59.  

 

Αναφορικά με τα θέματα διαχωρισμού των δραστηριοτήτων της 

ηλεκτρικής ενέργειας επισημάνθηκε ότι  είναι απαραίτητο η κατηγορία 

χρήσης γης (36) (Εγκαταστάσεις παραγωγής , μεταφοράς, …..) να 

διαφοροποιηθεί σε ότι αφορά τη διανομή και να αποτελέσει ξεχωριστή 

κατηγορία έτσι ώστε να μην συγχέεται με τις υπόλοιπες δραστηριότητες της 

ηλεκτρικής ενέργειας ενώ κρίνεται απαραίτητο να προστεθεί νέα κατηγορία 

(54) η οποία να διαχωρίζει με σαφήνεια τα έργα διανομής ως εξής: (54) 
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«Εγκαταστάσεις διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και τα συνοδά έργα αυτών 

και οι συναφείς εγκαταστάσεις»60.  

 

Στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας δεν υφίσταται νοσηλεία και για 

το λόγο αυτό προτάθηκε η απαλοιφή των λέξεων «χωρίς νοσηλεία» από τις 

πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας ενώ ζητήθηκε να προστεθούν οι 

κατηγορίες : Γ. Εξωνοσοκομειακές Μονάδες Ψυχικής Υγείας» και «Δ. 

Μονάδες Πρόληψης και Καταπολέμησης των Εξαρτήσεων».61  

 

Ο Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων παρατήρησε ότι θα ήταν 

προτιμότερο τα ορυχεία-λατομεία-εξόρυξη να αποτελούν μία γενική 

κατηγορία και όχι ειδική, που θα προσδιορίζει στην ενότητά της, πολλές 

άλλες ειδικές κατηγορίες όπως: 12-Χώροι συνάθροισης κοινού, 17-

Στάθμευση, 20-Συνεργεία, 21-Εγκαταστάσεις αποθήκευσης (πχ καυσίμων, 

εκρηκτικών), 26-Βιομηχανικές εγκαταστάσεις, 28.5 Λιμενικές ζώνες 

βιομηχανικής δραστηριότητας, 33- Χώροι επεξεργασίας , αποθήκευσης  , 

διάθεσης στερεών αποβλήτων,34 Χώροι επεξεργασίας λυμάτων, 35- 

Δεξαμενές νερού, λιμνοδεξαμενές, 36 - εγκαταστάσεις παραγωγής , 

μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, . Επίσης θα πρέπει να προβλέπονται ως 

post mining δραστηριότητες: 7- Πολιτιστικές εγκαταστάσεις (πχ θέατρο-

νταμάρι), 39-αγροτικές εκμεταλλεύσεις (στις αποκατεστημένες περιοχές),50- 

Θεματικά πάρκα (πχ Βαγονέτο)62.  

 

Τέλος προτάθηκε η δημιουργία μιας ειδικής κατηγορίας χρήσεων 

που θα κατονομάζεται Αστικές Υποδομές (ή υποδομές αστικού 

εξοπλισμού) η οποία θα πρέπει να επιτρέπεται σαν ειδική χρήση 
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τουλάχιστον σε όλες τις αστικές περιοχές. Η ως άνω ειδική κατηγορία θα 

πρέπει να περιλαμβάνει εγκαταστάσεις τεχνικής υποδομής όπως 

αντλιοστάσια, δεξαμενές, εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων, 

εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού, πυλώνες χαμηλής, μέσης και υψηλής 

τάσης, τηλεφωνικές καμπίνες (καφάο) κ.ο.κ..63 

 

6γ. Τοποθέτηση απέναντι στα σχόλια και αξιολόγηση    

 

Μια γενική παρατήρηση είναι ότι, με εξαίρεση ίσως επιστημονικούς 

συλλόγους ή ενώσεις πολιτών που δραστηριοποιούνται στο περιβάλλον, 

όπως ο ΣΕΠΟΧ και η WWF, η συμμετοχή των πολιτών και των ενώσεων 

πολιτών στη διαβούλευση επικεντρώθηκε στην υλοποίηση κυρίως των 

προτεραιοτήτων που αναφέρονται στο καταστατικό τους ή στην 

προώθηση των προσωπικών τους επιλογών ιδίου συμφέροντος.  

 

Προσπαθώντας να κάνω μια ομαδοποίηση των σχολίων που 

καταγράφονται στον πίνακα του Παραρτήματος Δ2 προκειμένου να τα 

αξιολογήσω, θεωρώ ότι θα μπορούσαν να καταταχθούν σε δύο κατηγορίες 

Στην πρώτη κατηγορία κατατάσσω τα σχόλια και τις παρατηρήσεις τα 

οποία θεωρώ εύλογα και τεκμηριωμένα και με τα οποία συμφωνώ ενώ στη 

δεύτερη αυτά με τα οποία διαφωνώ. 

  

Αναφορικά με τις γενικές κατηγορίες χρήσεων γης ήθελα να σταθώ 

στο σχόλιο που έγινε για την κατηγορία της αποκλειστικής κατοικίας 

«γιατί να υπάρχει αυτή η χρήση;». Πράγματι, κατά τη γνώμη μου, δεν 

προκύπτει αναγκαιότητα να ορίζονται δύο γενικές κατηγορίες χρήσεων γης 

με παρόμοιο περιεχόμενο όπως είναι η αποκλειστική και η αμιγής κατοικία. 
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Δεδομένου ότι στην αμιγή κατοικία ο κύριος προορισμός της περιοχής είναι 

η κατοικία και οι επιπλέον χρήσεις που προτείνονται είναι για την 

εξυπηρέτηση των καθημερινών αναγκών των κατοίκων της θεωρώ ότι η  

κατηγορία της αποκλειστικής κατοικίας δε συνεισφέρει κάτι περισσότερο 

στην προστασία των κατοίκων ή του περιβάλλοντος. Άλλωστε, σύμφωνα 

και με το άρθρο 18 του σχεδίου του διατάγματος, «κατά τον πολεοδομικό 

σχεδιασμό και τον καθορισμό των γενικών χρήσεων γης είναι δυνατόν να 

απαγορεύονται ή να επιτρέπονται υπό όρους, περιορισμούς ή προϋποθέσεις 

ορισμένες από τις ειδικές χρήσεις γης που κατ` αρχήν επιτρέπονται 

σύμφωνα με τις  διατάξεις του διατάγματος αυτού».  

 

Η παρατήρηση να μην καθορίζεται χρήση αμιγούς κατοικίας στα 

οικόπεδα που έχουν πρόσωπο σε κεντρικούς άξονες και εθνικές οδούς, 

ακολουθώντας το πνεύμα του ν. 4269/2014, θεωρώ ότι θα μπορούσε να 

είναι μια κατεύθυνση για τον σχεδιασμό και όχι μια απαγορευτική διάταξη. 

Δεδομένου ότι κάθε περιοχή έχει τα δικά της χαρακτηριστικά, θα πρέπει να 

δίνεται η ευελιξία στο μελετητή, να επιλέγει χρήσεις γης ανάλογα με αυτά 

και να μην περιορίζεται από γενικές απαγορευτικές διατάξεις  των οποίων η 

εφαρμογή ίσως να μην είναι η καλύτερη λύση. 

 

Από τις ειδικές χρήσεις, οι εγκαταστάσεις σταθμών βάσης κεραιών 

τηλεπικοινωνιών, ραδιοφωνικών, τηλεοπτικών σταθμών και κεραιών 

κινητής τηλεφωνίας που προτεινόταν να επιτρέπονται σε όλες σχεδόν τις 

γενικές κατηγορίες χρήσεων γης προκάλεσαν και τις περισσότερες 

αντιδράσεις. Σε αυτήν την περίπτωση τίθεται το ερώτημα κατά πόσο θα 

μπορούσε να θεωρηθεί χρήση γης, που θα καθοριστεί με πολεοδομικό 

σχεδιασμό, η θέση εγκατάστασης των παραπάνω κεραιών. Κατά την άποψή 

μου δεν πρόκειται για χρήση, δηλαδή δεν αποτελεί λειτουργία ή αξιοποίηση 

του εδάφους, αλλά για εγκατάσταση. Άλλωστε και από τον ορισμό της 
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έννοιας «εγκατάσταση» που δίνεται στο άρθρο 2 παρ. 19 του νόμου 

4067/2012 “Νέος Οικοδομικός Κανονισμός” «Εγκατάσταση είναι η 

κατασκευή ή υποδομή που προορίζεται ή απαιτείται για τη λειτουργία, 

εξυπηρέτηση και ασφάλεια των κτιρίων, όπως οι ανελκυστήρες, τα στοιχεία 

διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, κλιματισμού, δροσισμού, διανομής και 

εκροής ύδατος, θέρμανσης, φυσικού αερίου, τα θερμικά ηλιακά συστήματα, 

τα στοιχεία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τα στοιχεία μονάδων 

Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας Υψηλής Αποδοτικότητας 

(ΣΗΘΥΑ), οι καπναγωγοί, οι επιγραφές, οι κεραίες.» 

 

Εύλογο θεωρώ και το αίτημα στα υπάρχοντα ΓΠΣ και ΣΧΠΟΟΑΠ οι 

ζώνες παραγωγικών δραστηριοτήτων να εμπλουτιστούν άμεσα με τις 

χρήσεις γης που προβλέπονται για αυτές από το νέο ΠΔ δεδομένου ότι δε 

μεταβάλλεται ουσιαστικά η όχληση που προκαλούν οι περιοχές αυτές στο 

φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον και δεν απαιτείται ο 

επανασχεδιασμός τους για τον καθορισμό των νέων χρήσεων.  

 

Όσων αφορά τα σχόλια που έγιναν για τα περιεχόμενα των γενικών 

κατηγοριών χρήσεων στην πρώτη κατηγορία θα έβαζα την άποψη ότι στα 

κτίρια κατοικίας θα πρέπει να επιτρέπονται γραφεία συμβατά με την 

κατοικία, όπως ίσχυε μέχρι σήμερα με το από 23.2.87 Π. Δ/γμα (ΦΕΚ 166Δ), 

προκειμένου να μη δημιουργηθεί πρόβλημα με την ήδη διαμορφωμένη 

κατάσταση ενώ δεν ανατρέπεται ο χαρακτήρας τόσο της περιοχής όσο και 

ειδικότερα του κτιρίου.   

 

Επίσης συμφωνώ με τον εμπλουτισμό της αμιγούς κατοικίας με 

χρήσεις όπως τα μικρά αναψυκτήρια (παραδοσιακά καφενεία), τα οποία 

εξυπηρετούν ανάγκες στην ουσία της γειτονιάς και δεν προκαλούν όχληση, 

καθώς και τις μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων οι οποίες αποτελούν 
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κτίρια κοινωνικής πρόνοιας και λόγω του σκοπού που επιτελούν 

ενδείκνυται να βρίσκονται σε περιοχές κατοικίας. Η ειδική εκπαίδευση με 

περιορισμό στο μέγεθος, όπως πχ κέντρα μελέτης μέχρι 75 μαθητές, 

αποτελεί μια συμβατή χρήση στις περιοχές αμιγούς κατοικίας δεδομένου ότι 

εξυπηρετεί καθημερινές ανάγκες των κατοίκων της περιοχής που δεν 

επιβαρύνουν την κύρια χρήση της κατοικίας. Σωστή θεωρώ και την άποψη 

να προστεθούν επαγγελματικές δραστηριότητες  παροχής υπηρεσιών ή 

εμπορίας αγαθών ασκούμενες αποκλειστικά μέσω διαδικτύου δεδομένου 

ότι αυτές μπορούν να ασκούνται και από την κατοικία του επαγγελματία.  

 

Το αίτημα για κατάργηση των εγκαταστάσεων υποδοχής και 

φιλοξενίας μεταναστών - προσφύγων μέχρι 300 ατόμων που 

προβλέπονται στις περιοχές γενικής κατοικίας είναι λογικό. θεωρώ ότι κατά 

τον πολεοδομικό σχεδιασμό η χρήση αυτή θα πρέπει να προβλέπεται στις 

περιοχές ειδικών χρήσεων στις οποίες δίνεται η ευελιξία να υποδέχονται 

χρήσεις ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες και όχι σε περιοχές που 

οργανώνονται σαν περιοχές κατοικίας. Άλλωστε η υποδοχή γίνεται από 

κοινωνικές και κρατικές δομές που ήδη επιτρέπονται και η φιλοξενία 

προφανώς σε κτίρια που ήδη υπάρχουν εκτός εάν πρόκειται για προσωρινή 

διαμονή που δεν υπάγεται στο ΠΔ.  

 

Εύλογο θεωρώ και το αίτημα για την προσθήκη χρήσεων στα 

τοπικά κέντρα γειτονιάς δεδομένου ότι ο τόσο μεγάλος περιορισμός των 

χρήσεων σε σχέση ακόμα και με τη γενική κατοικία στην ουσία ακυρώνει 

την κατηγορία  χρήσης.  

 

Προβλήματα θα δημιουργήσει και ο περιορισμός να προβλέπεται η 

χρήση εκπαίδευση στο ρυμοτομικό σχέδιο στις περιοχές πολεοδομικού 

κέντρου. Για παράδειγμα μια σχολή χορού ή ένα φροντιστήριο θα πρέπει 
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για να μπορεί να εγκατασταθεί να τροποποιείται το σχέδιο πόλης με 

αποτέλεσμα να είναι προτιμότερο να αναπτύσσονται αυτές οι 

δραστηριότητες στις περιοχές γενικής κατοικίας που δεν υπάρχει ο 

περιορισμός.  

 

Σωστή είναι και η άποψη ότι τα πολιτιστικά κτίρια και οι 

θρησκευτικοί χώροι  θα πρέπει να προβλέπονται στις περιοχές τουρισμού 

– αναψυχής. 

 

Στη δεύτερη κατηγορία θα έβαζα την άποψη να επιτρέπονται τα 

κέντρα διασκέδασης - αναψυχής στις περιοχές εγκαταστάσεων 

παραγωγικών δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης όχλησης δεδομένου 

ότι δε συνάδει με το χαρακτήρα των περιοχών αυτών.  

 

Επίσης η προσθήκη χρήσεων όπως τα ΚΤΕΟ στις περιοχές αγροτικής 

γης είναι περιττή δεδομένου ότι προβλέπεται σε πολλές άλλες κατηγορίες 

ενώ κατά τη γνώμη μου δεν μπορεί να μπει σαν απαγόρευση η διέλευση 

αγωγών φυσικού αερίου από γαίες υψηλής παραγωγικότητας δεδομένου 

ότι σε πολλές περιπτώσεις αυτό δεν είναι εφικτό.  

 

Με την ίδια λογική θεωρώ ότι δεν μπορούν να απαγορευθούν οι 

βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις μέσης όχλησης, που 

αφορούν επεξεργασία προϊόντων του πρωτογενή τομέα παραγωγής, από 

την κατηγορία χρήσεων της αγροτικής γης αλλά δίνεται η δυνατότητα να 

εξαιρούνται κατά τον σχεδιασμό από περιοχές  γεωργικής γης υψηλής 

παραγωγικότητας. 
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7. ΠΔ 59/2018 
  

 Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας της διαβούλευσης και αφού 

καταγράφηκαν και αξιολογήθηκαν τα σχόλια που έγιναν, το ΥΠΕΝ συνέταξε 

το τελικό σχέδιο του νέου Προεδρικού Διατάγματος και το έστειλε για 

επεξεργασία στο Συμβούλιο της Επικρατείας.  

 

7α. Επεξεργασία σχεδίου ΠΔ από το ΣτΕ  

 

 Το ΣτΕ με το υπ΄αριθμ. 37/2018 πρακτικό επεξεργασίας επέστρεψε το 

σχέδιο στο ΥΠΕΝ προκειμένου αυτό να προσαρμοστεί στις παρατηρήσεις 

του Συμβουλίου.  

 

 Σύμφωνα με το παραπάνω πρακτικό, πέρα από παρατηρήσεις που 

αφορούν νομοτεχνική επεξεργασία, τονίζεται ότι οι ρυθμίσεις του 

διατάγματος , εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά  με ειδική διάταξή του, 

ισχύουν για το μέλλον και δεν έχουν άμεση εφαρμογή σε ήδη εγκεκριμένα 

ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, Πολεοδομικές Μελέτες ή άλλα εγκεκριμένα σχέδια χρήσεων 

γης. 64 

 

 Όπως αναφερόταν και στην ανακοίνωση του ΥΠΕΝ όταν τέθηκε το 

σχέδιο του νέου ΠΔ στη Διαβούλευση «Με τη νομοθετική αυτή πρωτοβουλία 

καθορίζονται το εύρος και περιεχόμενο των νέων κατηγοριών χρήσεων γης 

σε αντικατάσταση του Κεφ. Β του νόμου 4269/2014 που καταργήθηκε το 

2016 (ν. 4389/2016) και με στόχο την προσαρμογή στην σύγχρονη 

πραγματικότητα των προβλέψεων του ΠΔ της 23/2/1987 (Δ’ 166).»65 

                                                             
64 Πρακτικό επεξεργασίας ΣτΕ 37/2018 – σκέψη 12 

65 http://www.opengov.gr/minenv/?p=8443 
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Δεδομένου ότι το νέο ΠΔ χρήσεων γης αποτελεί επικαιροποίηση του 

παλαιού διατάγματος (166Δ/87), διατηρώντας τις γενικές κατηγορίες που 

προβλέπονταν σε αυτό και εμπλουτίζοντας τα περιεχόμενά τους, ώστε να 

αποτυπωθεί το εύρος των αλλαγών στον σύγχρονο τρόπο ζωής, θεωρώ ότι 

η διαφοροποίηση των ειδικών κατηγοριών χρήσεων γης που προβλέπονται 

στα δύο διατάγματα, κυρίως στις περιοχές κατοικίας που αποτελούν κατά 

τη γνώμη μου και το μεγαλύτερο μέρος του ρυθμισμένου πολεοδομικά 

χώρου, δεν είναι τέτοια που να επιβάλλει τον επανασχεδιασμό των 

περιοχών αυτών προκειμένου να υποδεχθούν τις νέες χρήσεις. Η 

παρατήρηση ότι οι νέες χρήσεις δεν έχουν άμεση εφαρμογή σε ήδη 

εγκεκριμένα ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, Πολεοδομικές Μελέτες ή άλλα εγκεκριμένα 

σχέδια χρήσεων γης, στην ουσία αναβάλει την εφαρμογή του διατάγματος 

και δεν επιλύει τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από την 

ανεπάρκεια του προϊσχύοντος ΠΔ να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες. 

 

 Επίσης το Συμβούλιο της Επικρατείας διέλαβε τη σκέψη ότι στα 

τουριστικά καταλύματα εντός περιοχών με “αγροτική χρήση” ο αριθμός  

των κλινών θα πρέπει να μειωθεί από 40 που προτεινόταν από το 

Υπουργείο σε 30 προκειμένου να διαφυλάσσεται η γεωργική γη της οποίας η 

διατήρηση και ορθή διαχείριση είναι ουσιώδης όρος της βιώσιμης 

ανάπτυξης διότι αποτελεί την αναντικατάστατη βάση του ανθρωπογενούς 

παραγωγικού συστήματος. 66 

 

Τέλος αναφορικά με το άρθρο 16 που ορίζει τις επιτρεπόμενες χρήσεις 

στους νομίμως οριοθετημένους οικισμούς με πληθυσμό μικρότερο των 

2.000 κατοίκων μέχρι την ολοκλήρωση του πολεοδομικού τους σχεδιασμού 

και του καθορισμού χρήσεων γης, επισημάνθηκε από το ΣτΕ ότι «οι 

προβλεπόμενες χρήσεις, όπως προκύπτει από το περιεχόμενο τους και την 
                                                             
66 Πρακτικό επεξεργασίας ΣτΕ 37/2018 – σκέψη 35 
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ένταση της χρήσης, καλύπτουν στοιχειώδεις ανάγκες των κατοίκων και 

είναι αναγκαίες για τη λειτουργία των μικρών οικισμών μέχρι να 

ολοκληρωθεί ο πολεοδομικός τους σχεδιασμός. Εντούτοις από τις ρυθμίσεις 

του άρθρου 16 του σχεδίου πρέπει να εξαιρεθούν οι περιοχές για τις οποίες 

ισχύει ειδικό καθεστώς προστασίας, όπως οι προϋφιστάμενοι του 1923 

οικισμοί καθώς και οι παραδοσιακοί οικισμοί». 67  

 

Επίσης για τους οικισμούς προ του 1923 έχουν εφαρμογή οι διατάξεις 

του από 2.3/13.3.1981 Π. Δ/τος (ΦΕΚ Δ' 138), σύμφωνα με τις οποίες ο μόνος 

περιορισμός ως προς τις επιτρεπόμενες χρήσεις είναι ότι «εντός των ορίων 

των οικισμών ως και εκτός αυτών εις απόστασιν τουλάχιστον 500 μέτρων 

περιμετρικώς των καθοριζομένων ορίων, απαγορεύεται η ανέσις οχλουσών 

επαγγελματικών εγκαταστάσεων, βιομηχανικών, βιοτεχνικών κλπ.» θεωρώ 

ότι με την εξαίρεση των οικισμών αυτών από το πεδίο εφαρμογής του 

άρθρου 16 του Π.Δ. 59/2018, στην ουσία έχουν μειωμένη προστασία σε 

σχέση με τους οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων. 

 

7β. Δημοσίευση ΠΔ 59/2018 και αντιδράσεις  

 

Στις 29.06.2018 δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 114Α το υπ’ αριθμ. 59 

Προεδρικό Διάταγμα «Κατηγορίες και περιεχόμενο χρήσεων γης». Στο 

διάταγμα προβλέπονται 13 γενικές κατηγορίες χρήσεων γης έναντι  15 

που προβλέπονταν στο αρχικό σχέδιο ΠΔ και 47 ειδικές χρήσεις έναντι 53 

που περιλαμβάνονταν στο σχέδιο.  

 

Από τις 13 γενικές κατηγορίες οι 4 αφορούν περιοχές κυρίως 

κατοικίας: 

 
                                                             
67 Πρακτικό επεξεργασίας ΣτΕ 37/2018 – σκέψη 39 
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 Αμιγής κατοικία 

 Γενική κατοικία 

 Πολεοδομικό κέντρο - κεντρικές λειτουργίες πόλης - τοπικό κέντρο 

συνοικίας – γειτονιάς 

 Τουρισμός - αναψυχή. 

 

οι 4 αφορούν περιοχές παραγωγικών δραστηριοτήτων: 

 

 Παραγωγικές δραστηριότητες χαμηλής και μέσης όχλησης 

 Χονδρεμπόριο 

 Τεχνόπολις - Τεχνολογικό Πάρκο 

 Παραγωγικές δραστηριότητες υψηλής όχλησης 

 

οι 2 ρυθμίζουν τις χρήσεις στους ελεύθερους χώρους και τον εξωαστικό 

χώρο: 

 

 Ελεύθεροι χώροι - Αστικό Πράσινο  

 Αγροτική χρήση  

 

και οι άλλες 3 καθορίζουν τις περιοχές: 

 

 Κοινωφελών λειτουργιών 

 Εγκαταστάσεων Αστικών Υποδομών Κοινής Ωφέλειας 

 Ειδικών χρήσεων 

  

Στο Παράρτημα Ε καταγράφονται σε πίνακα οι επιτρεπόμενες ειδικές 

χρήσεις γης σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων. 
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 Οι 2 γενικές κατηγορίες που προβλέπονταν στο σχέδιο ΠΔ και 

καταργήθηκαν είναι αυτή της «αποκλειστικής κατοικίας», κάτι που είχε 

ζητηθεί κατά τη διαβούλευση και είναι λογικό δεδομένου ότι δε διαφέρει 

σημαντικά από την αμιγή κατοικία, και αυτή των «περιοχών προστασίας» 

οι οποίες μπορούν να υποδεχτούν όποιες από τις ειδικές χρήσεις γης 

συνάδουν με το χαρακτήρα τους και το βαθμό προστασίας τους. Επίσης με 

το άρθρο 15 του ΠΔ προβλέπεται ότι «στις Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης 

(ΠΕΧΓ) του άρθρου 7 του ν. 4447/2016 δύναται να καθορίζονται ειδικές 

κατηγορίες χρήσεων από το άρθρο 1 του παρόντος ανάλογα με την ειδική 

χωρική λειτουργία και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής».  

 

Οι ειδικές χρήσεις που προβλέπονται στο Διάταγμα ανέρχονται σε 47 

έναντι 53 που προβλέπονταν στο σχέδιο ΠΔ. Οι ειδικές χρήσεις που 

προτείνονταν στο σχέδιο ΠΔ και τελικά δε θεσμοθετήθηκαν είναι οι εξής:  

 

 «3. Κέντρα Έρευνας» και «23. Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων» οι 

οποίες ενσωματώθηκαν στην κατηγορία των γραφείων,  

 «24. Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης επιχειρήσεων και λοιπές 

συνοδευτικές δραστηριότητες»,   

 «27. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων – Σταθμοί φορτηγών 

αυτοκινήτων (φορτοεκφόρτωσης εμπορευμάτων - πρακτορεία 

μεταφορών)» οι οποίοι περιλαμβάνονται εξ’ ορισμού στις 

εγκαταστάσεις εφοδιαστικής,  

 «35. Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης, λιμνοδεξαμενές»,   

 «43. Εγκαταστάσεις εκρηκτικών, εύφλεκτων υλών» και «50. 

Θεματικά πάρκα – λούνα παρκ» τα οποία περιλαμβάνονται 

στην αναψυχή  
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ενώ καταργήθηκε η ειδική χρήση «κεραίες κινητής τηλεφωνίας» και 

προβλέφθηκαν μόνο τα πάρκα κεραιών κάνοντας έτσι δεκτό το αίτημα 

μεγάλης μερίδας του κοινού που συμμετείχε στη διαβούλευση.  

 

Επίσης προστέθηκε στην ειδική χρήση της κατοικίας η κατ εξαίρεση 

χρήση χώρων  της κατοικίας για άσκηση επαγγέλματος συμβατού προς την 

κύρια χρήση του κτιρίου. Η προσθήκη αυτή έρχεται σε συμφωνία με αυτό 

που ίσχυε μέχρι σήμερα στο από 23.2.87 Π. Δ/γμα (ΦΕΚ 166Δ/1987) με τη 

διαφορά ότι στο νέο διάταγμα η εξαίρεση αυτή ισχύει εφόσον η άσκηση 

επαγγέλματος είναι επιτρεπτή από τον κανονισμό του κτιρίου, δεν 

απαγορεύεται από ισχύουσες διατάξεις περί υγιεινής και ασφάλειας και 

βρίσκεται εντός της μόνιμης κατοικίας αυτού που ασκεί το ελεύθερο 

επάγγελμα.  

 

Τέλος διαχωρίστηκε και αποτέλεσε ανεξάρτητη χρήση η ειδική χρήση 

της καύσης νεκρών από αυτή των κοιμητηρίων ενώ σε κάποιες ειδικές 

χρήσεις έγινε μεγαλύτερη ανάλυση/εξειδίκευση σε σχέση με το σχέδιο Π.Δ. 

όπως για παράδειγμα στην εκπαίδευση, την περίθαλψη  και τον αθλητισμό.  

 

 Προκειμένου να σχηματίσω μια εικόνα για τις αντιδράσεις του 

ενδιαφερόμενου κοινού μετά τη δημοσίευση του νέου διατάγματος χρήσεων 

γης ανέτρεξα σε κείμενα που δημοσιεύθηκαν σε ιστοσελίδες στο διαδίκτυο 

το πρώτο διάστημα μετά τη δημοσίευση του διατάγματος σε ΦΕΚ τον Ιούνιο 

του 2018. 

 

 Σύμφωνα με δημοσίευμα «από τις αλλαγές με κοινωνικό και 

οικολογικό πρόσημο ξεχωρίζουν τα «πράσινα σημεία» για ανακύκλωση 

οικιακών απορριμμάτων, οι αστικοί αγροί και οι λαχανόκηποι, τα κέντρα 

αποτέφρωσης νεκρών και οστών, καθώς και οι ζώνες για την υποδοχή και 
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φιλοξενία έως 300 προσφύγων. Επίσης αναφέρεται ότι με το νέο διάταγμα 

θωρακίζονται οι επιτρεπόμενες χρήσεις γης και αντικαθίσταται η 

νομοθετική εκτροπή που είχε προωθηθεί στο όνομα των «επενδύσεων» με 

τον νόμο 4269/2014, οι οποίες όμως θα ήταν ακάλυπτες σε μελλοντικές 

προσφυγές». 68 

 

 Σε άλλο δημοσίευμα  καταγράφεται ότι η έλλειψη ορισμού στην  έννοια 

της αστικής γεωργίας και του λαχανόκηπου θεωρείται ότι καθιστά την 

πρόβλεψη πρακτικά ανεφάρμοστη ενώ κρίνεται  θετικά η πρόβλεψη των 

Πράσινων Σημείων. Επίσης παρατηρείται το γεγονός ότι μόνο ο χώρος της 

υγείας και της περίθαλψης παρουσιάζει τόσο μεγάλη υπερανάλυση στις 

ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης και επισημαίνεται ότι δεν αιτιολογείται ο 

διαχωρισμός των νοσοκομείων τα οποία επιτρέπονται μόνο ως ειδική 

χρήση σε συγκεκριμένες, ονοματισμένες σε επίπεδο τετραγώνου (πρακτικά) 

περιοχές, ενώ οι ιδιωτικές κλινικές (χωρίς να διευκρινίζεται πόσες και ποιες 

ιατρικές μονάδες μπορούν να έχουν π.χ. χειρουργεία) επιτρέπονται σε 

περισσότερες περιοχές αλλά με όριο δυναμικότητας. Καταγράφεται ότι δεν 

περιλαμβάνονται τα κέντρα διασκέδασης στις χρήσεις γης στις τουριστικές 

περιοχές ενώ σε όλο το υπόλοιπο προεδρικό διάταγμα, όπου υπάρχει η 

χρήση «αναψυχή» δίπλα υπάρχει, με παύλα, η κατηγορία «κέντρα 

διασκέδασης», αποτελώντας, ενιαία ειδική χρήση. Επίσης σημειώνεται η 

καθιέρωση της χρήσης «Χώροι διεξαγωγής τεχνικών - ψυχαγωγικών και 

τυχερών παιγνίων» σε πολλές περιοχές, δηλαδή στις κατηγορίες χρήσεων 

«τουρισμού – αναψυχής», «πολεοδομικού κέντρου» και «γενικής κατοικίας» 

ενώ μέχρι σήμερα, επιτρέπονταν η ίδρυση πρακτορείων ΟΠΑΠ στη γενική 

κατοικία αλλά όχι για άλλα παίγνια όπως τα γνωστά «φρουτάκια» ή 

«κουλοχέρηδες» κλπ. Αναφέρεται επίσης ότι η επιλογή του ΠΔ να 

                                                             
68  https://www.efsyn.gr/ellada/dikaiosyni/156102_egkrithike-apo-ste-pd-gia-tis-nees-hriseis-
gis 
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ονοματίζονται περιοριστικά οι χρήσεις γης που επιτρέπονται στα χωριά 

(μέχρι την ολοκλήρωση των ΤΧΣ), με πολλές περιπτωσιολογίες στα 

επιτρεπόμενα τετραγωνικά και με αποκλεισμό κάποιων χρήσεων, 

δημιουργεί αναπτυξιακά προβλήματα. Καταλήγοντας  παρατηρείται ότι το 

νέο ΠΔ αναπαράγει τη νοοτροπία των χρήσεων γης ως «μελετητικού 

εργαλείου», δίνει δηλαδή μεγάλα περιθώρια κίνησης στον κάθε μελετητή 

και κάθε δήμο να ορίσει, ακόμη και σε επίπεδο οικοπέδου, ειδικούς όρους 

και προϋποθέσεις. Η διασύνδεση ΚΑΔ (Κωδικών Αριθμών Δραστηριότητας) - 

χρήσεων γης  που προβλεπόταν στον ν. 4269/2014 καταργήθηκε και 

απέμειναν οι «περιγραφές» των χρήσεων που υπήρχαν το 1987, με τη 

προσθήκη κάποιων νέων, οπότε οι επιχειρήσεις και οι πολίτες θα είναι 

έρμαια των «ερμηνειών» κάθε αρμοδίου για τον πολεοδομικό 

σχεδιασμό.69 

 

 Την αντίδραση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων 

προκάλεσε η διάταξη για την ειδική χρήση της κατοικίας στην οποία 

αναφέρεται ότι «κατ΄ εξαίρεση, χώροι της κατοικίας επιτρέπεται να 

χρησιμοποιούνται για άσκηση επαγγέλματος συμβατού προς την κύρια 

χρήση του κτιρίου όπως, ιατρού (που δεν διαθέτει νοσηλευτική κλίνη ή 

μονάδα εφαρμογής ισοτόπων ή ακτινολογικό εργαστήριο ή εγκαταστάσεις 

φυσικοθεραπείας), δικηγόρου, μηχανικού, λογιστή, οικονομολόγου, 

συγγραφέα, αναλυτή - προγραμματιστή Η/Υ, κοινωνιολόγου, κοινωνικού 

λειτουργού και δημοσιογράφου. Η εξαίρεση αυτή ισχύει εφόσον η άσκηση 

επαγγέλματος είναι επιτρεπτή από τον κανονισμό του κτιρίου, δεν 

απαγορεύεται από ισχύουσες διατάξεις περί υγιεινής και ασφάλειας  και 

βρίσκεται εντός της μόνιμης κατοικίας αυτού που ασκεί το ελεύθερο 

επάγγελμα». Όπως αναφέρεται σε δελτίο τύπου, χωρίς κανένα σοβαρό λόγο, 

εισάγεται ένας ακόμη αχρείαστος περιορισμός στη χρήση και διάθεση των 
                                                             
69 Καραουλάνης Θοδωρής - http://greenagenda.gr 
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περιουσιακών στοιχείων των πολιτών, που θίγει τεράστιο αριθμό 

ιδιοκτητών και, κυρίως, ελευθέρων επαγγελματιών.70 

 

Σύμφωνα με ρεπορτάζ 71  που συμπεριλήφθηκε σε ενημερωτικό 

σημείωμα του ΤΕΕ (Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος), το νέο διάταγμα 

δημιουργεί σοβαρότατο θέμα στην επαγγελματική στέγη των ελεύθερων 

επαγγελματιών σε όλη τη χώρα που στεγάζεται σε κτίρια κατοικιών. 

Αναφέρεται ότι «πετάει στο δρόμο ή σε άλλη εκδοχή οδηγεί να διατηρούν 

παρανόμως, με ότι αυτό συνεπάγεται, την επαγγελματική στέγη τους 1,5 

εκατομμύριο ελεύθεροι επαγγελματίες, οι οποίοι σε περιοχές κατοικίας 

μισθώνουν επαγγελματική στέγη γραφείου ή ακόμη διατηρούν 

επαγγελματικό γραφείο σε ιδιόκτητο ακίνητο, το οποίο όμως δεν είναι εντός 

της μόνιμης κατοικίας τους». Η ρύθμιση όπως τονίζεται δεν υπήρχε στο 

σχέδιο του ΠΔ.72 

 

Σε ανακοίνωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

σχετικά με το παραπάνω σχόλιο, διευκρινίστηκε ότι «στο από 23.2.87 Π. 

Δ/γμα (ΦΕΚ 166Δ) δεν ήταν σαφές, αν υπήρχε η δυνατότητα χρήσης χώρου 

ως επαγγελματική στέγη σε περιοχή αμιγούς κατοικίας. Με το νέο διάταγμα 

κεντρικός στόχος της κυβέρνησης, είναι η ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου 

με τη διαμόρφωση ενός σαφούς πλαισίου χωρικού σχεδιασμού. Να είναι, 

δηλαδή, σαφές «τι μπορεί να γίνει που». Όπως αναφέρεται στην 

ανακοίνωση εκ του ονόματός τους οι περιοχές «αμιγούς κατοικίας» είναι 

προφανές ότι προορίζονται αποκλειστικά για κατοικίες και όχι για 

επαγγελματικούς χώρους. Με την διατύπωση που υπήρχε στο προηγούμενο 

                                                             
70 https://www.pomida.gr/newspost.php?nsl=pomida-gia-to-pd-xriseon-gis-me-to-neo-pd-
grafeio-monon-sto-spiti-soy 

71 http://ecopress.gr/?p=11042 

72https://www.e-forologia.gr/cms/viewContents.aspx?id=210860 
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διάταγμα υπήρχε ασάφεια ως προς το ισχύον καθεστώς.  Επίσης τονίστηκε 

ότι η συγκεκριμένη πρόβλεψη αφορά αποκλειστικά και μόνο: 

 

 το μέλλον, καθώς η πρόβλεψη δεν ισχύει ακόμα αλλά θα ενεργοποιηθεί 

όταν αναθεωρηθούν τα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια και δεν θα έχει 

αναδρομική ισχύ (άρα δεν θα αφορά περιπτώσεις όπου ένα ακίνητο έχει 

ήδη χαρακτηριστεί ως επαγγελματική έδρα) 

 τις περιοχές αμιγούς κατοικίας (και όχι για παράδειγμα τις περιοχές 

γενικής κατοικίας ή πολεοδομικού κέντρου), οι οποίες αποτελούν περίπου 

το ένα δέκατο του δομημένου χώρου στην επικράτεια 

 τις περιπτώσεις χρήσης ακινήτου αποκλειστικά για επαγγελματική 

έδρα, καθώς επιτρέπεται η αξιοποίηση της κύριας κατοικίας ως έδρας για 

ελεύθερο επαγγελματία, είτε είναι ιδιοκτήτης, είτε ενοικιαστής. 

 

Τονίζεται ότι, σε αντίθεση με το δημοσίευμα, η πραγματικότητα είναι 

ότι για πρώτη φορά επιτρέπεται με ασφάλεια η αξιοποίηση της κατοικίας 

των ελεύθερων επαγγελματιών ως έδρα».73 

 

Σε άλλο δημοσίευμα αναφέρεται ότι δεν ικανοποιεί τη βιομηχανία και 

την τουριστική αγορά το νέο Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) των χρήσεων γης. 

Σύμφωνα με ειδικό σύμβουλο του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων και του Ινστιτούτου του (ΣΕΤΕ/ ΙΝΣΕΤΕ) «παρόλο που σε 

πρώτο επίπεδο το ΠΔ για τις χρήσεις γης θα μπορούσε να αξιολογηθεί 

θετικά, σε δεύτερο επίπεδο εκτιμάται ότι το αποτέλεσμα από την εφαρμογή 

του θα είναι αμφιλεγόμενο λόγω ασαφειών, ασυνέπειας και ασυμβατότητας 

με την ισχύουσα πολεοδομική και τουριστική νομοθεσία». Επίσης 

αναφέρεται ότι το ΠΔ θα έπρεπε να λαμβάνει υπόψη του, ιδιαίτερα στις 

                                                             
73 http://ecopress.gr/?p=11051 
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περιοχές αμιγούς και γενικής κατοικίας, την αποκαλούμενη «Οικονομία του 

Διαμοιρασμού» (Airbnb) καθώς και το γεγονός ότι ο τουρισμός και η 

αγροτική δραστηριότητα είναι απόλυτα συμβατές και συμπληρωματικές 

δραστηριότητες και έτσι πρέπει να αντιμετωπίζονται και όχι σε 

αντιδιαστολή.74 

 

Στελέχη του ΣΕΒ (Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος) χαρακτηρίζουν το 

εν λόγω ΠΔ «κατώτερο των προσδοκιών» με βασική τους παρατήρηση το 

γεγονός ότι δεν υπάρχει αντιστοίχιση των χρήσεων γης με τις οικονομικές 

δραστηριότητες (ΚΑΔ – Κωδικοί Αριθμοί Δραστηριότητας). Επίσης 

παρατηρούν ότι για μερικές κατηγορίες χρήσεων αναφέρονται πλήθος από 

περιπτώσεις ενώ για άλλες μόνο ορισμένες και τονίζουν ότι αν η επιλογή 

της πολιτείας ήταν το ΠΔ να είναι περιπτωσιολογικό θα έπρεπε να 

καλύπτει όλες τις δραστηριότητες και να τις εξειδικεύει στον ίδιο βαθμό. 

Τέλος θεωρούν μειονέκτημα την κατηγοριοποίηση των χρήσεων γης με 

βάση την όχληση, κάτι που θα έπρεπε να έχει αφαιρεθεί τόσο γιατί είναι 

αναχρονιστική, όσο και γιατί στο νόμο 4549/2018 που ψηφίστηκε μόλις 

πριν λίγες εβδομάδες, προβλέπεται η αναθεώρηση των κατηγοριών 

όχλησης.75 

 

Εκφράστηκε επίσης η άποψη ότι στο νέο Π.Δ. 59/2018 δεν 

έχει  προβλεφθεί το πλαίσιο και το εύρος του περιεχομένου των ειδικών 

χρήσεων που μπορεί να συμπληρώνουν το περιεχόμενο του Π. Δ/τος με την 

εξουσιοδοτική απόφαση που προβλέπεται  στην παρ. 1 του άρθρου 15 του 

ν. 1561/1985 (Α΄148) – όπως ισχύει-σύμφωνα με την οποία «Με απόφαση 

του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, που 
                                                             
74 https://www.mononews.gr/business/stasinos-tee-den-ikanopii-ti-viomichania-ke-tin-
touristiki-agora-to-neo-pd-gia-tis-chrisis-gis/ 

75 https://www.mononews.gr/business/stasinos-tee-den-ikanopii-ti-viomichania-ke-tin-
touristiki-agora-to-neo-pd-gia-tis-chrisis-gis/ 
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εκδίδεται μετά από γνώμη του Κεντρικού ΣΧΟΠ και δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, κατατάσσονται και υπάγονται, 

σύμφωνα με τη γενική πολεοδομική ή άλλη ειδική λειτουργία τους, 

συγκεκριμένες δραστηριότητες και εγκαταστάσεις στις χρήσεις των 

προεδρικών διαταγμάτων της παραγράφου αυτής». Κατά συνέπεια, 

κάθε τυχόν νέα δραστηριότητα, η οποία δεν περιλαμβάνεται στο 

περιεχόμενό του, θα πρέπει, με μέριμνα της Διοίκησης, να 

ερμηνευτεί/αποφασιστεί με ποιά διαδικασία/τρόπο θα 

«κατατάσσεται»/υπάγεται στις ειδικές και γενικές κατηγορίες του νέου 

Π.Δ.76 

8. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΔ 59/2018 

 

 Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει αναφορά στην προσπάθεια εφαρμογής 

των διατάξεων του νέου Διατάγματος τόσο από τις Υπηρεσίες Δόμησης των 

Δήμων και τις Διευθύνσεις Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού των 

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της Χώρας όσο και από τους ιδιώτες 

μελετητές κατά την εκπόνηση μελετών πολεοδομικού σχεδιασμού. 

 

 Σύμφωνα με το άρθρο 17 του υπ΄αριθμ. 59/2018 Π. Δ/τος με εξαίρεση 

τις περιοχές «Κοινωφελών Λειτουργιών», «Χονδρεμπορίου», «Παραγωγικών 

δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης όχλησης» και «Παραγωγικών 

δραστηριοτήτων υψηλής όχλησης», οι χρήσεις γης που έχουν καθοριστεί με 

εγκεκριμένα ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ βάσει των διατάξεων του Π.Δ. 81/1980 (ΦΕΚ 27Α) 

και Π.Δ. 23.2/6.3.1987 (ΦΕΚ 166Δ) εξακολουθούν να ισχύουν όπως 

καθορίστηκαν. Δεδομένου ότι από την ημερομηνία δημοσίευσης του νέου 

                                                             
76  Αμαλία Κουδούνη - https://nomosphysis.org.gr/18072/syntoma-sxolia-gia-tin-efarmogi-
ton-diatakseon-toy-neoy-p-d-59-2018-gia-tis-katigories-kai-periexomeno-xriseon-gis/ 
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Π.Δ. δεν έχει περάσει ούτε ένας χρόνος είναι αναμενόμενο τα ερωτήματα 

που έχουν προκύψει από την εφαρμογή του να αφορούν κυρίως τις υπό 

εκπόνηση μελέτες καθορισμού χρήσεων γης .  

 

Όσον αφορά τα εκκρεμή σχέδια πολεοδομικού σχεδιασμού, 

προβλέπεται από τις διατάξεις του νέου ΠΔ77, ότι από την  “από την έναρξη 

ισχύος του παρόντος η έγκριση ή αναθεώρηση των εγκεκριμένων 

πολεοδομικών σχεδίων (ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, ΤΧΣ κ.λπ.) ακολουθεί τις διατάξεις 

του παρόντος διατάγματος, εκτός αν έχει γνωμοδοτήσει το αρμόδιο όργανο 

(ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α./Συμβούλιο Μητροπολιτικού Σχεδιασμού). Είναι δυνατό μετά από 

αιτιολογημένη εισήγηση της αρμόδιας υπηρεσίας και σύμφωνη γνώμη του 

αρμοδίου οργάνου (ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α./Συμβούλιο Μητροπολιτικού Σχεδιασμού) να 

ισχύσουν οι διατάξεις του παρόντος. “ 

 

 Για την παραπάνω διάταξη χρειάστηκε να δοθούν διευκρινήσεις 

σχετικά με τον καθορισμό χρήσεων γης σε πολεοδομικές μελέτες 

περιοχών για τις οποίες έχουν εγκριθεί ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ σύμφωνα με τις 

χρήσεις γης του από 23.2.87 Π. Δ/τος. 

  

 Η αρμόδια Διεύθυνση του ΥΠΕΝ, με έγγραφά της εξέφρασε τις απόψεις 

της σχετικά με το παραπάνω θέμα. Ειδικότερα απαντώντας σε ερωτήματα 

των Υπηρεσιών Δόμησης, ανέφερε ότι, η μεταβατική διάταξη της παρ. 4 του 

άρθρου 17 του υπ΄αριθμ. 59 Προεδρικού Διατάγματος, αφορά την 

αναθεώρηση πολεοδομικών σχεδίων σε επίπεδο ΤΧΣ, ΕΧΣ, ΓΠΣ-ΣΧΟΟΑΠ. Οι 

Πολεοδομικές μελέτες αποτελούν το 2ο επίπεδο Πολεοδομικού Σχεδιασμού 

και δεν καθορίζουν Χρήσεις Γης αλλά εξειδικεύουν τις Χρήσεις Γης που 

                                                             
77 Άρθρο 17, παρ. 4 του υπ΄αριθμ. 59/2018 Π. Δ/τος 
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έχουν καθοριστεί με το 1ο επίπεδο αυτού (ΓΠΣ-ΣΧΟΟΑΠ) και για τον λόγο 

αυτό ακολουθούν τις κατευθύνσεις του.78 

 

 Η άποψη αυτή εκφράζεται και σε πρακτικό του ΣτΕ79 που αφορά στην 

έγκριση πολεοδομικής μελέτης μετά τη δημοσίευση του υπ΄αριθμ. 59/2018 

Π. Δ/τος, με προτεινόμενες χρήσεις αυτές του από 23.2.1987 Π. Δ/τος, στο 

οποίο αναφέρεται ότι «ενόψει της μεταβατικής διάταξης της παρ. 4 του 

άρθρου 17 του π. δ/τος 59/2018 (Α’ 114), το σχέδιο νομίμως προτείνεται, 

όσον αφορά τις χρήσεις γης, κατ’ εφαρμογήν του από 23.2.1987 π. δ/τος (Δ’ 

166), (βλ. Π.Ε. 147/2018, 134/2018)». 

 

Διευκρινήσεις χρειάστηκε να δοθούν από τη Διοίκηση και για την 

αγροτική χρήση. Σε ερώτημα που τέθηκε στη ΔΠΣ του ΥΠΕΝ, σχετικά με το 

αν δεσμεύει το άρθρο 14 του νέου ΠΔ σε γεωργικές περιοχές όπου δεν 

υπάρχει καθορισμένος χωροταξικός σχεδιασμός διευκρινίστηκε ότι, οι 

χρήσεις του άρθρου 14 εφαρμόζονται μόνο σε περιοχές για τις οποίες έχουν 

εγκριθεί σχέδια ρυθμιστικού χωρικού σχεδιασμού, σύμφωνα με το ν. 

4447/16 (δηλ. ΤΧΣ ή ΕΧΣ) και στα οποία έχει καθοριστεί η συγκεκριμένη 

κατηγορία χρήσεων γης. Για τις υπόλοιπες περιπτώσεις, οι οποίες 

προκύπτουν από άλλες διατάξεις προστασίας της αγροτικής γης (όπως 

γεωργικές περιοχές, γης υψηλής παραγωγικότητας), ισχύουν οι ειδικές τους 

διατάξεις.80 

 

Ωστόσο, θεωρώ ότι στο σημείο αυτό θα πρέπει να γίνει αναφορά και 

στα προβλήματα που εκτιμάται ότι θα προκύψουν μελλοντικά κατά την 

                                                             
78 Τα υπ΄αριθμ. πρωτ. 63293/2158/11-021-2019 και 50765/1801/19-02-2019 έγγραφα του 
ΥΠΕΝ 
79 Υπ΄αριθμ. 221/2018 Πρακτικό Συνεδριάσεως και Γνωμοδότηση του ΣτΕ – επεξεργασία 
σχεδίου ΠΔ μελέτης β’ κατοικίας - σκέψη 11 
80 Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 47206/1679/27-07-2018 έγγραφο του ΥΠΕΝ 
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εφαρμογή του νέου ΠΔ. 

 

Ένα σημαντικό  ζήτημα είναι ο καθορισμός χρήσεων γης στις 

περιοχές εντός των ορίων οριοθετημένων, με ισχύουσα διοικητική πράξη, 

οικισμών με πληθυσμό μικρότερο από 2.000 κατοίκους στους οποίους δεν 

έχει ολοκληρωθεί ο πολεοδομικός σχεδιασμός και ο καθορισμός χρήσεων 

γης, οι οποίες επιτρέπονται μεταβατικά και έως τη θεσμοθέτηση του 

πολεοδομικού σχεδίου τους81. Από τις ρυθμίσεις του άρθρου 16 εξαιρούνται 

οι περιοχές για τις οποίες ισχύει ειδικό καθεστώς προστασίας, όπως οι 

προϋφιστάμενοι του 1923 οικισμοί καθώς και οι παραδοσιακοί οικισμοί».  

 

Το παραπάνω άρθρο ακολουθεί τη λογική του άρθρου 30 του νόμου 

4269/2014 (το οποίο καταργήθηκε με το άρθρο 238 του ν. 4389/2016) με το 

οποίο καθορίζονταν οι επιτρεπόμενες χρήσεις γης στους οικισμούς κάτω 

των 2000 κατοίκων και στους προϋφιστάμενους του 1923. Σύμφωνα με την 

αιτιολογική έκθεση του νόμου, στους οικισμούς αυτούς περιλαμβάνονταν 

όσοι διέθεταν οριοθέτηση αλλά δεν είχαν καθορισμένες χρήσεις γης ενώ δεν 

περιλαμβάνονταν όσοι διέπονταν ήδη από καθεστώτα καθορισμού των 

χρήσεων γης εντός αυτών.  

 

Δεδομένου ότι για τους οικισμούς προ του 1923 έχουν εφαρμογή οι 

διατάξεις του από 2.3/13.3.1981 Π. Δ/τος (ΦΕΚ Δ' 138), σύμφωνα με τις 

οποίες ο μόνος περιορισμός ως προς τις επιτρεπόμενες χρήσεις είναι ότι 

«εντός των ορίων των οικισμών ως και εκτός αυτών εις απόστασιν 

τουλάχιστον 500 μέτρων περιμετρικώς των καθοριζομένων ορίων, 

απαγορεύεται η ανέγερσις οχλουσών επαγγελματικών εγκαταστάσεων, 

βιομηχανικών, βιοτεχνικών κλπ.» θεωρώ ότι με την εξαίρεση των οικισμών 

αυτών από το πεδίο εφαρμογής του άρθρου 16 του Π.Δ. 59/2018, στην 
                                                             
81 Άρθρο 16 Π.Δ. 59/2018 
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πραγματικότητα έχουν μειωμένη προστασία σε σχέση με τους οικισμούς 

κάτω των 2.000 κατοίκων. 

 

Άλλα θέματα αφορούν στα περιεχόμενα των γενικών κατηγοριών 

χρήσεων γης και ειδικά αυτά για τα οποία είχαν κατατεθεί σχόλια κατά τη 

διαδικασία διαβούλευσης του σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος και 

αγνοήθηκαν όπως η παρατήρηση για απάλειψη του περιορισμού ότι η 

ειδική εκπαίδευση στο Πολεοδομικό κέντρο θα πρέπει να προβλέπεται από 

το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο.  

 

Για παράδειγμα η αδυναμία να λειτουργήσει σχολή χορού ή ωδείο 

στο πολεοδομικό κέντρο αν δεν τροποποιηθεί το σχέδιο πόλης θα έχει ως 

αποτέλεσμα η χρήση αυτή να μετατοπίζεται και να επιβαρύνει τις όμορες 

περιοχές γενικής κατοικίας.  

 

Ένα άλλο θέμα είναι ότι προβλέπονται δύο διακριτές ειδικές 

κατηγορίες χρήσεων γης για τα Κέντρα Αποθήκευσης και Διανομής  του 

νόμου 4302/2014 και για τις Αποθήκες (κατηγορίες 21 και 20 αντίστοιχα 

του διατάγματος) χωρίς να δίνονται τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία θα 

γίνεται η κατάταξη μιας δραστηριότητας στην μία ή στην άλλη κατηγορία. 

Σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο στις «Δραστηριότητες Εφοδιαστικής» 

περιλαμβάνεται μεταξύ άλλων, η αποθήκευση και η διαχείριση της 

απογραφής εμπορευμάτων ενώ ορίζεται ότι  Κέντρο Αποθήκευσης και 

Διανομής είναι η εγκατάσταση στην οποία εξυπηρετείται αποκλειστικά η 

άσκηση μίας ή περισσότερων κύριων δραστηριοτήτων Εφοδιαστικής82.   

 

Για να γίνει πιο κατανοητή η παραπάνω παρατήρηση θα αναφέρω 

το παράδειγμα των φαρμακαποθηκών οι οποίες αποτελούν την κατηγορία 
                                                             
82 Άρθρο 1 παρ. β και ε του νόμου 4302/2014 
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20.4 στο υπ΄αριθμ. 59/2018 Π. Δ/γμα ενώ σύμφωνα με το άρθρο 2 του ν. 

4302/2014 ανήκουν στο πεδίο εφαρμογής του νόμου και άρα περιέχονται 

και στην κατηγορία 21.1. 

 

 Επίσης παρατηρείται ο διαχωρισμός των κέντρων διασκέδασης από 

την αναψυχή και η εξαίρεσή τους από τις περιοχές τουρισμού – αναψυχής. 

Κατά τη γνώμη μου, οι περιοχές τουρισμού - αναψυχής εξ ορισμού 

προορίζονται για την υποδοχή τέτοιων δραστηριοτήτων. Η παραπάνω 

εξαίρεση είναι δυνατή μέσω του πολεοδομικού σχεδιασμού, επιλογή η οποία 

δίνεται από το διάταγμα, εφόσον αυτό υποδεικνύεται από τη μελέτη, η 

οποία εξετάζει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής. Ωστόσο η 

εξαίρεσή τους από τη γενική κατηγορία θα δημιουργήσει προβλήματα στις 

ήδη λειτουργούσες επιχειρήσεις οι οποίες δε θα μπορούν να ανανεώσουν 

την άδεια λειτουργίας τους όταν εφαρμοσθούν οι νέες χρήσεις γης. 

 

 Αναφορά θα πρέπει να γίνει και στα κτίρια περίθαλψης. Στο από 

23.2.1897 Π. Δ/γμα τα κτίρια περίθαλψης επιτρέπονταν μόνο στις περιοχές 

κοινωνικών εξυπηρετήσεων. Η εγκατάσταση ιδιωτικών κλινικών στις 

περιοχές κατοικίας ήταν δυνατή σύμφωνα με την παρ. 12 του άρθρου 11 

του νόμου 2052/199283. Στο νέο Π. Δ/γμα 59/2018, προβλέπεται η λειτουργία 

κτιρίων περίθαλψης  και σε περιοχές γενικής κατοικίας και πολεοδομικού 

κέντρου, όπως όμως αναφέρθηκε και παραπάνω, για να εφαρμοσθούν οι 

νέες χρήσεις γης θα πρέπει να γίνει επανασχεδιασμός των περιοχών 

σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4447/2016. Το μεγαλύτερο πρόβλημα 

σήμερα συναντάται στην εγκατάσταση Μονάδων Χρόνιας Αιμοκάθαρσης 

                                                             
83Άρθρο 11 ν. 2052/1992 « 12. Σε περιοχές στις οποίες από τα εγκεκριμένα ρυμοτομικά 
σχέδια προβλέπονται χρήσεις γης «αμιγούς κατοικίας» ή «γενικής κατοικίας», επιτρέπεται η 
ανέγερση ιδιωτικών κλινικών, εφαρμοζομένων κατά τα λοιπά των οικείων διατάξεων, που 
αναφέρονται στους όρους, προϋποθέσεις κ.λπ. για την ίδρυση και λειτουργία τους». 
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(ΜΧΑ) και αυτό γιατί σύμφωνα με απόφαση του ΣτΕ 84  οι ΜΧΑ που 

λειτουργούν εκτός νοσοκομείων, αποτελούν ειδικά κτίρια περίθαλψης, 

διάφορα των ιδιωτικών κλινικών, και επιτρέπονται μόνο στις περιοχές 

κοινωνικών εξυπηρετήσεων του άρθρου 10 του από 23.2.87 Π. Δ/τος. 

Δεδομένου ότι, πριν την απόφαση αυτή, είχαν ιδρυθεί ΜΧΑ σε περιοχές 

Γενικής Κατοικίας και Πολεοδομικού Κέντρου, έχει δημιουργηθεί μεγάλο 

πρόβλημα, τόσο με την ίδρυση νέων, όσο και με τη συνέχιση λειτουργίας 

των υφιστάμενων ΜΧΑ. Η άμεση εφαρμογή των χρήσεων γης του νέου 

διατάγματος στις περιοχές κατοικίας θα έλυνε το πρόβλημα. 

 

9. ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΑΝΑ ΓΕΝΙΚΗ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΧΡΗΣΕΩΝ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα προσπαθήσω να δώσω μέσα από πίνακες μια 

συνολική εικόνα τόσο των γενικών όσο και των ειδικών κατηγοριών 

χρήσεων γης όπως αυτές εξελίχθηκαν από τη θεσμοθέτηση του πρώτου 

διατάγματος χρήσεων γης ΠΔ 81/80 μέχρι σήμερα. 

  

                                                             
84 Απόφαση ΣτΕ 444/2010 
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Π1: Αριθμός γενικών κατηγοριών χρήσεων γης ανά νομοθέτημα 

 

 ΠΔ 81/80 ΠΔ 23.2.87 Ν. 4269/2014 ΠΔ 59/2018 
 

Κατοικία 
 6 4 6 4 

Παραγωγικές 
Δραστηριότητες 2 3 6 4 

Κοινωφελείς 
εξυπηρετήσεις 1 1 4 3 

Ελεύθεροι 
Χώροι  1 1 1 1 

Εξωαστικός 
Χώρος 1 - - 1 

 
 
 
Π2: Συμπλήρωση ή κατάργηση γενικών κατηγοριών χρήσεων ανά 
        νομοθέτημα 
 

 ΠΔ 81/80 ΠΔ 23.2.87 Ν. 4269/2014 ΠΔ 59/2018 
 

1. _ _ Kατοικία (Κ1) _ 

2. Κατοικία αμιγής Αμιγής κατοικία 
 

Κατοικία (Κ2) Αμιγής κατοικία 

3. Κατοικία γενική Γενική κατοικία 
 

Κατοικία (ΜΚ) 
 

Γενική κατοικία 

4. Πολεοδομικά 
κέντρα 
 

Πολεοδομικά  
κέντρα  
 

Πολεοδομικό 
κέντρο (ΠΚ) 
 

Πολεοδομικό 
κέντρο 

5. Επαγγελματική 
εγκατάστασις μη 
ιδιαιτερως 
οχλούσα 

Μη οχλούσα 
βιομηχανία 
 

Παραγωγικές 
δραστηριότητες 
χαμηλής και μέσης 
όχλησης (ΧΜΟ) 
 

Παραγωγικές 
δραστηριότητες 
χαμηλής και μέσης 
όχλησης. 

6. _ _ Παραγωγικές 
δραστηριότητες 
πολεοδομικής 
εξυγίανσης (ΒΕ) 
 

_ 

7. Επαγγελματική 
εγκατάστασις 
ιδιαιτέρως 
οχλούσα   

Οχλούσα 
βιομηχανία 

Παραγωγικές 
εγκαταστάσεις 
υψηλής όχλησης 
(ΥΟ) 

Παραγωγικές 
δραστηριότητες 
υψηλής όχλησης 
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8. _ Χονδρεμπόριο. 
 

Χονδρικό εμπόριο 
(ΧΕ). 
 

Χονδρεμπόριο 

9. Αναψυχή-
Τουρισμός  
 

Τουρισμός - 
αναψυχή. 
 

Τουρισμός - 
αναψυχή - 
παραθεριστική 
(δεύτερη) κατοικία 
(ΤΑ)  
 

Τουρισμός - 
αναψυχή. 

10. Λοιποί ελεύθεροι 
χώροι  
 

Ελεύθεροι χώροι  - 
Αστικό Πράσινο 
 

Ελεύθεροι χώροι- 
Αστικό Πράσινο  
 

Ελεύθεροι χώροι - 
Αστικό Πράσινο 

11. Κοινόχρηστοι 
χώροι 
 

_ _ _ 

11. Λοιπαί ιδιαίτεραι 
χρήσεις  
 

_ Ιδιαίτερες χρήσεις 
(ΙΧ) 
 

Ειδικές χρήσεις 

12. _ Κοινωφελείς 
εξυπηρετήσεις 

Εγκαταστάσεις 
Κοινής ωφέλειας 
(ΚΩ) 

Κοινωφελείς 
λειτουργίες 
 

13. Χωριά 
 

_ Οριοθετημένοι 
οικισμοί (ΟΟ) 
 

Οικισμοί 

14. _ _ Εγκαταστάσεις 
Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς  
 

_ 

15. _ _ Εγκαταστάσεις 
Αστικών 
Υποδομών Κοινής 
Ωφέλειας (ΑΥ) 

Εγκαταστάσεις 
Αστικών 
Υποδομών Κοινής 
Ωφέλειας. 
 

16. _ _ Τεχνολογικό πάρκο 
(ΤΠ) 
 

Τεχνολογικό 
Πάρκο. 

17. _ _ Εμπορευματικό 
κέντρο (ΕΚ) 
 

_ 

18. _ _ Κύριο Οδικό 
Δίκτυο Πόλεων 
(ΚΟΔ). 

_ 

19. _ _ _  Αγροτική χρήση. 
 

20. Λοιπαί μικταί 
χρήσεις 
 

_ _ _ 

21. Περιοχαί προς 
μελλοντικόν 
καθορισμόν 

_ _ _ 
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Π3: Περιεχόμενα Αμιγούς Κατοικίας ανά νομοθέτημα 
 

 
Αμιγής Κατοικία 

 
ΠΔ 81/80 ΠΔ 23.2.87 Ν. 4269/2014 ΠΔ 59/2018 

 
Κατοικία 

 Ξενώνες μέχρι 20 
κλίνες 

Εμπορικά 
καταστήματα που 
εξυπηρετούν 
καθημερινές ανάγκες  

Παιδικές Χαρές 

Κατοικία. 

Ξενώνες μέχρι 20 
κλίνες 

Εμπορικά 
καταστήματα  που 
εξυπηρετούν 
καθημερινές ανάγκες  

Κοινωνική πρόνοιας 

Εκπαίδευση  

Αθλητικές 
εγκαταστάσεις 

Θρησκευτικοί χώροι 

Πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις 

Κατοικία  

Ξενώνες μέχρι 50 
κλίνες  

Εμπορικά 
καταστήματα που 
εξυπηρετούν 
καθημερινές ανάγκες 

Κοινωνική πρόνοια 

Εκπαίδευση 

 Αθλητικές 
εγκαταστάσεις 

 Θρησκευτικοί χώροι  

Πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις  

Πρωτοβάθμια 
περίθαλψη  

 
Καταστήματα 
παροχής 
προσωπικών 
υπηρεσιών που 
εξυπηρετούν τις 
καθημερινές ανάγκες 
των κατοίκων της 
περιοχής.  
 
Στάθμευση 

Αρτοποιεία μέχρι 150 
τ.μ.. 

  

 

Ιδιωτικά Γραφεία 

Κατοικία 

Ξενώνες μέχρι 30 
κλίνες 

Εμπορικά 
καταστήματα που 
εξυπηρετούν 
καθημερινές ανάγκες 

Κοινωνική πρόνοια  

Εκπαίδευση 

 Αθλητικές 
Εγκαταστάσεις 

 Θρησκευτικοί χώροι  

 Πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις   

Μονάδες 
Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης  

Καταστήματα 
παροχής 
προσωπικών 
υπηρεσιών που 
εξυπηρετούν τις 
καθημερινές ανάγκες 
των κατοίκων της 
περιοχής.  

 Στάθμευση 

Φούρνοι έως 150 τ.μ.  

Γωνιές ανακύκλωσης  

Αστική γεωργία - 
λαχανόκηποι. 
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ελεύθερων 
επαγγελματιών 

 

 
 
 
Π4: Περιεχόμενα Παραγωγικών Εγκαταστάσεων Χαμηλής Όχλησης ανά 
      νομοθέτημα 
 

 
Παραγωγικές Εγκαταστάσεις Χαμηλής Όχλησης 

 
ΠΔ 81/80 ΠΔ 23.2.87 Ν. 4269/2014 ΠΔ 59/2018 

 
Μη οχλούσα 
βιοτεχνία και 
βιομηχανία 

 

Επαγγελματικά 
εργαστήρια  

 
Κτίρια γήπεδα 
αποθήκευσης 
 
Κτίρια/γήπεδα 
στάθμευσης  

Πρατήρια βενζίνης  

  
Κατοικία για 
προσωπικό 
ασφαλείας. 

Γραφεία, διοίκηση 

 
  
 
 
Εστιατόρια/Ταβέρνες 

Αναψυκτήρια  

Χώροι συνάθροισης 
κοινού  

Κτίρια κοινωνικής 

Βιομηχανικές και 
Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις 
χαμηλής και μέσης 
όχλησης. 

Επαγγελματικά  
εργαστήρια  χαμηλής 
και μέσης όχλησης 

Κτίρια γήπεδα 
αποθήκευσης 

Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης 

Πρατήρια βενζίνης 
υγραερίου. 

Κατοικία για 
προσωπικό 
ασφαλείας. 

Γραφεία  - Διοίκηση 

 
  
 
 
Εστιατόρια. 

Αναψυκτήρια 

Χώροι συνάθροισης 
κοινού. 

Κτίρια κοινωνικής 

Βιομηχανικές και 
Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις 
χαμηλής και μέσης 
όχλησης 

Επαγγελματικά 
εργαστήρια χαμηλής 
και μέσης όχλησης 

Εγκαταστάσεις 
αποθήκευσης  

Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης 

Πρατήρια καυσίμων 
και ενέργειας  

 Κατοικία για 
προσωπικό 
ασφαλείας 

Γραφεία, Τράπεζες, 
Ασφάλειες,  

 
 
 
Εστίαση 

Αναψυκτήρια 

Χώροι συνάθροισης 
κοινού 

Βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις 
χαμηλής και μέσης 
όχλησης. 
 
 
 Επαγγελματικά 
εργαστήρια 
 
 
Αποθήκες (χαμηλής 
και μέσης όχλησης). 
 
Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης 

 Πρατήρια καυσίμων 
και ενέργειας 

Κατοικία για 
προσωπικό 
ασφαλείας  

 Γραφεία / Κέντρα 
έρευνας / 
Θερμοκοιτίδες 
επιχειρήσεων 
 

Εστίαση 
 
Αναψυκτήρια 
 
Χώροι συνάθροισης 
κοινού 
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προνοίας  

Αθλητικές 
εγκαταστάσεις  

 

 

 
Εμπορικά 
καταστήματα 

Εγκαταστάσεις 
χονδρικού εμπορίου 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
Κέντρα Διασκέδασης 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κτίρια εκπαίδευσης 

 Θρησκευτικοί χώροι     

Χώροι και 

πρόνοιας. 

Αθλητικές 
εγκαταστάσεις 

Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων 
-εκθεσιακά κέντρα 

 

 

 

 

 

 
 
 

Εγκαταστάσεις 
μέσων μαζικών 
μεταφορών. 

 

Κοινωνική πρόνοια 

 
Αθλητικές 
εγκαταστάσεις 

Εκθεσιακά κέντρα 

 
 

Εμπορικά 
καταστήματα 

Εμπορευματικοί 
σταθμοί 
αυτοκινήτων 

Επιχειρήσεις 
Εφοδιαστικής 
(logistics) 

Σταθμοί 
μετεπιβίβασης 
Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς (ΜΜΜ) 

 Σταθμοί αστικών, 
υπεραστικών και 
διεθνών λεωφορείων 

Κέντρα διασκέδασης 
– αναψυχής 

 
Συνεργεία  

Πλυντήρια 
λιπαντήρια 
αυτοκινήτων 

Κέντρα τεχνικού 
ελέγχου οχημάτων 
(ΙΚΤΕΟ - ΚΤΕΟ) 

Εγκαταστάσεις ΑΠΕ  

 
 
Ελικοδρόμιο 

Επιχειρήσεις κοινής 

Κοινωνική πρόνοια. 
 

 Αθλητικές 
εγκαταστάσεις 
 
Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων 
- εκθεσιακά κέντρα  
 

Εμπόριο και παροχή 
προσωπικών 
υπηρεσιών 
 
  
  
  
 Εγκαταστάσεις 
Εφοδιαστικής 
 
 
Εγκαταστάσεις 
Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

Συνεργεία 
 
Πλυντήρια-
λιπαντήρια 
αυτοκινήτων 

 
Κέντρα τεχνικού 
ελέγχου οχημάτων 
(Κ.Τ.Ε.Ο. - Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.) 
 
 Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
 
  
 
Εγκαταστάσεις 
ανακύκλωσης 
συσκευασιών και 
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εγκαταστάσεις 
τεχνικής 
εξυπηρετήσεως του 
οικισμού 

Εγκαταστάσεις  
γεωργικών,  
δασικών,  
κτηνοτροφικών, 
αλιευτικών και  
λοιπών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων 

ωφέλειας 

 Περίθαλψη - Ιατρεία  

Θερμοκοιτίδες 
Επιχειρήσεων 

 Κέντρα 
τεχνολογικής 
υποστήριξης 
επιχειρήσεων 

 Ξενοδοχεία και 
λοιπές τουριστικές 
εγκαταστάσεις 

 

υλικών 
 
Πράσινα Σημεία 
  
 Χώρος επεξεργασίας 
και διάθεσης 
λυμάτων 
  
Εγκαταστάσεις 
οχημάτων τέλους 
κύκλου ζωής 
 
Κέντρα 
Αποτέφρωσης 
Νεκρών (Κ.Α.Ν.) και 
Οστών 
 
  

 

Οι παραπάνω χρήσεις περιγράφονται επιγραμματικά ενώ ενδέχεται να 

υπόκεινται σε περιορισμούς οι οποίοι δεν αναφέρονται στους πίνακες.  
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10. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Σύμφωνα με το Ενημερωτικό Σημείωμα του ΥΠΕΝ 85  «με το νέο 

Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) των χρήσεων γης προσαρμόζονται στη σύγχρονη 

πραγματικότητα οι προβλέψεις του προηγούμενου ΠΔ (166/Δ’) και 

αντιμετωπίζονται τα προβλήματα που δημιούργησε ο παλιός νόμος 

4269/2014. Το νέο σύστημα κατηγοριοποίησης των χρήσεων γης 

ανταποκρίνεται στις σύγχρονες προκλήσεις και νέες ανάγκες έχοντας ως 

βασικούς άξονες:   

 

 τη διατήρηση της ζωντάνιας και συνοχής των ελληνικών 

πόλεων 

 τη στήριξη της επιχειρηματικότητας 

 την ανάδειξη της σημασίας του εξωαστικού χώρου 

 

Επίσης, στοχεύει: 

 

 στη βελτίωση της λειτουργίας των ελληνικών πόλεων και της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων τους και 

 στην οργάνωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων με τρόπο 

ώστε να μειώνονται οι δυσλειτουργίες και οι συγκρούσεις που 

απορρέουν από την ανάμιξη ασύμβατων μεταξύ τους 

χρήσεων» 

 

Όπως έχει αναφερθεί ήδη παραπάνω, στόχος αυτής της εργασίας 

ήταν να επιχειρήσει ορισμένες πρώτες διαπιστώσεις και συμπεράσματα για 

το πρόσφατο διάταγμα χρήσεων γης.  
                                                             
85  http://www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=AonXEnSnGVY%3d&tabid=37&language=el-
GR 
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Πάντως, στις πρώιμες αυτές συμπερασματικές σκέψεις, θα πρέπει να 

ληφθεί υπόψη το γεγονός, ότι το ΠΔ δεν έχει δοκιμαστεί στη πράξη, στον 

βαθμό που μέχρι τώρα, δεν έχει θεσπιστεί σχεδιασμός που να έχει 

συμπεριλάβει χρήσεις γης που προβλέπονται στο ΠΔ 59/2018 . 

 

Το σημαντικότερο ζήτημα είναι ότι οι χρήσεις γης του δεν έχουν 

άμεση εφαρμογή. Θα πρέπει να τονιστεί, ότι οι χρήσεις γης που 

προβλέπονται στο 59/2018 προεδρικό διάταγμα θα τύχουν εφαρμογής 

όταν εφαρμοστεί ο πολεοδομικός σχεδιασμός που προβλέπεται στα άρθρα 

8 και 9 του ν. 4447/2016. Τούτο εξάλλου, συνάγεται και από το 37/2018 

πρακτικό επεξεργασίας του ΣτΕ που γνωμάτευσε για το σχέδιο ΠΔ και  ρητά 

επιτάσσει ότι « το εύρος της εξουσιοδοτικής διάταξης δεν εκτείνεται και 

στην αναδρομική συλλήβδην τροποποίηση των χρήσεων γης εγκεκριμένων 

σχεδίων του πολεοδομικού σχεδιασμού, οι οποίες έχουν θεσπισθεί κατ’ 

εκτίμηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και των πολεοδομικών αναγκών 

κάθε περιοχής με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση των όρων διαβίωσης 

των κατοίκων ή την οργάνωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων86». 

 

Συγκεκριμένα αναφέρει ότι με το νέο διάταγμα, νομίμως θεσπίζονται, 

κατά την κρίση του νομοθέτη, οι γενικές και ειδικές κατηγορίες χρήσεων 

γης, οι οποίες επιτρέπεται να προβλέπονται κατά την εφεξής άσκηση 

του πολεοδομικού σχεδιασμού. Οι χρήσεις γης αποτελούν ζήτημα 

κεφαλαιώδους σημασίας για τον ορθολογικό πολεοδομικό σχεδιασμό και 

για τον λόγο αυτόν πρέπει να θεσπίζονται με ενιαία κριτήρια και ύστερα 

από συνεκτίμηση όλων των δεδομένων και αναγκών.87 

 

                                                             
86 Υπ’ αριθμ. 37/2018 Πρακτικό Επεξεργασίας ΣτΕ – σκέψη 12 
87Υπ’ αριθμ. 37/2018 Πρακτικό Επεξεργασίας ΣτΕ – σκέψη 11 
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Επίσης, το ΠΔ 59/2018 εφαρμόζεται κατά τη σημειακή τροποποίηση 

υφιστάμενου ΓΠΣ- ΣΧΟΟΑΠ.  

 

Στη μελέτη που έχει αναθέσει το ΥΠΕΝ για την «Αναγνώριση-

αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης και διατύπωση προτάσεων 

οργανωτικού πλαισίου και πλαισίου χρηματοδότησης για την ολοκλήρωση 

του χωρικού σχεδιασμού στο σύνολο της χώρας, σύμφωνα με τις 

προβλέψεις του νόμου “Χωρικός Σχεδιασμός - Βιώσιμη Ανάπτυξη 

(4447/2016)”», υποστηρίζεται ότι σε πρώτη φάση θα μπορούν να 

εκπονηθούν/ χρηματοδοτηθούν οι μελέτες 80 Δήμων της Χώρας σε σύνολο 

325.88  

 

 Λαμβάνοντας υπόψη ότι, σύμφωνα με το υπ΄αριθμ. 90/2018 Π.Δ/γμα 

«Αρμόδια διοικητικά όργανα, διαδικασίες και προθεσμίες έγκρισης, 

αναθεώρησης και τροποποίησης των πλαισίων και σχεδίων του 

συστήματος χωρικού σχεδιασμού του ν. 4447/2016 (Α' 241), καθώς και 

ειδικότερο περιεχόμενο αυτών», η έγκριση, αναθεώρηση ή τροποποίηση 

των τοπικών χωρικών σχεδίων πραγματοποιείται το αργότερο εντός 

τριάντα έξι (36) μηνών από την υπογραφή της σχετικής σύμβασης,89θεωρώ 

ότι η εφαρμογή των νέων χρήσεων γης θα καθυστερήσει. Σε αυτό 

συνηγορεί και το γεγονός ότι αναμένεται η Υπουργική Απόφαση με την 

οποία θα καθορίζονται οι αμοιβές των μελετών των Τοπικών και Ειδικών 

Χωρικών Σχεδίων. 

 

 

                                                             
88  Α’ φάση μελέτης “Αναγνώριση – αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης και 
διατύπωση προτάσεων οργανωτικού πλαισίου και πλαισίου χρηματοδότησης για την 
ολοκλήρωση του χωρικού σχεδιασμού στο σύνολο της χώρας, σύμφωνα με τις προβλέψεις 
του νόμου «Χωρικός Σχεδιασμός - Βιώσιμη Ανάπτυξη» (4447/2016)” 
89 Άρθρο 5 του υπ΄αριθμ. 90/2018 Π. Δ/τος 
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 Βέβαια, μπορεί η άμεση εφαρμογή των χρήσεων γης του υπ΄αριθμ. 

59/2018 Π. Δ/τος, στις περιοχές κατοικίας να έλυνε τα προβλήματα 

εγκατάστασης δραστηριοτήτων που δεν προβλέπονταν στο από 23.2.87 Π. 

Δ/γμα, απεμπλέκοντας έτσι τους επαγγελματίες από τις ερμηνείες των 

τοπικών Υπηρεσιών Δόμησης, ωστόσο ενέχει ο κίνδυνος επιβάρυνσης του 

περιβάλλοντος (φυσικού και ανθρωπογενούς) δεδομένου ότι δεν θα έχει 

προηγηθεί Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση όπως προβλέπεται κατά τη 

διαδικασία του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

 

 Σα συμπέρασμα θα μπορούσαμε να πούμε ότι, το νέο διάταγμα 

χρήσεων γης, φαίνεται να καλύπτει σε μεγάλο βαθμό το φάσμα των 

δραστηριοτήτων  που απαιτούνται για την κάλυψη των αναγκών της 

σύγχρονης κοινωνίας ωστόσο, η επιλογή για την εφαρμογή του, 

μεταφέρεται στο επίπεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία θα πρέπει να 

επισπεύσει τις διαδικασίες πολεοδομικού σχεδιασμού των περιοχών 

αρμοδιότητάς της. 

 

 Σε κάθε περίπτωση, το νέο ΠΔ χρήσεων γης, αποτελεί ένα ακόμα 

εργαλείο πολεοδομικού σχεδιασμού και η αξιολόγησή του, όσον αφορά 

την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει η Διοίκηση από την εφαρμογή του, 

δεν μπορεί να γίνεται ανεξάρτητα, αλλά σε συνδυασμό με τα άλλα εργαλεία 

που προβλέπονται στη νομοθεσία και θα οδηγήσουν στην ολοκλήρωση του 

χωρικού σχεδιασμού στη Χώρα μας καθώς και στον έλεγχο της εφαρμογής 

του. Τα εργαλεία που αφορούν στο χωρικό σχεδιασμό περιγράφονται στον 

ν. 4447/2016 «Χωρικός σχεδιασμός - Βιώσιμη ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» 

ενώ τα εργαλεία που αφορούν στον έλεγχο της εφαρμογής του 

αναφέρονται στον ν. 4495/2017 «Έλεγχος και προστασία του Δομημένου 

Περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις». 
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11. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 Ανδρικοπούλου Ελένη, Γιαννακού Αθηνά, Καυκαλάς Γρηγόρης, 

Πιτσιάβα – Λατινοπούλου Μάγδα– Πόλη και Πολεοδομικές Πρακτικές 

για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη – Εκδόσεις Κριτική ΑΕ – Οκτώβριος 2014 

 Αραβαντινός Ι. Αθανάσιος - Πολεοδομικός Σχεδιασμός - Για μια 

Βιώσιμη Ανάπτυξη του Αστικού Χώρου –– Εκδόσεις ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ – 

Αθήνα 2007 

 ΕΜΠ - Σπουδαστήριο Πολεοδομικών Ερευνών – Παρόδιες Χρήσεις 

Γης στο Κύριο Οδικό Δίκτυο – Πανεπιστημιακές Εκδόσεις - Αθήνα 

1997 

 ΕΜΠ – Σχολή Αρχιτεκτόνων – Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας – ΤΜΧΠΠΑ – 

ΣΕΠΟΧ – «Πόλη και Χώρος από τον 20ο στον 21ο αιώνα» (Τιμητικός 

τόμος για τον καθηγητή Αθανάσιο Ι. Αραβαντινό) - Επιμέλεια: Δ. 

Οικονόμου, Γ. Σαρηγιάννης, Κ. Σερράος – Εκδοτική Παραγωγή: 

Μέμφις Α.Ε. – 2004 

 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών – «Χρήσεις γης» Ρύθμιση του 

Χώρου για την ανάπτυξη – Επιμέλεια Μέλισσας Δημήτρης - Πρακτικά 

Επιστημονικής Εσπερίδας 26.06.2014 

 ΕΜΠ - Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών - Εργαστήριο Πολεοδομικών 

Ερευνών - Συλλογή Κειμένων για τον Χωρικό Σχεδιασμό - Θαλάσσιος 

Χώρος Παράκτιο Αστικό Μέτωπο Πόλεις Λιμάνια – Επιμέλεια Γιώτα 

Θεοδωρά – Αθήνα 2018  

 Κοτσάλου Βασιλική  - «Η αυθαίρετη δόμηση, οι χρήσεις γης και η 

εξέλιξη του κτηματολογίου στην Ελλάδα – θεσμικό πλαίσιο, 
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διοικητική παθογένεια, αδυναμίες εφαρμογής – Η διεθνής πρακτική» 

- Εθνική Σχολή Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Αθήνα 2008  

 Λαγόπουλος Φ. Αλέξανδρος– Θεωρία και μεθοδολογία πολεοδομίας: 

Από την πολιτική οικονομία στη σημειωτική του χώρου-Εκδόσεις 

Πατάκη – Αθήνα 2017 

 Λιαρός Χρήστος– Ερευνητική Εργασία «Οι χρήσεις γης στα πλαίσια 

των εθνικών συστημάτων πολεοδομικού σχεδιασμού» - ΑΠΘ – 

Πολυτεχνική Σχολή Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης – 

2016  

 Μέλισσας Δημήτρης– Οι χρήσεις γης, το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο  

& η Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου – Εκδόσεις Σάκκουλα - 2010 

 Μέλισσας Δημήτρης – Χωροταξικό και Πολεοδομικό Δίκαιο – Δίκαιο 

του Περιβάλλοντος – Χρήσεις Γης – Εκπαιδευτικό υλικό – Σχολή 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ – 2012 

 Οικονόμου Δημήτρης - Α’ φάση μελέτης “Αναγνώριση – αξιολόγηση 

της υφιστάμενης κατάστασης και διατύπωση προτάσεων 

οργανωτικού πλαισίου και πλαισίου χρηματοδότησης για την 

ολοκλήρωση του χωρικού σχεδιασμού στο σύνολο της χώρας, 

σύμφωνα με τις προβλέψεις του νόμου «Χωρικός Σχεδιασμός - 

Βιώσιμη Ανάπτυξη» (4447/2016)” – ΥΠΕΝ 2019 

 Παπακωνσταντίνου Έλλη - Παλαιό και νέο θεσμικό πλαίσιο για τις 

χρήσεις γης αναζητώντας τις συνέπειες των διατάξεων του 

κεφαλαίου β’, του ν.4269/2014, στις πόλεις – σπουδαστική εργασία  – 

ΕΜΠ - Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Αρχιτεκτονική – Σχεδιασμός του Χώρου – Κατεύθυνση Πολεοδομία 

Χωροταξία  - Αθήνα 2015  
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 Σιόλας Άγγελος, Βάσση Αυγή, Βλαστός Θάνος, Κυριακίδης 

Χαράλαμπος, Μπακογιάννης Ευθύμιος, Σίτη Μαρία - Μέθοδοι, 

εφαρμογές και εργαλεία πολεοδομικού σχεδιασμού -  Σύνδεσμος 

Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών  - Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο 2015 - www.kallipos.gr  

 Αρχείο εγγράφων Διεύθυνσης Πολεοδομικού Σχεδιασμού Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Ιστότοποι: 

 http://www.ypeka.gr 

 lawdb.intrasoftnet.com 

 https://nomosphysis.org.gr 

 http://www.opengov.gr 

 https://www.efsyn.gr 

  http://greenagenda.gr 

 https://www.pomida.gr  

 http://ecopress.gr 

 https://www.e-forologia.gr 

 http://ecopress.gr 

 https://www.mononews.gr  
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12. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

Α. Πίνακες χρήσεων γης του Π. Δ/τος 81/80 
 

ΠΙΝΑΞ Ι 
 
    Γενικαί χρήσεις γης                 Ειδικαί χρήσεις γης 
  
 
    Περιγραφή  Συμβ.         Περιγραφή        Συμβ. 
 
    Κατοικία        (Κ)  Κατοικία αμιγής  (ΚΑ) 
                         Κατοικία γενική   (ΚΓ) 
 
    Επαγγελματική        Επαγγελματική εγ- 
    εγκατάστασις     (Ε)  κατάστασις μη ιδιαι- 
                                      τέρως οχλούσα       (ΕΜ) 
                                      Επαγγελματική εγ- 
                                      κατάστασις οχλούσα (ΕΟ) 
 
    Πολεοδομικά         Δεν υποδιαιρείται εις 
    κέντρα      (Π)     ειδικάς χρήσεις     (Π) 
 
    Ιδιαίτεραι                 Αναψυχή-Τουρισμός 
    χρήσεις              (Ι)    - Παραθεριστική κα- 
                                       τοικία              (ΙΑ) 
                                      Λοιπαί ιδιαίτεραι 
                                      χρήσεις             (ΙΥ) 
 
      Μικταί χρήσεις  (Μ)  Χωριά                   (ΜΧ) 
                           Λοιπαί μικταί χρήσεις  (ΜΔ) 
 
       Ελεύθεροι χώροι (Χ)  Κοινόχρηστοι χώροι   (ΧΚ) 
                             Λοιποί ελεύθεροι χώ- 
                             ροι                   (ΧΛ) 
                             Περιοχαί προς μελ- 
                             λοντικόν καθορισμόν   (ΧΜ) 
 
                                    

ΠΙΝΑΞ ΙΙ 
 
      α/α          Στοιχεία ειδικών χρήσεων. 
 
       1. Κατοικία, ξενώνες δυναμικού μικροτέρου των 20 κλινών. 
       2. Εμπορικά καταστήματα. 
       3.  Γραφεία,  Διοίκησις. 
       4. Εστιατόρια, αναψυκτήρια. 
       5. Κέντρα διασκεδάσεως, ταβέρναι. 
       6. Ξενοδοχεία, λοιπαί τουριστικαί εγκαταστάσεις. 
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       7. Χώροι συναθροίσεως του κοινού (Θέατρα, Κινηματογράφοι, αίθουσαι συναυλιών 
            κ.λπ.). 
       8. Πολιτιστικά κτίρια (Βιβλιοθήκαι, αίθουσαι εκθέσεων). 
       9. Κτίρια εκπαιδεύσεως. 
       10. Θρησκευτικοί χώροι (Ναοί, Μοναί). 
       11. Κτίρια κοινωνικής προνοίας (Υγειονομικά κέντρα, παιδικοί σταθμοί, οίκοι ευγηρίας 
              κ.λπ.). 
       12. Κτίρια περιθάλψεως (Νοσοκομεία, Κλινικαί). 
       13. Επαγγελματικά εργαστήρια. 
       14. Μη οχλούσαι βιοτεχνίαι και βιομηχανίαι. 
       15. Οχλούσαι βιοτεχνίαι και βιομηχανίαι. 
       16. Εγκαταστάσεις γεωργικών, δασικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών και λοιπών              
             αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 
       17. Εγκαταστάσεις χονδρικού εμπορίου. 
       18. Κτίρια γήπεδα αποθηκεύσεως. 
       19. Κτίρια και γήπεδα σταθμεύσεως. 
       20. Πρατήρια βενζίνης. 
       21. Χώροι και εγκαταστάσεις τεχνικής εξυπηρετήσεως 
           του οικισμού. 
       22. Μεγάλαι συγκοινωνιακαί εγκαταστάσεις (λιμάνια, αεροδρόμια, σταθμοί). 
       23. Μεγάλα συγκροτήματα ειδικής χρήσεως (εμπορικά, διοικητικά, εκπαιδευτικά κ.λπ.). 
       24. Εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων, λαικών αγορών, πανηγύρεων. 
       25. Στρατιωτικαί εγκαταστάσεις. 
       26. Αθλητικαί εγκαταστάσεις. 
       27. Κατασκηνώσεις - Gamping. 
       28. Παιδικαί χαραί. 
 
 Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται τα στοιχεία ειδικών χρήσεων που 
επιτρέπονται στις ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης. 
 

Αρθρον 4. 
Αμιγής κατοικία 

Αρθρον 5. 
Γενική κατοικία 

 

Αρθρον 6. 
Μη ιδιαιτέρως οχλούσαι 

επαγγελματικαί 
εγκαταστάσεις 

 
1.  Αι περιοχαί αμιγούς 
κατοικίας επιτρέπεται  να  
περιλαμβάνουν 
    μόνον : 
 
    α) Κατοικίας (1). 
    β) Ξενώνας δυναμικού 
μικροτέρου των 20 κλινών 
(1). 
    γ) Παιδικάς χαράς (28). 
 
2. Κατ` εξαίρεσιν δύνανται 
να επιτρέπωνται : 
 
        Εμπορικά  
καταστήματα  (2) 
εξυπηρετούντα τας 

1. Αι περιοχαί γενικής 
κατοικίας επιτρέπεται να 
περιλαμβάνουν : 
 
    α) Κατοικίας και ξενώνας 
δυναμικού μικροτέρου των 
20 κλινών (1). 
    β) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    γ) Εστιατόρια, 
αναψυκτήρια (4). 
    δ) Χώρους συναθροίσεως 
του κοινού (7). 
    ε) Πολιτιστικά κτίρια (8). 
    στ) Κτίρια Εκπαιδεύσεως 
(9). 
    ζ) Θρησκευτικούς χώρους 

1.    Αι   περιοχαί   μη   
ιδιαιτέρως   οχλουσών  
επαγγελματικών  
εγκαταστάσεων αφορούν εις 
χρήσεις, αι οποίαι δεν  
προκαλούν  ιδιαιτέρας    
οχλήσεις ασυμβιβάστους  
προς  τας  χρήσεις  των 
γειτνιαζουσών με αυτάς 
περιοχών και επιτρέπεται να 
περιλαμβάνουν τας 
κατηγορίας: 
 
    α) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    β) Γραφεία, διοίκησις (3). 
    γ) Εστιατόρια, 
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καθημερινάς ανάγκας της    
αμέσου περιοχής (ειδών 
διατροφής, φαρμακεία, 
χαρτοπωλεία κ.λπ.). 
 

(10). 
    η) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    ι) Κτίρια σταθμεύσεως και 
γήπεδα σταθμεύσεως (19). 
    ια) Παιδικάς χαράς (28). 
 
2.  Κατ` εξαίρεσιν,  εφ`  όσον  
αι εγκαταστάσεις  είναι  
μικράς    κλίμακος, δύναται 
να επιτρέπονται : 
 
    α) Γραφεία, διοίκησις (3). 
    β) Κέντρα διασκεδάσεως, 
ταβέρναι (5). 
    γ) Ξενοδοχεία, λοιπαί 
τουριστικαί εγκαταστάσεις 
(6). 
    δ) Κτίρια περιθάλψεως 
(12). 
    ε) Επαγγελματικά 
εργαστήρια (3). 
    στ) Πρατήρια βενζίνης 
(20). 
    ζ) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
 

αναψυκτήρια (4). 
    δ) Κέντρα διασκεδάσεως, 
Ταβέρναι (5). 
    ε) Χώροι συναθροίσεως 
του κοινού (7). 
    στ) Επαγγελματικά 
Εργαστήρια (13). 
     ζ) Μη οχλούσαι 
βιοτεχνίαι και βιομηχανίαι 
(14). 
     η)  Εγκαταστάσεις  
γεωργικών,  δασικών,  
κτηνοτροφικών, αλιευτικών 
και  λοιπών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων (16). 
     θ) Εγκαταστάσεις 
χονδρικού εμπορίου (17). 
     ι) Κτίρια αποθηκεύσεως, 
γήπεδα αποθηκεύσεως (18). 
    ια) Κτίρια σταθμεύσεως, 
γήπεδα σταθμεύσεως (19). 
     ιβ) Πρατήρια βενζίνης 
(20). 
    ιγ) Χώροι και 
εγκαταστάσεις τεχνικής 
εξυπηρετήσεως του οικισμού 
(21). 
 
 2) Κατ` εξαίρεσιν δύναται να 
επιτρέπωνται αι κατηγορίαι 
: 
 
    α) Κατοικία, διά 
προσωπικόν επιβλέψεως και 
ασφαλείας. 
    β) Κτίρια εκπαιδεύσεως 
(9). 
    γ) Θρησκευτικοί χώροι 
(10). 
    δ) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    ε) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
 

Αρθρον 7. 
Οχλούσαι επαγγελματικαί 

εγκαταστάσεις 
 

Αρθρον 8. 
Πολεοδομικά Κέντρα. 

 

Αρθρον 9. 
Αναψυχή - Παραθεριστική 

κατοικία – Τουρισμός 
 

 1.   Αι  περιοχαί  οχλουσών 
επαγγελματικών 
εγκαταστάσεων αφορούν   
γενικώς εις βιοτεχνίας και 

 1.  Αι περιοχαί 
πολεοδομικών κέντρων  της  
περιπτώσεως  γ`  του  
άρθρου 3 του Ν. 947/1979 

1.  Αι περιοχαί αναψυχής - 
παραθεριστικής  κατοικίας  
και  τουρισμού  επιτρέπεται 
να περιλαμβάνουν τας 
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βιομηχανίας και ειδικώτερον 
εις εκείνας  τας    
κατηγορίας χρήσεως,  αι  
οποίαι  δεν περιλαμβάνονται 
εις άλλας ειδικάς  χρήσεις. 
Επιτρέπεται δε να 
περιλαμβάνουν τας 
κατηγορίας χρήσεως: 
 
    α) Μη οχλούσαι βιοτεχνίαι 
και βιομηχανίαι (14). 
    β) Οχλούσαι βιοτεχνίαι και 
βιομηχανίαι (15). 
    γ) Εγκαταστάσεις 
χονδρικού εμπορίου (17). 
    δ) Κτίρια αποθηκεύσεως, 
γήπεδα αποθηκεύσεως (18). 
    ε) Κτίρια σταθμεύσεως, 
γήπεδα σταθμεύσεως (19). 
στ) Πρατήρια βενζίνης (20). 
    ζ) Χώροι και 
εγκαταστάσεις τεχνικής 
εξυπηρετήσεως του οικισμού 
(21). 
 
2. Κατ` εξαίρεσιν δύναται να 
επιτρέπωνται αι κατηγορίαι 
: 
 
    α) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    β) Γραφεία, διοίκησις (3). 
    γ) Εστιατόριον, 
αναψυκτήρια (4). 
    δ) Κτίρια εκπαιδεύσεως 
(9). 
    ε) Θρησκευτικοί χώροι 
(10). 
    στ) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    ζ) Κατοικία διά 
προσωπικόν επιβλέψεως και 
ασφαλείας. 
    η) Επαγγελματικά 
εργαστήρια (13). 
    θ) Εγκαταστάσεις 
γεωργικών, δασικών, 
κτηνοτροφικών,  αλιευτικών  
και λοιπών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων (16). 
 
 

επιτρέπεται να 
περιλαμβάνουν τας 
κατηγορίας: 
 
   α) Κατοικία υπεράνω ενός 
τουλάχιστον  ορόφου  
καθοριζομένου  υπό  της 
πολεοδομικής μελέτης. 
    β) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    γ) Γραφεία, διοίκησις (3). 
    δ) Εστιατόρια, 
αναψυκτήρια (4). 
    ε) Κέντρα διασκεδάσεως, 
ταβέρναι (5). 
    στ) Ξενοδοχεία, λοιπαί 
τουριστικαί εγκαταστάσεις 
(6). 
    ζ) Χώροι συναθροίσεως 
του κοινού (7). 
    η) Πολιτιστικά κτίρια (8). 
    θ) Κτίρια εκπαδεύσεως (9). 
    ι) Θρησκευτικοί χώροι 
(10). 
    ια) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    ιβ) Επαγγελματικά 
εργαστήρια (13). 
    ιγ) Κτίρια σταθμεύσεως 
και γήπεδα σταθμεύσεως 
(19). 
    ιδ) Πρατήρια βενζίνης 
(20). 
    ιε) Παιδικαί χαραί (28). 
 
2. Κατ` εξαίρεσιν δύναται να 
επιτρέπωνται αι κατηγορίαι 
: 
 
    α) Κτίρια περιθάλψεως 
(12). 
    β) Μη οχλούσαι βιοτεχνίαι 
και βιομηχανίαι (14). 
    γ) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
 

κατηγορίας : 
 
    α) Κατοικία, ξενώνες 
δυναμικού μικροτέρου των 
20 κλινών (1) 
    β) Παιδικαί χαραί (28) 
 
2. Κατ` εξαίρεσιν δύναται να 
επιτρέπωνται αι κατηγορίαι 
: 
 
    α) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    β) Εστιατόρια, 
αναψυκτήρια (4). 
    γ) Κέντρα διασκεδάσεως, 
ταβέρναι (5). 
    δ) Ξενοδοχεία, λοιπαί 
τουριστικαί εγκαταστάσεις 
(6). 
    ε) Χώροι συναθροίσεως 
του κοινού (7). 
     στ) Πολιτιστικά κτίρια (8). 
    ζ) Θρησκευτικοί χώροι 
(10). 
    η) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    θ) Κτίρια και γήπεδα 
σταθμεύσεως (19). 
    ι) Πρατήρια βενζίνης (20). 
    ια) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
    ιβ) Κατασκηνώσεις - 
Gamping (27). 
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Αρθρον 10. 
Λοιπαί ιδιαίτεραι χρήσεις 

Αρθρον 11. 
Χωρία 

 

Αρθρον 12. 
Λοιπαί μικταί χρήσεις. 

 
1. Αι  περιοχαί  λοιπών  
χρήσεων  αφορούν  εις  
χρήσεις,  αι  οποίαι  
διαφέρουν σημαντικώς  των  
άλλων ειδικών χρήσεων και 
περιλαμβάνουν τας  
κατηγορίας: 
 
    α) Κτίρια περιθάλψεως 
(12). 
    β) Κτίρια και γήπεδα 
σταθμεύσεως (19). 
    γ) Πρατήρια βενζίνης (20). 
    δ)  Χώροι  και 
εγκαταστάσεις τεχνικής 
εξυπηρετήσεως του οικισμού  
(21). 
    ε) Μεγάλαι 
συγκοινωνιακαί 
εγκαταστάσεις (22). 
   στ) Μεγάλα συγκροτήματα 
ειδικής χρήσεως (23). 
    ζ)  Εγκαταστάσεις  
εμπορικών εκθέσεων, 
λαϊκών αγορών, 
πανηγύρεων  (24). 
    η) Στρατιωτικαί 
εγκαταστάσεις (25). 
    θ) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
 
2.   Αι  ως  άνω κατηγορίαι 
συνιστούν μεμονωμένως ή 
εν συνδυασμώ  μεταξύ των 
την ειδικήν χρήσιν "λοιπαί 
ιδιαίτεραι χρήσεις".  Δι`  ο  
και   περιοχή 
χαρακτηριζομένη  ως  
"λοιπαί  ιδιαίτεραι  χρήσεις"  
θα αναφέρη    απαραιτήτως 
τας συγκεκριμένας εκ των 
ως άνω χρήσεων δι` ας 
προορίζεται. 
 
3.  Κατ` εξαίρεσιν δύναται να 
επιτρέπεται και πάσα άλλη  
εκ  των υπολοίπων 
κατηγοριών χρήσεων αι 
οποίαι κρίνονται απολύτως 

Ως περιοχαί χωρίων  
νοούνται συγκεκριμέναι  
οικιστικαί  μονάδες  μονίμου  
κατοικίας  ατόμων  
απασχολουμένων με την 
εκμετάλλευσιν τοπικών    
πόρων (όπως γεωργία, 
κτηνοτροφία,  αλιεία  κ.λπ.)  
και  επιτρέπεται  να   
περιλαμβάνουν τας 
κατηγορίας: 
 
    α) Κατοικία, ξενώνες 
δυναμικού μικροτέρου των 
20 κλινών (1). 
    β) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    γ) Γραφεία, Διοίκησις (3). 
δ) Εστιατόρια, αναψυκτήρια 
(4). 
    ε) Κέντρα διασκεδάσεως, 
ταβέρναι (5). 
    στ) Χώροι συναθρίσεως 
του κοινού (7). 
    ζ) Πολιτιστικά κτίρια (8). 
    η) Κτίρια εκπαιδεύσεως 
(9). 
    θ) Θρησκευτικοί χώροι 
(10). 
    ι) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    ια) Επαγγελματικά 
εργαστήρια (13). 
    ιβ) Μη οχλούσαι 
βιοτεχνίαι και βιομηχανίαι 
(14). 
     ιγ) Εγκαταστάσεις 
γεωργικών, δασικών, 
κτηνοτροφικών, αλιευτικών 
και λοιπών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων (16). 
    ιδ) Κτίρια αποθηκεύσεως, 
γήπεδα αποθηκεύσεως (18). 
    ιε) Κτίρια και γήπεδα 
σταθμεύσεως (19). 
    ιστ) Πρατήρια βενζίνης 
(20). 
     ιζ)  Χώροι και 
εγκαταστάσεις τεχνικής 

Αι  περιοχαί  λοιπών  μικτών 
χρήσεων αφορούν εις 
κατοικίαν καθώς  και εις 
χρήσεις απασχολήσεως,  αι  
οποίαι  δεν οχλούν  
ιδιαιτέρως  την  κατοικίαν 
και επιτρέπεται να 
περιλαμβάνουν: 
 
    α) Κατοικία, ξενώνες 
δυναμικού μικροτέρου των 
20 κλινών (1). 
    β) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    γ) Γραφεία, διοίκησις (3). 
    δ) Εστιατόρια, 
αναψυκτήρια (4). 
    ε) Θρησκευτικοί χώροι 
(10). 
    στ) Πολιτιστικά κτίρια (8). 
    ζ) Κτίρια κοινωνικής 
προνοίας (11). 
    η) Κτίρια σταθμεύσεως, 
γήπεδα σταθμεύσεως (19). 
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αναγκαίαι διά  την 
εξυπηρέτησιν της περιοχής. 

εξυπηρετήσεως του οικισμού   
(21). 
    ιη) Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων, 
λαϊκών αγορών,  
πανηγύρεων   (24). 
    ιθ) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
    κ) Παιδικαί χαραί (28). 
 
        Κατ` εξαίρεσιν δύναται 
να επιτρέπωνται αι 
κατηγορίαι: 
 
    α) Ξενοδοχεία, λοιπαί 
τουριστικαί εγκαταστάσεις 
(6). 
    β) Κτίρια περιθάλψεως 
(12). 
    γ) Εγκαταστάσεις 
χονδρικού εμπορίου (17). 
 

Αρθρον 13. 
Κοινόχρηστοι  χώροι. 

 

Άρθρον 14. 
Λοιποί ελεύθεροι χώροι. 

 

Άρθρον 15. 
Περιοχαί προς 

μελλοντικόν καθορισμόν. 
 

Αι  περιοχαί  κοινοχρήστων  
χώρων αφορούν  εις  την  
παραμονήν,  αναψυχήν  και 
διακίνησιν  πεζών  ως  και  
την  διακίνησιν   
τροχοφόρων αποτελούμεναι  
εκ πεζοδρόμων,  οδών, 
πλατειών, κοινοχρήστων 
κήπων, αλσών και λοιπών 
παρεμφερών χώρων, 
επιτρέπεται δε να  
περιλαμβάνουν  κατ`    
εξαίρεσιν τας κατηγορίας : 
 
    α) Εμπορικά καταστήματα 
(2). 
    β) Εστιατόρια, 
αναψυκτήρια (4). 
    γ) Κέντρα διασκεδάσεως, 
ταβέρναι (5). 
    δ)  Τουριστικαί  
εγκαταστάσεις  προς  
εξυπηρέτησιν  του   κοινού 
(αποδυτήρια, σκιάδες κ.λπ.) 
(6). 
    ε) Χώροι συναθροίσεως 

Αι  περιοχαί  λοιπών  
ελευθέρων  χώρων  
αναφέρονται  εις  χώρους  
υπαγομένους  εις ίδιον 
νομικόν καθεστώς 
(αρχαιολογικοί χώροι, 
ιστορικοί  τόποι, τόποι 
ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους, 
αιγιαλός,  όχθαι ποταμών  
και   λιμνών κ.λπ.). 
 

Αι   περιοχαί   προς   
μελλοντικόν καθορισμόν   
αφορούν   εις  
εξυπηρετήσεις 
πολεοδομικών αναγκών του 
μέλλοντος κατά τα 
οριζόμενα  εις  την παρ. 4 
του άρθρου 4 του Ν. 
947/1979. 
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του κοινού (7). 
    στ) Πολιτιστικά κτίρια (8). 
    ζ) Κτίρια σταθμεύσεως, 
γήπεδα σταθμεύσεως (19). 
    η) Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων, 
λαϊκών  αγορών,  
πανηγύρεων    (24). 
    θ) Αθλητικαί 
εγκαταστάσεις (26). 
    ι) Παιδικαί χαραί (28). 
 
 
 

Β. Πίνακας χρήσεων γης του από 23.02.1987 Π. Δ/τος (ΦΕΚ 
166Δ) 

 
Σύμφωνα με το  από  23.2/6.3.1987 Π. Δ/γμα (ΦΕΚ 166Δ) – «Κατηγορίες και 

περιεχόμενο χρήσεων γης» οι  χρήσεις γης στις περιοχές των γενικών πολεοδομικών 
σχεδίων, καθορίζονται σε κατηγορίες ως ακολούθως: 
  
 Α) Σύμφωνα με την γενική πολεοδομική λειτουργία τους: 
 
  1. Αμιγής κατοικία. 
  2. Γενική κατοικία. 
  3. Πολεοδομικά  κέντρα - κεντρικές  λειτουργίες  πόλης - τοπικό κέντρο συνοικίας 
      - γειτονιάς. 
  4. Μη οχλούσα βιομηχανία - βιοτεχνία - βιοτεχνία, βιομηχανικό  και βιοτεχνικό  πάρκο  
(χαμηλή - μέση όχληση).  "Βιομηχανικό Πάρκο ((ΒΙΠΑ) -  Βιοτεχνικό  Πάρκο  (ΒΙΟΠΑ)προς  
εξυγίανση". 
  5. Οχλούσα βιομηχανία - βιοτεχνία (υψηλή όχληση). 
  6. Χονδρεμπόριο. 
  7. Τουρισμός - αναψυχή. 
  8. Ελεύθεροι χώροι : - αστικό πράσινο. 
  9. Κοινωφελείς εξυπηρετήσεις . 
    ***Η μέσα σε " " ως άνω φράση προστέθηκε στην παρ. 4 της ενότητας Α 
       από το Π.Δ.8./9.12.1990, ΦΕΚ Δ 706. 
 
  Β) Σύμφωνα με την ειδική πολεοδομική λειτουργία τους : 
 
  1. Κατοικία. 
  Κατ` εξαίρεση επιτρέπεται  να χρησιμοποιούνται χώροι  κτιρίων κατοικίας για άσκηση 
επαγγέλματος συμβιβαστού προς την κύρια χρήση του κτιρίου (ιατρεία, δικηγορικά 
γραφεία κλπ). 
  2. Ξενώνες μικρού δυναμικού (περί τις 20 κλίνες). 
  3. Εμπορικά καταστήματα, καταστήματα παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 
  4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισμοί. 
  5. Διοίκηση. 
  6. Εστιατόρια. 
  7. Αναψυκτήρια. 
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  8. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής. 
  9. Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις. 
  10. Χώροι συνάθροισης κοινού (θέατρα κινηματογράφοι, αίθουσες συγκέντρωσης κλπ.). 
  11. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 
εκθέσεων κλπ.). 
  12. Κτίρια εκπαίδευσης. 

  - πρωτοβάθμιας. 
  - δευτοροβάθμιας. 
  - τριτοβάθμιας. 
  - ειδικής εκπαίδευσης. 

  13. Θρησκευτικοί χώροι. 
  14. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονομικά κέντρα παιδικοί σταθμοί οίκοι ευγηρίας  
κλπ.). 
  15. Κτίρια περίθαλψης (νοσοκομεία κλινικές). 
  16. Βιομηχανικές εγκαταστάσεις (χαμηλής μέσης υψηλής όχλησης). 
  17. α) Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις (χαμηλής μέσης υψηλής όχλησης) 
          β)Επαγγελματικά εργαστήρια (χαμηλής μέσης υψηλής όχλησης). 
  18. Κτίρια γήπεδα αποθήκευσης. 
  19. Κτίρια  γήπεδα στάθμευσης. 
  20. Πρατήρια βενζίνης υγραερίου. 
  21. Εγκαταστάσεις χονδρικού  εμπορίου. 
  22. Εγκαταστάσεις γεωργικών δασικών κτηνοτροφικών αλιευτικών και λοιπών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων. 
  23. "Εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων-εκθεσιακά κέντρα" 
   ***Η εντός " " περίπτωση αντικαταστάθηκε ως άνω από  την παρ.1 του άρθρου 6 του 
Ν.3139/2003 (Α΄ 100). 
  24. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
  25. Ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι (πλατείες, πάρκα, άλση, οδοί, παιδικές χαρές, κλπ.). 
  26. Εγκαταστάσεις μέσων μαζικών μεταφορών. 
  27. Άλλες ειδικές χρήσεις (στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νεκροταφεία κλπ.). 
 
 Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται οι ειδικές  χρήσεις  που επιτρέπονται στις 
γενικές κατηγορίες χρήσεων γης. 
 

ΑΡ. 2 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
ΑΜΙΓΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

ΑΡ. 3 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

 

ΑΡ. 4 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 
- ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΠΟΛΗΣ - 
ΤΟΠΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΣΥΝΟΙΚΙΑΣ - ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ 
 

1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες μικρού 
δυναμικού  (περί τις 20 
κλίνες). 
 3. Εμπορικά καταστήματα  
που εξυπηρετούν τις 
καθημερινές ανάγκες των 
κατοίκων της περιοχής 
(παντοπωλεία, φαρμακεία, 
χαρτοπωλεία κλπ.). 
4. Κτίρια κοινωνικής 

1. Κατοικία . 
2. Ξενοδοχεία μέχρι 100 
κλινών και ξενώνες 
3. Εμπορικά καταστήματα 
(με εξαίρεση τις υπεραγορές 
και τα πολυκαταστήματα). 
4. Γραφεία τράπεζες 
ασφάλειες κοινωφελείς 
οργανισμοί. 
5. Κτίρια εκπαίδευσης. 
6. Εστιατόρια. 

1. Κατοικία. 
2. Ξενώνες ξενοδοχεία  και 
λοιπές τουριστικές 
εγκαταστάσεις. 
3. Εμπορικά καταστήματα. 
4. Γραφεία τράπεζες 
ασφαλείας κοινωφελείς 
οργανισμοί. 
5. Διοίκηση (στα κέντρα 
γειτονιάς επιτρέπονται μόνο 
κτίρια διοίκησης επιπέδου 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 100  
 

πρόνοιας. 
5. Κτίρια πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης. 
6. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
7. Θρησκευτικοί χώροι. 
8. Πολιτιστικά κτίρια (και εν 
γένει πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις). 
 
 

7. Αναψυκτήρια. 
8. Θρησκευτικοί χώροι. 
9. Κτίρια κοινωνικής 
πρόνοιας. 
10. Επαγγελματικά 
εργαστήρια χαμηλής 
όχλησης. 
11. Πρατήρια βενζίνης. 
12. Αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
13. Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης. 
14. Πολιτιστικά κτίρια (και εν 
γένει πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις). 
"15. Διεξαγωγή   τυχερών   
παιγνίων". 
*** Η περίπτωση 15  
προστέθηκε με το άρθρο 54 
παρ.15 Ν.4002/2011, ΦΕΚ Α 
180/22.8.2011. 
*** ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Κατά το  
άρθρο 10  παρ.1 και 16α 
Ν.4315/2014, ΦΕΚ  Α` 
269/24.12.2014: 
 "Η επιτρεπόμενη επιφάνεια 
σε εμπορικά καταστήματα 
λιανικού εμπορίου και 
καταστήματα τροφίμων σε 
περιοχές με χρήση Γενικής 
Κατοικίας του άρθρου 3 του 
από 23.2.1987 π.δ. (Δ`166) 
υπολογίζεται, σύμφωνα με 
τους εκάστοτε ισχύοντες 
όρους δόμησης και 
περιορισμούς των 
εγκεκριμένων Γ.Π.Σ. και 
ρυμοτομικών σχεδίων". 
 16. α) Για τις περιπτώσεις 
μεταβατικής ισχύος του π.δ. 
23.2/6.3.1987 «Κατηγορίες 
και περιεχόμενο χρήσεων 
γης» ορίζεται ότι για την 
εφαρμογή της παρ. 3 του 
άρθρου 3 η εξαίρεση νοείται 
για επιφάνειες χρήσεων άνω 
των 1500 τ.μ.. Για δε τα 
εμπορικά καταστήματα της 
ίδιας παραγράφου 
επιτρέπονται επιφάνειες και 
άνω των 1.500 τ.μ., εφόσον 
τούτο προβλέπεται από 

γειτονιάς). 
6. Εστιατόρια. 
7. Αναψυκτήρια. 
8. Κέντρα διασκέδασης 
αναψυχής. 
9. Χώροι συνάθροισης 
κοινού. 
10. Πολιτιστικά κτίρια και εν 
γένει πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις. 
11. Κτίρια εκπαίδευσης. 
12. Θρησκευτικοί χώροι. 
13. Κτίρια κοινωνικής 
πρόνοιας. 
14. Επαγγελματικά 
εργαστήρια χαμηλής 
όχλησης. 
15. Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης. 
16. Πρατήρια βενζίνης. 
17. Αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
18. "Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων-
εκθεσιακά κέντρα" 
   ***Η περίπτωση 18 
αντικαταστάθηκε ως άνω 
από  την παρ.1 του άρθρου 
6 του Ν.3139/2003 (Α΄ 100). 
 
19. Εγκαταστάσεις μέσων 
μαζικών μεταφορών. 
"20. Διεξαγωγή τυχερών και 
τεχνικών " - ψυχαγωγικών" 
παιγνίων". 
 
*** Η περίπτωση 20  
προστέθηκε με το άρθρο 54 
παράγραφος 15β 
Ν.4002/2011, ΦΕΚ Α 
180/22.8.2011,η δε λέξη  " - 
ψυχαγωγικών" προστέθηκε 
με την παρ.16.β. άρθρου 22 
Ν.4141/2013, ΦΕΚ Α 
81/5.4.2013. 
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τους εκάστοτε ισχύοντες 
όρους δόμησης - κάλυψης. 
Μεικτά καταστήματα 
τροφίμων και λοιπόν 
προϊόντων, για την 
εφαρμογή των διατάξεων 
της πολεοδομικής 
νομοθεσίας, δεν νοούνται 
ως υπεραγορές εφόσον το 
εμβαδόν των χώρων κύριας 
χρήσης δεν υπερβαίνει τα 
1500 τ.μ.." 
 

ΑΡ. 5 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΗ 
ΟΧΛΟΥΣΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

- ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ - 
ΒΙΟΧΗΜΑΝΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ  - 
ΒΙΠΑ - ΒΙΟΠΑ ΠΡΟΣ 

ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ 
 

ΑΡ. 6 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
ΟΧΛΟΥΣΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

- ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ 

ΑΡ. 7 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΧΟΝΔΡΕΜΠΟΡΙΟΥ 

  1. Βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής και 
μέσης όχλησης. 
  2. Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής και 
μέσης όχλησης. 
  3. Επαγγελματικά  
εργαστήρια  χαμηλής και 
μέσης όχλησης. 
  4. Κτίρια γήπεδα 
αποθήκευσης. 
  5. Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης. 
  6. Πρατήρια βενζίνης 
υγραερίου. 
  7. Κατοικία για προσωπικό 
ασφαλείας. 
  8. Γραφεία. 
  9. Εστιατόρια. 
  10. Αναψυκτήρια. 
  11. Χώροι συνάθροισης 
κοινού. 
  12. Κτίρια κοινωνικής 
πρόνοιας. 
  13. Αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
  14. "Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων-
εκθεσιακά κέντρα" 
    ***Η εντός " " περίπτωση 
αντικαταστάθηκε ως άνω 

  1. Βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις. 
  2. Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις. 
  3. Επαγγελματικά 
εργαστήρια. 
  4. Κτίρια γήπεδα 
αποθήκευσης. 
  5. Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης. 
  6. Πρατήρια βενζίνης 
υγραερίου. 
  7. Εγκαταστάσεις  
γεωργικών  δασικών 
κτηνοτροφικών αλιευτικών 
και λοιπών  αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων. 
   8. Κατοικία για το 
προσωπικό ασφαλείας. 
  9. Ελεύθεροι κοινόχρηστοι 
χώροι. 
  10. Γραφεία. 
  11. Εστιατόρια. 
  12. Αναψυκτήρια. 
  13. Χώροι συνάθροισης 
κοινού. 
  14. Κτίρια κοινωνικής 
πρόνοιας. 
  15. Αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
  16. "Εγκαταστάσεις 

1. Εγκαταστάσεις χονδρικού 
εμπορίου. 
  2. "Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων-
εκθεσιακά κέντρα". 
 
 ***Η εντός " " περίπτωση 
αντικαταστάθηκε ως άνω 
από  την παρ.1 του άρθρου 
6 του Ν.3139/2003 (Α΄ 100). 
 
  3. Κτίρια γήπεδα 
αποθήκευσης. 
  4. Κτίρια γήπεδα 
στάθμευσης. 
  5. Πρατήρια βενζίνης 
υγραερίου. 
  6. Γραφεία. 
  7. Εστιατόρια. 
  8. Αναψυκτήρια. 
 
Οι πιο πάνω υπ` αριθ. 6 έως 
8 χρήσεις επιτρέπονται μόνο 
με την προϋπόθεση  ότι 
αποτελούν τμήμα των 
εγκαταστάσεων χονδρικού 
εμπορίου ή εξυπηρετούν τις 
ανάγκες  των εργαζομένων 
σ` αυτές. 
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από  την παρ.1 του άρθρου 
6 του Ν.3139/2003 (Α΄ 100). 
  15.  Εγκαταστάσεις μέσων 
μαζικών  μεταφορών. 
Οι πιο πάνω υπ`αριθ. 9 έως 
15 χρήσεις επιτρέπονται 
μόνο με την 
προϋπόθεση ότι αποτελούν 
τμήμα των βιομηχανικών ή 
βιοτεχνικών 
εγκαταστάσεων  ή 
εξυπηρετούν  τις ανάγκες 
των εργαζομένων σ` αυτές. 
  "Κατ` εξαίρεση σε περιοχές 
που χαρακτηρίζονται από 
το Γενικό Πολ. Σχέδιο της 
ΒΙΠΑ - ΒΙΟΠΑ προς 
εξυγίανση επιτρέπεται ο 
καθορισμός κατηγοριών 
χρήσεων της ενότητας Β του 
άρθρου 1 του παρόντος  
ανάλογα με τον 
επιδιωκόμενο ρυθμό 
εξυγίανσης της περιοχής." 
 
   ***Το μέσα σε " " ως άνω 
εδάφιο προστέθηκε στο 
τέλος του παρόντος      
άρθρου 5, από το 
Π.Δ.8./9.12.90, ΦΕΚ Δ 706. 
Δια του ιδίου Π.Δ./τος  
συμπληρώθηκε και ο τίτλος 
του παρόντος. 
 

εμπορικών εκθέσεων-
εκθεσιακά κέντρα". 
 
   ***Η εντός " " περίπτωση 
αντικαταστάθηκε ως άνω 
από  την παρ.1 του άρθρου 
6 του Ν.3139/2003 (Α΄ 100). 
  17. Εγκαταστάσεις μέσων 
μαζικής μεταφοράς. 
 
  Οι πιο πάνω υπ`αριθ. 10 
έως και 15 ειδικές  χρήσεις  
επιτρέπονται μόνο υπό την 
προϋπόθεση ότι αποτελούν 
τμήμα των βιομηχανικών ή 
βιοτεχνικών εγκαταστάσεων 
ή εξυπηρετούν τις ανάγκες 
των εργαζομένων σ` αυτές. 
 
 
 

ΑΡ. 8 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

 

ΑΡ. 9 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΧΩΡΩΝ - 
ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΑΡ. 10 - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΩΝ 
 

  1. Ξενώνες ξενοδοχεία και 
λοιπές εγκαταστάσεις. 
  2. Κατοικία. 
  3. Εμπορικά καταστήματα. 
  4. Εστιατόρια. 
  5. Αναψυκτήρια. 
  6. Κέντρα διασκέδασης, 
αναψυχής. 
  7. Χώροι συνάθροισης 
κοινού. 
  8. Πολιτιστικά κτίρια και εν 
γένει πολιτιστικές  
λειτουργίες. 
  9. Κτίρια κοινωνικής 

1. Αναψυκτήρια. 
2. Αθλητικές  εγκαταστάσεις. 
3. Πολιτιστικά κτίρια και εν 
γένει πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις. 
 4. Χώροι συνάθροισης 
κοινού. 
 

1. Κτίρια εκπαίδευσης. 
2. Κτίρια  κοινωνικής 
πρόνοιας. 
3. Κτίρια περίθαλψης. 
 4. Πολιτιστικά κτίρια και εν 
γένει πολιτιστικές 
εγκαταστάσεις. 
 5. Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
Στις περιοχές στις οποίες 
καθορίζεται μία μόνο ή και 
περισσότερες από τις πιο 
πάνω (υπ`αριθ. 1 έως και 5) 
χρήσεις επιτρέπονται μόνο 
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πρόνοιας. 
  10. Θρησκευτικοί χώροι. 
  11. Κτίρια, γήπεδα 
στάθμευσης. 
  12. Πρατήρια βενζίνης. 
  13. Αθλητικές  
εγκαταστάσεις. 
  14. Εγκαταστάσεις μέσων 
μαζικών μεταφορών. 
 "15. Συνεδριακά  κέντρα". 
 "16. Ελικοδρόμια". 
 "17. Καζίνα". 
 "18. Γήπεδα Γκόλφ". 
 "19. Τουριστικοί Λιμένες". 
    ***Οι περιπτώσεις 15 έως 
και 19 προστέθηκαν με το 
άρθρο 6  του Ν.2160/93, 
ΦΕΚ 118 Α/19.7.93. 
  "20. Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων-
εκθεσιακά κέντρα". 
      ***Η εντός " " περίπτωση 
20 προστέθηκε ως άνω από  
την παρ.2 του άρθρου 6 του 
Ν.3139/2003 (Α΄ 100). 
"20. Διεξαγωγή τυχερών και 
τεχνικών "- ψυχαγωγικών" 
παιγνίων". 
 
*** Η περίπτωση 20  
προστέθηκε με το άρθρο 54 
παράγραφος 15γ 
Ν.4002/2011, ΦΕΚ Α 
180/22.8.2011,η δε λέξη  " - 
ψυχαγωγικών" προστέθηκε  
με την παρ.16.β. άρθρου 22 
Ν.4141/2013, ΦΕΚ Α 
81/5.4.2013. 
 

οι κατά περιπτώσεις 
καθοριζόμενες χρήσεις. 

 

Γ. Πίνακας χρήσεων γης του Β κεφαλαίου του ν. 4269/2014 
 
 Το 2014 ψηφίστηκε ο Ν. 4269 ο οποίος στο κεφάλαιο Β καθόριζε  τις κατηγορίες και 
το περιεχόμενο των χρήσεων γης οι οποίες επιτρέπονταν από τον εν γένει χωρικό και 
πολεοδομικό σχεδιασμό. Οι κατηγορίες χρήσεων γης που προβλέπονταν στο νόμο ήταν οι 
εξής: 
 
 1.1. Kατοικία (Κ1) 
 1.2. Κατοικία επιπέδου γειτονιάς (Κ2) 
 1.3. Κατοικία ενδιάμεσου επιπέδου (ΜΚ) 
 1.4. Πολεοδομικό κέντρο (ΠΚ) 
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 1.5. Τουρισμός - αναψυχή - παραθεριστική (δεύτερη) κατοικία (ΤΑ) 
 1.6. Εγκαταστάσεις Κοινής ωφέλειας (ΚΩ) 
 1.7. Ελεύθεροι χώροι- Αστικό Πράσινο (ΠΡ) 
 1.8. Χονδρικό εμπόριο (ΧΕ). 
 1.9. Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 
 1.10. Εγκαταστάσεις Αστικών Υποδομών Κοινής Ωφέλειας (ΑΥ) 
 1.11. Παραγωγικές δραστηριότητες χαμηλής και μέσης όχλησης (ΧΜΟ) 
 1.12. Παραγωγικές δραστηριότητες πολεοδομικής εξυγίανσης (ΒΕ) 
 1.13. Τεχνολογικό πάρκο (ΤΠ) 
 1.14. Εμπορευματικό κέντρο (ΕΚ) 
 1.15. Παραγωγικές εγκαταστάσεις υψηλής όχλησης (ΥΟ) 
 1.16. Ιδιαίτερες χρήσεις (ΙΧ) 
 1.17. Οριοθετημένοι οικισμοί (ΟΟ) 
 1.18. Κύριο Οδικό Δίκτυο Πόλεων (ΚΟΔ). 
 
Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται οι χρήσεις  που επιτρέπονται σε κάθε κατηγορία 
χρήσεων γης. 
 

Άρθρο 15 
Κατοικία (Κ1) 

 
 

Άρθρο 16 
Κατοικία επιπέδου γειτονιάς (Κ2) 

 

1. Οι περιοχές κατοικίας Κ1 αποτελούν 
περιοχές όπου επιτρέπεται η χρήση 
κατοικίας. 
 
 2. Στις περιοχές που διέπονται από ειδικά 
διατάγματα, τα οποία έχουν εγκριθεί πριν 
τη δημοσίευση του παρόντος και με αυτά 
επιτρέπεται μόνο η κατοικία, πλην 
προσδιορισμένων χώρων στο ρυμοτομικό 
σχέδιο (ΟΤ ή τμήμα τους) όπου 
επιτρέπονται και επιπλέον χρήσεις 
(κοινόχρηστες και κοινωφελείς, διοίκησης, 
εμπορίου, αναψυχής κ.λπ.), κατά την 
αναθεώρηση των χρήσεων γης, με τις 
διατάξεις του παρόντος, οι χρήσεις, πλην 
της κατοικίας, δύναται: α) είτε να 
διατηρούνται στις υπάρχουσες θέσεις β) είτε 
να προβλέπονται σε άλλη θέση με 
παράλληλη κατάργηση της ισχύουσας, με τη 
δυνατότητα επαναπροσδιορισμού του 
περιεχομένου τους προκειμένου να 
διασφαλίζεται η εξυπηρέτηση των αναγκών 
της περιοχής. Εντός των ανωτέρω 
προσδιορισμένων χώρων και βάσει των 
αναγκαιοτητών που υποδεικνύουν οι 
σχετικές μελέτες, μπορούν να επιλέγονται 
χρήσεις και τα επιτρεπόμενα μεγέθη αυτών 
από την κατηγορία Πολεοδομικού Κέντρου 
ΠΚ στο άρθρο 18 του παρόντος νόμου. 
 3. Στις περιοχές που δεν διέπονται από 

1. Οι περιοχές κατοικίας επιπέδου γειτονιάς 
Κ2 αποτελούν περιοχές κατοικίας οι οποίες 
εξυπηρετούνται στο επίπεδο της γειτονιάς 
από τις απαραίτητες κοινόχρηστες, 
κοινωφελείς, εμπορικές και άλλες χρήσεις. 
Στις περιοχές αυτές επιτρέπονται οι εξής 
χρήσεις: 
 
 1.1 Κατοικία σε ποσοστό τουλάχιστον 50% 
ανά κτίριο 
 1.2. Κοινωνική πρόνοια 
 1.2.α) Βρεφονηπιακοί σταθμοί, οίκοι 
ευγηρίας, κέντρα απασχόλησης παιδιών ή 
ηλικιωμένων 
 1.2.β) Βρεφοκομεία, ορφανοτροφεία, 
γηροκομεία, ιδρύματα ατόμων με ειδικές 
ανάγκες, ιδρύματα χρόνιων πασχόντων, 
κοινωφελείς ξενώνες, άσυλα 
 1.3. Εκπαίδευση 
 1.3.α) Ειδική εκπαίδευση: ωδεία, 
φροντιστήρια, σχολές χορού/τεχνών, 
σχολές οδηγών μόνο στο ισόγειο του 
κτιρίου και δυναμικότητας μέχρι 75 μαθητές 
ανά ώρα 
 1.3.β) Δημόσια και ιδιωτική εκπαίδευση: 
νηπιαγωγεία, δημοτικά, γυμνάσια - λύκεια 
 1.4. Άθληση 
 1.4.α) Μικρές υπαίθριες αθλητικές 
εγκαταστάσεις με επιφάνεια μέχρι 1 στρ: 
γήπεδα μπάσκετ, βόλεϊ, τένις, γήπεδα 5x5, 
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ειδικά διατάγματα, σύμφωνα με την 
παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου, κατά 
την αναθεώρηση των χρήσεων γης, με τις 
διατάξεις του παρόντος, μπορούν να 
χαρακτηριστούν περιοχές Κ1 μόνο όπου 
διαπιστώνεται από τη σχετική μελέτη ότι 
στο πρόσωπο τμημάτων οδών μεταξύ 
διασταυρώσεων με άλλους οδούς: α) το 
σύνολο των κτισμένων κτιρίων, πλην των 
γωνιακών, αποτελούν κατοικίες 
(μονοκατοικίες - πολυκατοικίες) και β) τα 
κτισμένα οικόπεδα υπερβαίνουν το 80% του 
συνόλου των οικοπέδων. Για τις ανωτέρω 
περιπτώσεις και μόνο στο πρόσωπο των 
ανωτέρω οικοπέδων και σε κάθε περίπτωση 
πλην των γωνιακών οικοπέδων με 
πρόσωπο και σε άλλη οδό, καθορίζεται η 
χρήση κατοικίας Κ1, υπό την προϋπόθεση 
ότι οι ανωτέρω οδοί είναι τοπικοί και δεν 
αποτελούν πρωτεύουσες - δευτερεύουσες 
αρτηρίες, λεωφόρους, και βασικό οδικό 
δίκτυο. 
 
 4. Στις περιπτώσεις περιοχών προς 
πολεοδόμηση και καθορισμού σε αυτές 
χρήσεων γης με τις διατάξεις του παρόντος, 
μπορούν να χαρακτηριστούν περιοχές Κ1 
μόνο τμήματα προβλεπόμενων τοπικών 
οδών και πεζοδρόμων που δεν συγκροτούν 
σύνολα. Με Απόφαση Υπουργού 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 
Αλλαγής εξειδικεύονται τα κριτήρια για το 
χαρακτηρισμό περιοχών Κ1. 
 
 5. Σε κάθε περίπτωση, στις περιοχές προς 
πολεοδόμηση, τα γήπεδα που έχουν 
πρόσωπο επί των εθνικών, επαρχιακών και 
κύριων δημοτικών οδών, δεν μπορούν να 
χαρακτηρίζονται ως περιοχές Κ1. 
 

πισίνες, συμπεριλαμβανομένων των 
απαραίτητων χώρων υγιεινής, 
αποδυτηρίων και αναψυκτηρίου. 
 1.4.β) Αθλητικές εγκαταστάσεις πυρήνα Α 
(σύμφωνα με την απόφαση ΥΠΕΧΩΔΕ 
10788/2004, όπως ισχύει - Δ 285) 
 1.4.γ) Γυμναστήρια, αθλητικές σχολές μόνο 
στο ισόγειο του κτιρίου και μέχρι 150 τ.μ. 
ανά οικόπεδο. 
 1.5 Πολιτισμός: Πολιτιστικές εγκαταστάσεις: 
βιβλιοθήκες, αίθουσες πολιτιστικών 
εκδηλώσεων και εκθέσεων τέχνης μέχρι 200 
τ.μ.. 
 1.6 Θρησκεία: Θρησκευτικοί χώροι τοπικής 
σημασίας. 
 1.7 Γραφεία. 
 1.7.α) Ιδιωτικά γραφεία ελεύθερων 
επαγγελματιών. 
 1.7.β) Ιατρεία - Οδοντιατρεία - 
Φυσικοθεραπευτήρια: Ιατρεία νοούνται 
αυτά που δεν διαθέτουν νοσηλευτική κλίνη, 
μονάδα εφαρμογής ισοτόπων, ακτινολογικό 
εργαστήριο και δεν συγκροτούν 
διαγνωστικό κέντρο. 
 1.8 Εμπορικά καταστήματα. 
 1.8.α. Ειδών διατροφής: 
 1.8.α.1. Γαλακτοπωλείο 
 1.8.α.2. Κατεψυγμένα προϊόντα 
 1.8.α.3. Κρεοπωλείο 
 1.8.α.4. Οπωρολαχανοπωλείο 
 1.8.α.5. Παγωτοπωλείο 
 1.8.α.6. Παντοπωλείο 
 1.8.α.7. Πρατήριο άρτου, γάλακτος και 
ειδών ζαχαροπλαστικής 
 1.8.α.8. Πρατήριο Ζαχαροπλαστικής 
 1.8.α.9. Πτηνοπωλείο - αυγοπωλείο 
 1.8.α.10. Τροφίμων και ποτών λιανικής 
πώλησης συσκευασμένων προϊόντων (άνευ 
επεξεργασίας, κοπής, συσκευασίας) 
 1.8.α.11. Προϊόντων αρτοποιίας 
 1.8.β. Λοιπά εμπορικά καταστήματα: 
 1.8.β.1. Βιβλιοπωλείο 
 1.8.β.2. Ημερήσιου περιοδικού τύπου 
 1.8.β.3. Τροφών κατοικίδιων ζώων που δεν 
πωλούν ζώα και ωδικά πτηνά 
 1.8.β.4. Χαρτοπωλείο 
 1.8.β.5. Ψιλικών ειδών 
 
 Ολα τα παραπάνω καταστήματα της 
παραγράφου 1.8 πρέπει να έχουν επιφάνεια 
μέχρι 100 τμ ανά οικόπεδο, να βρίσκονται 
στο ισόγειο του κτιρίου, απαγορεύεται να 
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διαθέτουν τραπεζοκαθίσματα και να 
ασκούν δραστηριότητα στον εξωτερικό 
χώρο του κτιρίου. 
 
 1.9 Καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών 
 1.9.1. Επιδιορθώσεις ενδυμάτων - 
υποδημάτων 
 1.9.2 Κουρείο - κομμωτήριο 
 1.9.3 Φαρμακείο 
 
 Ολα τα ανωτέρω καταστήματα της 
παραγράφου 1.9 πρέπει να έχουν επιφάνεια 
μέχρι 100 τ.μ. ανά οικόπεδο και να 
βρίσκονται μόνο στο ισόγειο του κτιρίου. 
 
 1.10 Στάθμευση 
 1.10.α) Γήπεδα στάθμευσης οχημάτων μέχρι 
3,5 τόνους σε ακίνητα επιφάνειας κατ 
ελάχιστον αρτίου οικοπέδου. 
 1.10.β) Κτίρια στάθμευσης οχημάτων μέχρι 
3,5 τόνους 
 1.11 Ξενοδοχειακά καταλύματα - ξενώνες 
μέχρι 50 κλίνες 
 1.12 Περίθαλψη: Πρωτοβάθμια περίθαλψη, 
Μονάδες Αιμοκάθαρσης και Ιδιωτικές 
Κλινικές άνευ νοσηλείας 
 1.13 Αρτοποιεία μέχρι 150 τ.μ.. 
 
 2. Οι χρήσεις με τα στοιχεία 1.2.β, 1.3.β, 
1.4.β, 1.6, 1.10.β και 1.12 πρέπει να 
προβλέπονται από το ρυμοτομικό σχέδιο. 
Στις χρήσεις με τα στοιχεία 1.5 και 1.11 
επιτρέπεται υπέρβαση της συνολικής 
επιτρεπόμενης επιφάνειας δόμησης, υπό την 
προϋπόθεση ότι προβλέπονται από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο 
συγκεκριμένοι χώροι ή Ο.Τ. για την 
ανάπτυξη των χρήσεων αυτών. Στις χρήσεις 
1.4.α και 1.10.α επιτρέπεται υπέρβαση της 
συνολικής εκμεταλλεύσιμης επιφάνειας 
οικοπέδου υπό την προϋπόθεση ότι αυτές 
προβλέπονται από το εγκεκριμένο 
ρυμοτομικό σχέδιο. 
 
 3. Οι παραπάνω χρήσεις οι οποίες έχουν 
περιορισμούς (μέγιστη επιφάνεια ανά 
οικόπεδο, δυναμικότητα μαθητών, κλινών 
κ.λπ.) δύνανται να χωροθετούνται στο ίδιο 
οικόπεδο υπό την προϋπόθεση ότι είναι 
διαφορετικές χρήσεις. Δεν επιτρέπεται η 
συνένωση διαφορετικών χρήσεων που 
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λειτουργεί ως ενιαίο κατάστημα εφόσον δεν 
πληρούνται συνολικά οι τιθέμενοι 
περιορισμοί. 
 
 4. Κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό και τον 
καθορισμό χρήσεων γης για τις περιπτώσεις 
εντός σχεδίου, τα οικόπεδα που έχουν 
πρόσωπο σε πρωτεύουσες αρτηρίες, 
λεωφόρους, καθώς και στο Βασικό Οδικό 
Δίκτυο, δεν μπορούν να χαρακτηρίζονται 
ως περιοχές κατοικίας επιπέδου γειτονιάς 
Κ2. Επίσης, για τις περιπτώσεις εκτός 
σχεδίου, στις περιοχές προς πολεοδόμηση 
τα γήπεδα που έχουν πρόσωπο επί των 
εθνικών, επαρχιακών και κύριων δημοτικών 
οδών, δεν μπορούν να χαρακτηρίζονται ως 
περιοχές κατοικίας επιπέδου γειτονιάς Κ2. 
 

Άρθρο 17 
Κατοικία ενδιάμεσου επιπέδου (ΜΚ) 

Άρθρο 18 
Πολεοδομικό Κέντρο (ΠΚ) 

 
 1. Στις περιοχές κατοικίας ενδιάμεσου 
επιπέδου ΜΚ επιτρέπονται όλες οι χρήσεις 
των περιοχών κατοικίας επιπέδου γειτονιάς 
Κ2, καθώς και οι εξής επιπλέον χρήσεις: 
 
 1.1. Ειδική εκπαίδευση (1.3.α του άρθρου 
16) μέχρι 1.500 τ.μ. ανά οικόπεδο. 
 1.2. Γυμναστήρια και οι αθλητικές σχολές 
(1.4.γ του άρθρου 16) μέχρι 1.500 τ.μ. ανά 
οικόπεδο. 
 1.3. Πολιτιστικές εγκαταστάσεις: 
βιβλιοθήκες, αίθουσες πολιτιστικών 
εκδηλώσεων και εκθέσεων τέχνης, μουσεία, 
πινακοθήκες, μέχρι 1.500 τ.μ. ανά οικόπεδο. 
 1.4. Χώροι συνάθροισης κοινού μέχρι 1.500 
τ.μ. ανά οικόπεδο (θέατρα, κινηματογράφοι, 
συνεδριακά κέντρα, αίθουσες συγκέντρωσης 
για κοινωνικές - οικονομικές - πνευματικές 
εκδηλώσεις, κτίρια εκθέσεων). 
 1.5. Περίθαλψη (πλην Νοσοκομείων) μέχρι 
100 κλίνες ή μέχρι 2.000 τ.μ. ανά οικόπεδο. 
 1.6.Εμπορικά καταστήματα και 
καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών τα οποία δεν αναφέρονται ρητά 
στις χρήσεις των περιοχών κατοικίας 
επιπέδου γειτονιάς Κ2, 
συμπεριλαμβανομένων των υπεραγορών, 
πολυκαταστημάτων και των εμπορικών 
εκθέσεων, υπό την προϋπόθεση ότι δεν 
υπερβαίνουν τα 1.500 τ.μ. ανά οικόπεδο. 
 1.7. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 

 
 1. Στις περιοχές Πολεοδομικού Κέντρου (ΠΚ) 
επιτρέπονται οι εξής χρήσεις: 
 
 1.1. Κατοικία 
 1.2. Κοινωνική Πρόνοια 
 1.3. Εκπαίδευση 
 1.4. Αθλητικές εγκαταστάσεις εκτός 
μεγάλων αθλητικών εγκαταστάσεων 
 1.5. Θρησκευτικοί χώροι 
 1.6. Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
 1.7. Χώροι συνάθροισης κοινού, εκθεσιακά 
κέντρα 
 1.8. Εμπορικά καταστήματα, καταστήματα 
παροχής προσωπικών υπηρεσιών, 
υπεραγορές, πολυκαταστήματα, εμπορικά 
κέντρα, εμπορικές εκθέσεις 
 1.9. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Κοινωφελείς οργανισμοί 
 1.10. Διοίκηση 
 1.11. Περίθαλψη 
 1.12. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής 
 1.13. Κέντρα διασκέδασης - αναψυχής: 
Μπαρ, κέντρα διασκέδασης 
 1.14. Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές 
εγκαταστάσεις 
 1.15. Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα) 
 1.16. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
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Κοινωφελείς οργανισμοί. 
 1.8. Ξενοδοχεία (κύρια ξενοδοχειακά 
καταλύματα, ενοικιαζόμενα δωμάτια, 
επιπλωμένα διαμερίσματα και ξενώνες 
νεότητας) μέχρι 100 κλίνες. 
 1.9. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής, μέχρι 400 τμ ανά 
οικόπεδο, πλην των κέντρων διασκέδασης, 
τα οποία απαγορεύονται. 
 1.10. Επαγγελματικά εργαστήρια και 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης χαμηλής 
όχλησης μέχρι 800 τμ ανά οικόπεδο. 
 1.11. Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα 
στάθμευσης αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους). 
 1.12. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
ηλεκτρικής Ενέργειας). 
 
 1.13. Πλυντήρια - λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 1.14. Συνεργεία αυτοκινήτων συνήθων 
οχημάτων (εξαιρούνται τα συνεργεία 
επισκευής μεγάλων και βαρέων οχημάτων). 
 1.15. Σταθμοί μετεπιβίβασης Μέσων 
Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ). 
 
 2. Στις περιοχές (ΜΚ) δεν τίθεται ελάχιστο 
όριο χρήσης κατοικίας ανά κτίριο. 
 
 3. Οι παραπάνω χρήσεις που έχουν 
περιορισμούς (μέγιστη επιφάνεια ανά 
οικόπεδο, δυναμικότητα κλινών κ.λπ.) 
δύνανται να χωροθετούνται στο ίδιο 
οικόπεδο υπό την προϋπόθεση ότι είναι 
διαφορετικές χρήσεις. Δεν επιτρέπεται η 
συνένωση διαφορετικών χρήσεων που 
λειτουργεί ως ενιαίο κατάστημα, εφόσον δεν 
πληρούνται συνολικά οι τιθέμενοι 
περιορισμοί. 
 
 4. Στις χρήσεις με τα στοιχεία 1.3, 1.4 και 1.5 
επιτρέπεται υπέρβαση της συνολικής 
επιτρεπόμενης επιφάνειας δόμησης, καθώς 
και στη χρήση με στοιχείο 1.8 επιτρέπεται 
υπέρβαση του αριθμού των κλινών, υπό την 
προϋπόθεση ότι προβλέπονται από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο 
συγκεκριμένοι χώροι ή Ο.Τ. για την 
ανάπτυξη των χρήσεων αυτών. Η υπό 
στοιχείο 1.15 χρήση επιβάλλεται να 
προβλέπεται από το ρυμοτομικό σχέδιο. 

ηλεκτρικής Ενέργειας) 
 1.17. Συνεργεία αυτοκινήτων συνήθων 
οχημάτων (εξαιρούνται τα συνεργεία 
επισκευής μεγάλων και βαρέων οχημάτων) 
 1.18. Πλυντήρια- λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 1.19. Επαγγελματικά εργαστήρια και 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης χαμηλής 
όχλησης 
 1.20. Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ 
 1.21. Σταθμοί λεωφορείων (υπεραστικών, 
διεθνών) 
 1.22. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων 
 
 2. Οι χρήσεις με τα στοιχεία 1.20, 1.21 και 
1.22 επιτρέπονται, εφόσον προβλέπονται 
από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο 
συγκεκριμένοι χώροι ή Ο.Τ. για την 
ανάπτυξή τους. 
 
 3. Με τον πολεοδομικό σχεδιασμό για τις 
χρήσεις με στοιχεία 1.15 έως και 1.19, είναι 
δυνατό να επιβάλλονται περιορισμοί ως 
προς την πυκνότητα εγκατάστασής τους ή 
και να απαγορεύεται πλήρως η 
εγκατάσταση νέων, προκειμένου να 
εξυγιανθούν πολεοδομικά επι-βαρυμένες 
περιοχές. Με προεδρικό διάταγμα ύστερα 
από πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής μπορούν 
να διαφοροποιούνται οι ως άνω χρήσεις για 
τις οποίες επιτρέπεται να επιβληθούν 
περιορισμοί για την πρόσθεση ή απομείωση 
χρήσεων και την επιβολή περιορισμών. 
 
***ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:Με τη παρ. 27 του άρθρου 
28 του Ν.4280/2014 ΦΕΚ Α` 159/8.8.2014 
ορίζεται ότι: "27. Στα Ειδικά Χωρικά Σχέδια 
του άρθρου 8 του ν. 4269/2014, με το 
προεδρικό διάταγμα έγκρισης του Ε.Χ.Σ. 
μπορεί να καθορίζεται ο απαιτούμενος 
αριθμός θέσεων στάθμευσης ακινήτων με 
χρήσεις που προβλέπονται στην κατηγορία 
του άρθρου 18 του ν. 4269/2014 (Π.Κ.), κατά 
παρέκκλιση των οριζόμενων στο υπ` αριθμ. 
111/2014 π.δ. (Α` 76), εφόσον: α) Τα ακίνητα 
εντός της περιοχής έγκρισης 
εξυπηρετούνται από Μέσα Σταθερής 
Τροχιάς σε ακτίνα 500 μέτρων από την 
οριοθέτηση και β) αιτιολογείται από την 
απαιτούμενη κυκλοφοριακή μελέτη για την 
έγκριση του σχεδίου." 
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 5. Με τον πολεοδομικό σχεδιασμό, για τις 
χρήσεις με στοιχεία 1.10 έως και 1.14, είναι 
δυνατό να επιβάλλονται περιορισμοί ως 
προς την πυκνότητα εγκατάστασής τους ή 
και να απαγορεύεται πλήρως η 
εγκατάσταση νέων, προκειμένου να 
εξυγιανθούν πολεοδομικά επιβαρυμένες 
περιοχές. Με προεδρικό διάταγμα ύστερα 
από πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής μπορούν 
να διαφοροποιούνται οι ως άνω χρήσεις για 
τις οποίες επιτρέπεται να επιβληθούν 
περιορισμοί για την πρόσθεση ή απομείωση 
χρήσεων και την επιβολή περιορισμών. 
 

Άρθρο 19 
Τουρισμός - αναψυχή 

παραθεριστική κατοικία (ΤΑ) 
 

Άρθρο 20 
Εγκαταστάσεις Κοινής Ωφέλειας (ΚΩ) 

 

 1. Στις περιοχές τουρισμού - αναψυχής (ΤΑ) 
επιτρέπονται οι εξής χρήσεις: 
 
 1.1. Κατοικία 
 1.2. Κοινωνική Πρόνοια 
 1.3. Αθλητικές εγκαταστάσεις εκτός 
μεγάλων αθλητικών εγκαταστάσεων 
 1.4. Θρησκευτικοί χώροι 
 1.5. Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
 1.6. Χώροι συνάθροισης κοινού 
 1.7. Εμπορικά καταστήματα, καταστήματα 
παροχής προσωπικών υπηρεσιών, 
υπεραγορές, πολυκαταστήματα, εμπορικά 
κέντρα, εμπορικές εκθέσεις. 
 1.8. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Κοινωφελείς οργανισμοί 
 1.9. Περίθαλψη (μόνο πρωτοβάθμια χωρίς 
νοσηλεία) 
 1.10. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής 
 1.11. Κέντρα διασκέδασης - αναψυχής: 
Μπαρ, κέντρα διασκέδασης 
 1.12. Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές 
εγκαταστάσεις 
 1.13. Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα, 
στάθμευσης αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους) 
και στάθμευση τουριστικών λεωφορείων 
 1.14. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
ηλεκτρικής Ενέργειας) 

 Στις περιοχές εγκαταστάσεων Κοινής 
Ωφέλειας (ΚΩ), επιτρέπονται οι εξής χρήσεις: 
 
 1. Κοινωνική Πρόνοια 
 2. Εκπαίδευση 
 3. Αθλητικές Εγκαταστάσεις 
 4. Πολιτιστικές Εγκαταστάσεις 
 5. Περίθαλψη 
 6. Εγκαταστάσεις αστικών υποδομών 
κοινής ωφέλειας του άρθρου 24 (μικρής 
κλίμακας υπό την προϋπόθεση ότι δεν 
αναιρούν τον προορισμό της περιοχής ως 
περιοχής παροχής κοινωφελών 
λειτουργιών). 
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 1.15. Συνεργεία αυτοκινήτων και συνήθων 
οχημάτων (εξαιρούνται τα συνεργεία 
επισκευής μεγάλων και βαρέων οχημάτων) 
 1.16. Πλυντήρια - λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 1.17. Σταθμοί μετεπιβίβασης Μέσων 
Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 
 1.18. Σταθμοί λεωφορείων (υπεραστικών, 
διεθνών) 
 1.19. Ελικοδρόμιο (μόνο για την 
εξυπηρέτηση Ξενοδοχείων και λοιπών 
Τουριστικών εγκαταστάσεων) 
 1.20. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων 
 
 2. Οι χρήσεις με τα στοιχεία 1.17, 1.18 και 
1.20 επιτρέπονται, υπό την προϋπόθεση ότι 
προβλέπονται από το εγκεκριμένο 
ρυμοτομικό σχέδιο συγκεκριμένοι χώροι ή 
Ο.Τ. για την ανάπτυξή τους. 
 

Άρθρο 21 
Ελεύθεροι Χώροι - Αστικό Πράσινο (ΠΡ) 

 

Άρθρο 22 
Χονδρικό Εμπόριο (ΧΕ) 

 
 
 Οι περιοχές ελευθέρων χώρων - χώρων 
αστικού πρασίνου (ΠΡ) αφορούν: 
 
 α) Κοινόχρηστους χώρους που 
καθορίζονται από το εγκεκριμένο 
ρυμοτομικό σχέδιο. Ως κοινόχρηστοι χώροι 
για την εφαρμογή του παρόντος, νοούνται 
οι χώροι για την παραμονή, αναψυχή και 
μετακίνηση πεζών και τροχοφόρων, όπως 
οδοί, οδοί ήπιας κυκλοφορίας, πεζόδρομοι, 
αμιγείς πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι, 
πλατείες, άλση, πράσινο, και παιδικές χαρές. 
Στις πλατείες - χώρους πρασίνου 
επιτρέπονται τα οριζόμενα στο άρθρο 20 
του ν. 4067/2012, καθώς και επιπλέον 
περιορισμένης έκτασης χρήσεις εστίασης και 
αναψυχής για την εξυπηρέτηση του 
κοινόχρηστου χώρου, υπό την προϋπόθεση 
ότι προβλέπονται από το εγκεκριμένο 
σχέδιο ή και τον πολεοδομικό κανονισμό. 
Στους χώρους της παραγράφου αυτής 
επιτρέπεται η κατασκευή υπογείων χώρων 
στάθμευσης αυτοκινήτων (σταθμοί 
αυτοκινήτων) υπό την προϋπόθεση ότι 
προβλέπεται από το σχεδιασμό, με μέριμνα 
όμως διατήρησης της τυχόν υψηλής 
βλάστησης που φέρουν. 
 
 β) Ελεύθερους χώρους αστικού και 

 
 1. Στις περιοχές Χονδρικού Εμπορίου (ΧΕ) 
επιτρέπονται οι εξής χρήσεις: 
 
 1.1. Αποθήκευση (κτίρια - γήπεδα) 
 1.2. Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής και 
μέσης όχλησης 
 1.3. Στάθμευση οχημάτων και σκαφών 
αναψυχής (κτίρια - γήπεδα) χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους 
 1.4. Πρατήρια υγρών καυσίμων, υγραερίου, 
φυσικού αερίου 
 1.5. Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 1.6. Σταθμοί μετεπιβίβασης Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς (ΜΜΜ) 
 1.7. Ελικοδρόμιο 
 1.8. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 
 1.9. Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
(ΙΚΤΕΟ - ΚΤΕΟ) 
 1.10. Σταθμοί υπεραστικών λεωφορείων 
 1.11. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων 
 1.12. Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής (logistics) 
 1.13. Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων 
 1.14. Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 
επιχειρήσεων 
 1.15. Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 
συνήθων οχημάτων - αυτοκινήτων, 
μεγάλων και βαρέων οχημάτων, 
μηχανημάτων έργων, αγροτικών 
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περιαστικού πρασίνου. Οι περιοχές αυτές 
είναι χώροι εκτός εγκεκριμένων 
ρυμοτομικών σχεδίων, οι οποίοι 
προβλέπονται από το σχεδιασμό και 
νοούνται ως χώροι για τη δημιουργία 
πνευμόνων πρασίνου και αναψυχής, με 
στόχο τη διατήρηση του φυσικού 
περιβάλλοντος. Στις περιοχές αυτές 
επιτρέπονται λειτουργίες και 
δραστηριότητες ήπιας αναψυχής, 
κοινωφελείς λειτουργίες και εγκαταστάσεις 
αστικών υποδομών, υπό την προϋπόθεση 
ότι προβλέπονται από το σχεδιασμό. 
 

μηχανημάτων, σκαφών αναψυχής 
 1.16. Εμπορικά καταστήματα, καταστήματα 
παροχής υπηρεσιών, υπεραγορές, 
πολυκαταστήματα, εμπορικά κέντρα, 
εμπορικές εκθέσεις, καταστήματα χονδρικού 
εμπορίου 
 1.17. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης – αναψυχής 
 
 2. Η χρήση με το στοιχείο 1.17 επιτρέπεται 
μόνο υπό την προϋπόθεση ότι αποτελεί 
τμήμα των εγκαταστάσεων χονδρικού 
εμπορίου ή εξυπηρετεί τις ανάγκες των 
εργαζομένων και των επισκεπτών σε αυτές. 
 
 

Άρθρο 23 
Εγκαταστάσεις Μέσων 

Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 
 

Άρθρο 24 
Εγκαταστάσεις αστικών 

υποδομών κοινής ωφέλειας (ΑΥ) 
 

 
 Στις περιοχές Εγκαταστάσεων Μέσων 
Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) μπορεί να 
καθορίζεται μία ή περισσότερες από τις 
παρακάτω χρήσεις: 
 
 1. Αεροδρόμιο 
 2. Ελικοδρόμιο 
 3. Σιδηροδρομικοί σταθμοί 
 4. Λιμενικές ζώνες επιβατικής, εμπορικής, 
αλιευτικής, βιομηχανικής και τουριστικής 
δραστηριότητας, μαρίνες 
 5. Σιδηροδρομικά αμαξοστάσια, 
επισκευαστικές μονάδες και σταθμοί 
διαλογής 
 6. Διάδρομοι κατάληψης, χώροι 
αμαξοστασίων, επισκευαστικές μονάδες, 
σταθμοί διαλογής και μεταφόρτωσης 
λεωφορείων, τρόλεϊ, προαστιακού 
σιδηροδρόμου, μετρό, τραμ 
 7. Σταθμοί αστικών, υπεραστικών, διεθνών 
λεωφορείων, τρόλεϊ, τραμ 
 8. Πίστες αγώνων αυτοκινήτων και 
μοτοποδηλάτων 
 9. Χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων, 
τουριστικών λεωφορείων (πούλμαν), 
φορτηγών και τροχόσπιτων 
 10. Συνεργεία επισκευής οχημάτων 
 11. Πλυντήρια λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 12. Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 

 
 Στις περιοχές εγκαταστάσεων αστικών 
υποδομών κοινής ωφέλειας (ΑΥ), μπορεί να 
καθορίζεται μία ή περισσότερες από τις 
παρακάτω χρήσεις: 
 
 1. Σταθμοί μεταφόρτωσης απορριμμάτων 
 2. Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
συσκευασιών και υλικών 
 3. Χώρος επεξεργασίας, αποθήκευσης και 
διάθεσης στερεών αποβλήτων 
 4. Επεξεργασία, αποθήκευση, καύση, 
στερεών τοξικών αποβλήτων 
 5. Μονάδες και εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας και καύσης απορριμμάτων και 
υπολειμμάτων αυτών 
 6. Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων (βιολογικός καθορισμός) 
 7. Δεξαμενές νερού - αφαλάτωσης, 
λιμνοδεξαμενές 
 8. Εγκαταστάσεις παραγωγής, μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και τα 
συνοδά έργα αυτών, ύδρευσης, 
τηλεπικοινωνιών, φυσικού αερίου, 
διαχείρισης αποβλήτων, απορριμμάτων 
κ.λπ. και συναφείς εγκαταστάσεις 
 9. Εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας 
 10. Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης κεραιών 
τηλεπικοινωνιών, ραδιοφωνικών, 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 112  
 

(ΚΤΕΟ, ΙΚΤΕΟ) 
 13. Πρατήρια ενέργειας, υγρών και αερίων 
καυσίμων (υγρών, αερίων καυσίμων 
ηλεκτρικής ενέργειας) 
 14. ΣΕΑ (Σταθμοί Εξυπηρέτησης 
Αυτοκινητοδρόμων) 
 15. Σταθμός φορτηγών αυτοκινήτων για 
φορτοεκφόρτωση εμπορευμάτων 
(εμπορευματικός σταθμός αυτοκινήτων) 
 16. Συναφείς με τα μέσα μαζικών 
μεταφορών εγκαταστάσεις. 
 

τηλεοπτικών σταθμών και κεραιών κινητής 
τηλεφωνίας 
 11. Σταθμοί Εξυπηρέτησης Αυτοκινητιστών 
(ΣΕΑ) 
 12. Συναφείς με τις αστικές υποδομές 
εγκαταστάσεις. 
 

Άρθρο 25 
Παραγωγικές δραστηριότητες 

χαμηλής και μέσης όχλησης (ΧΜΟ) 
 

Άρθρο 26 
Παραγωγικές δραστηριότητες 
Πολεοδομικής Εξυγίανσης (ΒΕ) 

 
 
 1. Στις περιοχές παραγωγικών 
εγκαταστάσεων χαμηλής και μέσης όχλησης 
(ΧΜΟ) επιτρέπονται: 
 
 1.1. Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής και 
μέσης όχλησης 
 1.2. Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαμηλής και 
μέσης όχλησης 
 1.3. Βιομηχανικές εγκαταστάσεις χαμηλής 
και μέσης όχλησης 
 1.4. Εγκαταστάσεις αποθήκευσης χαμηλής 
και μέσης όχλησης (κτίρια - γήπεδα) 
 1.5. Εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας (ΑΠΕ) 
 1.6. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 
 1.7. Περίθαλψη - Ιατρεία (μόνο 
πρωτοβάθμια περίθαλψη χωρίς νοσηλεία) 
και μόνο σε περίπτωση που η περιοχή 
ελέγχεται και διοικείται από οργανωμένο 
φορέα 
 1.8. Στάθμευση (κτίρια, γήπεδα) χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους οχημάτων 
 1.9. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
ηλεκτρικής ενέργειας) 
 1.10. Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 
συνήθων οχημάτων - αυτοκινήτων, 
μεγάλων και βαρέων οχημάτων, 
μηχανημάτων έργων, αγροτικών 
μηχανημάτων, σκαφών αναψυχής 
 1.11. Πλυντήρια λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 1.12. Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
(ΙΚΤΕΟ - ΚΤΕΟ) 
 1.13. Σταθμοί μετεπιβίβασης Μέσων 

 
 Σε ήδη οργανωμένους υποδοχείς των 
νόμων «4458/1965, 2545/1997 και 
3982/2011» επιτρέπεται για την 
πολεοδομική εξυγίανσή τους να 
καθορίζονται και χρήσεις που προβλέπονται 
στο άρθρο 27 του παρόντος νόμου. 
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Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 
 1.14. Σταθμοί αστικών, υπεραστικών και 
διεθνών λεωφορείων 
 1.15. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων 
 1.16. Ελικοδρόμιο 
 1.17. Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας 
 1.18. Κοινωνική πρόνοια 
 1.19. Αθλητικές εγκαταστάσεις 
 1.20. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής 
 1.21. Χώροι συνάθροισης κοινού, εκθεσιακά 
κέντρα 
 1.22. Εμπορικά καταστήματα, καταστήματα 
παροχής προσωπικών υπηρεσιών, 
υπεραγορές, πολυκαταστήματα, εμπορικά 
κέντρα, εμπορικές εκθέσεις 
 1.23. Επιχειρήσεις Εφοδιαστικής (logistics) 
 
 1.24. Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων 
 1.25. Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 
επιχειρήσεων 
 1.26. Διοίκηση 
 1.27. Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές 
εγκαταστάσεις 
 1.28. Κέντρα διασκέδασης - αναψυχής 
 
 2. Οι χρήσεις με στοιχεία 1.17, 1.18 και 1.19 
επιτρέπονται μόνο υπό την προϋπόθεση ότι 
αποτελούν τμήμα των παραπάνω 
δραστηριοτήτων ή εξυπηρετούν τις ανάγκες 
των εργαζομένων σε αυτές. 
 
 3. Στις ανωτέρω περιοχές δύναται να 
χωροθετούνται Επιχειρηματικά Πάρκα Β, Γ 
και ειδικού τύπου, καθώς και Ενδιάμεσου 
Βαθμού Οργάνωσης (ΕΠΕΒΟ) σύμφωνα με 
τις οικείες διατάξεις. 
 

Αρθρο 27 
Τεχνολογικό Πάρκο - Τεχνόπολις (ΤΠ) 

 

Αρθρο 28 
Εμπορευματικό Κέντρο (ΕΚ) 

 
 
 1. Στις περιοχές Τεχνολογικού Πάρκου (ΤΠ) 
επιτρέπονται: 
 
 1.1. Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής 
όχλησης 
 1.2. Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαμηλής 
όχλησης 
 1.3. Βιομηχανικές εγκαταστάσεις χαμηλής 

 
 1. Στις περιοχές Εμπορευματικού Κέντρου 
επιτρέπονται όλες οι χρήσεις του άρθρου 22 
(ΧΕ), καθώς και ως υποστηρικτικές 
δραστηριότητες του εμπορευματικού 
κέντρου, οι εξής χρήσεις: 
 
 1.1. Ξενοδοχεία (μόνο κύρια ξενοδοχειακά 
καταλύματα) 
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όχλησης 
 1.4. Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
 1.5. Εκπαίδευση (μόνο Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση και Ερευνητικά Κέντρα) 
 1.6. Διοίκηση 
 1.7. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 
 1.8. Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους 
 1.9. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
ηλεκτρικής ενέργειας) 
 1.10. Πλυντήρια - λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 1.11. Κατοικία για εργαζόμενους στο πάρκο 
 1.12. Ελικοδρόμιο 
 1.13. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων 
 1.14. Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής (logistics) 
 1.15. Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων 
 1.16. Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 
επιχειρήσεων 
 
 2. Οι με τα στοιχεία 1.1, 1.2 και 1.3 χρήσεις 
αφορούν μονάδες εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας (όπως βιοτεχνολογία, 
πληροφορική, μικροηλεκτρονική). 
 

 1.2. Χώροι συνάθροισης κοινού 
 1.3 Περίθαλψη - Ιατρεία (μόνο 
πρωτοβάθμια περίθαλψη χωρίς νοσηλεία) 
 
 2. Κατά το σχεδιασμό επιτρέπεται να 
επιλέγονται χρήσεις από τα άρθρα 22 (ΧΕ), 
25 (ΧΜΟ) και 27 (ΤΠ) ανάλογα με την 
επιδιωκόμενη μορφή ανάπτυξης της 
περιοχής υπό την προϋπόθεση ότι οι 
χρήσεις είναι συμβατές μεταξύ τους. 
 
  
 

Αρθρο 29 
Παραγωγικές Εγκαταστάσεις 

Υψηλής Οχλησης (ΥΟ) 
 

Αρθρο 30 
Οικισμοί (ΟΙ) 

 

 
 1. Στις περιοχές υψηλής όχλησης 
βιομηχανίας - βιοτεχνίας, επιτρέπονται: 
 
 1.1. Βιομηχανικές εγκαταστάσεις 
 1.2. Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις 
 1.3. Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
 1.4. Επαγγελματικά εργαστήρια 
 1.5. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 
 1.6. Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους οχημάτων 
 1.7. Περίθαλψη - Ιατρεία (μόνο 
πρωτοβάθμια περίθαλψη χωρίς νοσηλεία) 
 1.8. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
ηλεκτρικής ενέργειας) 
 1.9. Πλυντήρια - λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 1.10. Σταθμοί μετεπιβίβασης Μέσων 
Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 
 1.11. Ελικοδρόμιο 
 1.12. Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 

 
 1. Στις περιοχές εντός των ορίων οικισμών 
με πληθυσμό μικρότερο από 2.000 
κατοίκους (ή και οικισμών προϋφιστάμενων 
του 1923), στους οποίους δεν έχουν 
καθοριστεί χρήσεις γης, επιτρέπονται οι 
παρακάτω χρήσεις: 
 
 1.1. Κατοικία 
 1.2. Κοινωνική πρόνοια 
 1.3. Εκπαίδευση προσχολική, πρωτοβάθμια 
και δευτεροβάθμια 
 1.4. Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις (της 
κατηγορίας . Α - Δ 285) 
 1.5. Θρησκευτικοί χώροι 
 1.6. Πολιτιστικές εγκαταστάσεις συνολικής 
επιφάνειας δόμησης μέχρι 600 τ.μ. ανά 
γήπεδο 
1.7.  «Εμπορικά καταστήματα, καταστήματα 
παροχής υπηρεσιών, συνολικής επιφάνειας 
δόμησης μέχρι 1.000 τ.μ. ανά γήπεδο.» 
*** Η περ.1.7. αντικαταστάθηκε ως άνω με 
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συνήθων οχημάτων - αυτοκινήτων, 
μεγάλων και βαρέων οχημάτων, 
μηχανημάτων έργων, αγροτικών 
μηχανημάτων, σκαφών αναψυχής 
 1.13. Αποθήκευση (κτίρια - γήπεδα) 
 1.14. Κατοικία για το προσωπικό ασφαλείας 
 1.15. Κοινωνική πρόνοια 
 1.16. Αθλητικές εγκαταστάσεις 
 1.17. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής 
 1.18. Χώροι συνάθροισης κοινού 
 1.19. Εμπορικά καταστήματα 
 1.20. Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
(ΚΤΕΟ, ΙΚΤΕΟ) 
 1.21. Σταθμοί υπεραστικών - διεθνών 
λεωφορείων 
 1.22. Εμπορευματικοί σταθμοί αυτοκινήτων 
 
 1.23. Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής (logistics) 
 
 2. Οι πιο πάνω με στοιχεία 1.15 έως και 1.19 
ειδικές χρήσεις, επιτρέπονται μόνο υπό την 
προϋπόθεση ότι αποτελούν τμήμα των 
βιομηχανικών ή βιοτεχνικών 
εγκαταστάσεων ή εξυπηρετούν τις ανάγκες 
των εργαζομένων σε αυτές. 
 
 3. Στις ανωτέρω περιοχές δύναται επίσης 
να χωροθετούνται επιχειρηματικά πάρκα 
τύπου Α, σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις. 
 
 

την παρ.16αβ άρθρου 10 Ν.4315/2014, 
      ΦΕΚ Α 269/24.12.2014. 
 1.8. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, συνολικής 
επιφάνειας δόμησης μέχρι 600 τ.μ. ανά 
γήπεδο 
 1.9. Περίθαλψη (πλην Νοσοκομείων) μέχρι 
40 κλίνες ή συνολικής επιφάνειας δόμησης 
μέχρι 600 τ.μ. ανά γήπεδο 
 1.10. Εστιατόρια συνολικής επιφάνειας 
δόμησης μέχρι 300 τ.μ. ανά γήπεδο 
  «1.11. Αναψυκτήρια, καφενεία συνολικής 
επιφάνειας δόμησης μέχρι 200 τ.μ. ανά 
γήπεδο.» 
*** Η περ.1.11. αντικαταστάθηκε ως άνω με 
την παρ.16γ άρθρου 10 Ν.4315/2014, 
      ΦΕΚ Α 269/24.12.2014. 
 1.12. Ξενοδοχεία και Τουριστικές 
εγκαταστάσεις (εκτός κατασκηνώσεων - 
Camping) 
 1.13. Στάθμευση (αυτοκινήτων μέχρι 3,5 
τόνους) 
 1.14. Συνεργεία συνήθων οχημάτων - 
αυτοκινήτων (εξαιρούνται τα συνεργεία 
επισκευής μεγάλων και βαρέων οχημάτων, 
αγροτικών μηχανημάτων, μηχανημάτων 
έργων) 
 1.15. Επαγγελματικά εργαστήρια και 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης χαμηλής 
όχλησης και συνολικής επιφάνειας δόμησης 
μέχρι 600 τ.μ. ανά γήπεδο 
«1.15α. Δραστηριότητες χαμηλής και μέσης 
όχλησης με χωροθετική εξάρτηση από 
αγροτικές πρώτες ύλες της περιοχής, καθώς 
και εγκαταστάσεις μεταποίησης προϊόντων 
προστατευόμενης γεωγραφικής ένδειξης 
(Π.Γ.Ε.) ή/ και προστατευόμενης ονομασίας 
προέλευσης (Π.Ο.Π.).» 
*** Το στοιχείο 1.15α προστέθηκε με το 
άρθρο 62  Ν. 4277/2014,ΦΕΚ Α 156/1.8.2014. 
 1.16. Διοίκηση 
 1.17. Πρατήρια Παροχής Καυσίμων και 
Ενέργειας (υγρών, αερίων καυσίμων και 
ηλεκτρικής ενέργειας) 
 
  

Άρθρο 31 
Περιοχές ιδιαίτερων χρήσεων (ΙΧ) 

 

Άρθρο 32 
Κύριο οδικό δίκτυο πόλεων (ΚΟΔ) 

 
 
 1. Οι περιοχές ιδιαίτερων χρήσεων (ΙΧ) 
περιλαμβάνουν μια ή περισσότερες από τις 

 
 1. Στα οικόπεδα που έχουν πρόσωπο στο 
κύριο οδικό δίκτυο των πόλεων δύνανται 
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παρακάτω χρήσεις, οι οποίες εξειδικεύονται 
κατά το σχεδιασμό ή κατά τις ειδικές 
διατάξεις για τη χωροθέτησή τους: 
 
 1.1. Στρατιωτικές εγκαταστάσεις 
 1.2. Εγκαταστάσεις εκρηκτικών, εύφλεκτων 
υλών 
 1.3. Κοιμητήρια και Κέντρα Αποτέφρωσης 
Νεκρών 
 1.4. Νεκροτομεία 
 1.5. Καταστήματα κράτησης - φυλακές 
 1.6. Εγκαταστάσεις υποδοχής μεταναστών 
 1.7. Ανακύκλωση αυτοκινήτων 
 1.8. Ιππόδρομος 
 1.9. Εγκαταστάσεις εκθεσιακών χώρων 
 1.10. Πίστες αγώνων αυτοκινήτων και 
μοτοποδηλάτων 
 
 2. Με απόφαση του Υπουργού 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 
Αλλαγής, μετά από γνώμη του ΚΕΣΥΠΟΘΑ 
ότι συνάδουν με την παρούσα κατηγορία 
χρήσεων γης, δύναται να περιληφθούν 
επιπλέον χρήσεις στην παρούσα κατηγορία 
ΙΧ. 
 

να καθορίζονται οι παρακάτω χρήσεις: 
 
 1.1. Κατοικία 
 1.2. Πρεσβείες 
 1.3. Κοινωνική πρόνοια 
 1.4. Εκπαίδευση πλην τριτοβάθμιας 
 1.5. Άθληση πλην μεγάλων αθλητικών 
εγκαταστάσεων 
 1.6. Πολιτισμός 
 1.7. Θρησκεία 
 1.8. Γραφεία 
 1.9. Εμπορικά καταστήματα 
 1.10. Αρτοποιεία 
 1.11. Καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών 
 1.12. Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής, εκτός των κέντρων 
διασκέδασης 
 1.13. Στάθμευση (Γήπεδα και κτίρια 
στάθμευσης οχημάτων μέχρι 3,5 τόνους) 
 1.14. Ξενοδοχεία 
 1.15. Περίθαλψη: Πρωτοβάθμια περίθαλψη, 
Μονάδες Αιμοκάθαρσης και Ιδιωτικές 
Κλινικές άνευ νοσηλείας. 
 
 2. Ως κύριοι οδικοί άξονες για την 
εφαρμογή του παρόντος νοούνται για την 
περιοχή της Αττικής και Θεσσαλονίκης οι 
πρωτεύοντες και δευτερεύοντες άξονες του 
Ρυθμιστικού Σχεδίου και για τις υπόλοιπες 
πόλεις οι λεωφόροι και οι πρωτεύουσες 
αρτηρίες των εγκεκριμένων Γενικών 
Πολεοδομικών Σχεδίων. 

 

Δ1. Πίνακας χρήσεων γης του υπό διαβούλευση σχεδίου Π. 
Διατάγματος (Φεβρουάριος 2017) 
 

Οι Γενικές και Ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης σύμφωνα με το σχέδιο του νέου ΠΔ 
όπως τέθηκε στη διαβούλευση ήταν: 
 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΝ 
 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΝ 

Οι χρήσεις γης καθορίζονται σε γενικές 
κατηγορίες, σύμφωνα με τη γενική 
πολεοδομική λειτουργία τους, ως εξής: 
 

1. Αποκλειστική κατοικία  

Οι χρήσεις γης, καθορίζονται σε ειδικές 
κατηγορίες , σύμφωνα με την ειδική 
πολεοδομική λειτουργία τους, ως εξής: 
 

1. Κατοικία 
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2. Αμιγής κατοικία  
3. Γενική κατοικία   
4. Πολεοδομικά κέντρα - κεντρικές 

λειτουργίες πόλης - τοπικό κέντρο 
συνοικίας-γειτονιάς  

5. Τουρισμός – αναψυχή – 
παραθεριστική (δεύτερη) κατοικία  

6. Κοινωφελείς λειτουργίες  
7. Ελεύθεροι χώροι - Αστικό Πράσινο  
8. Παραγωγικές εγκαταστάσεις 

χαμηλής και μέσης όχλησης  
9. Χονδρεμπόριο – Εμπορευματικό 

Κέντρο 
10. Τεχνολογικό Πάρκο  
11. Παραγωγικές εγκαταστάσεις υψηλής 

όχλησης   
12. Εγκαταστάσεις Αστικών Υποδομών 

Κοινής Ωφέλειας  
13. Ιδιαίτερες χρήσεις  
14. Αγροτική χρήση  
15. Περιοχές Προστασίας  

 

2. Κοινωνική πρόνοια  
3. Εκπαίδευση  
4. Κέντρα Έρευνας 
5. Αθλητικές εγκαταστάσεις  
6. Θρησκευτικοί χώροι  
7. Πολιτιστικές εγκαταστάσεις  
8. Καταστήματα / κτίρια/ κέντρα 

εμπορίου και παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών: 
8.1. Εμπορικά καταστήματα 
8.2. Καταστήματα παροχής 

προσωπικών υπηρεσιών 
8.3. Δημοτικές αγορές 
8.4. Υπεραγορές 
8.5. Πολυκαταστήματα 
8.6. Εμπορικά κέντρα 
8.7. Εγκαταστάσεις εμπορικών 

εκθέσεων – εκθεσιακά κέντρα  
9. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 

Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας  
10. Διοίκηση  
11. Περίθαλψη 

Α.  Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 
υγείας χωρίς νοσηλεία 

Β.  Δευτεροβάθμιες – 
Τριτοβάθμιες υπηρεσίες 
υγείας που περιλαμβάνουν 
νοσηλεία 

12. Χώροι συνάθροισης κοινού  
13. Εστίαση  
14. Αναψυκτήρια  
15. Κέντρα Διασκέδασης, Αναψυχής 
16. Ξενοδοχειακά καταλύματα και 

λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις – 
Σύνθετα τουριστικά καταλύματα – 
Εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής 
υποδομής 

17. Στάθμευση (κτίριο – γήπεδο) 
17.1 Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους κοινής 
χρήσης, μοτοσυκλετών και 
μοτοποδηλάτων 
17.2 Στάθμευση (κτίρια – γήπεδα) 
χωρίς περιορισμό είδους και βάρους 

18. Πρατήρια Υγρών Καυσίμων, 
Υγραερίου, Φυσικού αερίου  

19. Πλυντήρια, Λιπαντήρια 
αυτοκινήτων 

20. Συνεργεία  
20.1 Συνεργεία επισκευής 
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αυτοκινήτων - συνήθων 
οχημάτων 
(συμπεριλαμβάνονται οι 
μοτοσυκλέτες και 
μοτοποδήλατα) μέχρι 3,5 
τόνων μικτού φορτίου ή 
δυνατότητα μεταφοράς μέχρι 
9 ατόμων 

20.2 Συνεργεία επισκευής και 
συντήρησης μεγάλων και 
βαρέων οχημάτων άνω των 
3,5 τόνων μικτού φορτίου ή 
δυνατότητα μεταφοράς άνω 
των 9 ατόμων 
(συμπεριλαμβάνονται τα 
αγροτικά μηχανήματα και τα 
μηχανήματα έργων - ΣΕΜΕ) 

21. Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 
(χαμηλής, μέσης και υψηλής όχλησης)  
22. Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής 
(logistics)  
23. Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων  
24. Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 

επιχειρήσεων  και λοιπές 
συνοδευτικές δραστηριότητες  

25. Επαγγελματικά εργαστήρια (χαμηλής 
όχλησης)  
26. Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις (χαμηλής, μέσης, υψηλής 
όχλησης)  
27. Εμπορευματικοί σταθμοί 

αυτοκινήτων – Σταθμοί φορτηγών 
αυτοκινήτων (φορτοεκφόρτωσης 
εμπορευμάτων - πρακτορεία 
μεταφορών) 

28. Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς:  

28.1.  Αεροδρόμια 
28.2  Ελικοδρόμια  
28.3  Υδατοδρόμια 
28.4  Σιδηροδρομικοί σταθμοί  
28.5 Λιμενικές ζώνες επιβατικής, 

εμπορικής, αλιευτικής, 
βιομηχανικής και τουριστικής 
δραστηριότητας, μαρίνες 

28.6  Σιδηροδρομικά αμαξοστάσια,  
επισκευαστικές μονάδες  
28.7  Σταθμοί αστικών Υπεραστικών 
Λεωφορείων, Τρόλεϊ ,Τραμ 
28.8 Χώροι στάθμευσης τουριστικών 
λεωφορείων (πούλμαν),  
φορτηγών και τροχόσπιτων  
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28.9 ΣΕΑ (Σταθμοί εξυπηρέτησης 
αυτοκινητοδρόμων) 

28.10  Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ 
29 Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 

(ΚΤΕΟ, ΙΚΤΕΟ) 
30.  Κέντρα μεταφόρτωσης 

απορριμμάτων 
31 Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης, 

συσκευασιών και υλικών 
32.  Πράσινα σημεία (μικρά, μεγάλα) – 

Γωνιές ανακύκλωσης 
33.  Χώρος επεξεργασίας, αποθήκευσης 

και διάθεσης στερεών αποβλήτων/ 
Επεξεργασία, διάθεση στερεών 
τοξικών αποβλήτων   

34. Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων (βιολογικός καθορισμός)  

35. Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης, 
λιμνοδεξαμενές  

36. Εγκαταστάσεις παραγωγής, 
μεταφοράς, διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας και τα συνοδά έργα 
αυτών, ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών, 
φυσικού αερίου, και συναφείς 
εγκαταστάσεις  

37. Εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας 

38. Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 
κεραιών τηλεπικοινωνιών, 
ραδιοφωνικών, τηλεοπτικών 
σταθμών και κεραιών κινητής 
τηλεφωνίας 

39. Αγροτικές εκμεταλλεύσεις - 
εγκαταστάσεις 
39.1 Γεωργικές, δασικές, 

κτηνοτροφικές, αλιευτικές και 
λοιπές αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις 

39.2 Γεωργικές Αποθήκες – 
Βουστάσια – Χοιροστάσια – 
Πτηνοτροφεία – Μαντριά – 
θερμοκήπια - δεξαμενές 
νερού, αντλητικές 
εγκαταστάσεις, εγκαταστάσεις 
κτηνοτροφικές-
πτηνοτροφικές, τροφίμων και 
άλλες εγκαταστάσεις 
αγροτικού τομέα 

39.3 Ιχθυοκαλλιέργειες  
       39.5  Πολυλειτουργικό αγρόκτημα 

40. Αστική γεωργία – Λαχανόκηποι 
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41.  Ορυχεία-Λατομεία-Εξόρυξη 
42. Στρατιωτικές εγκαταστάσεις 
43.   Εγκαταστάσεις εκρηκτικών, 
εύφλεκτων υλών  
44.   Κοιμητήρια, Κέντρα Αποτέφρωσης 
Νεκρών (Κ.Α.Ν) και Οστών 
45.   Σωφρονιστικά καταστήματα – 
φυλακές 
46.   Εγκαταστάσεις υποδοχής και 
φιλοξενίας μεταναστών 
47.   Νεκροταφεία ανακύκλωση 
αυτοκινήτων  
48.   Ιππόδρομος  
49.   Πίστες αγώνων αυτοκινήτων και 
μοτοποδηλάτων 
50.   Θεματικά πάρκα – λούνα παρκ 
51.    Κατασκηνώσεις – Παιδικές εξοχές 
52.   Καζίνο 
53.   Τυχερά παίγνια 

 
Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζονται οι επιτρεπόμενες ειδικές χρήσεις σε κάθε 

γενική κατηγορία χρήσεων γης σύμφωνα με το σχέδιο ΠΔ καθώς και οι χρήσεις που 
επιτρέπονται στους οικισμούς έως την ένταξή τους σε πολεοδομικό σχεδιασμό. 

 
 

Άρθρο 2 - Αποκλειστική 
κατοικία 

Άρθρο 3 - Αμιγής κατοικία 
 

Περιοχές με αποκλειστική χρήση την 
κατοικία βάσει των ειδικών διαταγμάτων 
που τις διέπει τα οποία έχουν εγκριθεί πριν 
τη δημοσίευση του παρόντος.  
 
Στις περιοχές αυτές δύναται να 
χωροθετούνται πλην της κατοικίας οι 
παρακάτω χρήσεις εφόσον προβλέπονται 
από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο.  
 
(2)   Κοινωνική Πρόνοια τοπικής 

σημασίας 
(3)    Εκπαίδευση, πρωτοβάθμια, 

δευτεροβάθμια και ειδική 
εκπαίδευση 

(5)    Μικρές υπαίθριες αθλητικές 
εγκαταστάσεις  

(6)    Θρησκευτικοί χώροι που 
εξυπηρετούν τις ανάγκες της 
περιοχής - τοπικής σημασίας 

(8.3)  Δημοτικές αγορές 
(10)  Διοίκηση τοπικής σημασίας 
(32)      Γωνιές Ανακύκλωσης 
(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 

κεραιών κινητής τηλεφωνίας 

Στις περιοχές αμιγούς κατοικίας 
επιτρέπονται μόνο :  
(1) Κατοικία 
(2) Κοινωνική πρόνοια τοπικής 

σημασίας 
(3) Εκπαίδευση προσχολική,  

πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια με 
καθορισμό της θέσης τους από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο 

(5) Μικρές υπαίθριες αθλητικές 
εγκαταστάσεις (μόνο κατηγ. Α)  

(7) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις τοπικής 
σημασίας μέχρι 200 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης 

(6)  Θρησκευτικοί χώροι τοπικής 
σημασίας με καθορισμό της θέσης 
τους από το ρυμοτομικό σχέδιο 

(8)      Μόνο Εμπορικά καταστήματα (8.1) 
και   και καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (8.2) που 
εξυπηρετούν τις καθημερινές 
ανάγκες των κατοίκων της 
περιοχής, όπως παντοπωλείο, 
φαρμακείο, χαρτοπωλείο, 
κρεοπωλείο, κατάστημα ψιλικών, 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 121  
 

 
Στις περιοχές αποκλειστικής κατοικίας 
επιτρέπονται επιπλέον των ανωτέρω οι 
χρήσεις που ήδη προβλέπονται από τα 
ειδικά διατάγματα που διέπουν τις 
περιοχές, εντός προσδιορισμένων χώρων 
με δυνατότητα αναδιάταξής τους.  

 

γαλακτοπωλείο, πρατήριο γάλακτος 
και άρτου. Μέγιστη συνολική 
επιφάνεια καταστημάτων ανά 
οικόπεδο 100 τμ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης. Το μέγεθος 
αυτό μπορεί να περιορίζεται από το 
εγκεκριμένο σχέδιο.  

(11)       Περίθαλψη: Μόνο Μονάδες 
               Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης 
(16) Ξενοδοχειακά καταλύματα – 

ξενώνες μέχρι 30 κλίνες 
(17.1)   Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα) 

αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους 
κοινής χρήσης, μοτοσυκλετών και 
μοτοποδηλάτων εφόσον 
προβλέπεται από το ρυμοτομικό 
σχέδιο 

(25)  Φούρνοι έως 100 τμ συνολικής 
επιφάνειας δόμησης. Το μέγεθος 
αυτό μπορεί να εξειδικεύεται ή να 
περιορίζεται από το ρυμοτομικό 
σχέδιο 

(32)  Γωνιές Ανακύκλωσης 
(35)       Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης 
(38)  Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 

κεραιών κινητής τηλεφωνίας 
(40)  Αστική γεωργία – λαχανόκηποι 
 
Στις χρήσεις με κωδικό (7), (8.1 & 8.2), (25) 
και (16)  είναι επιθυμητό από τον 
πολεοδομικό σχεδιασμό να επιδιώκεται η 
σημειακή συγκέντρωσή τους σε 
συγκεκριμένες θέσεις του ρυμοτομικού 
σχεδίου/  σε τοπικά κέντρα συνοικίας-
γειτονιάς και να αποφεύγεται η διασπορά 
τους. 

 
Άρθρο 4 - Γενική κατοικία 

 
Άρθρο 5 - Πολεοδομικά κέντρα - 
κεντρικές λειτουργίες πόλης - 
τοπικό κέντρο συνοικίας-
γειτονιάς 

 
Στις περιοχές γενικής κατοικίας 
επιτρέπονται μόνο:  
 
(1) Κατοικία  
(2) Κοινωνική πρόνοια  
(3) Εκπαίδευση: Τα κτίρια 

εκπαιδευτηρίων και τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης πρέπει να έχουν 
μέγιστη συνολική επιφάνεια 

Στις περιοχές της κατηγορίας αυτής, 
επιτρέπονται μόνο :  
 
(1) Κατοικία  
(2) Κοινωνική πρόνοια  
(3) Εκπαίδευση (προσδιορισμός θέσης 

από ρυμοτομικό) 
(4) Κέντρα Έρευνας 
(5) Αθλητικές εγκαταστάσεις (εκτός 
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δόμησης μέχρι 2.000 τμ. 
(4)       Κέντρα Έρευνας  
(5)  Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις 

(μόνο κατηγ. Α)  
(6)  Θρησκευτικοί χώροι  
(7)  Πολιτιστικές εγκαταστάσεις, μέχρι 

1200τμ. συνολικής επιφάνειας 
δόμησης 

(8)  Μόνο εμπορικά καταστήματα (8.1), 
καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών (8.2), δημοτικές αγορές 
(8.3), υπεραγορές (8.4)  

(9)  Γραφεία , Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας.  

(10)  Διοίκηση τοπικής σημασίας 
(11)  Περίθαλψη – μόνο πρωτοβάθμιες 

υπηρεσίες υγείας χωρίς νοσηλεία 
μέχρι 100 κλίνες ή 2.000 τμ. 
συνολικής επιφάνειας δόμησης.  

(13)  Εστίαση μέχρι 250 τμ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης  

(14)  Αναψυκτήρια μέχρι 100 τμ. 
συνολικής επιφάνειας δόμησης  

(16)  Ξενοδοχειακά καταλύματα και 
λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις  
μέχρι 100 κλίνες.  

(17)  Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους, 
μοτοσυκλετών και μοτοποδηλάτων 

(18)  Πρατήρια υγρών καυσίμων. Η 
εγκατάσταση νέων πρατηρίων 
υγρών καυσίμων σε συνδυασμό με 
χρήσεις σταθμού αυτοκινήτων, 
πλυντηρίου και λιπαντηρίου 
αυτοκινήτων, αξεσουάρ 
αυτοκινήτου και μίνι μάρκετ για την 
εξυπηρέτηση των πελατών, 
επιτρέπεται μόνο εφ όσον αποτελεί 
μοναδική χρήση του οικοπέδου. 

(19)  Πλυντήρια - Λιπαντήρια 
αυτοκινήτων  

(20.1)  Συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων, 
συνήθων οχημάτων (με 
δυνατότητα μεταφοράς μέχρι 9 
ατόμων ή μέχρι 3,5 τόνων μικτού 
φορτίου)  

(21) Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 
χαμηλής όχλησης μέχρι 400τμ  
συνολικής επιφάνειας δόμησης 
μόνο εφόσον αποτελεί μοναδική 
χρήση του οικοπέδου 

(25)  Επαγγελματικά εργαστήρια 

μεγάλων αθλητικών 
εγκαταστάσεων)  

(6) Θρησκευτικοί χώροι  
(7) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
(8) Καταστήματα/ κτίρια/ κέντρα 

εμπορίου και παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών   

(9) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 

(10) Διοίκηση  
(11) Περίθαλψη  
(12) Χώροι συνάθροισης κοινού 
(13) Εστίαση  
(14) Αναψυκτήρια  
(15) Κέντρα διασκέδασης – αναψυχής  
(16) Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές 

εγκαταστάσεις  
(17.1)    Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα) 
              αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους 
κοινής 
              χρήσης, μοτοσυκλετών και 
              μοτοποδηλάτων 
(21) Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 

χαμηλής όχλησης μέχρι 500τμ  
συνολικής επιφάνειας δόμησης 

(23) Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων 
(25)        Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής 

όχλησης μέχρι 500τμ  συνολικής 
επιφάνειας δόμησης ανά γήπεδο 

(27)  Εμπορευματικοί σταθμοί 
αυτοκινήτων  

(28.4) Σιδηροδρομικοί σταθμοί 
(28.7)  Σταθμοί αστικών, υπεραστικών 

λεωφορείων  
(28.10)  Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ  
(32)  Γωνιές ανακύκλωσης  
(38) Εγκαταστάσεις κεραιών 

τηλεπικοινωνιών και κινητής 
τηλεφωνίας 

(53)  Τυχερά παίγνια 
 
Στις εντός σχεδίου περιοχές οι χρήσεις με 
κωδικό, (28.7) και (28.10) επιτρέπονται 
μόνον εφόσον προβλέπονται οι χώροι 
ανάπτυξής τους από το ρυμοτομικό σχέδιο.  
 
Ειδικότερα, για τα τοπικά κέντρα 
συνοικίας – γειτονιάς επιτρέπονται μόνο οι 
ακόλουθες ειδικές χρήσεις όπως αυτές 
εξειδικεύονται από τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό: 
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χαμηλής όχλησης μέχρι 400τμ 
συνολικής επιφάνειας δόμησης  

(28.4) Σιδηροδρομικοί σταθμοί 
(28.8) Σταθμοί αστικών και υπεραστικών 

λεωφορείων (κατηγορίες 1 και 2) 
εφόσον προβλέπονται από το 
εγκεκριμένο σχέδιο 

(28.11)  Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ 
εφόσον προβλέπονται από το 
εγκεκριμένο σχέδιο 

(29)  Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου 
Οχημάτων (ΚΤΕΟ - ΙΚΤΕΟ) 

(32)  Γωνιές ανακύκλωσης, μικρά 
Πράσινα σημεία  

(35)  Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης, 
λιμνοδεξαμενές 

(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 
κεραιών κινητής τηλεφωνίας 

(40)  Αστική γεωργία – λαχανόκηποι 
(47)  Εγκαταστάσεις υποδοχής και 

φιλοξενίας μεταναστών - 
προσφύγων μέχρι 300 ατόμων 

 
Με τον πολεοδομικό σχεδιασμό είναι 
δυνατό να επιβάλλονται περιορισμοί ως 
προς την πυκνότητα εγκατάστασης πλην 
των με κωδικό 1, 2, και 5 ανωτέρω 
χρήσεων (π.χ. μέγιστος αριθμός ανά Ο.Τ/ 
Π.Ε./ οδικό άξονα ή κατά άλλο 
επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο)  
 

(1) Κατοικία 
(3.5) Ειδική Εκπαίδευση 
(7) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
(8) Μόνο εμπορικά καταστήματα (8.1), 

καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών (8.2) και δημοτικές 
αγορές (8.3) 

(10) Διοίκηση τοπικής σημασίας 
(11)  Περίθαλψη – μόνο Μονάδες χρόνιας 

αιμοκάθαρσης εκτός νοσοκομείων 
και κλινικών (μέχρι 50 κλίνες), 
Εργαστήρια φυσικοθεραπείας  

(16)  Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές 
εγκαταστάσεις μέχρι 50 κλίνες 

 

 

Άρθρο 6 - Τουρισμός – αναψυχή – 
παραθεριστική (δεύτερη) 
κατοικία 

 

Άρθρο 7 - Κοινωφελείς 
λειτουργίες 

Στις περιοχές τουρισμού - αναψυχής, 
επιτρέπονται μόνο : 
 
(1)  Κατοικία  
(2) Κοινωνική Πρόνοια 
(5)  Αθλητικές εγκαταστάσεις πλην 

μεγάλων αθλητικών 
εγκαταστάσεων (όπως γήπεδα ΠΑΕ) 
επιτρεπομένων των 
εγκαταστάσεων   γκολφ 

(8) Καταστήματα / κτίρια / κέντρα 
εμπορίου και παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών έως 1500τμ μικτής 
δόμησης ανά οικόπεδο 

(9)  Γραφεία, Τράπεζες 
(11)  Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 
               περίθαλψης χωρίς νοσηλεία 

Στις περιοχές της κατηγορίας αυτής 
επιτρέπονται μόνο:  
 
(2) Κοινωνική πρόνοια  
(3)  Εκπαίδευση  
(5)  Αθλητικές εγκαταστάσεις  
(7)  Πολιτιστικές εγκαταστάσεις  
(11)  Περίθαλψη  
(31)      Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
             συσκευασιών και υλικών 
(32)   Πράσινα σημεία  
(44)  Κέντρα Αποτέφρωσης Νεκρών 
                (Κ.Α.Ν) και Οστών 
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(12)  Χώροι συνάθροισης κοινού  
(13)  Εστίαση  
(14)  Αναψυκτήρια  
(15)  Κέντρα διασκέδασης, αναψυχής  
(16)  Ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές 

εγκαταστάσεις – Σύνθετα 
τουριστικά καταλύματα  

(17)  Στάθμευση (κτίρια – γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους, 
μοτοσυκλετών – μοτοποδηλάτων, 
σκαφών και τουριστικών 
λεωφορείων 

(18)  Πρατήρια υγρών καυσίμων  
(19)  Πλυντήρια λιπαντήρια αυτοκινήτων  
(28.2)  Ελικοδρόμιο (μόνο για εξυπηρέτηση 

Ξενοδοχείων και λοιπών 
Τουριστικών εγκαταστάσεων) 

(28.5)    Λιμενικές ζώνες τουριστικής 
δραστηριότητας, μαρίνες 
(28.7) Σταθμοί αστικών υπεραστικών 

λεωφορείων εφόσον προβλέπεται 
από το εγκεκριμένο σχέδιο 

(28.10)  Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ 
εφόσον προβλέπεται από το 
εγκεκριμένο σχέδιο 

(32)   Γωνιές Ανακύκλωσης και μικρά 
Πράσινα Σημεία 

(34)  Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων εφόσον προβλέπεται από 
το εγκεκριμένο σχέδιο 

(35)  Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης, 
λιμνοδεξαμενές 

(37)  Εγκαταστάσεις ΑΠΕ εφόσον 
προβλέπεται από το εγκεκριμένο 
σχέδιο 

(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 
κεραιών κινητής τηλεφωνίας 

(40)  Αστική γεωργία 
(50)  Θεματικά πάρκα – λούνα παρκ 
(51) Κατασκηνώσεις – παιδικές εξοχές 
(52) Καζίνο 
 

Άρθρο 8 - Ελεύθεροι χώροι - Αστικό 
Πράσινο 

 

Άρθρο 9 - Παραγωγικές εγκαταστάσεις 
χαμηλής και μέσης όχλησης 

 
Οι περιοχές της κατηγορίας αυτής 
αφορούν:  
 
1. Κοινόχρηστους χώρους πού καθορίζονται 
από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο. 
 
Ως κοινόχρηστοι χώροι για την εφαρμογή 

Στις περιοχές που καθορίζονται ως χώροι 
υποδοχής δραστηριοτήτων χαμηλής και 
μέσης όχλησης και μπορούν να 
εγκαθίστανται εγκαταστάσεις βιομηχανίας – 
βιοτεχνίας (ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ) και Επιχειρηματικά 
Πάρκα χαμηλής και μέσης όχλησης, 
επιτρέπονται μόνο :  
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του παρόντος, νοούνται οι χώροι για την 
παραμονή, αναψυχή και μετακίνηση πεζών 
και τροχοφόρων, όπως οδοί, οδοί ήπιας 
κυκλοφορίας, πεζόδρομοι, αμιγείς 
πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι, πλατείες, 
άλση, πράσινο, και παιδικές χαρές. Στις 
πλατείες - χώρους πρασίνου επιτρέπονται 
τα οριζόμενα στο άρθρο 20 του 
ν.4067/2012 και επιπλέον περιορισμένης 
έκτασης χρήσεις εστίασης και αναψυχής, 
για την εξυπηρέτηση του κοινόχρηστου 
χώρου, εφόσον προβλέπονται από το 
εγκεκριμένο σχέδιο η και τον πολεοδομικό 
κανονισμό.  
Στους Κοινόχρηστους Χώρους και τις 
Πλατείες επιτρέπεται η κατασκευή 
υπογείων χώρων για τη στάθμευση 
αυτοκινήτων (σταθμοί αυτοκινήτων) εφ’ 
όσον προβλέπεται από τον σχεδιασμό με 
μέριμνα διατήρησης τυχόν υψηλής 
βλάστησης που φέρουν. Σε περιοχές 
πρασίνου και σε άλση η κατασκευή 
υπόγειων χώρων στάθμευσης γίνεται σε 
περιορισμένο τμήμα τους και μόνο για την 
εξυπηρέτηση των χρηστών. 
Στους χώρους αυτούς επιτρέπονται, 
επιπλέον, οι γωνιές ανακύκλωσης εφόσον 
δεν καταλαμβάνουν επιφάνεια άνω του 
15% του κοινοχρήστου χώρου. 
 
2. Ελεύθερους χώρους αστικού και 
περιαστικού πρασίνου. 
 
Οι περιοχές αυτές είναι χώροι εκτός 
εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων, οι 
οποίοι προβλέπονται από τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό και νοούνται ως χώροι 
δημιουργίας πνευμόνων πρασίνου και 
αναψυχής, με στόχο τη διατήρηση του 
φυσικού περιβάλλοντος.  
Στις περιοχές αυτές, εκτός από 
δραστηριότητες ήπιας αναψυχής, 
επιτρέπονται οι παρακάτω λειτουργίες 
εφόσον προβλέπονται από τον 
πολεοδομικό σχεδιασμό: 
(5) Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις 
(12) Χώροι συνάθροισης κοινού – μόνο 
ανοιχτά θέατρα και θερινοί 
κινηματογράφοι 
(32) Γωνιές ανακύκλωσης  
(39.1)   Γεωργικές, δασικές και λοιπές 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις  

 
(1) Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας  
(2) Κοινωνική πρόνοια  
(5) Αθλητικές εγκαταστάσεις  
(8) Μόνο εμπορικά καταστήματα (8.1), 

καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών (8.2), υπεραγορές (8.4), 
πολυκαταστήματα (8.5), 
εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων 
– εκθεσιακά κέντρα (8.7)  

(9) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας  

(11)  Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 
περίθαλψης χωρίς νοσηλεία και 
μόνον εφόσον η περιοχή έχει 
πολεοδομηθεί 

(12) Χώροι συνάθροισης κοινού  
(13)  Εστίαση  
(14) Αναψυκτήρια  
(17)  Στάθμευση (κτίρια – γήπεδα) 

αυτοκινήτων χωρίς περιορισμό 
είδους και βάρους  

(18) Πρατήρια υγρών καυσίμων, 
υγραερίου, φυσικού αερίου  

(19) Πλυντήρια-λιπαντήρια αυτοκινήτων  
(20)  Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 

οχημάτων χωρίς περιορισμό είδους 
και βάρους, μηχανημάτων έργων 
(ΣΕΜΕ) και αγροτικών μηχανημάτων 

(21) Εγκαταστάσεις Αποθήκευσης 
(χαμηλής και μέσης όχλησης)  

(22)  Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής 
(logistics)  

(23)  Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων  
(24) Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 

επιχειρήσεων και λοιπές 
συνοδευτικές δραστηριότητες  

(25)  Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής 
και μέσης όχλησης  

(26) Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης 
όχλησης  

(27)  Εμπορευματικοί σταθμοί 
αυτοκινήτων  

(28.2)  Ελικοδρόμιο 
(28.4) Σιδηροδρομικοί σταθμοί 
(28.6) Σιδηροδρομικά αμαξοστάσια, 

επισκευαστικές μονάδες  
(28.7)  Σταθμοί αστικών, υπεραστικών 

λεωφορείων 
(28.10) Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ  
(29) Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
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(40)  Αστική γεωργία 

 

(ΙΚΤΕΟ – ΚΤΕΟ)  
(32) Πράσινα Σημεία  
(34)       Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
               λυμάτων 
(35)       Δεξαμενές νερού 
(37)  Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 

κεραιών κινητής τηλεφωνίας 
(44) Κέντρα Αποτέφρωσης Νεκρών 
               (Κ.Α.Ν) και Οστών 
(50)       Εγκαταστάσεις εκθεσιακών χώρων 

 
Οι πιο πάνω με κωδικό (1), (2), (5), (13), (14) 
χρήσεις, επιτρέπονται με την προϋπόθεση 
ότι αποτελούν τμήμα των βιομηχανικών/ 
βιοτεχνικών εγκαταστάσεων ή εξυπηρετούν 
τις ανάγκες των εργαζομένων σε αυτές και 
σε ποσοστό έως 40% της συνολικής έκτασης 
των γηπέδων του υποδοχέα, 
συμπεριλαμβανομένων στο παραπάνω 
ποσοστό των υπόλοιπων χρήσεων του 
τριτογενούς τομέα. 
 

Άρθρο 10 - Χονδρεμπόριο – 
Εμπορευματικό Κέντρο 

 

Άρθρο 11 - Τεχνολογικό Πάρκο 

Στις περιοχές χονδρεμπορίου, επιτρέπονται 
μόνο:  
 
(1) Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας 
(8) Μόνο εμπορικά καταστήματα (8.1), 

καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (8.2), 
υπεραγορές (8.4), 
πολυκαταστήματα (8.5), 
εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων 
– εκθεσιακά κέντρα (8.7)  

(9) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας  

(11)  Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 
περίθαλψης χωρίς νοσηλεία και 
μόνον εφόσον η περιοχή έχει 
πολεοδομηθεί 

(12) Χώροι συνάθροισης κοινού 
(13)  Εστίαση 
(14) Αναψυκτήρια 
(16)  Ξενοδοχεία (μόνο κύρια 

ξενοδοχειακά καταλύματα) 
(17) Στάθμευση (κτίρια – γήπεδα) χωρίς 

περιορισμό είδους και βάρους  
(18) Πρατήρια υγρών καυσίμων, 

υγραερίου, φυσικού αερίου  

Στις περιοχές Τεχνολογικού Πάρκου, 
επιτρέπονται μόνο:  
 
(1) Κατοικία για εργαζόμενους στο 

πάρκο  
(3) Εκπαίδευση (μόνο Τριτοβάθμια 

εκπαίδευση) 
(4) Κέντρα Έρευνας  
(8) Μόνο εμπορικά καταστήματα (8.1) 

και καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (8.2) 

(9) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας  

(10) Διοίκηση  
(13) Εστίαση 
(14) Αναψυκτήρια 
(17.1) Στάθμευση (κτίρια – γήπεδα) 

αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους 
κοινής χρήσης, μοτοσυκλετών και 
μοτοποδηλάτων  

(18) Πρατήρια υγρών καυσίμων 
(21)  Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 
             (χαμηλής όχλησης) 
(22) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας (logistics)  
(23) Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων  
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(19) Πλυντήρια-λιπαντήρια 
αυτοκινήτων  

(20) Συνεργεία επισκευής και 
συντήρησης αυτοκινήτων χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους – 
μηχανημάτων έργων (ΣΕΜΕ) και 
αγροτικών μηχανημάτων 

(21) Εγκαταστάσεις Αποθήκευσης 
(χαμηλής και μέσης όχλησης)  

(22) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας (logistics) και 
υποστηρικτικές εγκαταστάσεις  

(23) Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων  
(24) Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 

επιχειρήσεων και υποστηρικτικές 
δραστηριότητες  

(25) Επαγγελματικά εργαστήρια 
χαμηλής και μέσης όχλησης 

(26) Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής όχλησης 

(27) Εμπορευματικοί σταθμοί 
αυτοκινήτων - Σταθμοί φορτηγών 
αυτοκινήτων  

(28.2) Ελικοδρόμιο  
(28.4) Σιδηροδρομικοί σταθμοί 
(28.6) Σιδηροδρομικά αμαξοστάσια, 

επισκευαστικές μονάδες 
(28.7) Σταθμοί αστικών υπεραστικών 

λεωφορείων  
(28.10) Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ  
(29) Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 

(ΙΚΤΕΟ – ΚΤΕΟ)  
(31) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
             συσκευασιών και υλικών 
(32) Πράσινα Σημεία 
(34) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 

λυμάτων 
(35)       Δεξαμενές νερού 
(37)  Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
(38) Εγκαταστάσεις κεραιών 

τηλεπικοινωνιών και κινητής 
τηλεφωνίας 

 
Οι πιο πάνω με κωδικό (1), (11), (12), (13), 
(14) και (16) χρήσεις αποτελούν 
υποστηρικτικές δραστηριότητες του 
εμπορευματικού πάρκου και επιτρέπονται 
μόνο με την προϋπόθεση ότι αποτελούν 
τμήμα των εγκαταστάσεων χονδρικού 
εμπορίου ή εξυπηρετούν τις ανάγκες των 
εργαζομένων σε αυτές και σε ποσοστό έως 
40% της συνολικής έκτασης των γηπέδων 

(24) Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 
επιχειρήσεων και υποστηρικτικές 
δραστηριότητες 

(25) Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής 
όχλησης  

(26) Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής όχλησης  

(27)  Εμπορευματικοί σταθμοί 
αυτοκινήτων  

(28.2) Ελικοδρόμιο  
(32) Πράσινα σημεία 
(34) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 

λυμάτων 
(37) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 

κεραιών τηλεπικοινωνιών και 
κινητής τηλεφωνίας 

 
Οι με κωδικό (25) και (26) χρήσεις αφορούν 
μονάδες εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας 
(βιοτεχνολογία, πληροφορική, 
μικροηλεκτρονική κλπ.) και αναπτύσσονται 
σε ποσοστό τουλάχιστον 60% της συνολικής 
εκτάσεως των γηπέδων του υποδοχέα/ 
πάρκου. 

 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 128  
 

του υποδοχέα/ πάρκου, 
συμπεριλαμβανομένων στο παραπάνω 
ποσοστό των υπόλοιπων χρήσεων του 
τριτογενούς τομέα. 
 
Άρθρο 12 - Παραγωγικές εγκαταστάσεις 

υψηλής όχλησης 
Άρθρο 13 - Εγκαταστάσεις Αστικών 

Υποδομών Κοινής Ωφέλειας 
 

Στις περιοχές που καθορίζονται ως χώροι 
υποδοχής δραστηριοτήτων υψηλής 
όχλησης και μπορούν να εγκαθίστανται 
εγκαταστάσεις βιομηχανίας – βιοτεχνίας 
(ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ) και Επιχειρηματικά Πάρκα  
υψηλής όχλησης, επιτρέπονται μόνο :  
 
(1) Κατοικία για το προσωπικό 

ασφαλείας  
(2) Κοινωνική πρόνοια  
(5) Αθλητικές εγκαταστάσεις  
(8) Εμπορικά καταστήματα (8.1),   

καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (8.2) και  
εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων 
– εκθεσιακά κέντρα (8.7) 

(9) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 

(11) Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 
περίθαλψης χωρίς νοσηλεία και 
μόνον εφόσον έχει πολεοδομηθεί η 
περιοχή 

(12) Χώροι συνάθροισης κοινού  
(13) Εστίαση 
(14) Αναψυκτήρια  
(17) Στάθμευση (κτίρια – γήπεδα) χωρίς 

περιορισμό είδους και βάρους  
(18) Πρατήρια υγρών καυσίμων, 

υγραερίου, φυσικού αερίου  
(19) Πλυντήρια λιπαντήρια αυτοκινήτων  
(20)  Συνεργεία επισκευής και 

συντήρησης οχημάτων χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους, 
μηχανημάτων έργων (ΣΕΜΕ) και 
αγροτικών μηχανημάτων  

(21) Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 
(χαμηλής, μέσης και υψηλής 
όχλησης)  

(22) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας (logistics)  

(23) Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων 
(24) Κέντρα τεχνολογικής υποστήριξης 

επιχειρήσεων και υποστηρικτικές 
δραστηριότητες  

Στις περιοχές εγκαταστάσεων αστικών 
υποδομών κοινής ωφέλειας μπορεί να 
καθορίζεται μία ή περισσότερες από τις 
παρακάτω χρήσεις: 
 
(28.7) Σταθμοί αστικών υπεραστικών 

λεωφορείων 
(28.10)  Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ 
(30)  Κέντρο μεταφόρτωσης 

απορριμμάτων 
(31) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
               συσκευασιών και υλικών  
(32)  Πράσινα Σημεία 
(33)  Χώρος επεξεργασίας, αποθήκευσης 

και διάθεσης στερεών αποβλήτων/ 
επεξεργασία, διάθεση στερεών 
τοξικών αποβλήτων 

(34) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων 

(36) Εγκαταστάσεις παραγωγής, 
μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας και τα συνοδά έργα 
αυτών, ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών, 
φυσικού αερίου, και συναφείς 
εγκαταστάσεις 

(37) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 

κεραιών τηλεπικοινωνιών, 
ραδιοφωνικών, τηλεοπτικών 
σταθμών και κεραιών κινητής 
τηλεφωνίας 

 
Κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό 
επιτρέπεται να επιλέγονται χρήσεις του 
άρθρου αυτού, ανάλογα με την 
επιδιωκόμενη μορφή ανάπτυξης και τις 
ιδιαίτερες ανάγκες της περιοχής. Επιτρέπεται 
επίσης στις ανωτέρω περιοχές να 
καθορίζονται επιπλέον, οι απαραίτητες 
συνοδές  χρήσεις για την εξυπηρέτησή τους. 
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(25) Επαγγελματικά εργαστήρια  
(26) Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις  
(27) Εμπορευματικοί σταθμοί 

αυτοκινήτων – Σταθμοί φορτηγών 
αυτοκινήτων  

(28.2) Ελικοδρόμιο  
(28.4) Σιδηροδρομικοί σταθμοί 
(28.6) Σιδηροδρομικά αμαξοστάσια, 

επισκευαστικές μονάδες και 
σταθμοί διαλογής 

(28.7) Σταθμοί αστικών  υπεραστικών 
λεωφορείων  

(28.10) Σταθμοί μετεπιβίβασης ΜΜΜ  
(29) Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 

(ΚΤΕΟ, ΙΚΤΕΟ)  
(30)   Κέντρα μεταφόρτωσης 

απορριμμάτων 
(31) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
              συσκευασιών και υλικών 
(32) Πράσινα σημεία 
(34) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 

λυμάτων 
(35)  Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης, 

λιμνοδεξαμενές 
(37)  Εγκαταστάσεις ΑΠΕ 
(38) Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης 

κεραιών τηλεπικοινωνιών, 
ραδιοφωνικών, τηλεοπτικών 
σταθμών και κεραιών κινητής 
τηλεφωνίας 

Οι πιο πάνω με κωδικό (1), (2), (5), (12), (13), 
και (14) ειδικές χρήσεις, επιτρέπονται μόνο 
υπό την προϋπόθεση ότι αποτελούν τμήμα 
των βιομηχανικών ή βιοτεχνικών 
εγκαταστάσεων ή εξυπηρετούν τις ανάγκες 
των εργαζομένων σε αυτές σε ποσοστό έως 
40% της συνολικής έκτασης των γηπέδων 
του υποδοχέα, συμπεριλαμβανομένων και 
των υπόλοιπων χρήσεων του τριτογενούς 
τομέα. 

 
Άρθρο 14 - Ιδιαίτερες χρήσεις Άρθρο 15 - Αγροτική χρήση 

 
Στις περιοχές ιδιαίτερων χρήσεων μπορεί 
να καθορίζεται μια ή περισσότερες από τις 
παρακάτω ειδικές χρήσεις :  
 
(5) Μεγάλες αθλητικές εγκαταστάσεις 

(όπως γήπεδα ΠΑΕ, εγκαταστάσεις 

Στις περιοχές με αγροτική χρήση που 
περιλαμβάνουν εκτάσεις γεωργικής γης, 
επιτρέπονται μόνο: 
 
(1) Κατοικία 
(16) Ξενοδοχειακά καταλύματα μέχρι 20 
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γκολφ) 
(28) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 

Μεταφοράς 
(41) Ορυχεία-Λατομεία-Εξόρυξη 
(42) Στρατιωτικές εγκαταστάσεις  
(43) Εγκαταστάσεις εκρηκτικών, 

ευφλέκτων υλών  
(44) Κοιμητήρια και Κέντρα 

Αποτέφρωσης Νεκρών (Κ.Α.Ν.) και 
Οστών 

(45)  Σωφρονιστικά καταστήματα – 
φυλακές 

(46)  Εγκαταστάσεις υποδοχής και 
φιλοξενίας μεταναστών 

(47) Νεκροταφεία – ανακύκλωση 
αυτοκινήτων  

(48)  Ιππόδρομος  
(49) Πίστες αγώνων αυτοκινήτων και 

μοτοποδηλάτων  
(50) Θεματικά πάρκα - Λούνα Πάρκ 
 
Κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό 
επιτρέπεται να επιλέγονται χρήσεις από 
όλες τις ενότητες του άρθρου αυτού, 
ανάλογα με την επιδιωκόμενη μορφή 
ανάπτυξης και τις ιδιαίτερες ανάγκες της 
περιοχής. Επιτρέπεται επίσης στις ανωτέρω 
περιοχές να καθορίζονται επιπλέον, οι 
απαραίτητες συνοδές χρήσεις για την 
εξυπηρέτησή τους. 
 

κλίνες 
(25)  Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής 

και μέσης όχλησης συσκευασίας και 
μεταποίησης τοπικών αγροτικών 
προϊόντων.  

(26) Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης 
όχλησης, συσκευασίας και 
μεταποίησης τοπικών αγροτικών 
προϊόντων  

(39)  Αγροτικές εκμεταλλεύσεις – 
εγκαταστάσεις 

(41) Ορυχεία-Λατομεία-Εξόρυξη 
 
 

Άρθρο 16 - Περιοχές Προστασίας Άρθρο 17 - Οικισμοί 
 

Περιοχές προστασίας (ΠΠ), είναι οι 
περιοχές-χώροι που υπάγονται σε ίδιο 
νομικό καθεστώς για την προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος ( 
Δάση - δασικές εκτάσεις, Αρχαιολογικοί 
χώροι, Ιστορικοί τόποι, Τοπία ιδιαιτέρου 
φυσικού κάλλους – περιβάλλοντος, Ζώνη 
αιγιαλού- παραλίας, Ζώνη ρέματος, 
ποταμών- παραθαλάσσιες ή παραποτάμιες 
ζώνες, Γεωργική γη υψηλής 
παραγωγικότητας , Περιοχές – προστασίας 
βάσει των διατάξεων των Ν.1650/86 και 
Ν.3937/2011, Ζώνες προστασίας ορεινών 
όγκων κλπ.).  
Ακόμη δύναται να προτείνονται και 
περιοχές οι οποίες απαιτείται να υπαχθούν 
σε καθεστώς προστασίας – διατήρησης του 
φυσικού περιβάλλοντος και του τοπίου, για 
την εξισορρόπηση αστικών επιβαρύνσεων, 

Στις περιοχές εντός των ορίων 
οριοθετημένων οικισμών με πληθυσμό 
μικρότερο από 2.000 κατοίκους στους 
οποίους δεν έχει ολοκληρωθεί ο 
πολεοδομικός σχεδιασμός και ο καθορισμός 
χρήσεων γης, επιτρέπονται μεταβατικά από 
τη δημοσίευση του παρόντος και έως τη 
θεσμοθέτηση του πολεοδομικού σχεδίου 
τους, οι παρακάτω χρήσεις ως εξής :  
 
(1) Κατοικία  
(2) Κοινωνική πρόνοια  
(3)  Εκπαίδευση προσχολική, 

πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και 
ειδική εκπαίδευση 

(5)  Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις 
(μόνο κατηγ. Α)  

(6) Θρησκευτικοί χώροι  
(7) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις  μέχρι 
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σύμφωνα με τις σχετικές κατευθύνσεις 
(ευρωπαϊκές , εθνικές) και την τεκμηρίωση 
του σχεδιασμού. 
 
Α. Περιοχές Απολύτου Προστασίας (ΠΠ 
1).  
Στις περιοχές αυτές απαγορεύεται 
οιαδήποτε δόμηση.  
 
Β. Περιοχές Προστασίας (ΠΠ 2).  
Στις περιοχές αυτές ανάλογα με τον 
χαρακτήρα και τον επιδιωκόμενο βαθμό 
προστασίας, είναι δυνατό να επιτρέπονται 
χρήσεις, σύμφωνα με την ειδική 
πολεοδομική λειτουργία.  
 

600τμ. Συνολικής επιφάνειας 
δόμησης ανά γήπεδο 

(8) Μόνο εμπορικά καταστήματα (8.1) 
και  καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (8.2) μέχρι 
100 τμ. συνολικής επιφάνειας 
δόμησης ανά γήπεδο 

(9) Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, 
Επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, μέχρι 
300 τμ. συνολικής επιφάνειας 
δόμησης ανά γήπεδο 

(10) Διοίκηση τοπικού επιπέδου 
(11) Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες 

περίθαλψης μέχρι 40 κλίνες  ή 600 
τμ. συνολικής επιφάνειας δόμησης 
ανά γήπεδο 

(13)  Εστιατόρια μέχρι 200 τμ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης ανά γήπεδο 

(14) Αναψυκτήρια μέχρι 50 τμ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης ανά γήπεδο 

(16) Ξενοδοχεία και Τουριστικές 
εγκαταστάσεις (εκτός 
κατασκηνώσεων – Camping) μέχρι 
50 κλίνες 

(17) Στάθμευση αυτοκινήτων μέχρι 3,5 
τόνους κοινής χρήσης, 
μοτοσυκλετών και μοτοποδηλάτων 

(18) Πρατήρια υγρών καυσίμων, 
υγραερίου, φυσικού αερίου,  

(19) Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων 
(20.1)  Συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων 
(21) Εγκαταστάσεις αποθήκευσης 

χαμηλής όχλησης 
(25)  Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής 

όχλησης  
(28.7) Σταθμοί αστικών υπεραστικών 

λεωφορείων 
(28.10) Σταθμοί μεταβίβασης ΜΜΜ 
(32) Γωνιές ανακύκλωσης και μικρά 

Πράσινα σημεία 
(35)  Δεξαμενές νερού – αφαλάτωσης, 

λιμνοδεξαμενές 
(39.2) Γεωργικές, δασικές και λοιπές 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
(47)  Εγκαταστάσεις υποδοχής και 

φιλοξενίας μεταναστών μέχρι 100 
άτομα 
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Δ2. Πίνακας καταγραφής σχολίων ανά κατηγορία χρήσης 
 

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται επιγραμματικά τα κυριότερα σχόλια που 
έγιναν σε κάθε γενική κατηγορία χρήσεων γης. 
 
 

Άρθρο 2 - Αποκλειστική 
κατοικία 
 

Άρθρο 3 - Αμιγής κατοικία 
 

Να μην επιτρέπεται σε κεντρικούς άξονες 
και εθνικές οδούς. 
Να επιτρέπονται μικρά γραφεία (μηχανικοί, 
ιατροί, λογιστές κλπ). 
Να μην επιτρέπονται κεραίες κινητής 
τηλεφωνίας. 
Να προστεθούν επαγγελματικές 
δραστηριότητες  παροχής υπηρεσιών ή 
εμπορίας αγαθών ασκούμενες αποκλειστικά 
μέσω διαδικτύου. 
Να μην επιτρέπεται η Διοίκηση τοπικής 
σημασίας. 
Να περιλαμβάνεται η προσχολική 
εκπαίδευση. 
Να επιτρέπονται μόνο αθλητικές 
εγκαταστάσεις τύπου Α. 
Να επιτρέπονται δεξαμενές νερού – 
αφαλάτωσης. 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης – αποχέτευσης και οι 
εγκαταστάσεις διανομής ενέργειας και 
φυσικού αερίου. 
Διευκρίνιση του όρου κοινωνική πρόνοια 
τοπικής σημασίας. 
Να επιτρέπονται οι ΑΠΕ αποκλειστικά για 
αυτοπαραγωγή. 
Να επιτρέπονται οι αστικοί κήποι. 
Να επιτρέπονται εμπορικές χρήσεις. 
Να επιτρέπονται εμπορικά καταστήματα 
που εξυπηρετούν τις καθημερινές ανάγκες 
των κατοίκων. 
Γιατί χρειάζεται αυτή η κατηγορία? 
Να προστεθούν χώροι ήπιας παιδικής 
αναψυχής. 
Να επιτρέπονται οι Μονάδες 
Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης» 
 

Να μην επιτρέπονται κεραίες κινητής 
τηλεφωνίας. 
Να αυξηθεί η επιφάνεια των φούρνων. Στα 
100μ2 (ωφέλιμη επιφάνεια πόσο μάλλον 
συνολική) δεν μπορεί να αδειοδοτηθεί 
φούρνος με πρατήριο πώλησης. Τα ελάχιστα 
ωφέλιμα τετραγωνικά είναι 137μ2. 
Να επιτρέπονται γραφεία (μηχανικοί, ιατροί, 
λογιστές κλπ). 
Να επιτρέπονται μικρά αναψυκτήρια - 
καφεπωλεία (καφές στο χέρι) και 
παραδοσιακά καφενεία. 
Να προστεθούν επαγγελματικές 
δραστηριότητες  παροχής υπηρεσιών ή 
εμπορίας αγαθών ασκούμενες αποκλειστικά 
μέσω διαδικτύου. 
Να επιτρέπονται πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
μέχρι 300 τμ.  (αντί 200 τμ.) 
Να επιτρέπεται και η χρήση 8.3 – δημοτικές 
αγορές. 
Να επιτρέπεται και η ειδική χρήση (10) -  
Διοίκηση τοπικής σημασίας. 
Να επιτρέπεται η ειδική εκπαίδευση. 
Στην περίθαλψη θα πρέπει να επιτραπούν 
και οι μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων, 
ιδιωτικές κλινικές εκτός των μονάδων 
ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης - γενικά η 
κατηγορία Α του άρθρου 1.   
Να επιτρέπονται παιδότοποι, κέντρα 
δημιουργικής απασχόλησης, και λοιποί 
χώροι ήπιας παιδικής αναψυχής (υπαίθριοι 
και μη). 
Σε κεντρικούς συγκοινωνιακούς άξονες να 
μπορούν να λειτουργούν καταστήματα 
εστίασης, καφετέριες, σνακ μπαρ, 
παιδότοποι έστω και με περιορισμό στα 
τετραγωνικά των χρήσεων αυτών. 
Να επιτρέπονται οι ΑΠΕ. 
Να μην επιτρέπεται σε κεντρικούς άξονες 
και εθνικές οδούς. 
Να επιτρέπονται χώροι φιλοξενίας και 
περίθαλψης αδέσποτων ζώων. 
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Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης – αποχέτευσης και οι 
εγκαταστάσεις διανομής ενέργειας και 
φυσικού αερίου. 
 

Άρθρο 4 - Γενική κατοικία 
 

Άρθρο 5 - Πολεοδομικά κέντρα - 
κεντρικές λειτουργίες πόλης - 
τοπικό κέντρο συνοικίας-
γειτονιάς 

 
Nα προστεθούν οι ΑΠΕ  
Εστίαση χωρίς περιορισμό στη δόμηση 
Αθλητικές εγκαταστάσεις γενικά και όχι 
μόνο κατηγορίας Α 
Επαγγελματικά εργαστήρια χωρίς 
περιορισμό στην δόμηση 
Όχι hotspot 300 ατόμων  
Να αφαιρεθούν οι εγκαταστάσεις σταθμών 
βάσης κεραιών κινητής τηλεφωνίας  
O περιορισμός των τετραγωνικών μέτρων 
στην επιφάνεια των επαγγελματικών 
εργαστηρίων, είναι καταδικαστικός για την 
λειτουργία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
και δεν θα βοηθήσει στην ανάπτυξη ή στην 
είσοδο νέων επενδύσεων.  
Να μην επιτρέπονται τα ΚΤΕΟ 
Να επιτρέπονται τυχερά παίγνια 
Να εξειδικευτεί εάν οι λαχανόκηποι 
αφορούν μεγάλης έκτασης ακάλυπτους 
χώρους οικοπέδων ή οικόπεδα που 
χρησιμοποιούνται για καλλιέργεια 
αποκλειστικά 
Να επιτρέπονται οι υποδομές μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και τα 
δίκτυα ύδρευσης - αποχέτευσης 
Πρατήρια παροχής Καυσίμων και Ενέργειας 
Να επιτρέπεται η χρήση Παιδική αναψυχή- 
Δραστηριότητες παιδικής ψυχαγωγίας 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες  
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, μέχρι 400 
τμ. συνολικής επιφάνειας δόμησης, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν αποθήκευσης 
εμπορεύσιμων αγαθών. 
Να επιτρέπονται εμπορευματικοί σταθμοί 
Να επιτρέπονται υπεραγορές και 
πολυκαταστήματα  
 
 
 
 

Στο τοπικό κέντρο συνοικίας προτείνεται η 
προσθήκη των χρήσεων διοίκησης, 
εκπαίδευσης, αθλητισμού, εστιατορίων, 
αναψυκτηρίων και γωνιών ανακύκλωσης  
Οι επιτρεπόμενες κλίνες για ξενοδοχεία και 
τουριστικές εγκαταστάσεις θα πρέπει να 
είναι έως 100 (αντί για 50) 
Προτείνεται η προσθήκη των κέντρων 
έρευνας, γραφείων – τραπεζών – ασφαλειών 
και επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, αλλά και 
πολυκαταστημάτων (υφιστάμενη 
κατάσταση) 
Προσθήκη επαγγελματικών εργαστηρίων 
στα τοπικά κέντρα 
Να εξαιρεθούν οι εμπορευματικοί σταθμοί 
Να επιτρέπονται τα ΚΤΕΟ 
Να προστεθούν οι κατηγορίες (8.4) 
υπεραγορές (8.5) πολυκαταστήματα και (8.6) 
εμπορικά κέντρα. 
Η παρατήρηση «προσδιορισμός θέσης από 
ρυμοτομικό» για την κατηγορία (3) 
εκπαίδευση θα πρέπει να φύγει.  
Να επιτρέπονται τα πρατήρια καυσίμων και 
ενέργειας 
Να επιτρέπονται οι υποδομές μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και τα 
δίκτυα ύδρευσης – αποχέτευσης 
Δεν είναι όλες οι εγκαταστάσεις 
αποθήκευσης χαμηλής όχλησης συμβατές με 
το χαρακτήρα του πολεοδομικού κέντρου  
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες  
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, μέχρι 400 τμ. 
συνολικής επιφάνειας δόμησης 
Nα προστεθούν οι ΑΠΕ  
Να προστεθεί αστική γεωργία – 
λαχανόκηποι 
Προτείνεται η ρητή αναφορά σε 
χωροθέτηση εγκαταστάσεων ειδικής 
τουριστικής υποδομής 
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Άρθρο 6 - Τουρισμός – αναψυχή – 
παραθεριστική (δεύτερη) 
κατοικία 

 

Άρθρο 7 - Κοινωφελείς 
λειτουργίες 

Όχι μόνο αστική γεωργία, αλλά και 
λαχανόκηποι 
Να προστεθούν επαγγελματικά εργαστήρια 
προϊόντων της περιοχής με λιανική πώληση 
Να προστεθούν τα συνεδριακά κέντρα 
Να προστεθούν χώροι στάθμευσης και 
διαμονής τροχόσπιτων 
Να προστεθούν τα πάρκα κυκλοφοριακής 
αγωγής και οι χώροι που απαιτούνται για 
την λειτουργία τους π.χ. κυλικείο, w.c. 
Προτείνεται η προσθήκη της χρήσης 
θρησκευτικών χώρων και πολιτιστικών 
κτιρίων  
Να επιτρέπονται εγκαταστάσεις ΑΠΕ και 
χώροι επεξεργασίας λυμμάτων μόνο 
εφόσον εξυπηρετούν Τουριστικές 
εγκαταστάσεις 
Να επιτρέπονται επαγγελματικά 
εργαστήρια 
Να επιτρέπονται πρατήρια καυσίμων και 
ενέργειας 
Να επιτρέπονται εμπορικά κέντρα 
Να επιτρέπονται οι υποδομές μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και τα 
δίκτυα ύδρευσης – αποχέτευσης 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες  
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, μέχρι 400 
τμ. συνολικής επιφάνειας δόμησης 
Να επιτρέπονται τα Υδατοδρόμια  
Να επιτρέπονται οι αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις οι γεωργικές αποθήκες  
Να επιτρέπονται συνεργεία αυτοκινήτων 
 

Προτείνεται η προσθήκη της χρήσης 
Διοίκησης και των Κέντρων Έρευνας 
(συναφές με τριτοβάθμια εκπαίδευση) 
Να επιτρέπεται η χρήση "Πάρκα 
κυκλοφοριακής αγωγής 
Να επιτρέπονται οι υποδομές μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979  
 

Άρθρο 8 - Ελεύθεροι χώροι - Αστικό 
Πράσινο 

 

Άρθρο 9 - Παραγωγικές εγκαταστάσεις 
χαμηλής και μέσης όχλησης 

 
Στις εντός σχεδίου περιοχές να 
επιτρέπονται οι υπαίθριες αθλητικές 
εγκαταστάσεις μικρής κλίμακας 
Να καθοριστούν περιορισμοί (ως προς την 
συνολική επιφάνεια δόμησης και τον  
μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό 
τραπεζοκαθισμάτων εσωτερικού και 
εξωτερικού χώρου) στις χρήσεις εστίασης 
και αναψυχής 
Να επιτρέπεται εκπαίδευση σε 
περιβαλλοντολογικά θέματα και 

Προτείνεται η δυνατότητα χωροθέτησης 
Τουριστικών Καταλυμάτων και 
Εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής 
υποδομής (κωδ. 16) όπως είναι τα 
συνεδριακά κέντρα, για την εξυπηρέτηση 
των εν λόγω εγκαταστάσεων. 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες 
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν αποθήκευσης 
εμπορεύσιμων αγαθών. 
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οργανωμένη αναψυχή 
Να επιτρέπονται εξυπηρετήσεις 
φυσιατρικής και ειδικών αναγκών 
θεραπευτικού χαρακτήρα 
Να επιτρέπονται κατασκηνώσεις - παιδικές 
εξοχές.  
Να προβλεφθούν κοινόχρηστοι χώροι 
παραλίας 
Να προστεθεί η κατηγορία (38) 
Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης κεραιών 
κινητής τηλεφωνίας. 
Να δίνεται η δυνατότητα σε ελεύθερους 
χώρους αστικού πρασίνου και περιαστικού 
πρασίνου η εγκατάσταση χρήσεων 
εστίασης και αναψυχής με περιορισμούς. 
Να επιτρέπονται οι υποδομές μεταφοράς 
και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 
Προτείνεται να επιτραπεί η ειδική χρήση: 
(51) Χώροι ήπιας παιδικής αναψυχής  
 
 
 
 
 
 

 

Εστίαση, σνακ μπαρ, καφετέριες, 
αναψυκτήρια και γενικά καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο χώρο της 
εστίασης - αναψυχής, χωρίς τις 
προϋποθέσεις ότι αποτελούν τμήμα των 
εγκαταστάσεων. 
H προσθήκη των χρήσεων 
«Εξωνοσοκομειακές Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας» και «Μονάδες Πρόληψης και 
Καταπολέμησης των Εξαρτήσεων» 
(54) Εκπαίδευση σε περιβαλλοντκά θέματα 
και οργανωμένη αναψυχή. (55) 
Εξυπηρετήσεις φυσιατρικής και ειδικών 
αναγκών θεραπευτικού χαρακτήρα. (51) 
Κατασκηνώσεις -Παιδικές εξοχές 
Υποδομές μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και συνοδά έργα 
αυτών 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 
Σε βιομηχανικές επιχειρηματικές περιοχές 
είναι συμβατή η χρήση κέντρων αναψυχής 
που λειτουργεί συμπληρωματικά τις 
βραδινές ώρες που οι επιχειρήσεις είναι 
κλειστές. Έτσι αξιοποιούνται οι υποδομές πχ 
στάθμευσης και δεν οχλείται η κατοικία. 
Να προστεθεί η κατηγορία (8.6) εμπορικά 
κέντρα 
θα πρέπει να επιτρέπεται σε χώρους 
υποδοχής χαμηλής και μέσης όχλησης να 
επιτρέπεται η εγκατάσταση αποθηκευτικών 
χώρων υψηλής όχλησης λαμβανομένων 
όλων των μέτρων που επιβάλλει η 
νομοθεσία. 
 

Άρθρο 10 - Χονδρεμπόριο – 
Εμπορευματικό Κέντρο 

 

Άρθρο 11 - Τεχνολογικό Πάρκο 

Να προβλέπεται η χωροθέτηση 
αποτεφρωτηρίου 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες 
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν αποθήκευσης 
εμπορεύσιμων αγαθών. 
Σταθμούς (parking) για την στάθμευση 
αυτοκινήτων μεταφοράς επικινδύνων 
εμπορευμάτων (ADR) 
Όπου αναφέρεται μέγιστο επιτρεπόμενο 
ποσοστό εντός Εμπορευματικού Πάρκου, 

Να προβλέπεται η χωροθέτηση 
αποτεφρωτηρίου 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες 
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν αποθήκευσης 
εμπορεύσιμων αγαθών. 
Να επιτρέπονται Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου 
Οχημάτων ΚΤΕΟ – ΙΚΤΕΟ 
Να συμπεριληφθούν οι υπό περιορισμούς 
Ξενοδοχειακές Εγκαταστάσεις ή και Χώροι 
Συνάθροισης Κοινού και Εμπορικών 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 136  
 

να γίνει  ευθυγράμμιση με τον ν. 3982/2011. 
Να μην επιτρέπονται χρήσεις όπως Χώροι 
Επεξεργασίας και Διάθεσης Λυμμάτων (34) 
Να περιληφθούν όλες οι κατηγορίες των 
εμπορικών χρήσεων, όπως περιγράφονται 
στην κατηγορία 8  
Να επιτρέπεται η χρήση μικρών αθλητικών 
εγκαταστάσεων  
Να γραφεί  Πρατήρια παροχής Καυσίμων 
και Ενέργειας 
Υποδομές μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και συνοδά έργα 
αυτών 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 
Να επιτρέπονται οι αθλητικές 
εγκαταστάσεις, η εστίαση και τα 
αναψυκτήρια χωρίς περιορισμούς 
 

Εκθέσεων 
Να μην επιτρέπονται: (21) Εγκαταστάσεις 
αποθήκευσης (χαμηλής όχλησης), (22) 
Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
(logistics), (34) Χώρος επεξεργασίας και 
διάθεσης λυμάτων. 
Να γραφεί  Πρατήρια παροχής Καυσίμων 
και Ενέργειας 
Υποδομές μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και συνοδά έργα 
αυτών 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 
Προτείνεται η προσθήκη της πρωτοβάθμιας 
περίθαλψης 
Να προστεθούν οι αθλητικές εγκαταστάσεις 
 

 
Άρθρο 12 - Παραγωγικές εγκαταστάσεις 

υψηλής όχλησης 
Άρθρο 13 - Εγκαταστάσεις Αστικών 

Υποδομών Κοινής Ωφέλειας 
 

Να προβλέπεται η χωροθέτηση 
αποτεφρωτηρίου 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες 
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν αποθήκευσης 
εμπορεύσιμων αγαθών. 
Σταθμούς (parking) για την στάθμευση 
αυτοκινήτων μεταφοράς επικινδύνων 
εμπορευμάτων (ADR) 
Να επιτρέπεται η ειδική κατηγορία 33 
(χώροι επεξεργασίας, αποθήκευσης και 
διάθεσης στερεών/τοξικών αποβλήτων) 
Να προστεθεί η εγκατάσταση εργοταξίου - 
αμαξοστασίου δημοσίων και δημοτικών 
σκοπών. 
Να γραφεί  Πρατήρια παροχής Καυσίμων 
και Ενέργειας 
(36) Εγκαταστάσεις ηλεκτρικής ενέργειας, 
ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών και φυσικού 
αερίου 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 

 

Να προβλέπεται η χωροθέτηση 
αποτεφρωτηρίου 
Εγκαταστάσεις παραγωγής, μεταφοράς, 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και τα 
συνοδά έργα αυτών, ύδρευσης, 
τηλεπικοινωνιών, φυσικού αερίου, και 
συναφείς εγκαταστάσεις  
Να προστεθεί η εγκατάσταση εργοταξίου - 
αμαξοστασίου δημοσίων και δημοτικών 
σκοπών. 
Να προστεθεί κατηγορία «(18) Πρατήρια 
παροχής Καυσίμων και Ενέργειας» 
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Άρθρο 14 - Ιδιαίτερες χρήσεις Άρθρο 15 - Αγροτική χρήση 
 

Να ενταχθούν και τα χιονοδρομικά κέντρα 
με τις συνοδές εγκαταστάσεις τους 
Να προστεθούν 
- Περίθαλψη – νοσοκομεία 
- Τριτοβάθμια εκπαίδευση 
Να επιτρέπονται  Πρατήρια παροχής 
Καυσίμων και Ενέργειας 
Προτείνεται η προσθήκη των ειδικών 
χρήσεων: “52. Καζίνο” και “Συνεδριακά 
Κέντρα” 
Να συμπεριληφθεί και η χρήση γης  (36) 
«Εγκαταστάσεις ηλεκτρικής ενέργειας, 
ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών και φυσικού 
αερίου», με την ακόλουθη διατύπωση και 
διαίρεση σε υποκατηγορίες: 
36.1. Εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας και τα συνοδά έργα αυτών. 
36.2. Εγκαταστάσεις μεταφοράς, διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και τα συνοδά έργα 
αυτών. 
36.3. Κτιριακές Εγκαταστάσεις 
Τηλεπικοινωνιών. 
36.4. Εγκαταστάσεις ύδρευσης, φυσικού 
αερίου και συναφείς εγκαταστάσεις. 
 

Nα απαγορευτούν οι Βιομηχανικές και 
Βιοτεχνικές εγκαταστάσεις  μέσης όχλησης, 
στη γη υψηλής παραγωγικότητας ακόμα και 
αν αφορούν συσκευασία και μεταποίηση 
τοπικών αγροτικών προϊόντων. 
Θα πρέπει να επιτρέπεται η εγκατάσταση 
σταθμών ΑΠΕ 
Επαγγελματικές δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών ή εμπορίας αγαθών ασκούμενες 
αποκλειστικά μέσω διαδικτύου, μέχρι 400 τμ. 
συνολικής επιφάνειας δόμησης, 
συμπεριλαμβανομένης τυχόν αποθήκευσης 
εμπορεύσιμων αγαθών. 
Να επιτρέπονται τα ψυγεία αγροτικών 
προϊόντων σε όλες τις αγροτικές περιοχές. 
Να επιτρέπεται η δημιουργία Κέντρων 
Τεχνικού Ελέγχου Οχημάτων ΚΤΕΟ - ΙΚΤΕΟ. 
Να μην επιτρέπεται η διέλευση αγωγών 
φυσικού αερίου από γαίες υψηλής 
παραγωγικότητας. 
Να μπει πλαφόν στην Κατοικία για την 
αποφυγή της διάχυσης της αστικής 
κατοικίας 
Να επιτρέπονται οι χρήσεις: (54) Εκπαίδευση 
σε περιβαλλοντικά θέματα και οργανωμένη 
αναψυχή. (55) Εξυπηρετήσεις φυσιατρικής 
και ειδικών αναγκών θεραπευτικού 
χαρακτήρα. (56) Μικρές υπαίθριες αθλητικές 
εγκαταστάσεις με αναψυκτήρια και (51) 
κατασκήνώσεις-παιδικές εξοχές. 
Να επιτρέπονται οι Εγκαταστάσεις σταθμών 
βάσης κεραιών τηλεπικοινωνιών 
Να προστεθεί κατηγορία «(18) Πρατήρια 
παροχής Καυσίμων και Ενέργειας» 
Υποδομές μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και συνοδά έργα 
αυτών 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 
Να μπορούν να ιδρυθούν και καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος ,ώστε να 
προβάλουν τα τοπικά προϊόντα της κάθε 
περιοχής 
Να επιτρέπονται  Ξενοδοχειακά καταλύματα 
τουλάχιστο 50 κλινών 
Τα επαγγελματικά εργαστήρια που 
επιτρέπονται να αφορούν όλων των ειδών 
τα αγροτικά προϊόντα και όχι μόνο της 
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περιοχής. 
Να προστεθούν τα καταστήματα λιανικής 
και χονδρικής πώλησης αγροτικών 
προϊόντων 
Να προστεθούν οι μονάδες 
κομποστοποίησης ζωικών υποπροϊόντων 
που δημιουργούν κομποστ για χρήση στην 
γεωργία 
 

Άρθρο 16 - Περιοχές Προστασίας Άρθρο 17 - Οικισμοί 
 

Η γη υψηλής παραγωγικότητας δεν  είναι 
αγροτική γή; 
Κάποιες περιοχές προστασίας πρέπει να 
γίνουν τόπος υποδοχής κοινωφελών 
χρήσεων όπως εκπαιδευτικά  ιδρύματα, 
Γηροκομεία, Νοσοκομεία, αθλητικά κέντρα, 
χώροι πολιτιστικών εκδηλώσεων κλπ. 
Να γίνει αναφορά ότι επιτρέπεται η 
εξορυκτική δραστηριότητα με τους 
περιορισμούς που θέτει η περιβαλλοντική 
νομοθεσία. 
Να γίνει προσθήκη χρήσεων ως εξης: (54) 
Εκπαίδευση σε περιβαλλοντικά θέματα και 
οργανωμένη αναψυχή. (55) Εξυπηρετήσεις 
φυσιατρικής και ειδικών αναγκών 
θεραπευτικού χαρακτήρα. (51) 
Κατασκηνώσεις- παιδικές εξοχές 
Να συμπεριληφθεί η δυνατότητα 
εγκατάστασης σταθμών βάσης 
τηλεπικοινωνιών, κατόπιν εγκρίσεων των 
αρμόδιων υπηρεσιών π.χ. δασαρχείο, 
εφορία αρχαιοτήτων 
Να μην επιτρέπεται η εγκατάσταση 
μονάδων ΑΠΕ σε περιοχές ΠΠ2 που 
γειτνιάζουν με Εθνικό πάρκο 
προστατευόμενο από τις συνθήκες Ramsar 
και Natura. 
Υποδομές μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και συνοδά έργα 
αυτών 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 

Να προστεθεί η κατηγορία 21 – αποθήκες 
Η επιφάνεια των εστιατορίων δεν πρέπει να 
περιορίζεται στα 200τ.μ. 
Να μην υπάρχει περιορισμός ως προς τις 
κλίνες των υπό ανέγερση ξενοδοχειακών 
μονάδων 
Να επιτρέπονται Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου 
Οχημάτων (ΙΚΤΕΟ) ελαφρών οχημάτων και 
μοτό. 
Οι ίδιες χρήσεις να ισχύουν και για οικισμούς 
προ του 1923. 
Να μην επιτρέπεται η εγκατάσταση νέων 
πρατηρίων. 
Προσθήκη των χρήσεων 
«Εξωνοσοκομειακές Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας» και «Μονάδες Πρόληψης και 
Καταπολέμησης των Εξαρτήσεων» 
38 Εγκαταστάσεις σταθμών βάσης κεραιών 
τηλεπικοινωνιών 
Να προστεθεί η δυνατότητα εγκατάστασης 
ειδικής κατηγορίας αποθήκευσης χαμηλής 
όχλησης περιορισμένης δόμησης 
Να γραφεί (18) Πρατήρια παροχής 
Καυσίμων και Ενέργειας 
Υποδομές μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας και συνοδά έργα 
αυτών 
Να επιτρέπεται η χρήση δημοσίων δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης και των 
αναλογούντων εγκαταστάσεών τους κατά 
τον Ν1337/83 και τον Ν947/1979 
Προτείνεται να  δημιουργηθούν 
διαφορετικές κατηγορίες για τους μικρούς 
οικισμούς με  ανάλογες ειδικές χρήσεις στην 
κάθε κατηγορία όπως: 
- Οικισμοί με τουριστικό ενδιαφέρον 
- Οικισμοί αγροτικοί 
- Οικισμοί παραδοσιακοί  
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Ε. Πίνακας χρήσεων γης Π. Δ. 59/2018 
 
Οι Γενικές και Ειδικές κατηγορίες χρήσεων γης του νέου ΠΔ 59/2018 είναι: 

 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

ΧΡΗΣΕΩΝ 
 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΝ 

Οι χρήσεις γης που ρυθμίζονται 
από τον ρυθμιστικό σχεδιασμό, 
καθορίζονται σύμφωνα με τη 
γενική και ειδική χωρική τους 
λειτουργία ως ακολούθως. 
 
- Αμιγής κατοικία. 
 
 - Γενική κατοικία. 
 
 - Πολεοδομικό κέντρο - 
κεντρικές λειτουργίες πόλης - 
τοπικό κέντρο συνοικίας - 
γειτονιάς. 
 
 - Τουρισμός - αναψυχή. 
 
 - Κοινωφελείς λειτουργίες. 
 
 - Ελεύθεροι χώροι - Αστικό 
Πράσινο. 
 
 - Παραγωγικές δραστηριότητες 
χαμηλής και μέσης όχλησης. 
 
 - Χονδρεμπόριο. 
 
 - Τεχνόπολις - Τεχνολογικό 
Πάρκο. 
 
 - Παραγωγικές δραστηριότητες 
υψηλής όχλησης. 
 
 - Εγκαταστάσεις Αστικών 
Υποδομών Κοινής Ωφέλειας. 
 
 - Ειδικές χρήσεις. 
 
 - Αγροτική χρήση. 
 

Στις ειδικές κατηγορίες χρήσεων κατατάσσονται, 
σύμφωνα με την ειδική χωρική τους λειτουργία, οι 
ακόλουθες δραστηριότητες, λειτουργίες, εγκαταστάσεις 
και υποδομές: 
 
1. Κατοικία 
 
 Κατ εξαίρεση, χώροι της κατοικίας επιτρέπεται να 
χρησιμοποιούνται για άσκηση επαγγέλματος συμβατού 
προς την κύρια χρήση του κτιρίου όπως, ιατρού (που 
δεν διαθέτει νοσηλευτική κλίνη ή μονάδα εφαρμογής 
ισοτόπων ή ακτινολογικό εργαστήριο ή εγκαταστάσεις 
φυσικοθεραπείας), δικηγόρου, μηχανικού, λογιστή, 
οικονομολόγου, συγγραφέα, αναλυτή - προγραμματιστή 
Η/Υ, κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού και 
δημοσιογράφου. Η εξαίρεση αυτή ισχύει εφόσον η 
άσκηση επαγγέλματος είναι επιτρεπτή από τον 
κανονισμό του κτιρίου, δεν απαγορεύεται από 
ισχύουσες διατάξεις περί υγιεινής και ασφάλειας. και 
βρίσκεται εντός της μόνιμης κατοικίας αυτού που ασκεί 
το ελεύθερο επάγγελμα. 
 
 2. Κοινωνική πρόνοια. 
 
 3. Εκπαίδευση. 
 3.1. Νηπιαγωγεία. 
 3.2. Πρωτοβάθμια (Δημοτικά). 
 3.3. Δευτεροβάθμια (Γυμνάσια, Λύκεια). 
 3.4. Τριτοβάθμια (Τ.Ε.Ι., Α.Ε.Ι.). 
 3.5. Ειδική εκπαίδευση. 
 
 4. Αθλητικές εγκαταστάσεις (άρθ. 56Α του ν. 
2725/1999και κοινή υπουργική απόφαση 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΥΑ/ΔΤΥ/ΤΠΑΑΕ/408113/21902/2725/603/2017, 
ΦΕΚ 3568 Β/2017). 
 4.1. Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις (κατηγορίες Α1, 
Α2, Β1, Δ, Ε1). 
 4.2. Μεγάλες αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 4.3. Ειδικές αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
 5. Θρησκευτικοί χώροι. 
 
 6. Πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 140  
 

 7. Διοίκηση. 
 
 8. Περίθαλψη. 
 8.1. Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας χωρίς νοσηλεία: 
 8.1.1. Κέντρα υγείας και κέντρα υγείας αστικού τύπου. 
 8.1.2. Περιφερειακά ιατρεία και πολυδύναμα 
περιφερειακά ιατρεία. 
 8.1.3. Κέντρα αποθεραπείας - αποκατάστασης 
ημερήσιας νοσηλείας (άρθ. 10 του ν. 2072/1992). 
 8.1.4. Ιδιωτικές μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας (π.δ. 84/2001). 
 8.1.5. Μονάδες χρόνιας αιμοκάθαρσης εκτός 
νοσοκομείων και κλινικών (άρθ. 31 του ν. 2646/1998). 
 8.1.6. Ιδιωτικές μονάδες ημερήσιας νοσηλείας (άρθ. 33 
του ν. 4025/2011). 
 8.1.7. Εργαστήρια φυσικοθεραπείας. 
 8.1.8. Μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας 
Ε.Ο.Π.Υ.Υ. - ασφαλιστικών οργανισμών. 
 8.1.9. Κέντρα ψυχικής υγείας, ιατροπαιδαγωγικά 
κέντρα, κέντρα εξειδικευμένης περίθαλψης (κέντρα 
ημέρας, νοσοκομεία ημέρας και κέντρα παρέμβασης 
στην κρίση). 
 8.1.10. Μονάδες ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης (άρθ. 
9 του ν. 2716/1999). 
 8.1.11. Λοιπές υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υγείας, όπως 
εργαστήρια αισθητικής μονάδες αδυνατίσματος - 
διαιτολογικές μονάδες, οδοντοτεχνικά εργαστήρια. 
 
 8.2. Δευτεροβάθμιες και τριτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας 
που περιλαμβάνουν νοσηλεία: 
 8.2.1. Νοσοκομεία (περιφερειακά και γενικά) και 
νοσοκομεία - κέντρα υγείας 
 8.2.2. Ιδιωτικές Κλινικές 
 8.2.3. Κέντρα φυσικής και ιατρικής αποκατάστασης 
 8.2.4. Κέντρα αποθεραπείας - αποκατάστασης κλειστής 
νοσηλείας (άρθ. 10 του ν. 2072/1992) 
 8.2.5. Ξενώνες νοσηλευτικής φροντίδας και 
ανακουφιστικής αγωγής ασθενών (ν. 3106/2003) 
 8.3. Εξωνοσοκομειακές Μονάδες Ψυχικής Υγείας. 
 8.4. Μονάδες Πρόληψης και Καταπολέμησης των 
Εξαρτήσεων. 
 
 9. Χώροι συνάθροισης κοινού / Συνεδριακά κέντρα. 
 
 10. Εμπόριο και παροχή προσωπικών υπηρεσιών: 
 10.1. Εμπορικά καταστήματα. 
 10.2. Καταστήματα παροχής προσωπικών υπηρεσιών 
 10.3. Υπεραγορές. 
 10.4. Πολυκαταστήματα. 
 10.5. Εμπορικά κέντρα. 
 10.6. Εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων - εκθεσιακά 
κέντρα. 
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 11. Γραφεία / Κέντρα έρευνας / Θερμοκοιτίδες 
επιχειρήσεων. 
 
 12. Εστίαση. 
 
 13. Αναψυκτήρια. 
 
 14. Αναψυχή - κέντρα διασκέδασης 
 
 15. Τουριστικά καταλύματα, εγκαταστάσεις ειδικής 
τουριστικής υποδομής και λοιπές τουριστικές 
επιχειρήσεις (ν. 4276/2014). 
 
 16. Στάθμευση (κτίριο - γήπεδο). 
 16.1. Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) αυτοκινήτων μέχρι 
3,5 τόνους κοινής χρήσης, μοτοσικλετών και 
μοτοποδηλάτων. 
 16.2. Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) αυτοκινήτων, χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους, σκαφών και τουριστικών 
λεωφορείων. 
 
 17. Πρατήρια παροχής καυσίμων και ενέργειας (άρθ. 15 
του ν. 4233/2014). 
 
 18. Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 
 19. Συνεργεία. 
 19.1. Συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων - συνήθων 
οχημάτων (συμπεριλαμβάνονται οι μοτοσικλέτες και 
μοτοποδήλατα) μέχρι 3,5 τόνους μικτού φορτίου ή 
δυνατότητα μεταφοράς μέχρι 9 ατόμων. 
 19.2. Συνεργεία επισκευής και συντήρησης μεγάλων και 
βαρέων οχημάτων άνω των 3,5 τόνων μικτού φορτίου 
ή δυνατότητα μεταφοράς άνω των 9 ατόμων 
(συμπεριλαμβάνονται τα αγροτικά μηχανήματα και τα 
μηχανήματα έργων - Συνεργεία Επισκευής 
Μηχανημάτων Εργων (ΣΕΜΕ). 
 
 20. Αποθήκες (χαμηλής, μέσης, υψηλής όχλησης). 
 20.1. Αποθήκες του άρθρου 17 του ν. 3982/2011. 
 20.2. Aποθήκες λιανικής πώλησης. 
 20.3. Διανομή ημερήσιου και περιοδικού τύπου. 
 20.4. Φαρμακαποθήκες. 
 
 21. Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής (ν. 4302/2014). 
 21.1. Κέντρο Αποθήκευσης και Διανομής (ΚΑΔ). 
 21.2. Αστικό Κέντρο Ενοποίησης Εμπορευμάτων (άρθρο 
4 του ν. 4302/2014 και άρθρου 9, παρ. 3.1 του π.δ. 
79/2004). 
 21.3. Αποθήκες χονδρικού εμπορίου. 
 
 22. Επαγγελματικά εργαστήρια (άρθρο 17 του ν. 
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3982/2011). 
 
 23. Βιοτεχνικές και βιομηχανικές εγκαταστάσεις 
(χαμηλής, μέσης και υψηλής όχλησης). 
 
 24. Αγροτικές εκμεταλλεύσεις - εγκαταστάσεις. 
 24.1. Γεωργικές, δασικές, κτηνοτροφικές, αλιευτικές και 
λοιπές αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 
 24.2. Γεωργικές αποθήκες και λοιπές εγκαταστάσεις 
αγροτικού τομέα (άρθρο 2 του από 31.5.1985 π.δ. ΦΕΚ Δ 
270). 
 24.3. Κτηνοτροφικές-πτηνοτροφικές εγκαταστάσεις - 
Αντλητικές εγκαταστάσεις. 
 24.4. Ιχθυοκαλλιέργειες. 
 24.5. Πολυλειτουργικό αγρόκτημα (άρθρο 52 του ν. 
4235/2014). 
 24.6. Κτηνοτροφικά Πάρκα (άρθρο 43 του ν. 
4235/2014). 
 
 25. Εξορυκτικές δραστηριότητες (Ορυχεία - Λατομεία - 
Μεταλλεία). 
 
 26. Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής Μεταφοράς: 
 26.1. Αεροδρόμια. 
 26.2. Ελικοδρόμια. 
 26.3. Υδατοδρόμια. 
 26.4. Σιδηροδρομικοί σταθμοί. 
 26.5. Εμπορευματικοί σιδηροδρομικοί σταθμοί. 
 26.6. Ειδικές σιδηροδρομικές εγκαταστάσεις. 
 26.7. Σταθμοί αστικών Υπεραστικών Λεωφορείων, 
Τρόλεϊ, Τραμ. 
 26.8. Χώροι στάθμευσης τουριστικών λεωφορείων 
(πούλμαν), φορτηγών και τροχόσπιτων. 
 26.9. Σ.Ε.Α. (Σταθμοί εξυπηρέτησης αυτοκινητοδρόμων). 
 26.10. Σταθμοί μετεπιβίβασης Μ.Μ.Μ. 
 26.11. Λιμενικές ζώνες επιβατικής, εμπορικής, 
αλιευτικής, βιομηχανικής και τουριστικής 
δραστηριότητας, μαρίνες. 
 
 27. Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων (Κ.Τ.Ε.Ο., 
Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.). 
 
 28. Σταθμοί μεταφόρτωσης απορριμμάτων. 
 
 29. Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης συσκευασιών και 
υλικών. 
 
 30. Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα σημεία (μικρά, 
μεγάλα) (κοινή υπουργική απόφαση 18485/26.4.2017 
ΦΕΚ Β 1412). 
 
 31. Χώρος επεξεργασίας, αποθήκευσης και διάθεσης 
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στερεών αποβλήτων / Χώρος επεξεργασίας, διάθεσης 
στερεών τοξικών αποβλήτων. 
 
 32. Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης λυμάτων 
(βιολογικός καθορισμός). 
 
 33. Εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 
ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών και φυσικού αερίου, και 
συναφείς εγκαταστάσεις. 
 
 34. Εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 
 
 35. Πάρκα κεραιών τηλεπικοινωνιών, ραδιοφωνικών 
και τηλεοπτικών σταθμών. 
 
 36. Στρατιωτικές εγκαταστάσεις 
 
 37. Εγκαταστάσεις οχημάτων τέλους κύκλου ζωής 
(Ο.Τ.Κ.Ζ.). 
 
 38. Κοιμητήρια. 
 
 39. Κέντρα αποτέφρωσης νεκρών (Κ.Α.Ν.) και οστών. 
 
 40. Σωφρονιστικά καταστήματα - φυλακές - κέντρα 
κράτησης. 
 
 41. Εγκαταστάσεις προσωρινής υποδοχής και 
φιλοξενίας μεταναστών / προσφύγων και ευάλωτων 
ομάδων. 
 
 42. Ιππόδρομος. 
 
 43. Πίστες αγώνων αυτοκινήτων και μοτοποδηλάτων. 
 
 44. Καζίνο. 
 
 45. Χώροι διεξαγωγής τεχνικών - ψυχαγωγικών και 
τυχερών παιγνίων (ν. 4002/2011). 
 
 46. Αστική γεωργία - Λαχανόκηποι. 
 
 47. Κατασκηνώσεις - Παιδικές εξοχές. 
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Άρθρο 2 - Αμιγής κατοικία 

 

 
Άρθρο 3 - Γενική Κατοικία 

 
 Στις περιοχές αμιγούς κατοικίας 
επιτρέπονται μόνο: 
 
 (1) Κατοικία. 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια τοπικής κλίμακας. 
 
 (3) Εκπαίδευση: 
 
 Επιτρέπονται μόνο πρωτοβάθμια (3.2.) και 
δευτεροβάθμια (3.3) για την εξυπηρέτηση 
των αναγκών του Δήμου. 
 
 (4) Αθλητικές Εγκαταστάσεις: Επιτρέπονται 
μόνον, από την υποκατηγορία. 
 
 (4.1) των μικρών αθλητικών 
εγκαταστάσεων, οι Α1 και Δ χωρίς θεατές. 
 
 (5) Θρησκευτικοί χώροι τοπικής σημασίας 
με καθορισμό της θέσης τους από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο. 
 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις τοπικής 
σημασίας μέχρι 200 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης. 
 
 (8) Περίθαλψη. 
 
 Επιτρέπονται μόνο οι Μονάδες 
Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης άρθρου 9 
ν. 2716/1999 (8.1.10). 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Εμπορικά καταστήματα 
(10.1) και Καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (10.2) που 
εξυπηρετούν τις καθημερινές ανάγκες των 
κατοίκων της περιοχής. Μέγιστη συνολική 
επιφάνεια καταστημάτων ανά οικόπεδο 
150 τμ. συνολικής επιφάνειας δόμησης. Το 
μέγεθος αυτό μπορεί να εξειδικεύεται ή να 
περιορίζεται από τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα μέχρι 30 

 
Στις περιοχές γενικής κατοικίας επιτρέπονται 
μόνο: 
 
 (1) Κατοικία. 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια. 
 
 (3) Εκπαίδευση: Τα κτίρια ιδιωτικών 
εκπαιδευτηρίων και τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης πρέπει να έχουν μέγιστη 
συνολική επιφάνεια δόμησης μέχρι 1.500 τμ. 
 
 (4.1) Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
 (5) Θρησκευτικοί χώροι. 
 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις μέχρι 
1200τμ. συνολικής επιφάνειας δόμησης. 
 
 (7) Διοίκηση τοπικής κλίμακας. 
 
 (8) Περίθαλψη. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Πρωτοβάθμιες 
υπηρεσίες υγείας χωρίς νοσηλεία (8.1), 
ιδιωτικές κλινικές μέχρι 100 κλίνες (8.2.2), 
εξωνοσοκομειακές μονάδες ψυχικής υγείας 
(8.3), μονάδες πρόληψης και καταπολέμησης 
των εξαρτήσεων (8.4). 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Εμπορικά καταστήματα 
(10.1), Καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών (10.2) και Υπεραγορές τροφίμων 
(10.3) οι οποίες πρέπει να έχουν μέγιστη 
συνολική επιφάνεια δόμησης μέχρι 1.500 τμ. 
(ν. 4315/2014). 
 
 (11) Γραφεία / Κέντρα Ερευνας / 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γραφεία και Κέντρα 
έρευνας. 
 
 (12) Εστίαση μέχρι 300 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης. 
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κλίνες. 
 
 (16.1) Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3.5 τόνους κοινής 
χρήσης, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων, 
με καθορισμό θέσης από το εγκεκριμένο 
ρυμοτομικό σχέδιο. 
 
 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια άρθρου 17 
ν. 3982/2011. 
 
 Επιτρέπονται μόνο φούρνοι έως 150 τ.μ. 
συνολικής επιφάνειας δόμησης. Το μέγεθος 
αυτό μπορεί να εξειδικεύεται ή να 
περιορίζεται από τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα κοινή υπουργική 
απόφαση 18485/26-4-2017 ΦΕΚ Β 1412). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γωνιές Ανακύκλωσης. 
 
 (46) Αστική γεωργία - λαχανόκηποι. 

 

 
 (13) Αναψυκτήρια μέχρι 200 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα μέχρι 150 
κλίνες και λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις. 
 
 (16.1) Στάθμευση (κτίρια-γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3.5 τόνους, κοινής 
χρήσης, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων. 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας. Η παροχή φυσικού αερίου γίνεται 
μόνο για την εξυπηρέτηση οχημάτων. Η 
εγκατάσταση νέων πρατηρίων υγρών 
καυσίμων σε συνδυασμό με χρήσεις 
σταθμού αυτοκινήτων, πλυντηρίου και 
λιπαντηρίου αυτοκινή των, αξεσουάρ 
αυτοκινήτου και μίνι μάρκετ για την 
εξυπηρέτηση των πελατών, επιτρέπεται 
μόνο εφόσον αποτελεί μοναδική χρήση του 
οικοπέδου. 
 
 (18) Πλυντήρια - Λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 
 (19.1) Συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων - 
συνήθων οχημάτων (συμπεριλαμβάνονται οι 
μοτοσικλέτες και μοτοποδήλατα) μέχρι 3,5 
τόνους μικτού φορτίου ή δυνατότητα 
μεταφοράς μέχρι 9 ατόμων εκτός 
φανοποιείων και βαφείων. 
 
 Κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό οι 
χρήσεις φανοποιείων και βαφείων μπορεί να 
επιτραπούν κατ εξαίρεση σε περιοχές 
Γενικής Κατοικίας, υπό την προϋπόθεση ότι 
θα είναι χαμηλής όχλησης και θα αποτελούν 
συνοδή χρήση του συνεργείου. 
 
 (20) Αποθήκες χαμηλής όχλησης μέχρι 400 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας.δόμησης. Δεν 
επιτρέπονται οι αποθήκες με κωδικό 20.1. 
Ειδικά για τις φαρμακαποθήκες, η μέγιστη 
συνολική επιφάνεια δόμησης ανέρχεται σε 
1.500 τ.μ. 
 
 (21) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής (ν. 
4302/2014). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Αποθήκες χονδρικού 
εμπορίου χαμηλής όχλησης (21.3.) μέχρι 400 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας δόμησης. 
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 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια μέχρι 
400τ.μ. συνολικής επιφάνειας δόμησης. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς με καθορισμό θέσης από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο. 
 
 (27) Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου Οχημάτων 
(Κ.Τ.Ε.Ο. - Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.). 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα κοινή υπουργική 
απόφαση 18485/26-4-2017 ΦΕΚ Β 1412). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γωνιές ανακύκλωσης και 
Μικρά πράσινα σημεία. 
 
 (41) Εγκαταστάσεις προσωρινής υποδοχής 
και φιλοξενίας μεταναστών - προσφύγων 
και ευάλωτων ομάδων μέχρι 300 ατόμων. 
 
 (45) Χώροι διεξαγωγής τεχνικών - 
ψυχαγωγικών και τυχερών παιγνίων. 
 
 (46) Αστική γεωργία - λαχανόκηποι. 
 
 Με τον πολεοδομικό σχεδιασμό είναι 
δυνατό να επιβάλλονται περιορισμοί ως 
προς την πυκνότητα εγκατάστασης πλην 
των με κωδικό (1), (2), και (5) ανωτέρω 
χρήσεων (όπως μέγιστος αριθμός ανά 
Ο.Τ/Π.Ε./οδικό άξονα ή κατά άλλο 
επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο). 

 
 

Άρθρο 4 - Πολεοδομικό Κέντρο - 
Κεντρικές Λειτουργίες Πόλης 

- Τοπικό Κέντρο Συνοικίας - Γειτονιάς. 
 

 
Άρθρο 5 - Τουρισμός - Αναψυχή 

 Στις περιοχές της κατηγορίας αυτής, 
επιτρέπονται μόνο: 
 
 (1) Κατοικία. 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια. 
 
 (3) Εκπαίδευση (καθορισμός θέσης από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο). 
 
 (4.1) Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις 

 Στις περιοχές τουρισμού - αναψυχής, 
επιτρέπονται μόνο: 
 
 (1) Κατοικία. 
 
 (2) Κοινωνική Πρόνοια. 
 
 (4) Μικρές (4.1) και ειδικές (4.3) αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
 
 (5) Θρησκευτικοί χώροι. 
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(κατηγορίες Α1, Α2, Β1, Δ, Ε1). 
 
 (5) Θρησκευτικοί χώροι. 
 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
 
 (7) Διοίκηση. 
 
 (8) Περίθαλψη. 
 
 (9) Χώροι συνάθροισης κοινού / 
Συνεδριακά κέντρα. 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 (11) Γραφεία / Κέντρα έρευνας / 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 (12) Εστίαση. 
 
 (13) Αναψυκτήρια. 
 
 (14) Αναψυχή - Κέντρα διασκέδασης. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα, 
εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής 
υποδομής και λοιπές τουριστικές 
επιχειρήσεις 
 
 (16.1) Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους κοινής 
χρήσης, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων. 
 
 (20) Αποθήκες χαμηλής όχλησης μέχρι 500 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας δόμησης. 
 
 Δεν επιτρέπονται οι αποθήκες με κωδικό 
20.1. Ειδικά για τις φαρμακαποθήκες, η 
μέγιστη συνολική επιφάνεια δόμησης 
ανέρχεται σε 1.500 τ.μ. 
 
 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια μέχρι 500 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας δόμησης ανά 
γήπεδο ή οικόπεδο. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (27) Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου Οχημάτων 
(Κ.Τ.Ε.Ο. - Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.). 
 

 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
 
 (8.1) Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας. 
 
 (9) Χώροι συνάθροισης κοινού / Συνεδριακά 
κέντρα. 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. Επιτρέπονται μόνο εμπορικά 
καταστήματα 
 
 (10.1) και καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (10.2) και 
υπεραγορές και πολυκαταστήματα (10.3 και 
10.4) μέχρι 1.500 τ.μ. συνολικής επιφάνειας 
δόμησης. 
 
 (11) Γραφεία/Κέντρα έρευνας / 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γραφεία. 
 
 (12) Εστίαση. 
 
 (13) Αναψυκτήρια. 
 
 (14) Αναψυχή. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα, εγκαταστάσεις 
ειδικής τουριστικής υποδομής και λοιπές 
τουριστικές επιχειρήσεις. 
 
 (16) Στάθμευση (κτίριο - γήπεδο). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Στάθμευση (κτίρια - 
γήπεδα) αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους 
κοινής χρήσης, μοτοσικλετών και 
μοτοποδηλάτων (16.1) και Στάθμευση 
(κτίρια - γήπεδα) σκαφών και τουριστικών 
λεωφορείων (16.2). 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας. Η παροχή φυσικού αερίου γίνεται 
μόνο για την εξυπηρέτηση οχημάτων. 
 
 (18) Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 
 (24.5) Πολυλειτουργικό αγρόκτημα. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 



Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης του νέου ΠΔ Χρήσεων Γης (59/2018) 

Σελίδα | 148  
 

 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα κοινή υπουργική 
απόφαση 18485/26-4-2017 ΦΕΚ Β 1412). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γωνιές ανακύκλωσης. 
 
 (45) Χώροι διεξαγωγής τεχνικών-
ψυχαγωγικών και τυχερών παιγνίων. 
 
 Ειδικότερα, για τα τοπικά κέντρα συνοικίας 
- γειτονιάς σε περιοχές αμιγούς κατοικίας, 
επιτρέπονται μόνο οι ακόλουθες ειδικές 
κατηγορίες χρήσεων όπως αυτές 
εξειδικεύονται από τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό: 
 
 (1) Κατοικία. 
 
 (3.5) Ειδική Εκπαίδευση. 
 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις μέχρι 500 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας δόμησης. 
 
 (7) Διοίκηση τοπικής κλίμακας. 
 
 (8) Περίθαλψη. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Εργαστήρια 
φυσικοθεραπείας (8.1.7). 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. Επιτρέπονται μόνο Εμπορικά 
καταστήματα 
 
 (10.1) και Καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (10.2). 
 
 (12) Εστίαση μέχρι 200 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα μέχρι 50 
κλίνες. 
 

 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα κοινή υπουργική 
απόφαση 18485/26-4-2017 ΦΕΚ Β 1412). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γωνιές ανακύκλωσης και 
Μικρά πράσινα σημεία. 
 
 (32) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων με καθορισμό θέσης από το 
εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο (34) 
Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 (44) Καζίνο. 
 
 (45) Χώροι διεξαγωγής τεχνικών - 
ψυχαγωγικών και τυχερών παιγνίων. 
 
 (46) Αστική γεωργία - λαχανόκηποι. 
 
 (47) Κατασκηνώσεις - παιδικές εξοχές. 

 

 
Άρθρο 6 - Κοινωφελείς Λειτουργίες 

 

 
Άρθρο 7 - Ελεύθεροι Χώροι - Αστικό 

Πράσινο 
 

Στις περιοχές της κατηγορίας αυτής 
επιτρέπονται μόνο: 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια. 
 

 Οι περιοχές της κατηγορίας αυτής 
αφορούν: 
 
 1. Κοινόχρηστους χώρους πού 
καθορίζονται από το εγκεκριμένο 
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 (3) Εκπαίδευση. 
 
 (4) Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
 
 (8) Περίθαλψη. 
 
 (29) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
συσκευασιών και υλικών. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία. 
 
 (39) Κέντρα Αποτέφρωσης Νεκρών (Κ.Α.Ν.) 
και οστών. Επιτρέπονται μόνο Κέντρα 
Αποτέφρωσης Νεκρών (Κ.Α.Ν.) 
 

ρυμοτομικό σχέδιο. 
 
 Ως κοινόχρηστοι χώροι για την εφαρμογή 
του παρόντος, νοούνται οι χώροι για την 
παραμονή, αναψυχή και μετακίνηση πεζών 
και τροχοφόρων, όπως οδοί, οδοί ήπιας 
κυκλοφορίας, πεζόδρομοι, αμιγείς 
πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι, πλατείες, 
άλση, πράσινο, και παιδικές χαρές. Στις 
πλατείες - πεζοδρόμια επιτρέπονται τα 
οριζόμενα στο άρθρο 20 του ν. 4067/2012 
(με εξαίρεση την περίπτωση γ της παρ. 1 και 
των περιπτώσεων γ και δ της παρ. 2) και 
επιπλέον περιορισμένης έκτασης 
δραστηριότητες εστίασης και αναψυχής, για 
την εξυπηρέτηση του κοινόχρηστου χώρου, 
εφόσον προβλέπονται από το εγκεκριμένο 
ρυμοτομικό σχέδιο και τον πολεοδομικό 
κανονισμό. 
 
 Στους κοινόχρηστους χώρους επιτρέπεται η 
κατασκευή υπογείων χώρων για τη 
στάθμευση αυτοκινήτων (σταθμοί 
αυτοκινήτων) εφ όσον προβλέπεται από τον 
σχεδιασμό με μέριμνα διατήρησης τυχόν 
υψηλής βλάστησης που φέρουν. Σε περιοχές 
πρασίνου και σε άλση η κατασκευή 
υπόγειων χώρων στάθμευσης γίνεται σε 
περιορισμένο τμήμα τους και μόνο για την 
εξυπηρέτηση των χρηστών. 
 
 Στους χώρους αυτούς επιτρέπονται, 
επιπλέον, οι γωνιές ανακύκλωσης εφόσον 
δεν καταλαμβάνουν επιφάνεια άνω του 15% 
του κοινοχρήστου χώρου. 
 
 2. Ελεύθερους χώρους αστικού και 
περιαστικού πρασίνου. 
 
 Οι περιοχές αυτές είναι χώροι εκτός 
εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων, οι 
οποίοι προβλέπονται από τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό και νοούνται ως χώροι 
δημιουργίας πνευμόνων πρασίνου και 
αναψυχής, με στόχο τη διατήρηση του 
φυσικού περιβάλλοντος. 
 
 Στους ελεύθερους χώρους αστικού 
πρασίνου, εκτός από δραστηριότητες ήπιας 
αναψυχής - όπως παιδικές χαρές - 
επιτρέπονται οι παρακάτω λειτουργίες 
εφόσον προβλέπονται από τον πολεοδομικό 
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σχεδιασμό: 
 
 (5) Μικρές υπαίθριες αθλητικές 
εγκαταστάσεις. 
 
 (9) Χώροι συνάθροισης κοινού: μόνο 
ανοικτά θέατρα μικρής κλίμακας με 
απαραίτητους υποστηρικτικούς χώρους και 
θερινοί κινηματογράφοι. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα κοινή υπουργική 
απόφαση 18485/26-4-2017 ΦΕΚ Β 1412). 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γωνιές ανακύκλωσης. 
 
 (24.1) Γεωργικές, δασικές και λοιπές 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 
 
 (46) Αστική γεωργία. 
 

 
Άρθρο 8 - Παραγωγικές δραστηριότητες 

χαμηλής και μέσης όχλησης 
 

 
Άρθρο 9 - Χονδρεμπόριο 

 

 Στις περιοχές που καθορίζονται ως χώροι 
υποδοχής παραγωγικών δραστηριοτήτων 
χαμηλής και μέσης όχλησης επιτρέπονται 
μόνο: 
 
 (1) Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας των 
εγκαταστάσεων. 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια. 
 
 (4.1) Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις 
(κατηγορίες Α1, Α2, Β1, Δ, Ε1). 
 
 (9) Χώροι συνάθροισης κοινού. 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. Επιτρέπονται μόνο 
Καταστήματα παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών (10.2) Πολυκαταστήματα (10.4), 
Εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων - 
εκθεσιακά κέντρα (10.6). 
 
 (11) Γραφεία / Κέντρα έρευνας / 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 (12) Εστίαση. 
 

Στις περιοχές χονδρεμπορίου, επιτρέπονται 
μόνο: 
 
 (1) Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας των 
εγκαταστάσεων. 
 
 (9) Χώροι συνάθροισης κοινού. 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Καταστήματα παροχής 
υπηρεσιών (10.2), Υπεραγορές (10.3), 
Πολυκαταστήματα (10.4), Εγκαταστάσεις 
εμπορικών εκθέσεων - εκθεσιακά κέντρα 
(10.6) 
 
 (11) Γραφεία / Κέντρα Ερευνών / 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Γραφεία και 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 (12) Εστίαση. 
 
 (13) Αναψυκτήρια. 
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 (13) Αναψυκτήρια. 
 
 (16) Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους. 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας 
 
 (18) Πλυντήρια-λιπαντήρια αυτοκινήτων 
 
 (19) Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 
οχημάτων χωρίς περιορισμό είδους και 
βάρους, μηχανημάτων έργων (Σ.Ε.Μ.Ε.) και 
αγροτικών μηχανημάτων. 
 
 (20) Αποθήκες (χαμηλής και μέσης 
όχλησης). 
 
 (21) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής. 
 
 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια. 
 
 (23) Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (27) Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
(Κ.Τ.Ε.Ο. - Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.) 
 
 (29) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
συσκευασιών και υλικών 
 
 (30) Πράσινα Σημεία. 
 
 (32) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 (37) Εγκαταστάσεις οχημάτων τέλους 
κύκλου ζωής. 
 
 (39) Κέντρα Αποτέφρωσης Νεκρών (Κ.Α.Ν.) 
και Οστών 
 
 Οι πιο πάνω με κωδικό (2), (4.1), (9), (12) 
και (26) χρήσεις, επιτρέπονται με την 
προϋπόθεση ότι αποτελούν τμήμα των 
βιομηχανικών/βιοτεχνικών εγκαταστάσεων 
ή εξυπηρετούν τις ανάγκες των 
εργαζομένων σε αυτές. Οι χρήσεις αυτές 
δεν επιτρέπεται να υπερβαίνουν το 30% της 

 (15) Τουριστικά καταλύματα (μόνο κύρια 
ξενοδοχειακά καταλύματα). 
 
 (16) Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους. 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας 
 
 (18) Πλυντήρια - λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 
 (19) Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 
αυτοκινήτων χωρίς περιορισμό είδους και 
βάρους - μηχανημάτων έργων (Σ.Ε.Μ.Ε.) και 
αγροτικών μηχανημάτων. 
 
 (20) Αποθήκες. 
 
 (21) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής με 
χαμηλής όχλησης δευτερεύουσες 
δραστηριότητες. 
 
 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια. 
 
 (23) Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής όχλησης. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (27) Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
(Ι.Κ.Τ.Ε.Ο. - Κ.Τ.Ε.Ο.). 
 
 (29) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
συσκευασιών και υλικών. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα). 
 
 (32) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων. 
 
 (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 (39) Κέντρα Αποτέφρωσης Νεκρών (Κ.Α.Ν.) 
και Οστών 
 
 Οι πιο πάνω με κωδικό (9), (12) και (15) 
χρήσεις αποτελούν υποστηρικτικές 
δραστηριότητες της κύριας χρήσης 
χονδρεμπορίου και επιτρέπονται μόνο με 
την προϋπόθεση ότι αποτελούν τμήμα των 
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συνολικής έκτασης των γηπέδων του 
υποδοχέα. Στο παραπάνω ποσοστό 
συμπεριλαμβάνονται και οι υπόλοιπες 
χρήσεις του τριτογενούς τομέα. 

 

εγκαταστάσεων χονδρικού εμπορίου ή 
εξυπηρετούν τις ανάγκες των 
εγκατεστημένων επιχειρήσεων και 
εργαζομένων σε αυτές. Οι χρήσεις αυτές δεν 
επιτρέπεται να υπερβαίνουν το 30% της 
συνολικής έκτασης των γηπέδων του 
υποδοχέα. Στο παραπάνω ποσοστό 
συμπεριλαμβάνονται και οι υπόλοιπες 
χρήσεις του τριτογενούς τομέα. 
 

 
Άρθρο 10 - Τεχνολογικό Πάρκο 

 

 
Άρθρο 11 - Παραγωγικές 

δραστηριότητες υψηλής όχλησης 
 

 Στις περιοχές Τεχνολογικού Πάρκου, 
επιτρέπονται μόνο: 
 
 (1) Κατοικία για εργαζόμενους στο πάρκο. 
 
 (3) Εκπαίδευση. 
 
 Επιτρέπεται μόνο τριτοβάθμια εκπαίδευση 
Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι. (3.4) και από τη Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση (3.3) επιτρέπεται μόνον η 
Δευτεροβάθμια τεχνική εκπαίδευση. 
 
 (7) Διοίκηση. 
 
 (10) Εμπόριο και παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Εμπορικά καταστήματα 
 
 (10.1) και Καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (10.2). 
 
 (11) Γραφεία - κέντρα έρευνας - 
θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 (12) Εστίαση. 
 
 (13) Αναψυκτήρια. 
 
 (16.1) Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) 
αυτοκινήτων μέχρι 3,5 τόνους κοινής 
χρήσης, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων. 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας. 
 
 (20) Αποθήκες (χαμηλής όχλησης). 
 

Στις περιοχές που καθορίζονται ως χώροι 
υποδοχής δραστηριοτήτων υψηλής 
όχλησης, επιτρέπονται μόνο: 
 
 (1) Κατοικία για το προσωπικό ασφαλείας 
των εγκαταστάσεων. 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια. 
 
 (4.1) Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
 (9) Χώροι συνάθροισης κοινού. 
 
 (10) Εμπόριο και Παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (10.2) και 
Εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων - 
εκθεσιακά κέντρα (10.6). 
 
 (11) Γραφεία / Κέντρα έρευνας / 
Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. 
 
 (12) Εστίαση. 
 
 (13) Αναψυκτήρια. 
 
 (16) Στάθμευση (κτίρια - γήπεδα) χωρίς 
περιορισμό είδους και βάρους. 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας. 
 
 (18) Πλυντήρια λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 
 (19) Συνεργεία επισκευής και συντήρησης 
οχημάτων χωρίς περιορισμό είδους και 
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 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια 
 
 (23) Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής όχλησης. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (30) Πράσινα σημεία. 
 
 (32) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων. 
 
 (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 Οι με κωδικό (22) και (23) χρήσεις αφορούν 
μονάδες εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας (βιοτεχνολογία, πληροφορική, 
μικροηλεκτρονική κ.λπ.) και αναπτύσσονται 
σε ποσοστό τουλάχιστον 60% της 
συνολικής εκτάσεως των γηπέδων του 
υποδοχέα / πάρκου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

βάρους, μηχανημάτων έργων (Σ.Ε.Μ.Ε.) και 
αγροτικών μηχανημάτων. 
 
 (20) Αποθήκες (χαμηλής, μέσης και υψηλής 
όχλησης). 
 
 (21) Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής. 
 
 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια. 
 
 (23) Βιοτεχνικές και βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις. 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς 
 
 (27) Κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων 
(Κ.Τ.Ε.Ο., Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.). 
 
 (28) Σταθμοί μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων. 
 
 (29) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
συσκευασιών και υλικών. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα) 
 
 (32) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων. 
 
 (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 (37) Εγκαταστάσεις οχημάτων τέλους 
κύκλου ζωής (O.T.K.Z.) 
 
 Οι πιο πάνω με κωδικό (2), (4), (9), (12) και 
(13) ειδικές χρήσεις, επιτρέπονται μόνο υπό 
την προϋπόθεση ότι αποτελούν τμήμα των 
βιομηχανικών ή βιοτεχνικών 
εγκαταστάσεων ή εξυπηρετούν τις ανάγκες 
των εργαζομένων σε αυτές. Οι χρήσεις αυτές 
δεν επιτρέπεται να υπερβαίνουν το 30% της 
συνολικής έκτασης των γηπέδων του 
υποδοχέα. Στο παραπάνω ποσοστό 
συμπεριλαμβάνονται και οι υπόλοιπες 
χρήσεις του τριτογενούς τομέα. 
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Άρθρο 12 - Εγκαταστάσεις Αστικών 

Υποδομών Κοινής Ωφέλειας 
 

 
Άρθρο 13 - Ειδικές χρήσεις 

 

Στις περιοχές εγκαταστάσεων αστικών 
υποδομών κοινής ωφέλειας μπορεί να 
καθορίζεται μία ή περισσότερες από τις 
παρακάτω χρήσεις: 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (28) Σταθμοί μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων. 
 
 (29) Εγκαταστάσεις ανακύκλωσης 
συσκευασιών και υλικών. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και πράσινα 
σημεία (μικρά, μεγάλα). 
 
 (31) Χώρος επεξεργασίας, αποθήκευσης και 
διάθεσης στερεών αποβλήτων / Χώρος 
επεξεργασίας, διάθεσης στερεών τοξικών 
αποβλήτων. 
 
 (32) Χώρος επεξεργασίας και διάθεσης 
λυμάτων. 
 
 (33) Εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας, ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών και 
φυσικού αερίου και συναφείς 
εγκαταστάσεις. 
 
 (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 Κατά τον πολεοδομικό σχεδιασμό 
επιτρέπεται να επιλέγονται χρήσεις του 
άρθρου αυτού, ανάλογα με την 
επιδιωκόμενη μορφή ανάπτυξης και τις 
ιδιαίτερες ανάγκες της περιοχής. 
Επιτρέπεται επίσης στις ανωτέρω περιοχές 
να καθορίζονται επιπλέον, οι απαραίτητες 
συνοδές χρήσεις για την εξυπηρέτησή τους. 

 

Στις περιοχές ειδικών χρήσεων μπορεί να 
καθορίζεται μια ή περισσότερες από τις 
παρακάτω ειδικές χρήσεις: 
 
 (4) Αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Μεγάλες (4.2) και Ειδικές 
(4.3) αθλητικές εγκαταστάσεις. 
 
 (25) Εξορυκτικές δραστηριότητες (Ορυχεία - 
Λατομεία - Μεταλλεία). 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (31) Χώρος επεξεργασίας, αποθήκευσης και 
διάθεσης στερεών αποβλήτων / 
επεξεργασία, διάθεση στερεών τοξικών 
αποβλήτων. 
 
 (35) Πάρκα κεραιών τηλεπικοινωνιών, 
ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών. 
 
 (36) Στρατιωτικές εγκαταστάσεις. 
 
 (37) Εγκαταστάσεις οχημάτων τέλους 
κύκλου ζωής (Ο.Τ.Κ.Ζ.). 
 
 (38) Κοιμητήρια. 
 
 (39) Κέντρα Αποτέφρωσης Νεκρών (Κ.Α.Ν.) 
και Οστών. 
 
 (40) Σωφρονιστικά καταστήματα - φυλακές 
- κέντρα κράτησης. 
 
 (41) Εγκαταστάσεις προσωρινής υποδοχής 
και φιλοξενίας μεταναστών / προσφύγων 
και ευάλωτων ομάδων. 
 
 (42) Ιππόδρομος. 
 
 (43) Πίστες αγώνων αυτοκινήτων και 
μοτοποδηλάτων. Κατά τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό επιτρέπεται να επιλέγονται 
χρήσεις από όλες τις ειδικές χρήσεις του 
άρθρου αυτού, ανάλογα με την 
επιδιωκόμενη μορφή ανάπτυξης και τις 
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ιδιαίτερες ανάγκες της περιοχής. 
 
 Επιτρέπεται επίσης στις ανωτέρω περιοχές 
να καθορίζονται επιπλέον, οι απαραίτητες 
συνοδές χρήσεις για την εξυπηρέτησή τους. 

 
 

Άρθρο 14 - Αγροτική χρήση 
 

Άρθρο 15 
 

Ως περιοχές με αγροτική χρήση νοούνται 
περιοχές που περιλαμβάνουν εκτάσεις 
γεωργικής γης στις οποίες επιτρέπονται οι 
παρακάτω ειδικές χρήσεις: 
 
 (1) Κατοικία για την εξυπηρέτηση της 
αγροτικής χρήσης. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα μέχρι 30 
κλίνες. 
 
 (23) Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές 
εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης, 
συσκευασίας και μεταποίησης τοπικά 
παραγόμενων αγροτικών προϊόντων. 
 
 (24) Αγροτικές εκμεταλλεύσεις - 
εγκαταστάσεις. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και μικρά 
πράσινα σημεία. 
 
 (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 
 
 Σε γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας 
δεν επιτρέπονται άλλες χρήσεις πλην της 
αγροτικής εκμετάλλευσης - αγροτικής 
δραστηριότητας, κατά την έννοια του ν. 
3874/2010 (Α 151) όπως ισχύει, εκτός αν 
προβλέπονται από ειδική διάταξη νόμου 
και είναι σύμφωνες με τις κατευθύνσεις του 
χωροταξικού σχεδιασμού. 
 

 Στις Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης (ΠΕΧΓ) 
του άρθρου 7 του ν. 4447/2016 δύναται να 
καθορίζονται ειδικές κατηγορίες χρήσεων 
από το άρθρο 1 του παρόντος ανάλογα με 
την ειδική χωρική λειτουργία και τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε 
περιοχής. 
 

 
Άρθρο 16 

 

 

Στις περιοχές εντός των ορίων 
οριοθετημένων, με ισχύουσα διοικητική 
πράξη, οικισμών με πληθυσμό μικρότερο 
από 2.000 κατοίκους στους οποίους δεν 
έχει ολοκληρωθεί ο πολεοδομικός 
σχεδιασμός και ο καθορισμός χρήσεων γης, 
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επιτρέπονται μεταβατικά και έως τη 
θεσμοθέτηση του πολεοδομικού σχεδίου 
τους οι παρακάτω χρήσεις: 
 
 (1) Κατοικία. 
 
 (2) Κοινωνική πρόνοια. 
 
 (3) Εκπαίδευση. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Νηπιαγωγεία (3.1), 
Πρωτοβάθμια (3.2) Δευτεροβάθμια. 
 
 (3.3) και Ειδική εκπαίδευση (3.5) 
 
 (4.1) Μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις 
(κατηγορίες Α1, Α2, Β1, Δ, Ε1). 
 
 (5) Θρησκευτικοί χώροι. 
 
 (6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις μέχρι 600 
τμ. συνολικής επιφάνειας δόμησης ανά 
γήπεδο. 
 
 (7) Διοίκηση τοπικής κλίμακας. 
 
 (8.1) Πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας χωρίς 
νοσηλεία. 
 
 (10) Εμπόριο και Παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών. 
 
 Επιτρέπονται μόνο Εμπορικά καταστήματα 
(10.1) και Καταστήματα παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών (10.2) μέχρι 150 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας δόμησης ανά 
γήπεδο και υπεραγορές μέχρι 300 τ.μ. 
συνολικής επιφάνειας. 
 
 (11) Γραφεία, μέχρι 300 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης ανά γήπεδο. 
 
 (12) Εστιατόρια μέχρι 300 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης ανά γήπεδο. 
 
 (13) Αναψυκτήρια μέχρι 150 τ.μ. συνολικής 
επιφάνειας δόμησης ανά γήπεδο. 
 
 (15) Τουριστικά καταλύματα μέχρι 100 
κλίνες. 
 
 (16.1) Στάθμευση αυτοκινήτων μέχρι 3,5 
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τόνους κοινής χρήσης, μοτοσικλετών και 
μοτοποδηλάτων. 
 
 (17) Πρατήρια παροχής καυσίμων και 
ενέργειας. 
 
 (18) Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων. 
 
 (19.1) Συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων. 
 
 (20) Αποθήκες χαμηλής όχλησης μέχρι 300 
τ.μ. συνολικής επιφάνειας. 
 
 Εξαιρούνται οι αποθήκες με κωδικό 20.1. 
 
 (22) Επαγγελματικά εργαστήρια. 
 
 (24) Αγροτικές εκμεταλλεύσεις - 
εγκαταστάσεις. Επιτρέπονται μόνο 
Γεωργικές, δασικές, κτηνοτροφικές, 
αλιευτικές και λοιπές αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις (24.1) και γεωργικές 
αποθήκες και λοιπές εγκαταστάσεις 
αγροτικού τομέα (24.2). 
 
 (26) Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής 
Μεταφοράς. 
 
 (30) Γωνιές ανακύκλωσης και μικρά 
πράσινα σημεία. 
 
 (34) Εγκαταστάσεις ΑΠΕ (φωτοβολταϊκά). 
 
 (41) Εγκαταστάσεις προσωρινής υποδοχής 
και φιλοξενίας μεταναστών- προσφύγων 
μέχρι 100 άτομα. Στους προϋφιστάμενους 
του έτους 1923 οικισμούς και τους 
παραδοσιακούς οικισμούς, οι χρήσεις γης 
μέχρι την έγκριση του πολεοδομικού 
σχεδίου καθορίζονται σύμφωνα με τις 
σχετικές για τους οικισμούς αυτούς 
διατάξεις. 
 
 


